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1. Avertissements de Sécurité

AVERTISSEMENT ! Lire tous les avertissements de sécurité, les instructions, les illustrations et les
spécifications fournis avec cet outil électrique. Ne pas suivre les instructions énumérées ci-dessous peut
donner lieu a un choc électrique, un incendie et/ou une blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.

1.1. Avertissements de sécurité généraux

Utiliser dans un environnement sécurisé : il ne doit pas y avoir de risques d’explosions, de produits corrosifs dans
I'environnement proche lors de I'utilisation.

Tenir compte de I’environnement de la zone de travail : ne pas exposer I'outil & la pluie. Ne pas utiliser I'outil dans des
endroits humides, mouillés ou avec un risque de projection d’eau. Maintenir la zone de travail bien éclairée. Ne pas utiliser
I'outil en présence de liquides ou de gaz inflammables ou de poussiéres.

Conserver une zone de travail propre et ordonnée : la zone de travail doit étre visible de la position de travail. Les
zones en désordre et les établis sont propices aux accidents.

Protection contre les chocs électriques : éviter tout contact corporel avec des surfaces mises ou reliées a la terre (par
exemple canalisations, radiateurs, cuisiniéres, réfrigérateurs).

Maintenir les autres personnes éloignées : Ne pas laisser les personnes, notamment les enfants, non concernées par le
travail en cours, toucher l'outil ou le prolongateur, et les maintenir éloignées de la zone de travail, ETRE particuli€rement
vigilant avec les enfants et les animaux.

Ranger les outils non utilisés : les outils inutilisés doivent étre rangés dans un endroit sec ou fermé a clé, hors de portée
des enfants.

Ne pas forcer I'outil : un outil donne de meilleurs résultats de maniére plus sire au régime, a la puissance pour lequel il a
été congu.

Utiliser I'outil approprié : ne pas forcer un petit outil ou un petit accessoire a effectuer le travail de plus grosse taille. Ne
pas utiliser I'outil a une fin pour laquelle il n'est pas congu.

Porter des vétements et équipement de protection adaptés : ne jamais porter des vétements amples, ni des bijoux, car
ils peuvent étre happés par des pieces en mouvement. Il est recommandé de porter des gants de protection. Contenir les
cheveux longs. Le port de chaussures antidérapantes est recommandé pour les travaux en extérieur.

Utiliser un équipement de protection : utiliser des lunettes de sécurité, un masque normal ou anti-poussiéres si les
opérations de travail générent de la poussiére, des gants de protection.

Connecter I’équipement pour ’extraction des poussiéres : si I'outil est fourni pour le raccordement des équipements
pour I'extraction et la récupération des poussiéres, s’assurer qu’ils sont raccordés et correctement utilisés.

Ne pas trop se pencher : maintenir un bon appui et rester en équilibre en tout temps.

Traiter les outils avec soin : maintenir les outils propres pour optimiser le travail et la sécurité. Suivre les instructions
concernant la lubrification et le changement des accessoires. Examiner leur état périodiquement, au besoin, confier leur
réparation a un poste d’entretien agréé.

Rester alerté : se concentrer sur le travail. Faire preuve de jugement. Ne pas se servir de 'outil lorsqu’on est fatigué, ou
sous l'influence de drogues, d’alcool ou de médicaments.

Rechercher les pieces endommagées : avant d’utiliser I'outil, examiner soigneusement I'état des piéces pour s’assurer
gu’elles fonctionnent correctement et qu’elles accomplissent leur tache. Vérifier I'alignement et la liberté de fonctionnement
des piéces mobiles, I'état et le montage des piéces et toutes autres conditions susceptibles d’affecter défavorablement le
fonctionnement. Il faut réparer toute piéce dont I'état laisse a désirer ou en remplacer par un poste de service agréé sauf si
autrement indiqué dans ce manuel d’instructions.

Ne pas utiliser le cable/cordon dans de mauvaises conditions : ne jamais exercer de saccades sur le cable/cordon
afin de le déconnecter de la fiche de prise de courant. Maintenir le cable/cordon a I'écart de la chaleur, de tout lubrifiant et
de toutes arétes vives. Examiner les prolongateurs de maniére réguliére et les remplacer s'’ils sont endommagés.
Entretenir les outils avec soin : garder les outils de coupe affltés et propres pour des performances meilleures et plus
slres. Suivre les instructions de graissage et de remplacement des accessoires. Examiner les cables/cordons des outils
de maniére réguliére et les faire réparer, lorsqu’ils sont endommagés, par un service d’entretien agréé.

Ne pas modifier la machine : aucune modification et/ou reconversion ne doit étre effectuée. L'usage d’accessoires ou
attachements autres que ceux recommandés dans ce manuel d’instructions peut entrainer des blessures personnelles.
Maintenir les poignées séches, propres et exemptes de tout lubrifiant et de toute graisse.

Déconnecter les outils : déconnecter les outils de I'alimentation lorsqu’ils ne sont pas utilisés, avant leur entretien et lors
du remplacement des accessoires, tels que lames, forets et organes de coupe.

Retirer les clés de réglage : prendre I'habitude de vérifier si les clés et autres organes de réglage sont retirés de I'outil
avant de le mettre en marche.

Eviter tout démarrage intempestif : s’assurer que l'interrupteur est en position « arrét » lors de la connexion.
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Utiliser des cables de raccord extérieurs : lorsque I'outil est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement des prolongateurs
destinés a une utilisation extérieure et comportant le marquage correspondant.

Rester vigilant : regarder ce que vous étes en train de faire, faire preuve de bon sens et ne pas utiliser 'outil lorsque vous
étes fatigué.

Vérifier les parties endommagées : avant d'utiliser I'outil a d’autres fins, il convient de I'examiner attentivement afin de
déterminer qu'il fonctionnera correctement et accomplira sa fonction prévue. Vérifier I'alignement ou le blocage des parties
mobiles, ainsi que I'absence de toutes piéces cassées ou de toute condition de fixation et autres conditions, susceptibles
d’affecter le fonctionnement de l'outil. Il convient de réparer ou de remplacer correctement un protecteur ou toute autre
partie endommagée par un centre d’entretien agréé, sauf indication contraire dans le présent manuel d’instructions. Faire
remplacer les interrupteurs défectueux par un centre d’entretien agréé. Ne pas utiliser I'outil si I'interrupteur ne permet pas
de passer de I'état de marche a I'état d’arrét.

Risque de bralure : Laisser refroidir les piéces mobiles (embout) avant de les toucher.

Avertissement : I'utilisation de tout accessoire ou de toute fixation autre que celui ou celle recommandé(e) dans le présent
manuel d’instructions peut présenter un risque de blessure des personnes.

Faire réparer I'outil par une personne qualifiée : cet outil électrique satisfait les régles de sécurité correspondantes. Il
convient que les réparations soient effectuées uniquement par des personnes qualifiées en utilisant des pieces de
rechange d’origine. A défaut, cela peut exposer I'utilisateur a un danger important.

AVERTISSEMENT :
L'utilisation de tout accessoire ou de toute fixation autre que celui ou celle recommandé(e) dans le présent
manuel d’instructions peut présenter un risque de blessure des personnes.

1.2. Avertissements de sécurité généraux pour I'outil électrique

AVERTISSEMENT ! Lire tous les avertissements de sécurité, les instructions, les illustrations et les
spécifications fournis avec cet outil électrique. Ne pas suivre les instructions énumérées ci-dessous peut
provoquer un choc électrique, un incendie et/ou une blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.

Le terme "outil électrique” dans les avertissements fait référence a votre outil électrique alimenté par le secteur (avec cordon
d’alimentation) ou votre oultil électrique fonctionnant sur batterie (sans cordon d’alimentation).

a)

b)
c)

d)

e)

1.2.1. Sécurité de la zone de travail

Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en désordre ou sombres sont propices aux accidents.
Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive, par exemple en présence de liquides
inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les outils électriques produisent des étincelles qui peuvent enflammer les
poussiéres ou les fumées.

Maintenir les enfants et les personnes présentes a I’écart pendant I'utilisation de 'outil électrique. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contréle de I'outil.

1.2.2. Sécurité électrique

Il faut que les fiches de I'outil électrique soient adaptées au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque fagon
que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec des outils électriques a branchement de terre. Des fiches non
modifiées et des socles adaptés réduisent le risque de choc électrique.

Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre telles que les tuyaux, les radiateurs, les
cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque accru de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des conditions humides. La pénétration d‘eau a l'intérieur d’un
outil électrique augmente le risque de choc électrique.

Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil électrique.
Maintenir le cordon a I’écart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes vives ou des parties en mouvement. Des
cordons endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

Lorsqu’on utilise un outil électrique a I’extérieur, utiliser un prolongateur adapté a I'utilisation extérieure.
L’utilisation d’un cordon adapté a I'utilisation extérieure réduit le risque de choc électrique.

Si l'usage d'un outil électrique dans un emplacement humide est inévitable, utiliser une alimentation protégée par
un dispositif a courant différentiel résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de choc électrique.
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1.2.3. Sécurité des personnes

Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation de
I'outil électrique. Ne pas utiliser un outil électrique lorsque vous étes fatigué ou sous I’emprise de drogues, de
I’alcool ou de médicaments. Un moment d’inattention en cours d'utilisation d’'un outil électrique peut entrainer des
blessures graves.

Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours porter une protection pour les yeux. Les équipements
de protection individuelle tels que les masques contre les poussiéres, les chaussures de sécurité antidérapantes, les
casques ou les protections auditives utilisés pour les conditions appropriées réduisent les blessures.

Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que I'interrupteur est en position arrét avant de brancher Ioutil au
secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser ou de le porter. Porter les outils électriques en ayant le doigt sur
linterrupteur ou brancher des outils électriques dont l'interrupteur est en position marche est source d’accidents.

Retirer toute clé de réglage avant de mettre I’outil électrique en marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante
de l'outil électrique peut donner lieu a des blessures.

Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur contréle de
l'outil électrique dans des situations inattendues.

S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ou de bijoux. Garder les cheveux et les
vétements a distance des parties en mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre
pris dans des parties en mouvement.

Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d’équipements pour I’extraction et la récupération des
poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére peut
réduire les risques dus aux poussiéres.

Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité de I'outil sous prétexte que vous avez I'habitude de
I'utiliser. Une fraction de seconde d'inattention peut provoquer une blessure grave.

1.2.4. Utilisation et entretien de I'outil électrique

Ne pas forcer I'outil électrique. Utiliser I'outil électrique adapté a votre application. L'outil électrique adapté réalise
mieux le travail et de maniere plus sire au régime pour lequel il a été construit.

Ne pas utiliser Poutil électrique si l'interrupteur ne permet pas de passer de I'état de marche a arrét et
inversement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre commandé par l'interrupteur est dangereux et il faut le réparer.
Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou enlever le bloc de batteries, s'il est amovible, avant tout
réglage, changement d’accessoires ou avant de ranger I'outil électrique. De telles mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de démarrage accidentel de l'outil électrique.

Conserver les outils électriques a I’arrét hors de la portée des enfants et ne pas permettre a des personnes ne
connaissant pas I'outil électrique ou les présentes instructions de le faire fonctionner. Les outils électriques sont
dangereux entre les mains d’utilisateurs novices.

Observer la maintenance des outils électriques et des accessoires. Vérifier qu’il n’y a pas de mauvais alignement
ou de blocage des parties mobiles, des piéces cassées ou toute autre condition pouvant affecter le
fonctionnement de I'outil électrique. En cas de dommages, faire réparer I’outil électrique avant de I'utiliser. De
nombreux accidents sont dus a des outils électriques mal entretenus.

Garder affatés et propres les outils permettant de couper. Des outils destinés a couper correctement entretenus avec
des piéces coupantes tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.

Utiliser I'outil électrique, les accessoires et les lames etc., conformément a ces instructions, en tenant compte des
conditions de travail et du travail a réaliser. L'utilisation de I'outil électrique pour des opérations différentes de celles
prévues peut donner lieu a des situations dangereuses.

Il faut que les poignées et les surfaces de préhension restent séches, propres et dépourvues d'huiles et de
graisses. Des poignées et des surfaces de préhension glissantes rendent impossibles la manipulation et le contréle en
toute sécurité de l'outil dans les situations inattendues.

Tenir I'outil électrique par les surfaces de préhension, au cours d'une opération ou la fixation peut étre en contact
avec un cablage caché. Les fixations en contact avec un fil « sous tension" peuvent « mettre sous tension" les parties
métalliques exposées de l'outil électrique et provoquer un choc électrique chez l'opérateur.

1.2.5. Utilisation des outils fonctionnant sur batteries et précautions d’emploi

Ne recharger qu’avec le chargeur spécifié par le fabricant. Un chargeur qui est adapté a un type de bloc de batteries
peut créer un risque de feu lorsqu’il est utilisé avec un autre type de bloc de batteries.

N’utiliser les outils électriques qu’avec des blocs de batteries spécifiquement désignés. L utilisation de tout autre
bloc de batteries peut créer un risque de blessure et de feu.

Lorsqu’un bloc de batteries n’est pas utilisé, le maintenir a I’écart de tout autre objet métallique, par exemple
trombones, piéces de monnaie, clés, clous, vis ou autres objets de petite taille qui peuvent donner lieu a une
connexion d’une borne a une autre. Le court-circuitage des bornes d’une batterie entre elles peut causer des brilures
ou un feu.
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Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre éjecté de la batterie; éviter tout contact. En cas de contact
accidentel, nettoyer a I’eau. Si le liquide entre en contact avec les yeux, rechercher en plus une aide médicale. Le
liquide éjecté des batteries peut causer des irritations ou des brilures.

Ne pas utiliser un bloc de batteries ou un outil fonctionnant sur batteries qui a été endommagé ou modifié. Les
batteries endommagées ou modifiées peuvent avoir un comportement imprévisible provoquant un feu, une explosion ou un
risque de blessure.

Ne pas exposer un bloc de batteries ou un outil fonctionnant sur batteries au feu ou a une température excessive.
Une exposition au feu ou a une température supérieure a 130 °C peut provoquer une explosion.

Suivre toutes les instructions de charge et ne pas charger le bloc de batteries ou I'outil fonctionnant sur batteries
hors de la plage de températures spécifiée dans les instructions. Un chargement incorrect ou a des températures
hors de la plage spécifiée de températures peut endommager la batterie et augmenter le risque de feu.

1.2.6. Entretien

Faire entretenir I'outil électrique par un réparateur qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange
identiques. Cela assure le maintien de la sécurité de I'outil électrique.

Ne jamais effectuer d'opération d'entretien sur des blocs de batteries endommagés. I/ convient que I'entretien des
blocs de batteries ne soit effectué que par le fabricant ou les fournisseurs de service autorisés.

1.3. Avertissements de sécurité particuliers pour I’outil

1.3.1. Avertissements de sécurité pour les perceuses

Instructions de sécurité pour toutes les opérations

a) Porter des protecteurs d’oreille lors de I'utilisation de la perceuse a percussion. L’exposition au bruit peut
provoquer une perte d’audition.

b) Tenir I'outil électrique par les surfaces de préhension isolées, au cours des opérations pendant lesquelles
I’accessoire de coupe peut étre en contact avec un cablage caché. Un accessoire de coupe en contact avec un
fil "sous tension" peut "mettre sous tension" les parties métalliques exposées de l'outil électrique et provoquer un
choc électrique chez 'opérateur.

Instructions de sécurité pour 'utilisation de forets longs

a) Ne jamais utiliser a une vitesse supérieure a la vitesse assignée maximale du foret. A des vitesses supérieures,
le foret est susceptible de se plier s’il peut tourner librement sans étre en contact avec la piéce a usiner, ce qui
provoque des blessures.

b) Toujours commencer a percer a faible vitesse et en mettant ’embout du foret en contact avec la piéce a
usiner. A des vitesses supérieures, le foret est susceptible de se plier s'il peut tourner librement sans étre en contact
avec la piece a usiner, ce qui provoque des blessures.

c) Appliquer une pression uniquement sur le foret et ne pas appliquer de pression excessive. Les forets peuvent
se plier, ce qui peut provoquer leur casse ou une perte de contréle, et donc des blessures

1.3.2. Avertissements de sécurité supplémentaires pour les visseuses a choc

Cet outil est congu pour une utilisation en tant que visseuse. Lire tous les avertissements de sécurité, instructions,
illustrations et spécifications fournis avec I'outil. La non-maitrise d’un outil électrique risque de provoquer des accidents.
L’utilisation de I'outil pour d’autres opérations que celles pour lesquelles il a été congu est dangereuse et peut provoquer
des blessures.

Ne pas employer de dispositifs supplémentaires non conseillés par le fabricant pour cet outil électrique particulier. Le fait
de pouvoir fixer un outil professionnel sur un appareil ou une machine ne garantit pas que son utilisation se fasse dans de
bonnes conditions de sécurité.

Le réglage de vitesse de I'accessoire doit étre au moins égal a la vitesse maximale indiquée sur l'outil. Les accessoires
fonctionnant a une vitesse supérieure au réglage de vitesse défini peuvent se briser et étre projetés.

La taille de tout accessoire doit étre adaptée au mandrin de l'outil. Les accessoires dont le vissage ne correspond pas
exactement a la broche de I'outil tournent de maniére irréguliére, présentent des vibrations excessives et peuvent entrainer
une perte de controle.

Ne pas utiliser d’accessoires endommagés. Avant chaque utilisation, inspecter les accessoires. En cas de chute de I'outil
ou de I'accessoire, contrdler la présence de dommages ou remplacer I'accessoire. Aprés le controle et le remplacement de
I'accessoire, se tenir a distance de I'accessoire en rotation et faire fonctionner 'outil a sa vitesse a vide maximale pendant
une minute. En général, les accessoires endommagés se cassent au cours de cet essai.

Porter un équipement de protection adapté : masque intégral, lunettes masque, lunettes de protection, masque anti-
poussiére, protections anti bruit, gants, tablier de travail, etc. Afin de se protéger des petits fragments abrasifs ou éclats de
piéce. La protection oculaire doit étre en mesure d’arréter les débris projetés, générés par diverses opérations. Le masque
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anti-poussiére doit pouvoir filtrer les particules générées par le fonctionnement de I'outil. Une exposition prolongée a un
bruit de forte intensité peut provoquer une perte auditive.

Tenir I'outil par les parties isolées prévues a cet effet lors d’opérations au cours desquelles I'accessoire risque d’entrer en
contact avec un céble caché ou le cable de I'alimentation de I'outil lui-méme. Tout contact avec un fil « sous tension »
mettra également « sous tension » les parties métalliques de I'outil et soumettra 'opérateur a un choc électrique.

Détecter d’éventuelles canalisations enterrées avec les instruments adaptés, ou contacter une entreprise locale
compétente. Tout contact avec des fils sous tension risque de provoquer un incendie ou une électrocution. La détérioration
d’une canalisation peut déclencher une explosion. La détérioration d’'une canalisation d’eau entraine d’'importants dégats
matériels et risque de provoquer une électrocution.

Ne jamais poser I'outil avant I'arrét total de I'accessoire. L’accessoire en rotation peut accrocher une surface et causer la
perte de controle de I'outil.

Ne pas faire fonctionner I'outil tout en le portant prés du corps. En cas de contact accidentel avec I'accessoire en rotation,
celui-ci peut s’accrocher aux vétements de I'opérateur et le blesser.

Nettoyer régulierement les orifices d’aération de l'outil. Le ventilateur du moteur risque d’aspirer la poussiére dans le
boitier et une accumulation excessive de poussiéres métalliques peut provoquer des risques électriques. Nettoyer I'outil
avec un chiffon souple et sec. Ne jamais appliquer de détergents ou d’alcool.

Prévoir les accessoires.

Retirer tout chiffon, vétement, corde, ficelle ou autre a proximité de la zone de travail.

En cas d'interruption pendant I'utilisation de la visseuse, terminer la tache et mettre 'outil hors tension avant de relever la
téte.

Vérifier réguliérement que tous les écrous, boulons et autres fixations sont correctement serrés.

Fixer les éléments au moyen de dispositifs ou de calages adaptés afin de les maintenir de fagon plus solide et plus sdre
gu’en les tenants a la main.

Nettoyer régulieérement la visseuse sans fil.

Ne pas inverser le sens de rotation de I'arbre lorsque I'outil est déja en fonctionnement. Sinon, cela risque d’endommager
la visseuse.

Nettoyer la visseuse avec un chiffon souple et sec. Ne jamais prendre ni détergents, ni alcool.

Utiliser la(les) poignée(s) auxiliaire(s) fournie(s) avec l'outil. La perte de contréle peut provoquer des blessures.

Utiliser des lunettes de protection ou un masque afin d’éviter les projections.

Vérifier le couple de serrage a I'aide d’une clé dynamométrique avant I'utilisation.

Garder les mains a I'écart des pieces mobiles.

1.3.3. Avertissements de sécurité relatifs a la batterie et au chargeur

Débrancher le chargeur de la prise secteur avant tout réglage ou opération d’entretien.

Pour réduire tout risque de dommage de la fiche et du cordon électrique, débrancher le cordon du chargeur en tirant sur la
fiche.

Vérifier que le cordon est placé de fagon que personne ne puisse marcher dessus, se prendre les pieds dedans, ni
I'endommager ou le soumettre a des contraintes.

Vérifier que la tension d’alimentation disponible correspond a celle indiquée sur la plaquette signalétique du chargeur de
batterie.

Lorsque la batterie n’est pas utilisée, la conserver a distance d’objets métalliques et au sec.

Lorsqu'une rallonge est nécessaire, vérifier que son ampérage correspond a celui de 'outil électrique et qu’elle est en bon
état. Dérouler complétement les rallonges électriques pour éviter toute surchauffe. Vérifier que la tension secteur est
identique a celle indiquée sur la plaque signalétique de I'outil, et que les broches de la rallonge ont les mémes numéros,
taille et forme que celles de la fiche du chargeur.

Utiliser uniquement la batterie et le chargeur préconisés par le fabricant. L’utilisation d’'un accessoire non recommandé ou
non vendu par le fabricant du chargeur de batterie risque de provoquer un feu, une décharge électrique ou des blessures.
Un outil fonctionnant sur batteries avec des batteries intégrées ou un bloc de batteries séparé doit étre rechargé
uniqguement avec le chargeur spécifié pour la batterie. Un chargeur qui peut convenir a un type de batterie peut étre a
I'origine d’un incendie lorsqu'il est utilisé avec un autre type de batterie.

Recharger uniquement les batteries rechargeables préconisées. Les autres types de batteries pourraient exploser et
provoquer des blessures ou des dommages.

Tenir la batterie a bonne distance des sources de chaleur. Ne pas laisser la batterie exposée de fagon prolongée a une
forte température (par exemple sous la lumiére solaire directe, a proximité de radiateurs et partout ou la température est
supérieure a 50°C).

Ne pas utiliser le chargeur si son cordon ou sa fiche sont endommagés — Le remplacer immédiatement.

Ne pas utiliser le chargeur s'’il a regu un coup, s'il est tombé ou endommagé de toute autre maniére. L’apporter a un
réparateur qualifié.

Attention !
Une utilisation incorrecte de la batterie ou du chargeur de batterie risque de provoquer des blessures.
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Pour éviter tout risque de blessure, observer les consignes suivantes :

- NE JAMAIS démonter la batterie.

- NE JAMAIS jeter la batterie au feu, méme si elle est endommagée ou complétement usée. La batterie risque d’exploser au
feu.

- NE JAMAIS court-circuiter la batterie.

- NE JAMAIS plonger le chargeur et/ou la batterie dans I'eau ou tout autre liquide.

- NE JAMAIS insérer d’objets dans les ouies d’aération du chargeur. Il pourrait en résulter un choc électrique ou des
dommages du chargeur.

- NE JAMAIS effectuer la recharge a I'extérieur. Eloigner la batterie des rayons directs du soleil et utiliser exclusivement
dans des endroits a faible humidité et bien aérés.

- NE JAMAIS effectuer la recharge si la température est inférieure a 5°C ou supérieure a 30°C.

- NE JAMAIS raccorder deux chargeurs de batterie ensemble.

- Ne JAMAIS charger le bloc batterie plus de 6h consécutives au risque de 'endommager

- NE JAMAIS insérer de corps étrangers dans I'orifice de la batterie ou du chargeur de batterie.

- NE JAMAIS utiliser de transformateur-élévateur pour la recharge.

- NE JAMAIS utiliser de générateur de moteur ni d’alimentation DC pour la recharge.

- NE JAMAIS ranger la batterie ni le chargeur de batterie dans un lieu ou la température peut atteindre ou dépasser 50°C.
Tenir la batterie a bonne distance des sources de chaleur.

- TOUJOURS attendre au moins 15 minutes entre deux recharges pour éviter toute surchauffe du chargeur.

- TOUJOURS débrancher le cordon d’alimentation de la prise secteur lorsqu’on ne se sert pas du chargeur.

1.4. Symboles d’avertissement

: d

Danger
Danger électrique

Cheveux longs
non attachés
interdit

Lire le manuel Protection Protection Protection des Protection
d’instructions Oculaire Auditive mains Respiratoire

2. Présentation

2.1. Domaine d’application

Cette visseuse a choc fonctionne sur batterie. Cette visseuse a choc permet des serrages d’approche
de fort couple, non précis, notamment pour serrer et desserrer facilement des raccords vissés lors
d'opérations de montage ou de réparations. Elle est utilisée en mécanique automobile, en
aéronautique, etc.

AVERTISSEMENT :
N'utiliser I'outil électrique que conformément a la notice du fabricant.

N° Description

Enclume a entrainement carré 1/2"
Gachette déclenchement vitesse variable
Poignée

Eclairage LED

Crochet de ceinture

Sélecteur marche avant/arriere/verrouillage
Sélecteur de vitesse/couple

N[O~ WIN|=-
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2.2. Caractéristiques Techniques

Référence 50984

Puissance 20V Mandrin 1/2"
Puissance Max. 1000 Nm Poids (sans la batterie) | 3,050 kg
Taux d’impact 0-1800 | 0-2000 | 0-2200 BPM
Vitesses a vide 0-900 | 0-1200 | 0-1800 min-1
Couples 600 | 800 | 1000 Nm
Niveau de pression acoustique Lra 86,4 dB(A) £ K=3 dB(A) [EN ISO 3744]
Niveau de puissance acoustique Lwa 94,4 dB(A) £ K= 3 dB(A) [EN ISO 3744]
Vibrations ah=7725m/s?+ K=1,5m/s?

[EN ISO 5349-1 et 5349-2]

Lorsque le niveau d’intensité sonore subie par I'opérateur dépasse 85dB(A) une protection
auditive est nécessaire.

Les valeurs mesurées peuvent étre différentes de celles spécifiées dans les instructions d’utilisations.
Cela peut provenir des causes suivantes, qui doivent étre considérées avant et tout au long du
I'utilisation de I'appareil :

- Sil'appareil est utilisé correctement et en bon état de marche
- Siles matériaux sont traités correctement
- Siles poignées sont bien fixées au corps de la machine

Si l'utilisateur ressent une sensation désagréable ou s’apergoit d’'une décoloration de la peau lors de
I'utilisation de la machine, arréter immédiatement le travail en cours. Faire des pauses réguliéres. Si
les temps de pauses ne sont pas respectés, un syndrome de vibrations mains bras peut apparaitre. Si
la machine est utilisée réguliérement, se munir d’accessoires anti-vibrations. Eviter I'utilisation de la
machine a une température inférieure ou égale a 10°c. Organiser son plan de travail de telle sorte que
la charge de vibration soit limitée.

Systéme antichoc : un amortissement, situé a la base de la poignée, limite les vibrations et préserve
la mécanique.

3. Utilisation

3.1. Instructions relatives a la batterie

3.1.1. Mise en place et retrait de la batterie
Pour insérer : Faire glisser la batterie dans I'anse de la poignée jusqu’a son enclenchement.

Pour retirer : Maintenir le bouton poussoir enfoncé et tirer la batterie hors de la poignée.

3.1.2. Chargement de la batterie
La batterie est livrée partiellement rechargée. Il faut donc recharger la batterie avant
la premiére utilisation. Recharger la batterie avant qu’elle ne soit totalement
déchargée.

La recharge de la batterie doit étre effectuée a une température comprise entre 5°c et
30°c.
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La tension du secteur doit impérativement correspondre a la tension inscrite sur la plaque signalétique
du chargeur. Avant de lancer une recharge, vérifier systématiquement I'état technique du chargeur, de
la station de recharge et du cable d’alimentation.

Pour recharger la batterie utiliser uniquement le chargeur préconisé par le fabricant. L'utilisation de
tout autre chargeur avec ce produit est considérée comme une anomalie et invalidera la garantie du
produit.

- Introduire la batterie dans le logement de la station de
recharge

- Brancher le chargeur sur la prise secteur

- Selon le niveau de charge, la batterie est rechargée au bout
d’environ 1 heure

- Débrancher l'alimentation avant de retirer la batterie du
chargeur.

La LED verte s’allume lorsque la batterie est totalement chargée.

La LED rouge s'allume pour indiquer que la batterie est en cours de charge.

Si l'indicateur LED rouge clignote rapidement, la batterie ou le chargeur a surchauffé.
Retirer la batterie, laisser la batterie ou le chargeur se réinitialiser et réessayer ou
contacter le fabricant.

Si les indicateurs LED rouge et vert clignotent rapidement, vérifiez et retirez tout corps
étranger dans le logement du chargeur, en l'absence de corps étranger il s’agit
probablement d’'un dysfonctionnement de la batterie ou du chargeur. Laisser la batterie
ou le chargeur se réinitialiser et réessayer ou contacter le fabricant.

La batterie et le chargeur chauffent pendant la recharge, c’est un phénoméne normal.

Eviter d’effectuer plusieurs recharges bréves consécutives. Ne pas recharger la batterie aprés une
bréve utilisation de I'outil électrique.

Une forte diminution de l'intervalle entre deux recharges est le sighe que la batterie est usée et qu’il
est peut-étre nécessaire de la remplacer.

3.1.3. Niveau de charge de la batterie

Pour afficher la capacité de charge restante de la batterie, appuyer sur le bouton témoin du niveau de
charge :

- { ( {
m B © 1l o 1l © 1l

¢

Charge restante Charge maximale Charge moyenne Charge faible
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3.2. Instructions relatives a la visseuse

Port des équipements de protection

Protection Oculaire Protection Auditive Protection des mains

3.21. Mise en place de I'outil professionnel

- Insérer la douille dans l'enclume du mandrin jusqu’a
enclenchement

(1)—

en place

AVERTISSEMENT :
Avant la mise en service Vvérifier si la douille a été correctement installée.

3.2.2. Mise en fonctionnement
- Mise en marche : enfoncer la gachette (2)

- Mise a l'arrét : relacher la gachette (2)

@_

son

- Pour retirer l'outil, procéder de la méme maniére que pour la mise

- Frein de larbre: La clé a choc est munie dun frein
électronique qui arréte I'arbre immédiatement aprés avoir fait
remonter le bouton (2). Le frein assure la précision du vissage

et empéche l'arbre de tourner librement aprés avoir mis a

l'arrét la clé a choc.

3.2.3. Crochet de ceinture

| Le crochet de ceinture en acier a ressort (6) est pratique pour

suspendre temporairement la visseuse.
Pour installer le crochet :

fournie, veiller a ne pas trop le serrer et a dénuder le filetage.

3.2.4. LED de travail

dispositif est activé.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE
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3.2.5. Réglage de la vitesse de rotation

Le réglage de la vitesse de vissage est possible en cours d’utilisation

en augmentant ou en diminuant la pression sur la gachette (2) (a

condition que le sélecteur de sens de rotation (7) soit réglé en
@ position de marche avant ou arriére).

La gachette électronique permet a l'utilisateur de faire varier la
vitesse en continu. Ce qui permet de démarrer en douceur, et
d’empécher la douille de déraper contribuant ainsi a la maitrise de
I'opération de vissage ou de dévissage.

3.2.6. Sélection du sens de rotation
Au moyen du sélecteur (7), choisir le sens de rotation de I'arbre.

- Rotation dans le sens des aiguilles d’'une montre : enclencher le
sélecteur (7) vers la droite

- Rotation dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre :
enclencher le sélecteur (7) vers la gauche

- Verrouillage de la gachette : position neutre (réglage du milieu)

Ne pas changer le sens de rotation jusqu'a I'arrét complet du moteur.

NB : Le non-usage de la position neutre peut activer la gachette par
REVERSE FORWARD inadvertance.

3.2.7. Réglage du couple et de la vitesse

Pour régler la vitesse et le couple, appuyer sur le bouton (8).

La visseuse a choc dispose de trois modes de serrage :

Enclencher le sélecteur de sens de rotation (7) vers la gauche et appuyer le bouton (8).
En fonction du nombre de pression émises les réglages divergent selon l'indicateur lumineux de I'outil
(Cf. tableau ci-dessous).

I Réglage 1 0-900 RPM 0-1800 BPM Couple max. 600 Nm
I Réglage 2 0-1000 RPM 0-2000 BPM Couple max. 800 Nm
| Reéglage 3 0-1800 RPM 0-2200 BPM Couple max. 1000 Nm

La visseuse a choc dispose de deux modes de desserrage :
Enclencher le sélecteur de sens de rotation (7) vers la droite.
Par défaut, le mode de desserrage est réglé sur la fonction de desserrage intelligent. Cette fonction

délivre le couple maximum puis réduit automatiquement la vitesse et les impacts en I'absence de
résistance afin d’éviter I'éjection du boulon.
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I Réglage 1 Desserrage intelligent

Pour modifier ce réglage, appuyer sur le bouton (8), ainsi le desserrage intelligent est désactivé, le
voyant LED s’éteint.

Réglage 2 Desserrage intelligent désactivé

Pour réactiver la fonction de desserrage intelligent, appuyer & nouveau sur le bouton (8).

4. Maintenance

AVERTISSEMENT :
S’assurer de porter tous les équipements requis lors de toute intervention sur 'outil.

Pour éviter des cas de blessures graves, retirer toujours la batterie de l'outil lors
d’opérations de maintenance.

Veérifier réguliérement que les vis de I'outil sont bien serrées. Les vibrations peuvent les desserrer au
fil du temps.

Ranger toujours votre outil électrique dans un endroit sec.

Lubrifier réguliérement toutes les piéces mobiles. La graisse de la boite de vitesses doit étre
remplacée aprés une utilisation intensive de I'outil. S’adresser a un agent de services agréé.

Si les charbons sont usés, brisés ou ont moins de 5 mm de long, les remplacer par des charbons
originaux. Toujours les renouveler par paires. Nous vous recommandons de consulter un électricien
lors de la modification et I'entretien sur les charbons.

De temps en temps, vous pouvez voir des étincelles a travers les fentes de ventilation. Ceci est
normal et n'endommagera pas votre outil électrique

En cas de défaillance des piéces de loutil, n'utiliser que des piéces de rechange identiques.
L'utilisation de toute autre piéce peut créer un risque ou endommager le produit. Pour assurer la
sécurité et la fiabilité, toutes les réparations doivent étre effectuées par un technicien qualifié dans un
centre de service agréé.

5. Nettoyage

AVERTISSEMENT :
S’assurer de porter tous les équipements requis lors de toute intervention sur 'outil.

Pour éviter des cas de blessures graves, retirer toujours la batterie de I'outil lors
d’opérations de maintenance.

Nettoyer 'outil électroportatif aprés chaque utilisation. Ranger toujours votre outil électrique dans un
endroit sec.

Maintenir les fentes de ventilation propres pour une bonne ventilation du moteur. Vérifier
régulierement qu’'aucune poussiere ni corps étranger n’a pénétré les orifices d’aération a proximité du
moteur et autour de l'interrupteur-gachette.

Nettoyer la machine uniquement a sec. N'utiliser jamais d'eau ou de nettoyants chimiques pour
nettoyer votre outil électrique. Essuyer avec un chiffon sec. Utiliser une brosse souple pour retirer la
poussiére accumulée.
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— Eviter d'utiliser d’agents caustiques lors du nettoyage des piéces en plastique. La plupart
d’entre-elles sont sensibles aux dommages causés par les solvants vendus en commerce.
— Utiliser des tissus propres pour enlever la saleté, la poussiére, I'huile, la graisse, etc.

AVERTISSEMENT :

L’outil ne doit jamais entrer en contact avec de I'eau. Cette visseuse est congue pour un
fonctionnement a sec. Le non-respect de cet avertissement peut provoquer un choc
mortel.

6. Problémes — Solutions

Problémes Causes Probables Solutions

Vérifier la connexion de la

Pas de courant électrique en entrée ;
batterie

Laisser reposer I'outil 2 minutes

Surchauffe du moteur R
avant réutilisation

Présence de poussiéres dans le

Le moteur ne fonctionne pas Nettoyer le bloc moteur

bloc moteur
Usure des roulements Remplacer les roulements
Usure des charbons Changer les charbons
- Manque de lubrification - Lubrifier l'outil
. . - Sélecteur dans une mauvaise - Ajuster la position du
Réduction du couple " .
position sélecteur
- Mécanisme d’'impact usé - Remplacer les pieces

Démonter I'outil et remplacer

Ne percute pas correctement | Usure des pieces o X
les piéces usées

Installer 'accessoire

Montage incorrect de I'accessoire
correctement

Vibrations trop fortes P -
Sécuriser la piece a

Piéce a percer/visser non calée :
percer/visser
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N° Description Qté N° Description Qté
1 Carter latéral 1 19 Rotor 1
2 Carter de batterie 1 20 Stator 1
3 Goupille 3 21 Boite de vitesse 1
4 Plague anti-abrasion 1 2101 | O-ring 1
5 Ressort anti-abrasion 2 2102 | Boite de vitesse 1
6 Ecrou 2 2103 | Roulements 1
7 Manchon caoutchouc 2 22 Bague de serrage 1
8 Inverseur — Verrouillage gachette 1 23 Rondelle 1
9 Interrupteur 1 24 Rondelle 1
10 Carte PCB 1 25 Joint 1
11 LED 1 26 Rondelle 1
12 Connecteur 1 27 Goupille 3
13 Panneau de contrble de la vitesse 1 28 Engrenage planétaire 3
14 Capuchon 1 29 Bloc d’impact 1
15 Vis 15 30 Nez de frappe 1
16 Crochet ceinture 1 31 Rondelle 1
17 Vis 1 32 Cloche 1
18 Vis 4 33 Joint 1

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE
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8. Garantie et Conformité du produit

La garantie ne peut étre accordée a la suite de :

Une utilisation anormale, une manceuvre erronée, une modification non autorisée, un défaut de
transport, de manutention ou d’entretien, l'utilisation de piéces ou d’accessoires non d’origine, des
interventions effectuées par du personnel non agréé, I'absence de protection ou dispositif sécurisant
'opérateur, le non-respect des consignes précitées exclut votre machine de notre garantie, les
marchandises voyagent sous la responsabilité de I'acheteur a qui il appartient d’exercer tout recours a
I'encontre du transporteur dans les formes et délais Iégaux. Se reporter a nos Conditions Générales
de Ventes pour toute demande de garantie.

Le délai de garantie s’éléve a 5 ans et commence a la date de I'achat de I'appareil. Les demandes de
garanties doivent étre présentées avant écoulement du délai de garantie. Toute reconnaissance de
demande de garantie aprés écoulement du délai de garantie est exclue. La réparation ou I'’échange de
'appareil n’entraine nullement une prolongation de la durée de garantie. Elle ne fait pas non plus
commencer un nouveau délai de garantie, en raison de cette prestation, pour I'appareil ou pour toute
autre pieéce de rechange intégrée. Ceci est également valable lorsqu’un service aprés-vente sur place
a été consulté.

Protection de I'environnement :

Votre appareil contient de nombreux matériaux recyclables.

Nous vous rappelons que les appareils usagés ne doivent pas étre mélangés avec

d’autres déchets. Les produits électriques ne doivent pas étre mis au rebut avec les

déchets ménagers. Merci de les recycler dans les points de collecte prévus a cet effet.
— Adressez-vous auprés des autorités locales ou de votre revendeur pour obtenir des

conseils sur le recyclage.

SCHNEIDER est une marque de Schneider Consumer Group ou de ses affiliées sous licence par SODISE.
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EN

1. Safety warnings

WARNING ! Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications supplied with the
power tool. Failure to follow the instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.
Keep all warnings and instructions for future reference.

1.1. General safety warnings

Use in a safe environment: There must be no risk of explosions, corrosive products in the surrounding environment
during use.

Take into account the working area environment: Do not expose the tool to rain. Do not use the tool in damp or wet
locations or where there is a risk of splashing water. Keep the work area well lit. Do not use the tool in the presence of
flammable liquids or gases or dust.

Maintain a clean and orderly work area: the work area must be visible from the working position. Messy areas and
workbenches invite accidents.

Protection against electric shock: Avoid contact with grounded or earthed surfaces (e.g. pipes, radiators, stoves,
refrigerators).

Keep others away: Do not allow persons, especially children, not affected by the work in progress, touch the tool or
extension piece, and keep them away from the work area, be particularly careful with children and animals.

Store unused tools: Unused tools should be stored in a dry or locked place, out of the reach of children.

Do not force the tool: A tool gives better results in a safer way at the speed, at the power for which it was designed.

Use the Right Tool : Don't force a small tool or attachment to do the bigger job. Do not use the tool for any purpose for
which it is not intended.

Wear appropriate protective clothing and equipment : never wear loose clothing or jewelry, as they can be caught in
moving parts. It is recommended to wear protective gloves. Contain long hair. Non-slip footwear is recommended for
outdoor work.

Use protective equipment: use safety glasses, a normal or dust mask if the work operations generate dust, protective
gloves.

Connect dust extraction equipment: If the tool is provided for the connection of dust extraction and collection equipment,
ensure that they are connected and correctly used.

Don't lean too much: Maintain good support and stay in balance at all times.

Treat tools carefully: Keep tools clean to optimize work and safety. Follow the instructions for lubrication and changing
accessories. Examine their condition periodically, if necessary, take their repair to an authorized service station.

Stay alert : focus on work. Use judgment. Do not operate the tool when tired, or under the influence of drugs, alcohol or
medication.

Check for damaged parts: Before using the tool, carefully examine the condition of the parts to make sure they are
functioning properly and performing their task. Check the alignment and freedom of operation of the moving parts, the
condition and fitting of the parts and any other conditions that may adversely affect the operation. Any part that is not in
good condition must be repaired or replaced by an authorized service station unless otherwise specified in this instruction
manual.

Do not use the cable/cord in poor conditions: Never jerk the cable/cord to disconnect it from the power plug. Keep the
cable/cord away from heat, lubricant and sharp edges. Examine the extensions regularly and replace them if they are
damaged.

Maintain tools with care: Keep cutting tools sharp and clean for better and safer performance. Follow the instructions for
lubrication and replacement of accessories. Examine tool cables/cords on a regular basis and have them repaired, when
damaged, by an authorized service facility.

Do not modify the machine: No modification and/or conversion must be carried out. Use of accessories or attachments
other than those recommended in this instruction manual may result in personal injury.

Keep the handles dry, clean and free of any lubricant and grease.

Disconnect tools: Disconnect the tools from the power supply when not in use, before servicing and when replacing
accessories such as blades, drills and cutters.

Remove Adjusting Keys : Form the habit of checking to see that keys and other adjusting keys are removed from tool
before turning it on.

Avoid any untimely starting: Make sure that the switch is in the "OFF" position when connecting.

Use outdoor connection cables : when the tool is used outdoors, only use extension cables intended for outdoor use and
bearing the corresponding marking.

Remain vigilant: Watch what you are doing, use common sense and do not use the tool when you are tired.

Check for Damaged Parts : Before using the tool for any other purpose, it should be carefully examined to determine that
it will function properly and perform its intended function. Check the alignment or blocking of moving parts, as well as the
absence of any broken parts or any binding and other conditions, likely to affect the operation of the tool. A guard or other
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damaged part should be properly repaired or replaced by an authorized service center, unless otherwise specified in this
instruction manual. Have defective switches replaced by an authorized service center. Do not use the tool if the switch
does not change from the on state to the off state.

Risk of burns: Allow the moving parts (bit) to cool before touching them.

Use of any attachment or attachment other than that recommended in this instruction manual may present a risk of injury to
persons.

Have the tool repaired by a qualified person: This electric tool meets the corresponding safety rules. Repairs should
only be carried out by qualified persons using original spare parts. Otherwise, this may expose the user to a significant
hazard.

WARNING :
Use of any attachment or attachment other than that recommended in this instruction manual may present a risk
of injury to persons.

1.2. General safety warnings for the power tool

WARNING ! Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications supplied with the
power tool. Failure to follow the instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Keep all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in warnings refers to your mains powered power tool (with power cord) or your battery powered power
tool (without power cord).

a)
b)

c)

a)
b)
c)
d)

e)

a)

b)

c)

d)

e)

1.2.1. Work area safety

Keep the work area clean and well lit. Messy or dark areas are prone to accidents.

Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as flammable liquids, gases or dust. Tools electrical
produce sparks that can ignite dust or fumes.

Keep children and bystanders away while using the power tool. Distractions can cause you to lose control of the tool.

1.2.2. Electrical safety

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use adapters with grounded
power tools. Unmodified plugs and suitable sockets reduce the risk of electric shock.

Avoid body contact with grounded surfaces such as pipes, radiators, stoves and refrigerators. There is an
increased risk of electric shock if your body is grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water penetration d‘the inside of a power tool increases the risk
of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord to carry, pull or disconnect the power tool. Keep cord away from heat,
lubricant, sharp edges or moving parts. Damaged or tangled cords increase the risk of electric shock.

When using a power tool outdoors, use an extender suitable for outdoor use. Using a cord suitable for outdoor use
reduces the risk of electric shock.

If the use of a power tool in a wet location is unavoidable, use a residual current device (RCD) protected power
supply. The use of an RCD reduces the risk of electric shock.

1.2.3. Personal safety

Stay alert, watch what you are doing and use common sense in your use of the power tool. Do not use a power
tool when you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while using a
power tool can result in serious injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Personal protective equipment such as dust masks,
non-slip safety shoes, helmets, or hearing protection used for appropriate conditions reduce injuries.

Avoid inadvertent start-up. Make sure the switch is in the OFF position before connecting the tool to the mains
and/or battery pack, picking it up or carrying it. Carrying power tools with your finger on the switch or connecting power
tools with the switch in the on position causes accidents.

Remove any adjustment wrench before starting the power tool. A wrench left attached to a rotating part of the power
tool can cause injury.

Do not rush. Maintain proper position and balance at all times. This allows better control of the power tool in
unexpected situations.

Dress appropriately. Do not wear loose clothing or jewelry. Keep hair and clothing away from moving parts. Loose
clothing, jewelry or long hair can be caught in moving parts.
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If devices are provided for the connection of dust extraction and recovery equipment, ensure that they are
connected and properly used. Using dust collectors can reduce the risk of dust.

Be vigilant and do not neglect the safety principles of the tool under the pretext that you are used to using it. A
fraction of a second of inattention can cause serious injury.

1.2.4. Use and maintenance of the power tool

Do not force the power tool. Use the right power tool for your application. The right power tool performs the work
better and more safely at the speed for which it was built.

Do not use the power tool if the switch does not allow switching from on to off and vice versa. Any power tool that
cannot be controlled by the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if removable, before adjusting,
changing accessories or storing the power tool. Such preventive safety measures reduce the risk of accidental starting
of the power tool.

Keep stationary power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool
or these instructions to operate it. Power tools are dangerous in the hands of novice users.

Observe the maintenance of power tools and accessories. Check that there is no misalignment or blockage of
moving parts, broken parts or any other condition that may affect the operation of the power tool. If damage is
found, have the power tool repaired before use. Many accidents are due to poorly maintained power tools.

Keep tools for cutting sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting parts are less likely to jam
and are easier to control.

Use the power tool, accessories and blades etc., in accordance with these instructions, taking into account the
working conditions and the work to be carried out. The use of the power tool for operations other than those intended
may give rise to dangerous situations.

Handles and gripping surfaces must be kept dry, clean and free of oils and greases. Sliding handles and gripping
surfaces make it impossible to safely handle and control the tool in unexpected situations.

Hold the power tool by the gripping surfaces, during an operation where the fastener may come into contact with
hidden wiring. Fasteners that contact a "live" wire can "live" exposed metal parts of the power tool and cause an electrical
shock to the operator.

1.2.5. Use of battery-operated tools and precautions for use

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type of battery pack
can create a fire hazard when used with another type of battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery pack may create a risk of
injury and fire.

When a battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, e.g. paper clips, coins, keys, nails,
screws or other small objects that may result in a connection from one terminal to another. Shorting battery
terminals together can cause burns or fire.

In poor conditions, fluid may be ejected from the battery; avoid contact. In case of accidental contact, clean with
water. If the fluid comes into contact with the eyes, seek medical help in addition. Liquid ejected from batteries can
cause irritation or burns.

Do not use a battery pack or battery-operated tool that has been damaged or modified. Damaged or modified
batteries may behave unpredictably, causing fire, explosion, or risk of injury.

Do not expose a battery pack or battery operated tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or
temperatures above 130°C may cause an explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or battery operated tool outside the
temperature range specified in the instructions. Improper charging or at temperatures outside the specified
temperature range can damage the battery and increase the risk of fire.

1.2.6. Maintenance
Have the power tool serviced by a qualified servicer using only identical replacement parts. This ensures the safety
of the power tool is maintained.

Never service damaged battery packs. Battery packs should only be serviced by the manufacturer or authorized service
providers.

1.3. Special safety warnings for the tool

1.3.1. Safety warnings for drills

Safety instructions for all operations
a) Wear ear protection when using the hammer drill. Exposure to noise can cause hearing loss.
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b) Hold the power tool by insulated gripping surfaces during operations where the cutting attachment may
come into contact with hidden wiring. A cutting attachment in contact with a "live" wire can "live" exposed metal
parts of the power tool and cause an electrical shock to the operator.

Safety instructions for the use of long drills

a) Never operate at a speed higher than the maximum rated speed of the drill bit. At higher speeds, the drill bit is
likely to bend if it can rotate freely without contacting the workpiece, causing injury.

b) Always start drilling at low speed and by bringing the bit of the drill bit into contact with the workpiece. At
higher speeds, the drill bit is likely to bend if it can rotate freely without contacting the workpiece, causing injury.

c) Apply pressure only to the drill bit and do not apply excessive pressure. Drill bits can bend, which can cause
breakage or loss of control, resulting in injury

1.3.2. Additional safety warnings for impact screwdrivers

This tool is designed for use as a drill and screwdriver. Read all safety warnings, instructions, illustrations and
specifications supplied with the tool. Failure to master a power tool may cause accidents.

Using the tool for operations other than those for which it was designed is dangerous and may cause injury.

Do not use additional devices not recommended by the manufacturer for this particular power tool. Being able to attach a
professional tool to a device or machine does not guarantee that it will be used in safe conditions.

The speed setting of the accessory must be at least equal to the maximum speed indicated on the tool. Accessories
running faster than the set speed setting can break and be thrown.

The size of any accessory should be matched to the tool chuck. Accessories with holes that do not match the spindle of the
tool exactly run rough, exhibit excessive vibration and can cause loss of control.

Do not use damaged accessories. Before each use, inspect the accessories. If tool or accessory is dropped, inspect for
damage or replace accessory. After inspecting and replacing the accessory, stand clear of the rotating accessory and
operate the tool at its maximum no-load speed for one minute. In general, damaged accessories break during this test.
Wear appropriate protective equipment: full face mask, goggles, protective glasses, dust mask, noise protection, gloves,
work apron, etc. To protect against small abrasive fragments or splinters. Eye protection must be able to stop flying debris
generated by various operations. The dust mask must be able to filter the particles generated by the operation of the tool.
Prolonged exposure to loud noise can cause hearing loss.

Hold the tool by the insulated parts provided for this purpose during operations during which the accessory may come into
contact with a hidden cable or the power supply cable of the tool itself. Contact with a “live” wire will also “live” metal parts
of the tool and subject the operator to an electric shock.

Detect any buried pipes with suitable instruments, or contact a competent local company. Contact with live wires may
cause fire or electric shock. Damage to a pipe can trigger an explosion. Deterioration of a water pipe causes significant
property damage and the risk of electrocution.

Never put the tool down before the accessory has come to a complete stop. The rotating accessory can catch on a surface
and cause loss of control of the tool.

Do not operate the tool while carrying it close to your body. In the event of accidental contact with the rotating accessory, it
may catch on the operator's clothing and injure him.

Regularly clean the tool's ventilation holes. The motor fan may suck dust into the housing and excessive accumulation of
metal dust may cause electrical hazards. Clean the tool with a soft, dry cloth. Never apply detergents or alcohol.

Provide accessories.

Remove any rags, clothing, rope, string, or the like near the work area.

If you are interrupted while using the grinder, complete the task and turn the tool off before raising your head.

Regularly check that all nuts, bolts and other fasteners are properly tightened.

Fix the elements by means of suitable devices or wedges in order to hold them more solidly and more securely than by
holding them by hand.

Clean the cordless screwdriver regularly.

Do not reverse the direction of rotation of the shaft when the tool is already running. Otherwise, the screwdriver may be
damaged.

Clean the screwdriver with a soft, dry cloth. Never take detergents or alcohol.

Use the auxiliary handle(s) supplied with the tool. Loss of control can cause injury.

Use protective goggles or a mask to avoid projections.

Check the tightening torque using a torque wrench before use.

Keep hands away from moving parts.

1.3.3. Battery and charger safety warnings

Unplug the charger from the mains socket before any adjustment or maintenance operation.

To reduce the risk of damage to the plug and cord, disconnect the charger cord by pulling on the plug.

Make sure the cord is positioned so that no one can step on it, trip over it, damage it, or subject it to stress.

Check that the available supply voltage corresponds to that indicated on the battery charger's nameplate.

When the battery is not in use, keep it away from metallic objects and in a dry place.

When an extension cord is needed, check that its amperage matches that of the power tool and that it is in good condition.
Completely unwind extension cords to prevent overheating. Check that the mains voltage is the same as that indicated on
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the nameplate of the tool, and that the prongs of the extension cord have the same numbers, size and shape as those of
the plug of the charger.

7. Use only the battery and charger recommended by the manufacturer. Use of an accessory not recommended or sold by
the battery charger manufacturer may cause fire, electric shock or injury.

8. A battery-operated tool with built-in batteries or a separate battery pack should be recharged only with the charger
specified for the battery. A charger that may be suitable for one type of battery may cause a fire when used with another
type of battery.

. Charge only recommended rechargeable batteries. Other types of batteries could explode and cause injury or damage.

10. Keep the battery away from heat sources. Do not leave the battery exposed to high temperature for a long time (for
example under direct sunlight, near radiators and anywhere the temperature is above 50°C).

11. Do not use charger if cord or plug is damaged — replace immediately.

12. Do not use charger if it has been knocked, dropped or otherwise damaged. Take it to a qualified repair person.

Caution!
Improper use of the battery or battery charger may cause injury.

To avoid the risk of injury, observe the following instructions:

- NEVER disassemble the battery.

- NEVER throw the battery into a fire, even if it is damaged or completely worn out. The battery may explode in fire.

- NEVER short-circuit the battery.

- NEVER immerse the charger and/or the battery in water or any other liquid.

- NEVER insert objects into the charger's air vents. This could result in electric shock or damage to the charger.

- NEVER charge outdoors. Keep the battery out of direct sunlight and use only in low humidity, well-ventilated areas.

- NEVER recharge if the temperature is below 5°C or above 30°C.

- NEVER connect two battery chargers together.

- NEVER charge the battery pack for more than 6 consecutive hours at the risk of damaging it

- NEVER insert foreign objects into the opening of the battery or the battery charger.

- NEVER use a step-up transformer for recharging.

- NEVER use an engine generator or DC power supply for recharging.

- NEVER store the battery or battery charger in a place where the temperature can reach or exceed 50°C. Keep the battery
away from heat sources.

- ALWAYS wait at least 15 minutes between charges to prevent the charger from overheating.

- ALWAYS unplug the power cord from the AC outlet when the charger is not in use.

1.4. Warning symbols

: d

®O0O6C

. Read the . . .
Electrical . . Eye . Hand Respiratory Untied long hair
Danger hazard m;f;ﬁjtg;n Protection Ear protection protection Protection prohibited

2. Overview

2.1. Scope of application

This impact screwdriver runs on battery power. This impact screwdriver allows for high torque, non-
precise approach tightening, especially to easily tighten and loosen screwed connections during
assembly or repair operations. It is used in automotive mechanics, aeronautics, etc.
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WARNING :
Use the power tool only in accordance with the manufacturer's instructions.

No. Description

1/2" square drive anvil

Variable speed trigger

Handle

LED lighting

Belt hook

Forward/reverse/lock selector

N|/oOojga|hW|IN|~

Speed/torque selector

2.2. Technical characteristics

Reference 50984

Power 20V Chuck 1/2"
Max. power 1000 Nm Weight (without battery) 3,050 kg
Impact rate 0-1800 | 0-2000 | 0-2200 BPM
Idle speed 0-900 | 0-1200 | 0-1800 min-1
Torques 600 | 800 | 1000 Nm
Sound pressure level Lra 86,4 dB(A) + K =3 dB(A) [EN ISO 3744]
Sound power level Lwa 94,4 dB(A) + K= 3 dB(A) [EN ISO 3744]
Vibes ah=7725m/s*+ K=1,5m/s?

[EN ISO 5349-1 et 5349-2]

When the level of sound intensity experienced by the operator exceeds the regulatory
threshold, hearing protection is necessary.

The measured values may differ from those specified in the instructions for use. This can come from
the following causes, which must be considered before and throughout the use of the device:

- If the device is used correctly and in good working order
- If the materials are processed correctly
- Whether the handles are securely attached to the machine body

If the user feels an unpleasant sensation or notices any discoloration of the skin when using the
machine, immediately stop the work in progress. Take regular breaks. If the break times are not
respected, a hand-arm vibration syndrome may appear. If the machine is used regularly, provide anti-
vibration accessories. Avoid using the machine at a temperature lower than or equal to 10°C.
Organize your work plan so that the vibration load is limited.

Anti-shock system: damping, located at the base of the handle, limits vibrations and preserves the
mechanics.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 21




NIU 50984 V.1.2

3. Usage

3.1. Battery Instructions

3.1.1. Installing and Removing the Battery
To insert: Slide the battery into the handle handle handle until it snaps into place.

To remove: Hold the push button pressed and pull the battery out of the handle.

3.1.2. Battery charging

The battery is delivered partially recharged. It is therefore necessary to recharge the
battery before the first use. Recharge the battery before it is completely discharged.

The battery should be recharged at a temperature between 5°c and 30°c.

The mains voltage must match the voltage on the charger's rating plate. Before
starting a recharge, always check the technical condition of the charger, charging
station and power cable.

To recharge the battery, use only the charger recommended by the manufacturer. The use of any
other charger with this product is considered an anomaly and will invalidate the product warranty.

- Insert the battery into the (13) charging station housing

- Connect the charger to the mains socket

- Depending on the charge level, the battery is recharged after
approximately 1 hour

- Disconnect the power supply before removing the battery
from the charger.

The green LED lights up when the battery is fully charged.

After an interval of a few the red LED lights up to indicate that the battery is charging.

If the red LED indicator flashes rapidly, the battery or charger has overheated. battery,
Let the battery or charger reset and try again or contact the manufacturer.

If the LED indicator blinks rapidly at 0,2 seconds intervals, check and remove any
foreign matter from the charger housing, if there is no foreign matter, it is probably a
battery or charger malfunction. Let the battery or charger reset and try again or contact
the manufacturer.

The battery and charger are heating up during charging, this is a normal phenomenon.
Avoid several consecutive short refills. Do not recharge the battery after briefly using the drill.

A sharp decrease in the interval between recharges is a sign that the battery is worn out and that it
may be necessary to replace it.
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3.1.3. Battery charge level

To display the remaining battery charge capacity, press the charge level indicator button.

{ / {
g | ndicator © 1l o 1l © 1l

Remaining charge Maximum charge Medium load Low load

3.2. Screwdriver Instructions

Wearing protective equipment

®

O

Eye Protection Ear protection Hand protection

3.2.1. Setting up the professional tool

- Insert the bush into the anvil of the mandrel until it snaps into
place

(D)—

- To remove the tool, proceed in the same way as for installation.

WARNING :
Before commissioning, check whether the socket has been correctly installed.

3.2.2. Commissioning
- Switching on: press the trigger (2)

- Switching off: release the trigger (2)

- Spindle brake: The impact wrench is equipped with an
electronic brake that stops the spindle immediately after the
(@)button is pushed up. The brake ensures accuracy when
screwing and prevents the shaft from rotating freely after the
drill is stopped.

21—

3.2.3. Belt hook

The steel belt hook (6) is convenient for temporarily suspending the
drill.

To install the hook :
Place the hook (6) and secure it with the screw provided, be careful
not to over tighten it and strip the thread.
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3.2.4. Working LED

To facilitate work in confined and poorly lit spaces, the LED work
light (4) automatically illuminates when the trigger is activated.

3.2.5. Setting the speed of rotation

Adjustment of the screwing or drilling speed is possible during
operation by increasing or decreasing the pressure on the trigger (2)
(provided that the direction switch (7) is set to the forward or reverse

@ position).

The electronic trigger allows the user to vary the speed continuously.
This allows for a smooth start, preventing the socket from slipping
while drilling, thus contributing to the control of the screwing or
unscrewing operation.

3.2.6. Selection of the direction of rotation
Using the selector (7), choose the direction of rotation of the shaft.
- Clockwise rotation: turn the selector switch (7) to the right

- Counterclockwise rotation: turn the selector switch (7) to the left
- Trigger lock: neutral position (middle setting)

Do not change the direction of rotation until the motor has come to a
complete stop

j Note: Failure to use the neutral position may inadvertently activate
the trigger.

REVERSE FORWARD

3.2.7. Torque and speed adjustment

To adjust the speed and torque, press the button .

The impact screwdriver has three clamping speeds:

Engage the rotation direction selector (7) to the left and press the button .
Depending on the number of pressures emitted, the settings diverge according to the instrument
indicator light (see table below).

I Setting 1 0-900 RPM 0-1800 BPM Max. Torque 600 Nm
I Setting 2 0-1000 RPM 0-2000 BPM Max. Torque 800 Nm
I Setting 3 0-1800 RPM 0-2200 BPM Max. Torque 1000 Nm

The impact screwdriver has two loosening modes:

Turn the direction of rotation selector (7) to the right .
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By default, the loosening mode is set to smart loosening function. This function delivers maximum
torque then automatically reduces speed and impacts in the absence of resistance to prevent bolt
ejection.

I Setting 1 Smart loosening

To change this setting, press button (8) , so smart loosening is deactivated, the LED indicator turns off.
To reactivate the smart release function, press button (8) again .

Setting 2 Smart release disabled

To reactivate the smart release function, press button again.

4. Maintenance

WARNING:
Be sure to wear all the required equipment when working on the tool.

To avoid serious injury, always remove the battery from the tool when performing
maintenance.

Regularly check that the screws of the tool are tight. Vibration can loosen them over time.
Always store your power tool in a dry place.

Regularly lubricate all moving parts. Gearbox grease should be replaced after heavy use of the tool.
Contact an authorized service agent.

If the brushes are worn, broken or less than 5 mm long, replace them with original brushes. Always
renew them in pairs. We recommend that you consult an electrician when modifying and servicing the
carbon brushes.

Occasionally you may see sparks through the ventilation slots. This is normal and will not damage
your power tool

If tool parts fail, use only identical replacement parts. Use of any other parts may create a hazard or
damage the product. To ensure safety and reliability, all repairs should be performed by a qualified
technician at an authorized service center.

5. Cleaning

WARNING :
Be sure to wear all the required equipment when working on the tool.

To avoid serious injury, always remove the battery from the tool when performing
maintenance.

Clean the power tool after each use. Always store your power tool in a dry place.

Keep the ventilation slots clean for good motor ventilation. Regularly check that no dust or foreign
objects have entered the ventilation openings near the motor and around the trigger switch.

Only dry clean the machine. Never use water or chemical cleaners to clean your power tool. Wipe with
a dry cloth. Use a soft brush to remove accumulated dust.

— Avoid using caustic agents when cleaning plastic parts. Most of them are susceptible to
damage from commercial solvents.
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WARNING :
The tool must never come into contact with water. This screwdriver is designed for dry
operation. Failure to heed this warning may result in a fatal shock.

6. Problems — Solutions

Problems Probable Causes

Solutions

No electrical current input

Check battery connection

Motor overheating

Allow the tool to rest for 2
minutes before reuse

The motor does not work Presence of dust in the motor block

Clean the motor block

Bearing wear

Replace bearings

Brush wear

Change the coals

- Lack of lubrification
Torque reduction - Selector in wrong position
- Impact mechanism worn

- Lubricate the tool
- Adjust the selector position
- Replace parts

Don't strike properly Wear on parts

Disassemble the tool and
replace the worn parts

Incorrect mounting of the accessory

Install the accessory correctly

Vibrations too strong
Drilling/screwing part not clamped

Securing the workpiece to be
drilled/screwed
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7. Exploded View - Parts List

NIU 50984 V.1.2

Num Description Qty Num Description Qty
1 Side cover 1 19 Rotor 1
2 Battery cover 1 20 Stator 1
3 Pin 3 21 Gearbox 1
4 Anti-abrasion plate 1 2101 | O-ring 1
5 Anti-abrasion spring 2 2102 | Gearbox 1
6 Nut 2 2103 | Bearings 1
7 Rubber sleeve 2 22 Tightening ring 1
8 Diverter — Trigger Lock 1 23 Washer 1
9 Switch 1 24 Washer 1
10 PCB board 1 25 Seal 1
11 LED 1 26 Washer 1
12 Connector 1 27 Pin 3
13 Speed control panel 1 28 Planetary gear 3
14 Cap 1 29 Impact block 1
15 Screw 15 30 Strike nose 1
16 Belt hook 1 31 Washer 1
17 Screw 1 32 Bell 1
18 Screw 4 33 Seal 1
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8. Product warranty and compliance
The warranty cannot be granted following:

Abnormal use, incorrect operation, unauthorized modification, failure to transport, handling or
maintenance, use of non-original parts or accessories, interventions by unauthorized personnel, lack
of protection or safety device for the operator, failure to comply with the above instructions excludes
your machine from our warranty, the goods travel under the responsibility of the buyer who is
responsible for exercising any recourse against the carrier in the legal forms and deadlines.

The warranty period is 5 years and begins on the date of purchase of the device. Warranty claims
must be submitted before the warranty period expires. Any recognition of a warranty claim after expiry
of the warranty period is excluded. The repair or exchange of the device does not lead to an extension
of the warranty period. It also does not start a new warranty period, because of this service, for the
device or any other integrated spare part. This is also true when an on-site after-sales service has
been consulted. Refer to our General Conditions of Sale for any warranty request.

Environmental protection:

Your device contains many recyclable materials.

We remind you that used appliances must not be mixed with other waste. Electrical

products should not be disposed of with household waste. Please recycle them at the
— designated collection points. Contact your local authorities or dealer for recycling advice.

SCHNEIDER is a trademark of Schneider Consumer Group or its affiliates licensed by SODISE.
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ES

1. Advertencias de seguridad

i ADVERTENCIA ! Lea todas las advertencias de seguridad, instrucciones, ilustraciones y
especificaciones proporcionadas con esta herramienta eléctrica. Si no se siguen las instrucciones que se
indican a continuacion, se pueden producir descargas eléctricas, incendios y/o lesiones graves.

Guarde todas las advertencias e instrucciones para futuras consultas.

1.1. Advertencias generales de seguridad

Uso en un entorno seguro: no debe haber riesgo de explosiones o productos corrosivos en el entorno inmediato durante
el uso.

Tenga en cuenta el entorno del area de trabajo : no exponga la herramienta a la lluvia. No utilice la herramienta en
lugares humedos o mojados o donde haya riesgo de salpicaduras de agua. Mantenga el area de trabajo bien iluminada.
No utilice herramientas en presencia de liquidos o gases inflamables.

Mantener un area de trabajo limpia y ordenada : el area de trabajo debe ser visible desde el puesto de trabajo. Las
areas desordenadas y los bancos de trabajo invitan a los accidentes.

Proteccion contra descargas eléctricas : Evite el contacto del cuerpo con superficies conectadas a tierra o puestas a
tierra (por ejemplo, tuberias, radiadores, estufas, refrigeradores).

Mantenga a otras personas alejadas : No permita que personas, especialmente nifios, que no estén involucrados en el
trabajo en curso, toquen la herramienta o el cable de extensién, y manténgalos alejados del area de trabajo, ESTE
especialmente atento con nifios y animales.

Guarde las herramientas sin usar: Las herramientas sin usar deben almacenarse en un lugar seco o bajo llave, fuera del
alcance de los nifos.

No fuerce la herramienta : una herramienta funciona mejor y con mayor seguridad a la velocidad y potencia para la que
fue disefiada.

Utilice la herramienta adecuada : no fuerce una herramienta pequefia o un accesorio para hacer el trabajo de uno mas
grande. No utilice la herramienta para un propésito para el que no fue disefiada.

Use ropa y equipo de proteccion adecuados : nunca use ropa suelta o joyas, ya que pueden quedar atrapadas en las
piezas moviles. Se recomienda usar guantes protectores. Contiene pelo largo. Se recomienda calzado antideslizante para
trabajos al aire libre.

Utilizar equipo de proteccion: utilizar gafas de seguridad, mascarilla normal o antipolvo si las operaciones de trabajo
generan polvo, guantes de proteccion.

Conectar el equipo de extraccion de polvo: Si se proporciona la herramienta para la conexion de equipos de extraccién y
recoleccién de polvo, asegurese de que estén conectados y se utilicen correctamente.

No te inclines demasiado : mantén un buen apoyo y mantente equilibrado en todo momento.

Trate las herramientas con cuidado : mantenga las herramientas limpias para optimizar el trabajo y la seguridad. Sigue
las instrucciones para lubricar y cambiar los accesorios. Examine periddicamente su estado, si es necesario, llévelos a
reparar a una estacion de servicio autorizada.

Manténgase alerta : concéntrese en el trabajo. Ejercer juicio. No use la herramienta cuando esté cansado, o bajo la
influencia de drogas, alcohol o medicamentos.

Compruebe si hay piezas dafhadas : antes de usar la herramienta, examine cuidadosamente el estado de las piezas
para asegurarse de que funcionan correctamente y hacen su trabajo. Compruebe la alineacion y el funcionamiento libre de
las piezas moviles, el estado y el montaje de las piezas y cualquier otra condicién que pueda afectar negativamente al
funcionamiento. Cualquier pieza que se encuentre en malas condiciones debe ser reparada o reemplazada por una
estacién de servicio autorizada a menos que se especifique lo contrario en este manual de instrucciones.

No utilice el cable/cordon en malas condiciones : nunca tire del cable/cordén para desconectarlo de la toma de
corriente. Mantenga el cable/cordén alejado del calor, lubricantes y bordes afilados. Examine las extensiones
regularmente y reemplacelas si estan dafiadas.

Mantenga las herramientas con cuidado : mantenga las herramientas de corte afiladas y limpias para un mejor y mas
seguro rendimiento. Siga las instrucciones para lubricar y reemplazar los accesorios. Examine los cables de la
herramienta con regularidad y haga que un centro de servicio autorizado los repare, cuando estén dafiados.

No modifique la maquina : no se debe realizar ninguna modificacion y/o conversion. El uso de accesorios o
complementos que no sean los recomendados en este manual de instrucciones puede provocar lesiones personales.
Mantenga los asas secos, limpios y libres de lubricantes y grasas.

Desconecte las herramientas : desconecte las herramientas de la fuente de alimentacion cuando no estén en uso, antes
de realizar el mantenimiento y al reemplazar accesorios, como cuchillas, brocas y cortadores.

Retire las llaves de ajuste : Acostumbrese a verificar que las llaves y otras llaves de ajuste se hayan quitado de la
herramienta antes de encenderla.

Evite el arranque accidental : asegurese de que el interruptor esté en la posicion "apagado" al conectar.

Utilice cables de conexion para exteriores : cuando la herramienta se utilice en exteriores, utilice Unicamente cables de
extension previstos para uso en exteriores y que lleven la marca correspondiente.

Manténgase alerta : mire lo que esta haciendo, use el sentido comun y no opere la herramienta cuando esté cansado.
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Compruebe si hay piezas danadas : antes de usar la herramienta para cualquier otro propoésito, debe examinarse
cuidadosamente para determinar si funcionara correctamente y realizara la funcién para la que fue disefiada. Verifique la
alineacion o el bloqueo de las partes méviles, asi como la ausencia de partes rotas o atascadas y otras condiciones que
puedan afectar el funcionamiento de la herramienta. Un protector u otra pieza dafiada debe repararse o reemplazarse
adecuadamente en un centro de servicio autorizado, a menos que se especifique lo contrario en este manual de
instrucciones. Haga que un centro de servicio autorizado reemplace los interruptores defectuosos. No utilice la
herramienta si el interruptor no cambia del estado de encendido al estado de apagado.

Riesgo de quemaduras: Deje que las partes mdviles (boca) se enfrien antes de tocarlas.

Advertencia : El uso de cualquier accesorio o aditamento que no sea el recomendado en este manual de instrucciones
puede presentar un riesgo de lesién a las personas.

Haga reparar la herramienta por una persona calificada : esta herramienta eléctrica cumple con las normas de
seguridad correspondientes. Las reparaciones solo deben ser realizadas por personas cualificadas que utilicen repuestos
originales. El no hacerlo puede exponer al usuario a un peligro significativo.

ADVERTENCIA :
El uso de cualquier accesorio o complemento que no sea el recomendado en este manual de instrucciones
puede presentar un riesgo de lesiones para las personas.

1.2. Advertencias generales de seguridad para la herramienta eléctrica

i ADVERTENCIA ! Lea todas las advertencias de seguridad, instrucciones, ilustraciones vy
especificaciones proporcionadas con esta herramienta eléctrica. Si no se siguen las instrucciones que se
indican a continuacién, se pueden producir descargas eléctricas, incendios y/o lesiones graves

Guarde todas las advertencias e instrucciones para futuras consultas.

El término “herramienta eléctrica” en las advertencias se refiere a su herramienta eléctrica alimentada por la red eléctrica (con
cable de alimentacién) o su herramienta eléctrica alimentada por bateria (sin cable de alimentacion).

a)

b)
c)

d)

e)

a)

b)

1.2.1. Seguridad de la zona de trabajo

Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las areas desordenadas u oscuras son propensas a accidentes.
No utilice herramientas eléctricas en atmésferas explosivas, como liquidos, gases o polvo inflamables. Las
herramientas eléctricas producen chispas que pueden encender el polvo o los humos.

Mantenga alejados a los nifios y a los transeuntes mientras utiliza la herramienta eléctrica. Las distracciones
pueden hacer que pierdas el control de la herramienta.

1.2.2. Seguridad eléctrica

Los enchufes de la herramienta eléctrica deben adaptarse a la base. Nunca modifique la tarjeta de ninguna
manera. No utilice adaptadores con herramientas eléctricas conectadas a tierra. Los enchufes no modificados y los
enchufes adecuados reducen el riesgo de descarga eléctrica.

Evite el contacto corporal con superficies con conexion a tierra, como tuberias, radiadores, estufas y
refrigeradores. Existe un mayor riesgo de descarga eléctrica si su cuerpo esta conectado a tierra.

No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia o a condiciones humedas. La penetracion de agua en el interior de
una herramienta eléctrica aumenta el riesgo de descarga eléctrica.

No abuse del cable. Nunca utilice el cable para transportar, tirar o desconectar la herramienta eléctrica. Mantenga
el cable alejado del calor, el lubricante, los bordes afilados o las piezas méviles. Los cables dafiados o enredados
aumentan el riesgo de descarga eléctrica.

Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un extensor adecuado para su uso al aire libre. E/ uso
de un cable adecuado para uso en exteriores reduce el riesgo de descarga eléctrica.

Si el uso de una herramienta eléctrica en un lugar himedo es inevitable, utilice una fuente de alimentacion
protegida por un dispositivo de corriente residual (RCD). E/ uso de un RCD reduce el riesgo de descarga eléctrica.

1.2.3. Seguridad de personas

Manténgase alerta : mire lo que esta haciendo, use el sentido comtun al operar la herramienta eléctrica. No use
una herramienta eléctrica cuando esté cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol o medicamentos. Un
momento de falta de atencion mientras se utiliza una herramienta eléctrica puede provocar lesiones graves.

Utilice equipo de proteccion personal. Utilice siempre proteccion ocular. E/ equipo de protecciéon personal, como
mascatrillas antipolvo, zapatos de seguridad antideslizantes, cascos o proteccion auditiva que se usa para las condiciones
adecuadas, reduce las lesiones.
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Evite el arranque involuntario. Asegurese de que el interruptor esta en la posicion DE APAGADO antes de
conectar la herramienta a la red eléctrica y/o a la bateria, recogerla o transportarla. Llevar herramientas eléctricas
con el dedo en el interruptor o conectar herramientas eléctricas con el interruptor en la posicion ON provoca accidentes.
Quite cualquier llave de ajuste antes de arrancar la herramienta eléctrica. Si deja una llave fijada a una parte giratoria
de la herramienta eléctrica, puede causar lesiones.

No se apresure. Mantenga la posicion y el equilibrio adecuados en todo momento. Esto permite un mejor control de
la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

Vistase apropiadamente. No use ropa suelta ni joyas. Mantenga el pelo y la ropa alejados de las piezas moviles.
La ropa suelta, las joyas o el pelo largo pueden quedar atrapados en las piezas moviles.

Si se proporcionan dispositivos para la conexion de equipos de extraccion y recuperacion de polvo, asegurese de
que estan conectados y utilizados correctamente. E/ uso de colectores de polvo puede reducir el riesgo de polvo.

Esté atento y no descuide los principios de seguridad de la herramienta con el pretexto de que esta
acostumbrado a usarla. Una fraccion de segundo de falta de atencion puede causar lesiones graves.

1.2.4. Uso y mantenimiento de la herramienta eléctrica

No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para su aplicacion. La herramienta
eléctrica adecuada realiza el trabajo mejor y con mayor seguridad a la velocidad para la que fue construida.

No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no permite cambiar de ENCENDIDO a APAGADO vy viceversa.
Cualquier herramienta eléctrica que no pueda ser controlada por el interruptor es peligrosa y debe ser reparada.
Desconecte el enchufe de la fuente de alimentacion y/o retire la bateria, si se puede extraer, antes de ajustar,
cambiar accesorios o almacenar la herramienta eléctrica. Estas medidas preventivas de seguridad reducen el riesgo
de arranque accidental de la herramienta eléctrica.

Mantenga las herramientas eléctricas estacionarias fuera del alcance de los nifios y no permita que personas que
no estén familiarizadas con la herramienta eléctrica o con estas instrucciones la utilicen. Las herramientas
eléctricas son peligrosas en manos de usuarios novatos.

Observe el mantenimiento de las herramientas eléctricas y los accesorios. Compruebe que no hay desalineacién
ni obstruccion de las piezas moviles, piezas rotas o cualquier otra condicion que pueda afectar el funcionamiento
de la herramienta eléctrica. Si se encuentran dafos, haga reparar la herramienta eléctrica antes de usarla. Muchos
accidentes se deben a herramientas eléctricas mal mantenidas.

Mantenga las herramientas para cortar afiladas y limpias. Las herramientas de corte con un mantenimiento adecuado
con piezas de corte afiladas tienen menos probabilidades de atascarse y son mas faciles de controlar.

Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios y las cuchillas, etc., de acuerdo con estas instrucciones, teniendo
en cuenta las condiciones de trabajo y el trabajo que se va a realizar. E/ uso de la herramienta eléctrica para
operaciones distintas a las previstas puede dar lugar a situaciones peligrosas.

Los mangos y las superficies de agarre deben mantenerse secos, limpios y libres de aceites y grasas. Las asas
deslizantes y las superficies de agarre hacen que sea imposible manejar y controlar la herramienta de forma segura en
situaciones inesperadas.

Sujete la herramienta eléctrica por las superficies de agarre durante una operaciéon en la que el cierre pueda
entrar en contacto con el cableado oculto. Los sujetadores que entran en contacto con un cable activo pueden activar
las piezas metélicas expuestas de la herramienta eléctrica y provocar una descarga eléctrica al operador.

1.2.5. Uso de herramientas que funcionan con bateria y precauciones de uso

Recargue solo con el cargador especificado por el fabricante. Un cargador adecuado para un tipo de bateria puede
crear un riesgo de incendio cuando se utiliza con otro tipo de bateria.

Utilice herramientas eléctricas Unicamente con paquetes de baterias especificamente designados. E/ uso de
cualquier otra bateria puede crear un riesgo de lesiones e incendio.

Cuando no utilice una bateria, manténgala alejada de otros objetos metalicos, como clips de papel, monedas,
llaves, clavos, etc. tornillos u otros objetos pequefos que pueden resultar en una conexién de un terminal a otro.
Si se cortocircuitan los terminales de la bateria, se pueden producir quemaduras o incendios.

En malas condiciones, puede expulsarse liquido de la bateria; evite el contacto. En caso de contacto accidental,
limpie con agua. Si el liquido entra en contacto con los ojos, busque ayuda médica ademas. E/ liquido expulsado de
las baterias puede causar irritaciéon o quemaduras.

No utilice una bateria o una herramienta que funcione con bateria que haya sido daifada o modificada. Las baterias
dafiadas o modificadas pueden comportarse de forma impredecible, causando fuego, explosion o riesgo de lesiones.

No exponga una bateria ni una herramienta que funcione con bateria al fuego o a una temperatura excesiva. La
exposicion al fuego o a temperaturas superiores a 130 °C puede provocar una explosion.

Siga todas las instrucciones de carga y no cargue la bateria ni la herramienta que funciona con bateria fuera del
rango de temperatura especificado en las instrucciones. La carga inadecuada o a temperaturas fuera del rango de
temperatura especificado puede dafiar la bateria y aumentar el riesgo de incendio.

1.2.6. Mantenimiento

Haga que un técnico cualificado realice el mantenimiento de la herramienta eléctrica utilizando tinicamente piezas
de repuesto idénticas. Esto garantiza que se mantenga la seguridad de la herramienta eléctrica.
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Nunca realice el mantenimiento de las baterias dafadas. Las baterias sélo deben ser reparadas por el fabricante o los
proveedores de servicio autorizados.

1.3. Advertencias de seguridad especiales para la herramienta

1.3.1. Advertencias de seguridad para taladros

Instrucciones de seguridad para todas las operaciones

a) Utilice proteccion para los oidos cuando utilice el taladro percutor. La exposicién al ruido puede causar pérdida
de audicion.

b) Sujete la herramienta eléctrica por superficies de agarre aisladas durante las operaciones en las que el
accesorio de corte pueda entrar en contacto con cables ocultos. Un accesorio de corte en contacto con un cable
activo puede activar las piezas metélicas expuestas de la herramienta eléctrica y provocar una descarga eléctrica al
operador.

Instrucciones de seguridad para el uso de taladros largos

a) Nunca opere a una velocidad superior a la velocidad nominal maxima de la broca. A velocidades mas altas, es
probable que la broca se doble si puede girar libremente sin entrar en contacto con la pieza de trabajo, causando
lesiones.

b) Comience siempre a taladrar a baja velocidad y poniendo la broca en contacto con la pieza de trabajo. A
velocidades mas altas, es probable que la broca se doble si puede girar libremente sin entrar en contacto con la
pieza de trabajo, causando lesiones.

c) Aplique presion sélo a la broca y no aplique una presion excesiva. Las brocas pueden doblarse, lo que puede
provocar roturas o pérdida de control, lo que puede provocar lesiones

1.3.2. Advertencias de seguridad adicionales para destornilladores de impacto

Esta herramienta esta disefiada para utilizarse como atornillador. Lea todas las advertencias de seguridad, instrucciones,
ilustraciones y especificaciones suministradas con la herramienta. No dominar una herramienta eléctrica puede causar
accidentes.

El uso de la herramienta para operaciones distintas a aquellas para las que fue disefiada es peligroso y puede causar
lesiones.

No utilice dispositivos adicionales no recomendados por el fabricante para esta herramienta eléctrica en particular. La
capacidad de conectar una herramienta profesional a una maquina o aparato no garantiza un funcionamiento seguro.

El ajuste de velocidad del accesorio debe ser al menos igual a la velocidad maxima indicada en la herramienta. Los
accesorios que funcionan mas rapido que la configuracién de velocidad establecida pueden romperse y salir disparados.
El tamafio de cualquier accesorio debe coincidir con el eje de la herramienta. Los accesorios con orificios que no
coinciden exactamente con el husillo de la herramienta funcionan con dificultad, exhiben una vibracién excesiva y pueden
provocar la pérdida de control.

No utilice accesorios dafiados. Antes de cada uso, inspeccione los accesorios. Si la herramienta o el accesorio se caen,
inspeccione en busca de dafios o reemplace el accesorio. Después de inspeccionar y reemplazar el accesorio,
manténgase alejado del accesorio giratorio y opere la herramienta a su velocidad maxima sin carga durante un minuto. En
general, los accesorios dafiados se rompen durante esta prueba.

Llevar equipo de protecciéon adecuado: mascara facial completa, gafas protectoras, gafas protectoras, mascara antipolvo,
proteccion contra el ruido, guantes, delantal de trabajo, etc. Para proteger contra pequefios fragmentos abrasivos o
astillas. La proteccion ocular debe ser capaz de detener los desechos voladores generados por varias operaciones. La
mascara antipolvo debe poder filtrar las particulas generadas por el funcionamiento de la herramienta. La exposicion
prolongada a ruidos fuertes puede causar pérdida de audicion.

Sujete la herramienta por las piezas aisladas previstas a tal efecto durante las operaciones en las que el accesorio de
corte pueda entrar en contacto con un cable oculto o con el cable de alimentacién de la propia herramienta. El contacto
con un cable "vivo" también "vivira" las partes metdlicas de la herramienta y sometera al operador a una descarga
eléctrica.

Detecte cualquier tuberia enterrada con los instrumentos apropiados, o péngase en contacto con una compafia local
competente. El contacto con cables con tension puede provocar incendios o descargas eléctricas. Los dafos en una
tuberia pueden provocar una explosién. Si se dafia un tubo de agua, se produciran graves dafios materiales y se pueden
producir descargas eléctricas.

Nunca deje la herramienta antes de que el accesorio se haya detenido por completo. El accesorio giratorio puede
engancharse en una superficie y provocar la pérdida de control de la herramienta.

No opere la herramienta mientras la lleva cerca de su cuerpo. En caso de contacto accidental con el accesorio giratorio,
puede engancharse en la ropa del operador y lesionarlo.

Limpie periédicamente los orificios de ventilacién de la herramienta. El ventilador del motor puede aspirar polvo hacia la
carcasa y la acumulacion excesiva de polvo de metal puede provocar riesgos eléctricos. Limpie el molinillo con un pafio
suave y seco. Nunca aplique detergentes o alcohol.

Proporcione accesorios.

Quite cualquier trapo, ropa, soga, cordel o similar cerca del area de trabajo.
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Si lo interrumpen mientras usa la esmeriladora, complete la tarea y apague la herramienta antes de levantar la cabeza.
Verifique regularmente que todas las tuercas, pernos y otros sujetadores estén bien apretados.

Asegure los elementos con dispositivos o calzos adecuados para sujetarlos de forma mas segura que con la mano.
Limpie el atornillador inaldmbrico con regularidad.

No invertir el sentido de rotacion del eje cuando la herramienta ya esté en funcionamiento. De lo contrario, podria dafar el
atornillador.

Limpie el molinillo con un pafio suave y seco. Nunca tome detergentes o alcohol.

Utilice las palancas auxiliares suministradas con la herramienta. La pérdida de control puede causar lesiones.

Utilice gafas protectoras o una mascara para evitar salpicaduras.

Compruebe el par de apriete con una llave dinamométrica antes de su uso.

Mantenga las manos alejadas de las piezas moviles.

1.3.3. Advertencias de seguridad de la bateria y del cargador

1. Desconecte el cargador de la toma de corriente antes de cualquier operacion de ajuste o mantenimiento.

Para reducir el riesgo de dafar el enchufe y el cable, desconecte el cable del cargador tirando del enchufe

Asegurese de que el cable esté colocado de modo que nadie pueda pisarlo, tropezarse con él, dafarlo o someterlo a
tension.

Verificar que la tension de alimentacion disponible corresponda a la indicada en la placa de caracteristicas del cargador de
baterias.

Cuando la bateria no esté en uso, manténgala alejada de objetos metalicos y en un lugar seco.

Cuando se necesite un cable de extension, verifique que su amperaje coincida con el de la herramienta eléctrica y que
esté en buenas condiciones. Desenrolle completamente los cables de extensiéon para evitar el sobrecalentamiento.
Verifique que el voltaje de la red sea el mismo que se indica en la placa de identificacién de la herramienta y que las
puntas del cable de extension tengan los mismos nimeros, tamafio y forma que las del enchufe del cargador.

Utilice unicamente la bateria y el cargador recomendados por el fabricante. El uso de un accesorio no recomendado o
vendido por el fabricante del cargador de bateria puede provocar incendios, descargas eléctricas o lesiones.

Una herramienta que funcione con baterias con baterias incorporadas o un paquete de baterias separado debe
recargarse Unicamente con el cargador especificado para la bateria. Un cargador que puede ser adecuado para un tipo de
bateria puede provocar un incendio si se utiliza con otro tipo de bateria.

Cargue solo las baterias recargables recomendadas. Otros tipos de baterias podrian explotar y causar lesiones o dafos.
Mantenga la bateria alejada de fuentes de calor. No deje la bateria expuesta a altas temperaturas durante mucho tiempo
(por ejemplo, bajo la luz solar directa, cerca de radiadores y en cualquier lugar donde la temperatura supere los 50 °C).

No utilice el cargador si el cable o el enchufe estan dafiados. Reemplacelo inmediatamente.

No use el cargador si ha sido golpeado, caido o dafiado de otra manera. LIévelo a un reparador calificado.

i Atencion !
El uso inadecuado de la bateria o del cargador de bateria puede causar lesiones.

Para evitar el riesgo de lesiones, observe las siguientes instrucciones:

NUNCA desmonte la bateria.

NUNCA arroje la bateria al fuego, incluso si esta dafiada o completamente gastada. La bateria puede explotar en el fuego.
NUNCA cortocircuite la bateria.

NUNCA sumerja el cargador y/o la bateria en agua o cualquier otro liquido.

NUNCA inserte objetos en las rejillas de ventilacion del cargador. Esto podria provocar una descarga eléctrica o danar el
cargador.

NUNCA cargue al aire libre. Mantenga la bateria alejada de la luz solar directa y utilicela solo en areas con poca humedad
y bien ventiladas.

NUNCA recargue si la temperatura es inferior a 5°C o superior a 30°C.

NUNCA conecte dos cargadores de bateria juntos.

NO cargue NUNCA la bateria durante mas de 6 horas seguidas, ya que podria dafiarla

NUNCA inserte objetos extrafios en la apertura de la bateria o el cargador de bateria.

NUNCA use un transformador elevador para recargar.

NUNCA use un generador de motor o una fuente de alimentacién de CC para recargar.

NUNCA almacene la bateria o el cargador de bateria en un lugar donde la temperatura pueda alcanzar o superar los
50°C. Mantenga la bateria alejada de fuentes de calor.

SIEMPRE espere al menos 15 minutos entre cargas para evitar que el cargador se sobrecaliente.

Desenchufe SIEMPRE el cable de alimentacion de la toma de CA cuando no se utilice el cargador.
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@00

Proteccion Proteccion Proteccion de Proteccion Cabello largo
para los ojos  para los oidos mano respiratoria suelto prohibido

1.4. Simbolos de advertencia

A A G

Peligro de Lea el manual
Peligro electricidad de
instrucciones

2. Presentacion

2.1. Campo de aplicaciéon

Este atornillador de impacto funciona con bateria. Este atornillador de impacto permite un apriete de
aproximacién de alto par y poco preciso, especialmente para apretar y aflojar facilmente las
conexiones atornilladas durante las operaciones de montaje o reparacion. Se utiliza en mecanica
automotriz, aeronautica, etc.

ADVERTENCIA :
Utilice la herramienta eléctrica uUnicamente de acuerdo con las instrucciones del

fabricante.

No. Descripcion

Yunque cuadrado de 1/2 pulg

Disparador de velocidad variable

Asa

lluminacién LED

Gancho para cinturén

Selector de marcha adelante/atras/bloqueo
Selector de velocidad/par

N[O |W|IN|—~

2.2. Caracteristicas técnicas

Referencia 50984
Potencia 20V Portabrocas 1/2"
Potencia maxima 1000 Nm Peso (sin bateria) 3,050 kg
Tasa de impacto 0-1800 | 0-2000 | 0-2200 BPM
Velocidades en vacio 0-900 | 0-1200 | 0-1800 min-1
Pares 600 | 800 | 1000 Nm
Nivel de presion sonora L Pa 86,4 dB(A) + K =3 dB(A) [EN ISO 3744]
Nivel de potencia sonora L wa 94,4 dB(A) + K =3 dB(A) [EN ISO 3744]
Vibras ah=7,725m/s2+ K=1,5m/s?

[EN ISO 5349-1 et 5349-2]

Cuando el nivel de intensidad sonora experimentado por el operador supera el umbral
reglamentario, es necesaria la proteccion auditiva.

Los valores medidos pueden diferir de los especificados en las instrucciones de uso. Esto puede
provenir de las siguientes causas, que deben ser consideradas antes y durante el uso del dispositivo:
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- Si el dispositivo se utiliza correctamente y en buen estado de funcionamiento

- Silos materiales se procesan correctamente

- Silos mangos estan bien sujetos al cuerpo de la maquina

Si el usuario siente una sensacion desagradable o nota alguna decoloracion de la piel al usar la
maquina, detenga inmediatamente el trabajo en curso. Tome descansos regulares. Si no se respetan
los tiempos de descanso, puede aparecer un sindrome de vibracion mano-brazo. Si la
étincellesmaquina se usa regularmente, prevea accesorios antivibracion. Evite utilizar la maquina a
una temperatura inferior o igual a 10°C. Organice su plan de trabajo para que la carga de vibracion
sea limitada.

Sistema antichoque: la amortiguacion, situada en la base del mango, limita las vibraciones y
preserva la mecanica.

3. Uso

3.1. Instrucciones de la bateria

3.1.1. Instalacion y extraccién de la bateria
Para insertar: Deslice la bateria en el grillete del asa hasta que encaje en su lugar.

Para retirar: Mantenga presionado el botén (12) y extraiga la bateria del asa.

3.1.2. Carga de la bateria

La bateria se entrega parcialmente cargada. Por lo tanto, es necesario recargar la
bateria antes del primer uso. Recargue la bateria antes de que se descargue por
completo.

La bateria debe recargarse a una temperatura entre 5°c y 30°c.

El voltaje de la red debe corresponder al voltaje indicado en la placa de
caracteristicas del cargador. Antes de iniciar una recarga, compruebe sistematicamente el estado
técnico del cargador, la estacion de carga y el cable de alimentacion.

Para recargar la bateria, utilice Unicamente el cargador recomendado por el fabricante. El uso de
cualquier otro cargador con este producto se considera una falla y anulara la garantia del producto.

- Inserte la bateria en la ranura de la estacién de carga

- Conectar el cargador a la toma de corriente

- Dependiendo del nivel de carga, la bateria se recarga
después de aproximadamente 1 hora

- Desconecte la fuente de alimentacion antes de retirar la
bateria del cargador.
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El LED verde se ilumina cuando la bateria esta completamente cargada.

ElI LED rojo se ilumina para indicar que la bateria se esta cargando.

Si el indicador LED rojo parpadea rapidamente, la bateria o el cargador se han
sobrecalentado. Retire la bateria, deje que la bateria o el cargador se restablezcan e
inténtelo de nuevo o péngase en contacto con el fabricante.

Si los indicadores LED rojo y verde parpadean rapidamente, compruebe y retire
cualquier objeto extrafio en la carcasa del cargador; si no hay objetos extrafios, es
probable que se trate de un mal funcionamiento de la bateria o del cargador. Deje que
la bateria o el cargador se reinicien y vuelva a intentarlo o comuniquese con el
fabricante.

La bateria y el cargador se calientan durante la carga, esto es un fenémeno normal.

Evite realizar varias recargas breves consecutivas. No recargue la bateria después de un breve uso
de la herramienta eléctrica.

Una fuerte disminucion en el intervalo entre dos recargas es una sefial de que la bateria esta gastada
y que puede ser necesario reemplazarla.

3.1.3. Nivel de carga de la bateria

Para mostrar la capacidad de carga restante de la bateria, presione el boton indicador de nivel de
carga (5.1).

g g 4 ( {
Pt O 11 o 1l O 1l

&

,
Carga restante Carga maxima Carga media Carga baja
3.2. Instrucciones del atornillador
Usar equipo de proteccion
Proteccion para los ojos Proteccion para los oidos Proteccion de mano

3.2.1. Implementacion de la herramienta profesional

- Inserte el casquillo en el yunque del mandril hasta que encaje en
su sitio

- Para retirar la herramienta, proceder del mismo modo que para el
montaje
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ADVERTENCIA :
Antes de la puesta en marcha, compruebe si la toma se ha instalado correctamente.

3.2.2. Arranque

- Arranque: Pulse el gatillo (2)

- Apagado: Suelte el gatillo (2)

- Freno del eje: El atornillador de impacto esta equipado con un
freno electrénico que detiene el eje inmediatamente después
de pulsar el botén (2) hacia arriba. El freno asegura la
precision de atornillado e impide que el eje gire libremente
después de detener la llave de impacto.

@_

3.2.3. Gancho para cinturén

I El clip para cinturén de acero con resorte (6) es conveniente para
colgar temporalmente el taladro.

Para instalar el clip:
Colocar clip (6) y asegurelo con el tornillo provisto , teniendo cuidado
de no apretarlo demasiado y danar la rosca .

3.2.4. LED de trabajo

Para facilitar el trabajo en espacios reducidos y con poca
iluminacién, la luz de trabajo LED (4) se enciende automéaticamente
cuando se activa el dispositivo.

3.2.5. Ajuste de la velocidad de rotacion

El ajuste de la velocidad de atornillado es posible durante el uso

aumentando o disminuyendo la presion del gatillo (2) (siempre que el

selector de sentido de rotacién (7) esté en la posicién de avance o
@ marcha atras).

El gatillo electrénico permite al usuario variar la velocidad de forma
continua. Esto permite arrancar suavemente y evitar que el manguito
se deslice, contribuyendo asi al control de la operacion de atornillado
o desenroscado.

3.2.6. Seleccién del sentido de rotacién
Con el selector (7) , seleccione la direccion de rotacion del eje.
- Rotacién hacia la derecha: Acople el selector (7) a la derecha

- Rotacién hacia la izquierda: Acople el selector (7) a la izquierda
- Bloqueo del gatillo: Posicién de punto muerto (ajuste intermedio)

No cambiar el sentido de rotacién hasta que el motor se detenga
completamente.

j NOTA: Si no se utiliza la posicién de punto muerto, se puede activar
accidentalmente el gatillo.

REVERSE FORWARD
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3.2.7. Ajuste de pary velocidad

Para ajustar la velocidad y el par, pulse el botén (8).

El atornillador de impacto tiene tres modos de sujecion:

Acople el selector de sentido de rotacién (7) a la izquierda y pulse el botén (8).
En funcién del nimero de presiones emitidas, los ajustes varian segun el indicador luminoso del
instrumento (consulte la tabla siguiente).

I Ajuste 1 0-900 RPM 0-1800 BPM Par maximo 600 Nm
I Ajuste 2 0-1000 RPM 0-2000 BPM Par maximo 800 Nm
I Ajuste 3 0-1800 RPM 0-2200 BPM Par maximo 1000 Nm

El destornillador de impacto tiene dos modos de aflojamiento:
Girar el selector de sentido de giro (7) hacia la derecha .

De forma predeterminada, el modo de aflojamiento esta configurado en la funcién de aflojamiento
inteligente. Esta funcién proporciona un par maximo y luego reduce automaticamente la velocidad y
los impactos en ausencia de resistencia para evitar la expulsién del perno.

| Configuracion 1 Aflojamiento inteligente

Para cambiar esta configuracién, presione el botén , asi se desactiva el aflojamiento inteligente y
el indicador LED se apaga. Para reactivar la funcion de liberacién inteligente, presione nuevamente el
botén (8) .

Configuracién 2 Liberacion inteligente deshabilitada

Para reactivar la funcion de liberacion inteligente, presione nuevamente el botén (8) .

4. Mantenimiento

ADVERTENCIA :
Asegurese de usar todo el equipo requerido cuando trabaje en la herramienta.

Para evitar lesiones graves, siempre extraiga la bateria de la herramienta cuando la limpie
o realice el mantenimiento.

Compruebe regularmente que los tornillos de la herramienta estén apretados. La vibracién puede
aflojarlos con el tiempo.

Guarde siempre su herramienta eléctrica en un lugar seco.
Lubrique periddicamente todas las piezas moviles. La grasa de la caja de cambios debe

reemplazarse después de un uso intensivo de la herramienta. Comuniquese con un agente de
servicio autorizado.
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Si los carbones estan desgastados, rotos o de menos de 5 mm de longitud, sustituyalos por carbones
originales. Renueve siempre por parejas. Le recomendamos que consulte a un electricista cuando
modifique y realice el mantenimiento del carbén.

De vez en cuando puede ver chispas a través de las ranuras de ventilacion. Esto es normal y no
dafiara su herramienta eléctrica.

En caso de fallo de las piezas del util, utilizar unicamente piezas de recambio idénticas. El uso de
cualquier otra pieza puede suponer un riesgo o dafiar el producto. Para garantizar la seguridad y
fiabilidad, todas las reparaciones deben ser realizadas por un técnico cualificado en un centro de
servicio autorizado.

5. Limpieza

ADVERTENCIA :
Asegurese de usar todo el equipo requerido cuando trabaje en la herramienta.

Para evitar lesiones graves, siempre extraiga la bateria de la herramienta cuando la limpie
o realice el mantenimiento.

Limpie la herramienta eléctrica después de cada uso. Guarde siempre su herramienta eléctrica en un
lugar seco.

Mantenga limpias las ranuras de ventilacion para una buena ventilacion del motor. Compruebe
regularmente que no haya entrado polvo ni objetos extrafios en las aberturas de ventilaciéon cerca del
motor y alrededor del interruptor de gatillo.

Solo limpie la maquina en seco. Nunca use agua o limpiadores quimicos para limpiar su herramienta
eléctrica. Limpie con un pafio seco. Utilice un cepillo suave para eliminar el polvo acumulado.

— Evite el uso de agentes causticos al limpiar piezas de plastico. La mayoria de ellos son
susceptibles a dafios por solventes comerciales.
— Utilice panos limpios para eliminar la suciedad, el polvo, el aceite, la grasa, etc.

ADVERTENCIA :

La herramienta nunca debe entrar en contacto con el agua. Esta amoladora angular esta
disefiada para operacion en seco. El incumplimiento de esta advertencia puede provocar
una descarga eléctrica fatal.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 39



6. Problemas — Soluciones
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Problemas

Causas probables

Soluciones

El motor no funciona

Sin entrada de corriente eléctrica

Compruebe la conexién de la
bateria

Sobrecalentamiento del motor

Permita que la herramienta
descanse durante 2 minutos
antes de volver a usarla.

Polvo en el bloque motor

Limpie el bloque motor

Desgaste de los rodamientos

Sustituya los cojinetes

Desgaste del carbén

Cambie los carbones

Reduccion de par

- Falta de lubricacion

- Selector en posicion incorrecta

- Desgaste del mecanismo de
impacto

- Lubrique la herramienta

- Ajuste la posicion del
selector

- Sustituya las piezas

No golpee correctamente

Desgaste de las piezas

Desmonte la herramienta y
sustituya las piezas
desgastadas

Vibraciones demasiado
fuertes

Montaje inadecuado de la unidad

Instale el acesorio
correctamente

Pieza de trabajo no encajada

Fije la pieza que se va a
taladrar/atornillar
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7. Vista detallada - Lista de piezas

NIU 50984 V.1.2

No. Descripcion Ctd No. Descripcion Ctd
1 Cubierta lateral 1 19 Rotor 1
2 Tapa de la bateria 1 20 Estator 1
3 Alfiler 3 21 Caja de cambios 1
4 Placa antiabrasion 1 2101 | Junta térica 1
5 Muelle antiabrasion 2 2102 | Caja de cambios 1
6 Tuerca 2 2103 | Aspectos 1
7 Manga de goma 2 22 Anillo de apriete 1
8 Desviador — Bloqueo del gatillo 1 23 Lavadora 1
9 Cambiar 1 24 Lavadora 1
10 Placa PCB 1 25 Sello 1
11 CONDUJO 1 26 Lavadora 1
12 Conector 1 27 Alfiler 3
13 Panel de control de velocidad 1 28 Engranaje planetario 3
14 Gorra 1 29 bloque de impacto 1
15 Tornillo 15 30 Golpear la nariz 1
16 Gancho para cinturén 1 31 Lavadora 1
17 Tornillo 1 32 Campana 1
18 Tornillo 4 33 Junta térica 1

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE

41




NIU 50984 V.1.2

8. Garantia y confomidad del producto
La garantia no se puede otorgar siguiente:

Uso anormal, operacidon incorrecta, modificacion no autorizada, transporte, manipulaciéon o
mantenimiento defectuosos, uso de piezas o accesorios no originales, intervenciones realizadas por
personal no autorizado, falta de proteccion o dispositivo de aseguramiento del operador, el
incumplimiento de las instrucciones anteriores excluye su maquina de nuestra garantia, la mercancia
viaja bajo la responsabilidad del comprador, quien es responsable de ejercitar cualquier recurso
contra el transportista en las formas y plazos legales.

El periodo de garantia es de 5 afos y comienza en la fecha de compra del dispositivo. Las solicitudes
de garantia deben presentarse antes de la expiracion del periodo de garantia. Se excluye cualquier
reconocimiento de reclamos de garantia después de la expiracion del periodo de garantia. La
reparacion o el cambio del dispositivo no implica una extension del periodo de garantia. Tampoco se
inicia un nuevo periodo de garantia, debido a este servicio, para el dispositivo o para cualquier otro
repuesto integrado. Esto también se aplica cuando se ha consultado un servicio posventa in situ.
Consulte nuestras Condiciones Generales de Venta para cualquier solicitud de garantia.

Proteccion del medioambiente :
Su electrodoméstico contiene muchos materiales reciclables.
Le recordamos que los dispositivos usados no deben mezclarse con otros residuos. Los
productos eléctricos no deben desecharse con la basura doméstica. Por favor, reciclelos

en los puntos de recogida previstos a tal efecto. Péngase en contacto con las autoridades
I [ocales o con su distribuidor para obtener asesoramiento sobre el reciclaje.

SCHNEIDER es una marca comercial de Schneider Consumer Group o de sus filiales con licencia de SODISE.
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DE

1. Sicherheitshinweise

WARNUNG! Lesen Sie alle mit diesem Elektrowerkzeug gelieferten Sicherheitshinweise, Anweisungen,
Abbildungen und Spezifikationen. Die Nichtbeachtung der unten aufgefiinrten Anweisungen kann zu
Stromschldgen, Brénden und/oder schweren Verletzungen fiihren.

Bewahren Sie alle Warnhinweise und Anweisungen fiir Riickfragen und weitere spatere Verwendung auf.

1.1. Allgemeine Sicherheitshinweise

Verwenden Sie es in einer sicheren Umgebung: Wahrend des Gebrauchs dirfen in der naheren Umgebung keine
Explosionsgefahren oder korrosiven Stoffe bestehen.

Beriicksichtigen Sie die Umgebung des Arbeitsbereichs: Setzen Sie das Werkzeug nicht dem Regen aus. Verwenden
Sie das Werkzeug nicht an feuchten, nassen oder spritzwassergefahrdeten Orten. Halten Sie den Arbeitsbereich gut
beleuchtet. Benutzen Sie das Werkzeug nicht in Gegenwart von brennbaren Flussigkeiten, Gasen oder Staub.

Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und ordentlich: Der Arbeitsbereich muss von der Arbeitsposition aus einsehbar sein.
Unordentliche Bereiche und Werkbanke sind unfalltrachtig.

Schutz vor Stromschlagen: Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten oder geerdeten Oberflachen (z. B.
Rohrleitungen, Heizkérper, Herde, Kiihlschranke).

Achten Sie darauf, dass andere Personen fernbleiben: Lassen Sie keine Personen, insbesondere Kinder, die nicht mit der
laufenden Arbeit befasst sind, das Werkzeug oder die Verlangerung berlhren, und sorgen Sie dafiir, dass sie vom
Arbeitsbereich ferngehalten werden. Seien Sie bei Kindern und Tieren besonders vorsichtig.

Raumen Sie unbenutztes Werkzeug auf: Unbenutztes Werkzeug sollte an einem trockenen oder verschlossenen Ort
auflerhalb der Reichweite von Kindern aufbewahrt werden.

Uberfordern Sie das Werkzeug nicht: Ein Werkzeug liefert bessere Ergebnisse auf sicherere Weise bei der
Geschwindigkeit, bei der Leistung, fir die es entwickelt wurde.

Verwenden Sie das richtige Werkzeug: Zwingen Sie nicht ein kleines Werkzeug oder Zubehoérteil, die Arbeit eines
gréfReren zu erledigen. Verwenden Sie das Werkzeug nicht fiir einen Zweck, fiir den es nicht vorgesehen ist.

Tragen Sie geeignete Schutzkleidung und -ausriistung: Tragen Sie niemals weite Kleidung oder Schmuck, da diese
von beweglichen Teilen eingezogen werden kénnen. Es wird empfohlen, Schutzhandschuhe zu tragen. Halten Sie lange
Haare zurtck. Bei Arbeiten im Freien wird das Tragen von rutschfesten Schuhen empfohlen.

Verwenden Sie Schutzausriistung: Tragen Sie eine Schutzbrille, eine Normal- oder Staubmaske, wenn bei den
Arbeitsvorgangen Staub entsteht, und Schutzhandschuhe.

SchlieBen Sie die Ausriistung zur Staubabsaugung an: Wenn das Werkzeug fiir den Anschluss der Ausristung zur
Staubabsaugung und -riickgewinnung mitgeliefert wird, stellen Sie sicher, dass diese angeschlossen und ordnungsgemaf
verwendet wird.

Beugen Sie sich nicht zu weit vor: Behalten Sie einen guten Halt und bleiben Sie immer im Gleichgewicht.

Behandeln Sie Werkzeuge mit Sorgfalt: Halten Sie die Werkzeuge sauber, um die Arbeit und die Sicherheit zu
optimieren. Befolgen Sie die Anweisungen zum Schmieren und zum Wechseln von Zubehér. Uberpriifen Sie ihren Zustand
regelmafig; lassen Sie sie ggf. von einer autorisierten Wartungsstation reparieren.

Bleiben Sie wachsam: Konzentrieren Sie sich auf die Arbeit. Lassen Sie |hr Urteilsvermégen walten. Verwenden Sie das
Werkzeug nicht, wenn Sie miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.

Suchen Sie nach beschéadigten Teilen: Bevor Sie das Werkzeug benutzen, priifen Sie sorgfaltig den Zustand der Teile,
um sicherzustellen, dass sie richtig funktionieren und ihre Aufgabe erfiillen. Uberpriifen Sie die Ausrichtung und
Funktionsfreiheit der beweglichen Teile, den Zustand und die Montage der Teile sowie alle anderen Bedingungen, die den
Betrieb ungtinstig beeinflussen kénnten. Teile, die sich in schlechtem Zustand befinden, miissen von einer autorisierten
Servicestelle repariert oder ersetzt werden, sofern in dieser Bedienungsanleitung nichts anderes angegeben ist.
Verwenden Sie das Kabel nicht in schlechten Bedingungen: Ruckeln Sie niemals am Kabel, um es aus der Steckdose
zu ziehen. Halten Sie Kabel/Kabel von Hitze, Schmiermittel und scharfen Kanten fern. Uberpriifen Sie die Verlangerungen
regelmafig und ersetzen Sie sie, wenn sie beschadigt sind.

Pflegen Sie die Werkzeuge sorgféltig: Halten Sie die Schneidwerkzeuge scharf und sauber, um eine bessere und
sicherere Leistung zu erzielen. Befolgen Sie die Anweisungen zum Schmieren und zum Austauschen von Zubehor.
Uberpriifen Sie die Kabel/Schniire der Werkzeuge regelméaRig und lassen Sie sie, falls sie beschadigt sind, von einem
autorisierten Wartungsdienst reparieren.

Nehmen Sie keine Anderungen an der Maschine vor: Es diirfen keine Anderungen und/oder Umbauten vorgenommen
werden. Die Verwendung von anderen als den in dieser Anleitung empfohlenen Zubehérteilen oder Vorrichtungen kann zu
Personenschaden fihren.

Halten Sie die Griffe trocken, sauber und frei von Schmiermittel und Fett.

Abschaltung von Werkzeugen: Trennen Sie Werkzeuge von der Stromversorgung, wenn sie nicht in Gebrauch sind, vor
der Wartung und beim Austausch von Zubehér wie Sageblattern, Bohrern und Schneidelementen.

Entfernen Sie die Einstellschliissel: Machen Sie es sich zur Gewohnheit, vor dem Einschalten des Werkzeugs zu
Uberpriifen, ob Schraubenschlissel und andere Einstellorgane aus dem Werkzeug entfernt sind.
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22. Vermeiden Sie einen unbeabsichtigten Start: Stellen Sie sicher, dass sich der Schalter beim AnschlieRen in der
Stellung ,AUS* befindet.

23. Benutzen Sie externe Verbindungskabel: Verwenden Sie bei Verwendung des Werkzeugs im Freien nur
Verlangerungskabel, die fur den Einsatz im Freien bestimmt sind und die entsprechende Kennzeichnung tragen.

24. Bleiben Sie wachsam: Achten Sie darauf, was Sie tun, lassen Sie lhren gesunden Menschenverstand walten und
benutzen Sie das Werkzeug nicht, wenn Sie mude sind.

25. Uberpriifen Sie beschidigte Teile: Bevor Sie das Werkzeug fiir andere Zwecke verwenden, sollten Sie es sorgfaltig
priifen, um festzustellen, ob es ordnungsgemaR funktioniert und seine vorgesehene Funktion erfiillt. Uberpriifen Sie, ob
alle beweglichen Teile ausgerichtet oder blockiert sind, ob gebrochene Teile vorhanden sind oder ob die Befestigung oder
andere Bedingungen vorliegen, die die Funktion des Werkzeugs beeintrachtigen konnten. Eine beschadigte
Schutzvorrichtung oder andere Teile sollten von einem autorisierten Servicezentrum repariert oder ordnungsgemaf
ausgetauscht werden, sofern in dieser Bedienungsanleitung nichts anderes angegeben ist. Lassen Sie defekte Schalter
von einer autorisierten Servicestelle austauschen. Benutzen Sie das Werkzeug nicht, wenn der Schalter nicht vom Ein- in
den Aus-Zustand wechselt.

26. Verbrennungsgefahr: Lassen Sie die beweglichen Teile (Bits) abkuhlen, bevor Sie sie bertihren.

27. Warnung: Die Verwendung von anderen als den in dieser Bedienungsanleitung empfohlenen Zubehorteilen oder
Halterungen kann zu Verletzungen von Personen fiihren.

28. Lassen Sie das Werkzeug von einer qualifizierten Person reparieren: Dieses Elektrowerkzeug erfllt die
entsprechenden Sicherheitsvorschriften. Reparaturen dirfen nur von qualifizierten Personen mit Original-Ersatzteilen
durchgefiihrt werden. Andernfalls kann es zu einer erheblichen Gefahr fiir den Benutzer kommen.

WARNUNG:
Die Verwendung von anderen als den in dieser Bedienungsanleitung empfohlenen Zubehorteilen oder
Halterungen kann zu Verletzungen von Personen flhren.

1.2. Allgemeine Sicherheitshinweise fur das Elektrowerkzeug

WARNUNG! Lesen Sie alle mit diesem Elektrowerkzeug gelieferten Sicherheitshinweise, Anweisungen,
Abbildungen und Spezifikationen. Die Nichtbeachtung der unten aufgefiinrten Anweisungen kann zu
Stromschldgen, Branden und/oder schweren Verletzungen fiihren

Bewahren Sie alle Warnhinweise und Anweisungen fiir Riickfragen und weitere spatere Verwendung auf.

Der Begriff ,Elektrowerkzeug” in Warnungen bezieht sich auf Ihr netzbetriebenes Elektrowerkzeug (mit Netzkabel) oder Ihr
akkubetriebenes Elektrowerkzeug (ohne Netzkabel).

1.2.1. Sicherheit des Arbeitsbereichs

a) Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet. Unordentliche oder dunkle Bereiche sind anféllig fiir Unfélle.

b) Betreiben Sie Elektrowerkzeuge nicht in explosionsgefahrdeten Bereichen, wie z. B. brennbaren Fliissigkeiten,
Gasen oder Staub. Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die Staub oder Ddmpfe entziinden kénnen.

c) Halten Sie Kinder und umstehende Personen fern, wiahrend Sie das Elektrowerkzeug verwenden. Ablenkungen
kénnen dazu fiihren, dass Sie die Kontrolle iiber das Werkzeug verlieren.

1.2.2. Elektrische Sicherheit

a) Die Stecker des Elektrowerkzeugs miissen in den Sockel passen. Verandern Sie den Stecker niemals in
irgendeiner Weise. Verwenden Sie keine Adapter mit geerdeten Elektrowerkzeugen. Nicht modifizierte Stecker und
geeignete Buchsen verringern das Risiko eines elektrischen Schlags.

b) Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten Oberflichen wie Rohren, Heizkorpern, Ofen und Kiihlschranken.
Wenn Ihr Kérper geerdet ist, besteht ein erh6htes Stromschlagrisiko.

c) Setzen Sie Elektrowerkzeuge nicht Regen oder Nasse aus. Wassereintritt d,das Innere eines Elektrowerkzeugs erhéht
das Risiko eines elektrischen Schlags.

d) Verwenden Sie das Kabel nicht. Verwenden Sie das Kabel niemals zum Tragen, Ziehen oder Trennen des
Elektrowerkzeugs. Halten Sie das Kabel von Hitze, Schmiermittel, scharfen Kanten oder beweglichen Teilen fern.
Beschédigte oder verwickelte Kabel erh6hen das Risiko eines elektrischen Schlags.

e) Wenn Sie ein Elektrowerkzeug im Freien verwenden, verwenden Sie eine Verlangerung, die fiir den Einsatz im
Freien geeignet ist. Die Verwendung eines fiir den AuBenbereich geeigneten Kabels verringert das Risiko eines
elektrischen Schlags.

f) Wenn der Einsatz eines Elektrowerkzeugs in feuchten Umgebungen unvermeidbar ist, verwenden Sie ein mit
Fehlerstrom-Schutzeinrichtungen (RCD) geschiitztes Netzteil. Die Verwendung eines FI-Schalters verringert das
Risiko eines elektrischen Schlags.
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1.2.3. Personliche Sicherheit

Seien Sie wachsam, achten Sie darauf, was Sie tun, und verwenden Sie das Elektrowerkzeug mit gesundem
Menschenverstand. Verwenden Sie kein Elektrowerkzeug, wenn Sie miide sind oder unter dem Einfluss von
Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen. Ein Moment der Unachtsamkeit bei der Verwendung eines
Elektrowerkzeugs kann zu schweren Verletzungen fiihren.

Tragen Sie personliche Schutzausriistung. Tragen Sie immer einen Augenschutz. Persénliche Schutzausriistung wie
Staubschutzmasken, rutschfeste Sicherheitsschuhe, Helme oder Gehérschutz, die fiir die entsprechenden Bedingungen
verwendet wird, reduzieren Verletzungen.

Unbeabsichtigtes Starten vermeiden. Stellen Sie sicher, dass sich der Schalter IN DER POSITION OFF (AUS)
befindet, bevor Sie das Werkzeug an das Stromnetz und/oder den Akku anschlieBen, es anheben oder tragen. Das
Tragen von Elektrowerkzeugen mit dem Finger am Schalter oder das AnschlieBen von Elektrowerkzeugen bei
eingeschaltetem Schalter kann zu Unféllen fiihren.

Entfernen Sie alle Einstellschliissel, bevor Sie das Elektrowerkzeug starten. Ein Schraubenschliissel, der an einem
rotierenden Teil des Elektrowerkzeugs befestigt ist, kann zu Verletzungen fiihren.

Keine Eile. Halten Sie stets die richtige Position und das richtige Gleichgewicht. Dies erméglicht eine bessere
Kontrolle des Elektrowerkzeugs in unerwarteten Situationen.

Kleiden Sie sich entsprechend. Tragen Sie keine lose Kleidung oder Schmuck. Halten Sie Haare und Kleidung von
beweglichen Teilen fern. Lose Kleidung, Schmuck oder langes Haar kénnen sich in beweglichen Teilen verfangen.

Wenn Vorrichtungen fiir den Anschluss von Staubabsaug- und -riickgewinnungsanlagen vorhanden sind, stellen
Sie sicher, dass diese angeschlossen und ordnungsgemaB verwendet werden. Die Verwendung von Staubsammlern
kann das Staubrisiko verringern.

Seien Sie wachsam und vernachlédssigen Sie nicht die Sicherheitsprinzipien des Werkzeugs unter dem Vorwand,
dass Sie es gewohnt sind, es zu verwenden. Ein Bruchteil einer Sekunde Unaufmerksamkeit kann zu schweren
Verletzungen fiihren.

1.2.4. Verwendung und Wartung des Elektrowerkzeugs

Setzen Sie das Elektrowerkzeug nicht mit Gewalt ein. Verwenden Sie das richtige Elektrowerkzeug fiir lhre
Anwendung. Das richtige Elektrowerkzeug fiihrt die Arbeit besser und sicherer bei der Geschwindigkeit aus, fiir die es
gebaut wurde.

Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn der Schalter das Umschalten von ein auf aus und umgekehrt
nicht zuldsst. Elektrowerkzeuge, die nicht mit dem Schalter gesteuert werden kénnen, sind geféhrlich und miissen
repariert werden.

Ziehen Sie den Netzstecker aus der Steckdose, und/oder entfernen Sie den Akku, falls er entfernt werden kann,
bevor Sie das Elektrowerkzeug einstellen, Zubehoérteile austauschen oder aufbewahren. Solche vorbeugenden
SicherheitsmalBnahmen verringern das Risiko eines unbeabsichtigten Starts des Elektrowerkzeugs.

Bewahren Sie stationdre Elektrowerkzeuge auBerhalb der Reichweite von Kindern auf, und lassen Sie keine
Personen, die mit dem Elektrowerkzeug oder dieser Anleitung nicht vertraut sind, es bedienen. Elektrowerkzeuge
sind in den Handen von Anféngern geféhrlich.

Beachten Sie die Wartung von Elektrowerkzeugen und Zubehor. Stellen Sie sicher, dass bewegliche Teile,
gebrochene Teile oder andere Zustinde, die den Betrieb des Elektrowerkzeugs beeintrachtigen konnten, nicht
falsch ausgerichtet oder blockiert sind. Wenn Schéaden festgestellt werden, lassen Sie das Elektrowerkzeug vor
der Verwendung reparieren. Viele Unfélle sind auf schlecht gewartete Elektrowerkzeuge zuriickzufiihren.

Halten Sie die Werkzeuge zum Schneiden scharf und sauber. Ordnungsgemél3 gewartete Schneidwerkzeuge mit
scharfen Schneidteilen verklemmen seltener und sind leichter zu kontrollieren.

Verwenden Sie das Elektrowerkzeug, Zubehor, Messer usw. gemaR diesen Anweisungen und beriicksichtigen Sie
dabei die Arbeitsbedingungen und die auszufiihrenden Arbeiten. Die Verwendung des Elektrowerkzeugs fiir andere
als die vorgesehenen Arbeiten kann zu geféhrlichen Situationen fiihren.

Griffe und Greifflichen miissen trocken, sauber und frei von Olen und Fetten gehalten werden. Gleitgriffe und
Griffflichen machen es unméglich, das Werkzeug in unerwarteten Situationen sicher zu handhaben und zu steuern.

Halten Sie das Elektrowerkzeug an den Griffflaichen fest, wenn das Befestigungselement mit verdeckten Kabeln in
Kontakt kommen kann. Befestigungselemente, die mit stromfiihrenden Leitungen in Kontakt kommen, kdnnen
freiliegende Metallteile des Elektrowerkzeugs unter Strom setzen und einen elektrischen Schlag fiir den Bediener
verursachen

1.2.5. Verwendung von batteriebetriebenen Werkzeugen und VorsichtsmaBnahmen
fiir die Verwendung

Laden Sie das Gerat nur mit dem vom Hersteller angegebenen Ladegerat auf. Ein Ladegeréat, das fiir einen
Batterietyp geeignet ist, kann eine Brandgefahr darstellen, wenn es mit einem anderen Batterietyp verwendet wird.
Verwenden Sie Elektrowerkzeuge nur mit speziell dafiir vorgesehenen Akkus. Die Verwendung anderer Akkus kann
zu Verletzungen und Feuer fiihren.

Wenn ein Akku nicht in Gebrauch ist, halten Sie ihn von anderen Metallgegenstéanden fern, z. B. Biiroklammern,
Miinzen, Schliisseln, Nageln, Schrauben oder andere kleine Gegenstinde, die zu einer Verbindung von einer
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Klemme zu einer anderen fiihren kénnen. Ein Kurzschluss der Batterieklemmen untereinander kann Verbrennungen
oder Brénde verursachen.

Bei schlechten Bedingungen kann Fliissigkeit aus der Batterie austreten. Vermeiden Sie Kontakt. Bei
versehentlichem Kontakt mit Wasser reinigen. Wenn die Fliissigkeit mit den Augen in Kontakt kommt, suchen Sie
zusatzlich einen Arzt auf. Aus den Batterien austretende Fliissigkeit kann zu Reizungen oder Verbrennungen fiihren.
Verwenden Sie keine Akkus oder akkubetriebenen Werkzeuge, die beschéddigt oder modifiziert wurden.
Beschédigte oder modifizierte Akkus kénnen sich unvorhersehbar verhalten und zu Feuer, Explosion oder
Verletzungsgefahr fiihren.

Setzen Sie Akkus oder akkubetriecbene Werkzeuge keinem Feuer oder ilibermaBigen Temperaturen aus.
Brandeinwirkung oder Temperaturen iber 130 °C kénnen eine Explosion verursachen.

Befolgen Sie alle Anweisungen zum Aufladen, und laden Sie den Akku oder das akkubetriebene Werkzeug nicht
auBerhalb des in der Anleitung angegebenen Temperaturbereichs auf. UnsachgeméaR3es Aufladen oder Temperaturen
aullerhalb des angegebenen Temperaturbereichs kénnen die Batterie beschéddigen und die Brandgefahr erhéhen.

1.2.6. Wartung

Lassen Sie das Elektrowerkzeug von einem qualifizierten Servicetechniker warten, der nur identische Ersatzteile
verwendet. Dadurch wird die Sicherheit des Elektrowerkzeugs gewéhrleistet.

Beschadigte Akkus diirfen niemals gewartet werden. Akkupacks diirfen nur vom Hersteller oder von autorisierten
Serviceanbietern gewartet werden.

1.3. Besondere Sicherheitshinweise fiir das Werkzeug

1.3.1. Sicherheitshinweise fiir Bohrer

Sicherheitshinweise fiir alle Arbeiten

a) Tragen Sie bei der Verwendung des Bohrhammers einen Gehorschutz. Ldrmbelastung kann zu Hérverlust
flihren.

b) Halten Sie das Elektrowerkzeug an den isolierten Griffflaichen, wenn die Schneidausriistung mit versteckter
Verkabelung in Kontakt kommen kann. Eine Schneidausriistung, die mit einem stromfiihrenden Draht in Kontakt
kommt, kann freiliegende Metallteile des Elektrowerkzeugs unter Strom setzen und einen elektrischen Schlag fiir den
Bediener verursachen.

Sicherheitshinweise fiir den Einsatz langer Bohrer

a) Niemals mit einer Drehzahl arbeiten, die Giber der maximalen Nenndrehzahl des Bohrers liegt. Bei h6heren
Drehzahlen ist es wahrscheinlich, dass sich der Bohrer verbiegen kann, wenn er sich frei drehen kann, ohne das
Werkstiick zu beriihren, was zu Verletzungen fiihrt.

b) Bohren Sie immer mit niedriger Geschwindigkeit, indem Sie den Bohrer mit dem Werkstiick in Kontakt
bringen. Bei h6heren Drehzahlen ist es wahrscheinlich, dass sich der Bohrer verbiegen kann, wenn er sich frei
drehen kann, ohne das Werkstiick zu beriihren, was zu Verletzungen fiihrt.

c) Uben Sie nur Druck auf die Bohrkrone aus, und iiben Sie keinen iibermiRigen Druck aus. Bohrkronen kénnen
sich verbiegen, was zu Bruch oder Verlust der Kontrolle und damit zu Verletzungen fiihren kann

1.3.2. Zusatzliche Sicherheitshinweise fiur Schlagschrauber

Dieses Werkzeug ist fir die Verwendung als Schrauber konzipiert. Lesen Sie alle Sicherheitswarnungen, Anweisungen,
Abbildungen und Spezifikationen, die mit dem Werkzeug geliefert werden. Die Nichtbeherrschung eines Elektrowerkzeugs
kann zu Unfallen fihren.

Die Verwendung des Werkzeugs fiir andere als die vorgesehenen Arbeiten ist gefahrlich und kann zu Verletzungen fiihren.
Verwenden Sie keine zusatzlichen Vorrichtungen, die nicht vom Hersteller fir dieses spezielle Elektrowerkzeug empfohlen
werden. Die Tatsache, dass ein professionelles Werkzeug an einem Gerat oder einer Maschine angebracht werden kann,
garantiert nicht, dass es unter sicheren Bedingungen verwendet wird.

Die Geschwindigkeitseinstellung des Zubehérs muss mindestens der auf dem Werkzeug angegebenen
Hochstgeschwindigkeit entsprechen. Zubehér, das mit einer Geschwindigkeit betrieben wird, die Uber der festgelegten
Geschwindigkeitseinstellung liegt, kann brechen und weggeschleudert werden.

Die GroRe jedes Zubehdrs muss auf das Bohrfutter des Werkzeugs abgestimmt sein. Zubehor, dessen Schrauben nicht
genau mit der Spindel des Werkzeugs Ubereinstimmt, dreht sich unregelméaflig, weist UbermaRige Vibrationen auf und
kann zum Verlust der Kontrolle fiihren.

Verwenden Sie keine beschadigten Zubehorteile. Uberpriifen Sie vor jedem Gebrauch das Zubehér. Falls das Werkzeug
oder das Zubehor herunterféllt, prifen Sie es auf Schaden oder tauschen Sie das Zubehor aus. Halten Sie nach der
Uberpriifung und dem Austausch des Zubehérs Abstand zum rotierenden Zubehér und lassen Sie das Werkzeug eine
Minute lang mit seiner maximalen Leerlaufdrehzahl laufen. In der Regel brechen beschéadigte Zubehorteile bei diesem
Versuch ab.

Tragen Sie eine geeignete Schutzausristung: Vollmaske, Vollsichtbrille, Schutzbrille, Staubmaske, Larmschutz,
Handschuhe, Arbeitsschiirze usw, um sich vor kleinen Schleifstiicken oder Splittern von Teilen zu schitzen. Der
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Augenschutz muss in der Lage sein, umherfliegende Trimmerteile, die bei verschiedenen Arbeitsschritten entstehen, zu
stoppen. Die Staubmaske muss in der Lage sein, die durch den Betrieb des Werkzeugs erzeugten Partikel zu filtern. Eine
langere Exposition gegenuber lauten Gerauschen kann zu Hoérverlust flhren.

Halten Sie das Werkzeug an den daflr vorgesehenen isolierten Teilen fest, wenn Sie Arbeiten durchfiihren, bei denen das
Zubehér mit einem versteckten Kabel oder dem Netzkabel des Werkzeugs selbst in Berihrung kommen kann. Jeder
Kontakt mit einem "stromfiihrenden" Kabel setzt auch die Metallteile des Werkzeugs "unter Strom" und setzt den Bediener
einem elektrischen Schlag aus.

Suchen Sie mit geeigneten Instrumenten nach mdglichen unterirdischen Leitungen oder wenden Sie sich an ein
kompetentes lokales Unternehmen. Der Kontakt mit stromflihrenden Leitungen kann einen Brand oder einen Stromschlag
verursachen. Die Beschadigung einer Rohrleitung kann eine Explosion auslésen. Die Beschadigung einer Wasserleitung
fuhrt zu erheblichen Sachschaden und kann einen Stromschlag verursachen.

Setzen Sie das Werkzeug niemals ab, bevor das Zubehor vollstandig zum Stillstand gekommen ist. Das sich drehende
Zubehor kann sich an einer Oberflache verhaken und dazu fiihren, dass Sie die Kontrolle iber das Werkzeug verlieren.
Betreiben Sie das Werkzeug nicht, wahrend Sie es am Korper tragen. Bei versehentlichem Kontakt mit dem sich
drehenden Zubehdrteil kann sich dieses an der Kleidung des Bedieners verfangen und zu Verletzungen fihren.

Reinigen Sie die Bellftungsoffnungen des Werkzeugs regelmafig. Der Motorlifter kann Staub in das Gehaduse saugen,
und eine UbermaRige Ansammlung von Metallstaub kann zu elektrischen Gefahren flhren. Reinigen Sie das Werkzeug mit
einem weichen, trockenen Tuch. Tragen Sie niemals Reinigungsmittel oder Alkohol auf.

Stellen Sie das Zubehor bereit.

Entfernen Sie alle Tiicher, Kleidung, Seile, Schniire oder Ahnliches in der Nahe des Arbeitsbereichs.

Falls es wahrend der Verwendung des Schraubers zu einer Unterbrechung kommt, beenden Sie die Aufgabe und schalten
Sie das Werkzeug aus, bevor Sie den Kopf heben.

Uberpriifen Sie regelmaRig, ob alle Muttern, Bolzen und andere Befestigungen fest angezogen sind.

Befestigen Sie die Elemente mit geeigneten Vorrichtungen oder Unterlegscheiben, damit sie fester und sicherer gehalten
werden, als wenn Sie sie in der Hand halten.

Reinigen Sie den Akkuschrauber regelmanig.

Kehren Sie die Drehrichtung der Welle nicht um, wenn das Werkzeug bereits in Betrieb ist. Andernfalls kann der Schrauber
beschadigt werden.

Reinigen Sie den Schrauber mit einem weichen, trockenen Tuch. Verwenden Sie niemals Reinigungsmittel oder Alkohol.
Verwenden Sie den/die mit dem Werkzeug gelieferten Hilfsgriff/e. Ein Verlust der Kontrolle kann zu Verletzungen fiihren.
Verwenden Sie eine Schutzbrille oder einen Mundschutz, um Spritzer zu vermeiden.

Uberpriifen Sie das Anzugsdrehmoment vor der Verwendung mit einem Drehmomentschliissel.

Halten Sie lhre Hande von beweglichen Teilen fern.

1.3.3. Sicherheitshinweise fiir Batterie und Ladegerat

Ziehen Sie das Ladegerat aus der Steckdose, bevor Sie Einstellungen vornehmen oder Wartungsarbeiten durchfiihren.
Um das Risiko einer Beschadigung des Steckers und des Netzkabels zu verringern, ziehen Sie das Kabel vom Ladegerat
ab, indem Sie am Stecker ziehen.

Stellen Sie sicher, dass das Kabel so verlegt ist, dass niemand darauf treten oder sich darin verfangen kann und dass es
nicht beschadigt oder belastet wird.

Stellen Sie sicher, dass die verfligbare Netzspannung mit der auf dem Typenschild des Akkuladegerats angegebenen
Spannung Ubereinstimmt.

Wenn der Akku nicht verwendet wird, halten Sie ihn von Metallgegenstanden fern und bewahren Sie ihn trocken auf.

Wenn ein Verlangerungskabel benétigt wird, stellen Sie sicher, dass dessen Amperezahl mit der des Elektrowerkzeugs
libereinstimmt und dass es in gutem Zustand ist. Rollen Sie Verlangerungskabel vollstéandig ab, um eine Uberhitzung zu
vermeiden. Stellen Sie sicher, dass die Netzspannung mit der auf dem Typenschild des Werkzeugs angegebenen
Spannung Ubereinstimmt und dass die Kontaktstifte des Verlangerungskabels die gleiche Nummer, GroRe und Form wie
die des Steckers des Ladegerats haben.

Verwenden Sie nur den vom Hersteller empfohlenen Akku und das vom Hersteller empfohlene Ladegerat. Die
Verwendung von Zubehor, das nicht vom Hersteller des Akku-Ladegerats empfohlen oder verkauft wird, kann zu Feuer,
Stromschlagen oder Verletzungen fiihren.

Ein akkubetriebenes Werkzeug mit integrierten Akkus oder einem separaten Akkupack sollte nur mit dem fiir den Akku
angegebenen Ladegerat aufgeladen werden. Ein Ladegerat, das fur einen Akkutyp geeignet sein kann, kann bei
Verwendung mit einem anderen Akkutyp einen Brand verursachen.

Laden Sie nur die empfohlenen wiederaufladbaren Akkus auf. Andere Akkutypen kdnnen explodieren und Verletzungen
oder Schaden verursachen.

Halten Sie den Akku in sicherer Entfernung von Warmequellen. Setzen Sie den Akku nicht Uber einen langeren Zeitraum
hohen Temperaturen aus (z. B. unter direkter Sonneneinstrahlung, in der Nahe von Heizkdrpern und Uberall dort, wo die
Temperatur Giber 50 °C liegt).

Verwenden Sie das Ladegerat nicht, wenn das Kabel oder der Stecker beschéadigt ist — Tauschen Sie es sofort aus.
Verwenden Sie das Ladegerat nicht, wenn es einen Schlag erhalten hat, heruntergefallen ist oder anderweitig beschadigt
wurde. Bringen Sie es zu einer qualifizierten Reparaturwerkstatt.
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Achtung!
Die unsachgemafie Verwendung des Akkus oder des Ladegerats kann zu Verletzungen fiihren.

Um die Verletzungsgefahr zu vermeiden, beachten Sie die folgenden Hinweise:

- Nehmen Sie den Akku NIEMALS auseinander.

- Werfen Sie den Akku NIEMALS ins Feuer, auch wenn er beschadigt oder véllig verbraucht ist. Die Batterie kann im Feuer
explodieren.

- SchlieRen Sie den Akku NIEMALS kurz.

- Tauchen Sie das Ladegerat und/oder den Akku NIEMALS in Wasser oder andere Flissigkeiten.

- Fihren Sie NIEMALS Gegenstande in die Liftungsschlitze des Ladegeréats ein. Dies kdnnte zu einem Stromschlag oder
einer Beschadigung des Ladegerats fuhren.

- Laden Sie NIEMALS im Freien auf. Halten Sie den Akku von direkter Sonneneinstrahlung fern und verwenden Sie ihn nur
an Orten mit niedriger Luftfeuchtigkeit und guter Beliftung.

- Fihren Sie den Ladevorgang NIEMALS durch, wenn die Temperatur unter 5 °C oder tber 30 °C liegt.

- SchlieBen Sie NIEMALS zwei Akkuladegerate aneinander an.

- Laden Sie den Akkupack NIEMALS langer als 6 Stunden hintereinander auf, da dies zu Schaden fihren kann.

- Setzen SIE NIEMALS Fremdkérper in die Offnung des Akkus oder Ladegeréts ein.

- Verwenden Sie zum Aufladen NIEMALS einen Aufladetransformator.

- Verwenden Sie zum Aufladen NIEMALS einen Motorgenerator oder eine Gleichstromversorgung.

- Bewahren Sie den Akku oder das Ladegerat NIEMALS an einem Ort auf, an dem die Temperatur 50 °C erreichen oder
Uberschreiten kann. Halten Sie den Akku in sicherer Entfernung von Warmequellen.

- Warten Sie zwischen zwei Ladevorgdngen IMMER mindestens 15 Minuten, um eine Uberhitzung des Ladegeréats zu
vermeiden.

- Ziehen Sie IMMER den Netzstecker aus der Steckdose, wenn Sie das Ladegerat nicht benutzen.

1.4. Warnhinweise Symbole

Elektrische Lesen Sie die Langes,
Gefahr Gefahr - . Augenschutz Gehérschutz Handschutz Atemschutz ungebundenes
Bedienungsanleitung
Haar verboten

2. Vorstellung

2.1. Anwendungsbereich

Dieser Schlagschrauber ist akkubetrieben. Mit diesem Schlagschrauber kénnen Sie sich mit hohem
Drehmoment und nicht prazise annahern, insbesondere zum einfachen Anziehen und Lésen von
Schraubverbindungen bei Montage- oder Reparaturarbeiten. Er wird in der Kfz-Mechanik, in der
Luftfahrt usw. Eingesetzt.
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WARNUNG:
Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nur gemaf der Bedienungsanleitung des Herstellers.

Wahlschalter Vorwarts/Ruckwarts/Verriegelung

¥
@ - ﬂ":-u N° Beschreibung
@ 1 Amboss mit Vierkantantrieb 1/2"
@ EE— 2 | Abzug mit variabler Geschwindigkeitsauslosung
@ 3 | Handgriff
4 | LED-Beleuchtung
@ 5 | Giirtelhaken
6
7

—®

Wahlschalter fir Geschwindigkeit/Drehmoment

2.2. Technische Daten

Referenz 50984

Leistung 20V Bohrfutter 1/2"
Max. Leistung 1000 Nm Gewicht (ohne Akku) 3,050 kg
Schlagrate 0-1800 | 0-2000 | 0-2200 BPM
Leerlaufgeschwindigkeiten 0-900 | 0-1200 | 0-1800 min-1
Drehmomente 600 | 800 | 1000 Nm
Schalldruckpegel Lra 86,4 dB(A) + K= 3 dB(A) [EN ISO 3744]
Schallleistungspegel Lwa 94,4 dB(A) + K= 3 dB(A) [EN ISO 3744]
Vibrationen ah=7725m/s2+K=1,5m/s?

[EN ISO 5349-1 et 5349-2]

Wenn der vom Bediener erlebte Schalldruckpegel 85 dB(A) liberschreitet, ist ein
Gehdrschutz erforderlich.

Die gemessenen Werte kdnnen von den in der Gebrauchsanweisung angegebenen Werten
abweichen. Dies kann folgende Ursachen haben, die vor und wahrend der Benutzung des Gerats
berucksichtigt werden missen:

- Ob das Gerat ordnungsgemalfd verwendet wird und sich in einem guten Betriebszustand befindet
- Ob die Materialien richtig verarbeitet werden
- Ob die Griffe gut am Kérper des Gerats befestigt sind

Wenn der Benutzer bei der Verwendung des Gerats ein unangenehmes Gefihl verspirt oder eine
Hautverfarbung bemerkt, unterbrechen Sie sofort die laufende Arbeit. Legen Sie regelmaflig Pausen
ein. Wenn die Pausenzeiten nicht eingehalten werden, kann ein Hand-Arm-Vibrationssyndrom
auftreten. Wenn die Maschine regelmallig benutzt wird, sollten Sie sich mit vibrationsdampfenden
Zubehorteilen ausstatten. Vermeiden Sie es, die Maschine bei einer Temperatur von 10 °C oder
darunter zu benutzen. Organisieren Sie Ihren Arbeitsplan so, dass die Vibrationsbelastung begrenzt
ist.

Anti-Shock-System: Die an der Unterseite des Griffs angebrachte Dampfung begrenzt Vibrationen
und schont die Mechanik.
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3. Verwendung

3.1. Anweisungen zum Akku

3.1.1. Einsetzen und Herausnehmen des Akkus
Zum Einsetzen: Schieben Sie den Akku in den Bligel des Giriffs, bis er einrastet.

Zum Herausnehmen: Halten Sie den Druckknopf gedrickt und ziehen Sie den Akku aus dem Griff
heraus.

3.1.2. Aufladung des Akkus

Der Akku wird teilweise geladen geliefert. Daher muss der Akku vor der ersten
Verwendung aufgeladen werden. Laden Sie den Akku auf, bevor er vollstandig
entladen ist.

Das Aufladen des Akkus muss bei einer Temperatur zwischen 5°c und 30°c erfolgen.

Die Netzspannung muss unbedingt mit der auf dem Typenschild des Ladegerats
angegebenen Spannung Ubereinstimmen. Bevor Sie mit dem Aufladen beginnen, Uberprifen Sie
systematisch den technischen Zustand des Ladegeréats, der Ladestation und des Netzkabels.

Verwenden Sie zum Aufladen des Akkus nur das vom Hersteller empfohlene Ladegerat. Die
Verwendung eines anderen Ladegerats mit diesem Produkt gilt als fehlerhaft und macht die
Gewahrleistung fir das Produkt ungiiltig.

- Setzen sie den akku in den steckplatz der ladestation ein

- SchlieRen Sie das Ladegerat an die Netzsteckdose an

- Je nach Ladezustand wird der Akku nach ca. 1 Stunden
wieder aufgeladen

- Trennen Sie die Netzversorgung, bevor Sie den Akku aus
dem Ladegerat nehmen.

Die grine LED leuchtet auf, wenn der Akku vollstandig aufgeladen ist.

Die rote LED leuchtet, um anzuzeigen, dass der Akku aufgeladen wird.

Wenn die rote LED-Anzeige schnell blinkt, ist der Akku oder das Ladegerat Uberhitzt.
Nehmen Sie den Akku heraus, lassen Sie den Akku oder das Ladegerat zuriicksetzen
und versuchen Sie es erneut oder wenden Sie sich an den Hersteller.

Wenn die rote und die grine LED-Anzeige schnell blinken, tUberprifen und entfernen
Sie alle Fremdkoérper im Ladeschacht; wenn keine Fremdkdrper vorhanden sind, handelt
es sich wahrscheinlich um eine Fehlfunktion des Akkus oder des Ladegerats. Lassen
Sie den Akku oder das Ladegerat zuriicksetzen, und versuchen Sie es erneut, oder
wenden Sie sich an den Hersteller.

Der Akku und das Ladegerat heizen sich wahrend des Ladevorgangs auf, dies ist ein normales
Phanomen.

Vermeiden Sie mehrere kurze Aufladungen hintereinander. Laden Sie den Akku nicht auf, wenn Sie
das Elektrowerkzeug nur kurz verwendet haben.
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Eine starke Verklrzung des Intervalls zwischen zwei Aufladungen ist ein Zeichen dafir, dass der Akku
verbraucht ist und eventuell ausgetauscht werden muss.

3.1.3. Ladestand des Akkus

Um die verbleibende Ladekapazitat des Akkus anzuzeigen, driicken Sie die Taste zur Anzeige des
Ladezustands.

. { ! {
‘,, Ut © 1l o 1l © 1l

/ Verbleibende

Ladung Maximale Ladung Mittlere Ladung Niedrige Ladung

3.2. Anweisungen fur den Schrauber

Das Tragen von Schutzausriistung

O

Augenschutz Gehérschutz Handschutz

3.21. Einsetzen des Profi-Werkzeugs

- Flhren Sie die Hiilse in den Amboss des Bohrfutters ein, bis sie
einrastet.

(D)—

- Um das Werkzeug zu entfernen, gehen Sie genauso vor wie beim
Einsetzen

WARNUNG:
Vergewissern Sie sich vor der Inbetriebnahme, dass die Hilse richtig eingesetzt wurde.

3.2.2. Inbetriebnahme
- Einschalten: Driicken Sie den Abzug (2)

- Ausschalten: lassen Sie den Abzug los (2)

- Bremse der Welle: Der Schlagschrauber ist mit einer
@—‘ elektronischen Bremse ausgestattet, die die Welle sofort

anhalt, nachdem der Taste (2) hochgezogen wurde. Die
Bremse sorgt fir prazises Schrauben und verhindert, dass sich
die Welle frei drehen kann, nachdem der Impulsschrauber zum
Stillstand gebracht wurde.
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3.2.3. Giirtelhaken

3.2.4. Arbeits-LED

3.2.5.

@
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Der Giirtelnaken aus Federstahl (6) ist praktisch, um den Schrauber
voribergehend aufzuhangen.

Um den Haken anzubringen:

Setzen Sie den Haken (6) an der Gewindebohrung an und
befestigen Sie ihn mit der mitgelieferten Schraube; achten Sie
darauf, dass Sie ihn nicht zu fest anziehen und das Gewinde
abisolieren.

Um das Arbeiten in engen und schlecht beleuchteten Raumen zu
erleichtern, leuchtet die Arbeits-LED (4) automatisch auf, wenn das
System aktiviert wird.

Einstellung der Drehzahl

Die Einstellung der Schraubgeschwindigkeit ist wahrend des
Gebrauchs durch Erhéhen oder Verringern des Drucks auf den
Abzug (2) méglich (vorausgesetzt, der Drehrichtungswahlschalter (7)
ist auf Vorwarts- oder Riickwartsgang eingestellt).

Der elektronische Abzug erméglicht es dem Nutzer, die
Geschwindigkeit kontinuierlich zu variieren. Dies ermoglicht einen
sanften Start und verhindert ein Abrutschen der Hilse, was zur
Kontrolle des Schraub- oder Aufschraubvorgangs beitragt.

3.2.6. Auswahl der Drehrichtung

REVERSE

¢)

FORWARD

3.2.7.

Mit dem Wahlschalter (7) wahlen Sie die Drehrichtung der Welle.

- Drehung im Uhrzeigersinn: Schalten Sie den Wahlschalter (7)
nach rechts ein.

- Drehung gegen den Uhrzeigersinn: Schalten Sie den
Wahlschalter (7) nach links ein.

- Abzugssperre: Neutralstellung (mittlere Einstellung).

Andern Sie die Drehrichtung erst, wenn der Motor vollstéandig zum
Stillstand gekommen ist.

NB: Die Nichtbenutzung der Neutralstellung kann den Abzug
versehentlich aktivieren.

Einstellen des Drehmoments und der Geschwindigkeit

Um die Geschwindigkeit und das Drehmoment einzustellen, driicken
Sie die Taste (8).

Der Schlagschrauber verflgt Gber drei Spannmodi:

Rasten Sie den Drehrichtungswahlschalter (7) nach links ein und driicken Sie die Taste (8)..
Je nach Anzahl der ausgegebenen Driicke unterscheiden sich die Einstellungen entsprechend der
Leuchtanzeige des Werkzeugs (Siehe Tabelle unten).

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 52



NIU 50984 V.1.2

I Einstellung 1 0-900 RPM 0-1800 BPM Max. Drehmoment 600 Nm
I Einstellung 2 0-1000 RPM 0-2000 BPM Max. Drehmoment 800 Nm
I Einstellung 3 0-1800 RPM 0-2200 BPM Max. Drehmoment 1000 Nm

Der Schlagschrauber verfiigt liber zwei Lésemodi:
Drehen Sie den Drehrichtungswahler (7) nach rechts .

Standardmafig ist der Lockerungsmodus auf die intelligente Lockerungsfunktion eingestellt. Diese
Funktion liefert das maximale Drehmoment und reduziert dann automatisch die Geschwindigkeit und
StoRRe, wenn kein Widerstand vorhanden ist, um ein Auswerfen des Bolzens zu verhindern.

| Einstellung 1 Clevere Lockerung

Um diese Einstellung zu andern, driicken Sie die Taste (8) , so dass die intelligente Lockerung
deaktiviert ist und die LED-Anzeige erlischt. Um die Smart-Release-Funktion wieder zu aktivieren,
drucken Sie erneut die Taste (8) .

Einstellung 2 Smart Release deaktiviert

Um die Smart-Release-Funktion wieder zu aktivieren, driicken Sie erneut die Taste (8).

4. Wartung

WARNUNG:
A Achten Sie darauf, dass Sie bei der Arbeit mit dem Werkzeug die gesamte erforderliche
Ausrustung tragen.
Um schwere Verletzungen zu vermeiden, entfernen Sie bei Wartungsarbeiten immer den
Akku aus dem Werkzeug.

Uberpriifen Sie regelmaBig, ob die Schrauben des Werkzeugs fest angezogen sind. Durch
Vibrationen kénnen sie sich im Laufe der Zeit lockern.

Bewahren Sie |hr Elektrowerkzeug immer an einem trockenen Ort auf.

Schmieren Sie alle beweglichen Teile regelmaRig. Das Getriebefett muss nach intensiver Verwendung
des Werkzeugs ersetzt werden. Wenden Sie sich an einen autorisierten Servicevertreter.

Wenn die Kohlen abgenutzt oder gebrochen sind oder eine Lange von weniger als 5 mm haben,
ersetzen Sie sie durch Originalkohlen. Erneuern Sie sie immer paarweise. Wir empfehlen lhnen, bei
Anderungen und Wartungsarbeiten an den Kohlen einen Elektriker zu konsultieren.

Gelegentlich konnen Sie durch die Liftungsschlitze Funken sehen. Dies ist normal und wird |hr
Elektrowerkzeug nicht beschadigen.

Falls Teile des Werkzeugs ausfallen, verwenden Sie nur identische Ersatzteile. Die Verwendung
anderer Teile kann eine Gefahr darstellen oder das Produkt beschadigen. Um die Sicherheit und
Zuverlassigkeit zu gewahrleisten, sollten alle Reparaturen von einem qualifizierten Techniker in einem
autorisierten Servicezentrum durchgefiihrt werden.
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WARNUNG:
Achten Sie darauf, dass Sie bei der Arbeit mit dem Werkzeug die gesamte erforderliche

Ausrustung tragen.

Um schwere Verletzungen zu vermeiden, entfernen Sie bei Wartungsarbeiten immer den
Akku aus dem Werkzeug.

Reinigen Sie das Elektrowerkzeug nach jedem Gebrauch. Bewahren Sie |hr Elektrowerkzeug immer

an einem trockenen Ort auf.

Halten Sie die Luftungsschlitze sauber, um eine gute Belliftung des Motors zu gewahrleisten.
Uberpriifen Sie regelméaRig, dass kein Staub oder Fremdkdrper in die Liftungsschlitze in der Nahe
des Motors und um den Abzugsschalter herum gelangt ist.

Reinigen Sie die Maschine nur trocken.

Verwenden Sie niemals Wasser oder chemische

Reinigungsmittel, um Ihr Elektrowerkzeug zu reinigen. Reinigen Sie es mit einem trockenen Tuch.
Verwenden Sie eine weiche Birste, um angesammelten Staub zu entfernen.

— Vermeiden Sie die Verwendung von Atzmitteln bei der Reinigung von Kunststoffteilen. Die
meisten von ihnen sind anfallig fir Schaden, die durch handelsibliche Ldsungsmittel

verursacht werden.

— Verwenden Sie saubere Tiicher, um Schmutz, Staub, Ol, Fett usw. zu entfernen.

WARNUNG:

Das Werkzeug darf niemals mit Wasser in Berlihrung kommen. Dieser Schrauber ist fur
den Trockenbetrieb ausgelegt. Die Nichtbeachtung dieses Warnhinweises kann zu einem
tédlichen Schlag fihren.

6. Probleme — Losungen

Probleme

Mogliche Ursachen

Lésungen

Der Motor lauft nicht

Kein elektrischer Strom am
Eingang

Uberpriifen Sie den Anschluss
des Akkus

Uberhitzung des Motors

Lassen Sie das Werkzeug vor
der erneuten Verwendung 2
Minuten ruhen

Staub im Motorblock vorhanden

Reinigen Sie den Motorblock

Abnutzung der Lager

Ersetzen Sie die Lager

Abnutzung der Kohlen

Wechseln Sie die Kohlen aus

Reduzierung des
Drehmoments

- Mangelnde Schmierung

- Wabhlschalter in einer falschen
Position

- Abgenutzte Schlagmechanik

- Schmieren Sie das
Werkzeug

- Stellen Sie die Position des
Wahlschalters ein

- Ersetzen Sie die Teile

Schlagt nicht richtig auf

Abgenutzte Teile

Zerlegen Sie das Werkzeug
und tauschen Sie abgenutzte
Teile aus.

Zu starke Vibrationen

Falsche Montage des Zubehors

Montieren Sie das Zubehor

richtig
Werkstlick zum Bohren/Schrauben | Sichern Sie das Werkstiick zum
nicht verkeilt Bohren/Schrauben
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7. Explosionszeichnung — Teileliste
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Num Beschreibung Menge | Num. Beschreibung Menge
1 Seitenabdeckung 1 19 Rotor 1
2 Batterieabdeckung 1 20 Stator 1
3 Stift 3 21 Getriebe 1
4 Anti-Abriebplatte 1 2101 | O-Ring 1
5 Anti-Abrieb-Feder 2 2102 | Getriebe 1
6 Nuss 2 2103 | Lager 1
7 Gummimanschette 2 22 Spannring 1
8 Umsteller — Abzugssperre 1 23 Waschmaschine 1
9 Schalten 1 24 Waschmaschine 1
10 PCB-Board 1 25 Siegel 1
11 LED 1 26 Waschmaschine 1
12 Verbinder 1 27 Stift 3
13 Geschwindigkeitskontrolltafel 1 28 Planetengetriebe 3
14 Deckel 1 29 Schlagblock 1
15 Schrauben 15 30 Schlagen Sie die Nase 1
16 Girtelhaken 1 31 Waschmaschine 1
17 Schrauben 1 32 Glocke 1
18 Schrauben 4 33 Siegel 1
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8. Gewahrleistung und Produktkonformitat
Die Gewahrleistung kann nicht gewahrt werden als Folge von:

Abnormale Nutzung, fehlerhafte Bedienung, nicht genehmigte Anderungen, Transport-,
Handhabungs- oder Wartungsfehler, Verwendung von nicht originalen Teilen oder Zubehdr, Arbeiten
durch nicht autorisiertes Personal, Fehlen von Schutzvorrichtungen oder Vorrichtungen zur Sicherung
des Bedieners, Nichtbeachtung der oben genannten Hinweise schlief3t Inr Gerat von unserer Garantie
aus, die Waren reisen unter der Verantwortung des Kaufers, dem es obliegt, alle Regressanspriiche
gegeniber dem Spediteur in den gesetzlich vorgeschriebenen Formen und Fristen geltend zu
machen.

Die Gewabhrleistungsfrist betragt 5 Jahre und beginnt mit dem Kaufdatum des Geréats.
Gewabhrleistungsanspriiche missen vor Ablauf der Gewahrleistungsfrist geltend gemacht werden. Die
Anerkennung eines Garantieanspruchs nach Ablauf der Gewahrleistungsfrist ist ausgeschlossen. Die
Reparatur oder der Austausch des Gerats fiihrt in keiner Weise zu einer Verlangerung der
Gewabhrleistungszeit. Aufgrund dieses Service beginnt auch keine neue Garantiezeit fir das Gerat
oder ein anderes integriertes Ersatzteil. Dies gilt auch, wenn ein Kundendienst vor Ort konsultiert
wurde. Bei Garantieanfragen beachten Sie bitte unsere Allgemeinen Verkaufsbedingungen.

Umweltschutz:

Ihr Gerat enthalt viele wiederverwertbare Materialien.

Wir méchten Sie daran erinnern, dass gebrauchte Gerate nicht mit anderen Abfallen
vermischt werden dirfen. Elektrische Produkte sollten nicht als Hausmdll entsorgen
werden. Bitte recyceln Sie diese an den dafiir vorgesehenen Sammelstellen. Wenden Sie
sich an die ortlichen Behdrden oder lhren Handler, um Ratschlage zum Recycling zu
erhalten.

SCHNEIDER st eine Marke der Schneider Consumer Group oder einer ihrer Tochtergesellschaften, die von
SODISE lizenziert wurde.
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1. Avvertenze di sicurezza

ATTENZIONE! Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e le specifiche fornite
con questo utensile elettrico. La mancata osservanza delle istruzioni riportate di seguito puo causare scosse
elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimenti futuri.

1.1. Avvertenze generali di sicurezza

Uso in un ambiente sicuro: Durante I'uso non devono sussistere rischi di esplosioni o prodotti corrosivi nell'ambiente
circostante.

Tenere conto dell'ambiente di lavoro: Non esporre I'attrezzo alla pioggia. Non utilizzare I'attrezzo in aree umide, bagnate
0 con spruzzi d'acqua. Mantenere I'area di lavoro ben illuminata. Non utilizzare I'attrezzo in presenza di liquidi, gas o
polvere infiammabili.

Mantenere un'area di lavoro pulita e ordinata: L'area di lavoro deve essere visibile dalla posizione di lavoro. Le aree e i
banchi di lavoro sporchi sono soggetti a incidenti.

Protezione contro le scosse elettriche: Evitare il contatto con superfici a terra o a terra (ad esempio tubi, radiatori,
fornelli, frigoriferi).

Tenere lontani gli altri: Non consentire a persone, in particolare bambini, non interessate dal lavoro in corso, di toccare
I'attrezzo o la prolunga e di tenerle lontane dall'area di lavoro, prestando particolare attenzione ai bambini e agli animali.
Conservare gli attrezzi non utilizzati: Gli attrezzi non utilizzati devono essere conservati in un luogo asciutto o chiuso a
chiave, lontano dalla portata dei bambini.

Non forzare I'utensile: Un utensile garantisce risultati migliori in modo piu sicuro alla velocita, alla potenza per cui é stato
progettato.

Utilizzare I'attrezzo corretto: Non forzare un piccolo attrezzo o un accessorio per eseguire il lavoro piu grande. Non
utilizzare I'attrezzo per scopi non previsti.

Indossare indumenti e dispositivi di protezione adeguati: Non indossare mai indumenti larghi o gioielli, poiché
potrebbero rimanere impigliati nelle parti in movimento. Si consiglia di indossare guanti protettivi. Contenere i capelli
lunghi. Per i lavori all'aperto si consiglia di indossare scarpe antiscivolo.

Utilizzare dispositivi di protezione: Utilizzare occhiali di protezione, una maschera normale o una maschera antipolvere
se le operazioni di lavoro generano polvere, guanti di protezione.

Collegare I'attrezzatura di estrazione della polvere: Se l'attrezzo € fornito per collegare I'attrezzatura di estrazione e
recupero della polvere, assicurarsi che siano collegati e utilizzati correttamente.

Non snellire troppo: Mantenere un buon supporto e rimanere sempre in equilibrio.

Trattare gli attrezzi con attenzione: Mantenere gli attrezzi puliti per oftimizzare il lavoro e la sicurezza. Seguire le
istruzioni per la lubrificazione e la sostituzione degli accessori. Esaminare periodicamente le loro condizioni e, se
necessario, portare la riparazione presso una stazione di servizio autorizzata.

Resta vigile: Concentrati sul lavoro. Usare il giudizio. Non utilizzare lo strumento quando si & stanchi o sotto l'influenza di
droghe, alcol o farmaci.

Controllare che non vi siano parti danneggiate: Prima di utilizzare I'attrezzo, esaminare attentamente le condizioni delle
parti per assicurarsi che funzionino correttamente e che eseguano il loro compito. Controllare I'allineamento e la liberta di
funzionamento delle parti in movimento, le condizioni e il montaggio delle parti e qualsiasi altra condizione che possa
influire negativamente sul funzionamento. Qualsiasi parte che non sia in buone condizioni deve essere riparata o sostituita
da una stazione di servizio autorizzata, salvo diversamente specificato nel presente manuale di istruzioni.

Non utilizzare il cavo/cavo in condizioni di scarsa qualita: Non strattonarlo per scollegarlo dalla spina di alimentazione.
Tenere il cavo/cavo lontano da calore, lubrificante e bordi taglienti. Ispezionare regolarmente le prolunghe e sostituirle se
danneggiate.

Manutenzione degli utensili con cura: Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti per prestazioni migliori e piu sicure.
Seguire le istruzioni per la lubrificazione e la sostituzione degli accessori. Ispezionare regolarmente i cavi/i cavi
dell'utensile e farli riparare, se danneggiati, da un reparto di assistenza autorizzato.

Non modificare la macchina: Non eseguire alcuna modifica e/o conversione. L'uso di accessori o accessori diversi da
quelli consigliati nel presente manuale di istruzioni pud causare lesioni personali.

Mantenere le impugnature asciutte, pulite e prive di lubrificante e grasso.

Scollegare gli utensili: Scollegare gli utensili dall'alimentazione quando non sono in uso, prima di eseguire interventi di
manutenzione e quando si sostituiscono accessori quali lame, trapani e taglierine.

Rimuovere le chiavi di regolazione: Controllare abitualmente se le chiavi e gli altri elementi di regolazione sono stati
rimossi dall'attrezzo prima di avviarlo.

Evitare avviamenti intempestivi: Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione "OFF" durante il collegamento.

Utilizzare cavi di collegamento esterni: Quando lo strumento viene utilizzato all'aperto, utilizzare solo prolunghe
destinate all'uso all'aperto e contrassegnate di conseguenza.

Rimanere vigili: Guardare cio che si sta facendo, utilizzare il buon senso e non utilizzare lo strumento quando si & stanchi.
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Controllare le parti danneggiate: Prima di utilizzare I'attrezzo per qualsiasi altro scopo, & necessario esaminarlo
attentamente per verificare che funzioni correttamente e che funzioni correttamente. Controllare I'allineamento o il
bloccaggio delle parti in movimento, nonché l'assenza di parti rotte o condizioni di fissaggio e altre condizioni che
potrebbero influire sul funzionamento dell'utensile. Se non diversamente specificato nel presente manuale di istruzioni, &
necessario riparare o sostituire correttamente una protezione o un altro componente danneggiato da un centro di
assistenza autorizzato. Far sostituire gli interruttori difettosi da un centro di assistenza autorizzato. Non utilizzare I'attrezzo
se l'interruttore non consente di passare dall'accensione allo spegnimento.

Pericolo di ustioni: Lasciare raffreddare le parti in movimento (ugello) prima di toccarle.

L'uso di accessori o accessori diversi da quelli consigliati nel presente manuale di istruzioni pué comportare il rischio di
lesioni personali.

Far riparare l'attrezzo da una persona qualificata: Questo attrezzo elettrico &€ conforme alle norme di sicurezza
corrispondenti. Le riparazioni devono essere eseguite esclusivamente da personale qualificato utilizzando parti di ricambio
originali. In caso contrario, I'utente potrebbe essere esposto a un rischio significativo.

ATTENZIONE!
L'uso di accessori o accessori diversi da quelli consigliati nel presente manuale di istruzioni pud comportare il
rischio di lesioni personali.

1.2. Avvertenze generali di sicurezza per l'utensile elettrico

ATTENZIONE! Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e le specifiche fornite
con questo utensile elettrico. La mancata osservanza delle istruzioni riportate di seguito puo causare scosse
elettriche, incendi e/o lesioni gravi

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimenti futuri.

Il termine "strumento elettrico” nelle avvertenze si riferisce allo strumento elettrico alimentato dalla rete elettrica (con cavo di
alimentazione) o allo strumento elettrico alimentato a batteria (senza cavo di alimentazione).

a)

b)
c)

d)

e)

a)

b)

1.2.1. Sicurezza dell'area di lavoro

Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Le aree sporche o scure sono soggette ad incidenti.

Non utilizzare utensili elettrici in atmosfere esplosive, come liquidi infiammabili, gas o polvere. Gli utensili elettrici
producono scintille che possono innescare polvere o fumi.

Tenere i bambini e gli astanti lontani durante I'uso dell'utensile elettrico. Le distrazioni possono causare la perdita di
controllo dello strumento.

1.2.2. Sicurezza elettrica

Le spine dell'utensile elettrico devono essere adattate alla base. Non modificare mai la scheda in alcun modo. Non
utilizzare adattatori con utensili elettrici con messa a terra. Le spine non modificate e le prese adatte riducono il rischio
di scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo con superfici a terra come tubi, radiatori, stufe e frigoriferi. // rischio di scosse elettriche
aumenta se il corpo e collegato a terra.

Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. La penetrazione di acqua allinterno di un utensile elettrico
aumenta il rischio di scosse elettriche.

Non utilizzare il cavo in modo improprio. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare lo strumento
elettrico. Tenere il cavo lontano da calore, lubrificante, bordi taglienti o parti in movimento. / cavi danneggiati o
aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

Quando si utilizza un utensile elettrico all'aperto, utilizzare un estensore adatto per l'uso all'aperto. L'uso di un cavo
adatto per I'uso all'aperto riduce il rischio di scosse elettriche.

Se l'uso di un utensile elettrico in un luogo umido é inevitabile, utilizzare un alimentatore protetto da RCD
(Residual Current Device). L'uso di un RCD riduce il rischio di scosse elettriche.

1.2.3. Sicurezza personale

Resta vigile, guarda cosa stai facendo e usa il buon senso nell'uso dell'utensile elettrico. Non utilizzare un
utensile elettrico quando si & stanchi o sotto I'influenza di droghe, alcol o farmaci. Un momento di disattenzione
durante I'uso di un utensile elettrico puo causare lesioni gravi.

Utilizzare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre una protezione per gli occhi. / dispositivi di
protezione individuale, quali maschere antipolvere, scarpe di sicurezza antiscivolo, caschi o protezioni acustiche utilizzate
per le condizioni appropriate, riducono le lesioni.
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Evitare I'avviamento involontario. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione OFF prima di collegare I'utensile
alla rete elettrica e/o alla batteria, di sollevarlo o di trasportarlo. /I trasporto di utensili elettrici con il dito sull'interruttore
o il collegamento di utensili elettrici con l'interruttore in posizione ON causa incidenti.

Rimuovere eventuali chiavi di regolazione prima di avviare I'attrezzo elettrico. Una chiave lasciata attaccata a una
parte rotante dell'utensile elettrico puo causare lesioni.

Non affrettarti. Mantenere sempre la posizione e I'equilibrio corretti. Cio consente un migliore controllo dell'utensile
elettrico in situazioni impreviste.

Vestire in modo appropriato. Non indossare indumenti larghi o gioielli. Tenere i capelli e gli indumenti lontani
dalle parti in movimento. Gli indumenti larghi, i gioielli o i capelli lunghi possono rimanere impigliati nelle parti in
movimento.

Se sono presenti dispositivi per il collegamento delle apparecchiature di estrazione e recupero della polvere,
assicurarsi che siano collegati e utilizzati correttamente. L'uso di collettori di polvere puo ridurre il rischio di polvere.
Prestare attenzione e non trascurare i principi di sicurezza dell'attrezzo con il pretesto che si & abituati a
utilizzarlo. Una frazione di secondo di disattenzione puo causare lesioni gravi.

1.2.4. Uso e manutenzione dell'utensile elettrico

Non forzare I'attrezzo elettrico. Utilizzare lo strumento elettrico appropriato per la propria applicazione. L'utensile
elettrico giusto esegue il lavoro in modo migliore e piu sicuro alla velocita con cui é stato costruito.

Non utilizzare I'attrezzo elettrico se l'interruttore non consente di passare da acceso a spento e viceversa.
Qualsiasi utensile elettrico che non puo essere controllato dall'interruttore é pericoloso e deve essere riparato.

Scollegare la spina dalla fonte di alimentazione e/o rimuovere la batteria, se rimovibile, prima di regolare,
sostituire gli accessori o riporre l'utensile elettrico. Tali misure preventive di sicurezza riducono il rischio di avviamento
accidentale dell'elettroutensile.

Tenere gli attrezzi elettrici fissi fuori dalla portata dei bambini e non consentire a persone che non conoscono
I'attrezzo elettrico o le presenti istruzioni di utilizzarlo. Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle mani di utenti
principianti.

Osservare la manutenzione degli attrezzi elettrici e degli accessori. Controllare che non vi siano disallineamenti o
ostruzioni delle parti mobili, delle parti rotte o di qualsiasi altra condizione che possa influire sul funzionamento
dell'attrezzo elettrico. Se si rilevano danni, far riparare I'attrezzo elettrico prima dell'uso. Molti incidenti sono dovuti a
una manutenzione inadeguata degli utensili elettrici.

Mantenere gli attrezzi per il taglio affilati e puliti. G/i utensili da taglio adeguatamente sottoposti a manutenzione con
parti taglienti sono meno soggetti a inceppamenti e sono piu facili da controllare.

Utilizzare I'attrezzo elettrico, gli accessori, le lame, ecc., in conformita alle presenti istruzioni, tenendo conto delle
condizioni di lavoro e del lavoro da eseguire. L'uso dell'utensile elettrico per operazioni diverse da quelle previste puo
dar luogo a situazioni pericolose.

Le impugnature e le superfici di presa devono essere mantenute asciutte, pulite e prive di oli e grassi. Le maniglie
scorrevoli e le superfici di presa rendono impossibile maneggiare e controllare I'utensile in modo sicuro in situazioni
impreviste.

Tenere I'attrezzo elettrico per le superfici di presa, durante un'operazione in cui il dispositivo di fissaggio potrebbe
venire a contatto con il cablaggio nascosto. / dispositivi di fissaggio che entrano in contatto con un filo "sotto tensione"
possono far "sotto tensione" le parti metalliche esposte dell'utensile elettrico e causare scosse elettriche all'operatore.

1.2.5. Uso di attrezzi a batteria e precauzioni per l'uso

Ricaricare solo con il caricabatteria specificato dal produttore. Un caricabatteria adatto per un tipo di batteria puo
creare un rischio di incendio se utilizzato con un altro tipo di batteria.

Utilizzare utensili elettrici solo con batterie appositamente designate. L'uso di qualsiasi altra batteria pu6 causare il
rischio di lesioni e incendi.

Quando una batteria non é in uso, tenerla lontana da altri oggetti metallici, ad esempio graffette, monete, chiavi,
chiodi, viti o altri oggetti di piccole dimensioni che possono causare il collegamento da un terminale all'altro.
Cortocircuitare insieme i terminali della batteria puo causare ustioni o incendl.

In condizioni di scarsa qualita, il liquido potrebbe essere espulso dalla batteria; evitare il contatto. In caso di
contatto accidentale, pulire con acqua. Se il liquido entra in contatto con gli occhi, consultare un medico. // liquido
espulso dalle batterie puo causare irritazioni o ustioni.

Non utilizzare batterie o attrezzi azionati a batteria danneggiati o modificati. Le batterie danneggiate o modificate
possono comportarsi in modo imprevedibile, causando incendi, esplosioni o rischio di lesioni.

Non esporre una batteria o un utensile azionato a batteria a fuoco o a temperature eccessive. L'esposizione a
incendi o temperature superiori a 130 °C puo causare esplosioni.

Seguire tutte le istruzioni di ricarica e non caricare la batteria o I'attrezzo azionato a batteria al di fuori
dell'intervallo di temperatura specificato nelle istruzioni. Una carica non corretta o a temperature al di fuori
dell'intervallo di temperatura specificato puo danneggiare la batteria e aumentare il rischio di incendio.
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1.2.6. Manutenzione

Far riparare I'attrezzo elettrico da un tecnico qualificato utilizzando solo parti di ricambio identiche. Cio garantisce
la sicurezza dell'utensile elettrico.

Non sottoporre mai a manutenzione le batterie danneggiate. La manutenzione delle batterie deve essere eseguita
esclusivamente dal produttore o da un centro di assistenza autorizzato.

1.3. Avvertenze di sicurezza speciali per I'attrezzo

1.3.1. Avvertenze di sicurezza per i trapani

Istruzioni di sicurezza per tutte le operazioni

a) Indossare protezioni per le orecchie quando si utilizza il martello perforatore. L'esposizione al rumore puo
causare la perdita dell'udito.

b) Tenere l'utensile elettrico con superfici di presa isolate durante le operazioni in cui il gruppo di taglio
potrebbe venire a contatto con il cablaggio nascosto. Un gruppo di taglio a contatto con un filo "sotto tensione"
puo "far passare"” le parti metalliche esposte dell'utensile elettrico e causare scosse elettriche all'operatore.

Istruzioni di sicurezza per I'uso di trapani lunghi

a) Non operare mai a una velocita superiore alla velocita nominale massima della punta da trapano. A velocita
piu elevate, € probabile che la punta si pieghi se puo ruotare liberamente senza entrare in contatto con il pezzo,
causando lesioni.

b) Iniziare sempre la foratura a bassa velocita e portando la punta a contatto con il pezzo. A velocita piu elevate,
probabile che la punta si pieghi se puo ruotare liberamente senza entrare in contatto con il pezzo, causando lesioni.

c) Applicare pressione solo alla punta e non esercitare una pressione eccessiva. Le punte da trapano possono
piegarsi, causando la rottura o la perdita di controllo, con conseguenti lesioni

1.3.2. Avvertenze di sicurezza aggiuntive per i cacciaviti a percussione

Questo utensile € progettato per I'uso come trapano e cacciavite. Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le
illustrazioni e le specifiche fornite con I'attrezzo. Il mancato controllo di un utensile elettrico pud causare incidenti.

L'uso dell'attrezzo per operazioni diverse da quelle per le quali € stato progettato & pericoloso e pud causare lesioni.

Non utilizzare dispositivi aggiuntivi non consigliati dal produttore per questo particolare utensile elettrico. La possibilita di
collegare un utensile professionale a una macchina o a un apparecchio non garantisce un funzionamento sicuro.
L'impostazione della velocita dell'attrezzatura deve essere almeno uguale alla velocitd massima indicata sull'attrezzo. Le
attrezzature che funzionano a una velocita superiore all'impostazione di velocita impostata possono rompersi e essere
lanciate.

Le dimensioni di qualsiasi accessorio devono essere adattate al mandrino portautensili. Gli accessori che non
corrispondono esattamente al mandrino dell'utensile ruotano in modo irregolare, presentano vibrazioni eccessive e
possono causare la perdita di controllo.

Non utilizzare accessori danneggiati. Prima di ogni utilizzo, ispezionare gli accessori. Se lo strumento o I'accessorio cade,
controllare se sono presenti danni o sostituire I'accessorio. Dopo aver controllato e sostituito I'accessorio, allontanarsi
dall'accessorio rotante e azionare l'attrezzo al regime minimo massimo per un minuto. In generale, gli accessori
danneggiati si rompono durante questo test.

Indossare dispositivi di protezione adeguati: Maschera a pieno facciale, occhiali di protezione, occhiali di protezione,
maschera antipolvere, protezione contro il rumore, guanti, grembiule da lavoro, ecc. Per proteggere da piccoli frammenti
abrasivi o schegge di pezzi. La protezione degli occhi deve essere in grado di arrestare i detriti volanti generati da varie
operazioni. La maschera antipolvere deve essere in grado di filtrare le particelle generate dal funzionamento dell'attrezzo.
L'esposizione prolungata a rumori forti pu6 causare la perdita dell'udito.

Tenere l'utensile per le parti isolate previste a tale scopo durante le operazioni in cui I'accessorio pud venire a contatto con
un cavo nascosto o con il cavo di alimentazione dell'utensile stesso. Qualsiasi contatto con un filo "sotto tensione", inoltre,
"accende" le parti metalliche dell'utensile e sottopone I'operatore a una scossa elettrica.

Rilevare eventuali tubi interrati con gli strumenti appropriati o contattare un'azienda locale competente. Il contatto con i fili
sotto tensione puo causare incendi o scosse elettriche. | danni a un tubo possono provocare un'esplosione. | danni al tubo
dell'acqua possono causare gravi danni alle proprieta e scosse elettriche.

Non installare mai I'attrezzo prima che l'attrezzatura si arresti completamente. L'accessorio rotante pud essere appeso a
una superficie e causare la perdita di controllo dell'utensile.

Non azionare I'attrezzo mentre lo si indossa vicino al corpo. In caso di contatto accidentale con I'accessorio rotante, pud
impigliarsi sugli indumenti dell'operatore e ferire I'operatore.

Pulire regolarmente i fori di ventilazione dell'attrezzo. La ventola del motore pud aspirare la polvere nell'alloggiamento e un
accumulo eccessivo di polvere metallica pud causare rischi elettrici. Pulire I'attrezzo con un panno morbido e asciutto. Non
applicare mai detergenti o alcool.

Fornire gli accessori.

Rimuovere eventuali panni, indumenti, funi, corde o altri materiali vicino all'area di lavoro.
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In caso di interruzione durante il funzionamento della smerigliatrice, completare I'operazione e disinserire |'alimentazione
dell'utensile prima di sollevare la testa.

Controllare periodicamente che tutti i dadi, i bulloni e gli altri dispositivi di fissaggio siano serrati correttamente.

Fissare gli elementi con dispositivi o cunei adatti per mantenerli piu sicuri e sicuri rispetto alle mani.

Pulite regolarmente il cacciavite a batteria.

Non invertire il senso di rotazione dell'albero quando I'attrezzo € gia in funzione. Il mancato rispetto di questa precauzione
potrebbe danneggiare la seminatrice.

Pulire I'attrezzo con un panno morbido e asciutto. Non prendere mai detergenti o alcool.

Utilizzare le maniglie ausiliarie fornite con I'attrezzo. La perdita di controllo pud causare lesioni personali.

Utilizzare occhiali di protezione o una maschera per evitare schizzi.

Controllare la coppia di serraggio con una chiave dinamometrica prima dell'uso.

Tenere le mani lontane dalle parti in movimento.

1.3.3. Avvertenze di sicurezza relative alla batteria e al caricabatteria

Scollegare il caricabatteria dalla presa di rete prima di eseguire qualsiasi operazione di regolazione o manutenzione.

Per ridurre il rischio di danni alla spina e al cavo di alimentazione, scollegare il cavo dal caricabatterie tirando la spina.
Verificare che il cavo sia posizionato in modo che nessuno possa camminare su di esso, prenderne i piedi, danneggiarlo o
sollecitare.

Verificare che la tensione di alimentazione disponibile corrisponda a quella indicata sulla targhetta della potenza nominale
del caricabatteria.

Quando la batteria non € in uso, tenerla lontana da oggetti metallici e asciutta.

Quando & necessario un cavo di prolunga, verificare che I'amperaggio corrisponda a quello dell'utensile elettrico e che sia
in buone condizioni. Srotolare completamente i cavi di prolunga per evitare il surriscaldamento. Controllare che la tensione
di rete sia uguale a quella indicata sulla targhetta costruttore dell'utensile e che i perni di prolunga abbiano gli stessi
numeri, dimensioni e forma della spina del caricabatteria.

Utilizzare solo la batteria e il caricabatteria consigliati dal produttore. L'uso di accessori non consigliati o venduti dal
produttore del caricabatteria pud causare incendi, scosse elettriche o lesioni.

Uno strumento a batteria con batterie integrate o una batteria separata deve essere ricaricato solo con il caricabatteria
specificato. Un caricabatteria adatto a un tipo di batteria pud causare incendi se utilizzato con un altro tipo di batteria.
Ricaricare solo le batterie ricaricabili consigliate. Altri tipi di batterie potrebbero esplodere e causare lesioni o danni.

Tenere la batteria lontano da fonti di calore. Non lasciare la batteria esposta a temperature elevate per un lungo periodo di
tempo (ad esempio, alla luce diretta del sole, vicino a radiatori e a temperature superiori a 50 °C).

Non utilizzate il caricabatterie se il cavo o la spina sono danneggiati; sostituetelo immediatamente.

Non utilizzare il caricabatterie se € stato colpito, fatto cadere o danneggiato in altro modo. Portarlo a un riparatore
qualificato.

Attenzione!
L'uso improprio della batteria o del caricabatteria pu6 causare lesioni personali.

Per evitare lesioni, osservare quanto segue:

NON smontare mai la batteria.

NON gettare mai la batteria nel fuoco, anche se &€ danneggiata o completamente usurata. La batteria potrebbe esplodere
in caso di incendio.

NON smontare mai la batteria.

NON immergete mai il caricabatterie e/o la batteria in acqua o in altri liquidi.

NON inserire oggetti nelle prese d'aria del caricabatterie. Cio potrebbe causare scosse elettriche o danni al caricabatteria.
NON caricare mai all'esterno. Tenere la batteria lontano dalla luce diretta del sole e utilizzarla solo in aree con bassa
umidita e ben ventilate.

NON ricaricare mai se la temperatura ¢ inferiore a 5 °C o superiore a 30 °C.

NON collegare mai due caricabatterie tra loro.

NON caricare mai la batteria per piu di 6 ore alla volta per evitare di danneggiarla

NON inserire oggetti estranei nel foro della batteria o del caricabatteria.

NON utilizzare mai un trasformatore step-up per la ricarica.

NON utilizzare mai un generatore di motori o un alimentatore CC per la ricarica.

NON riporre mai la batteria o il caricabatteria in un luogo in cui la temperatura possa raggiungere o superare i 50 °C.
Tenere la batteria lontano da fonti di calore.

Attendere SEMPRE almeno 15 minuti tra una ricarica e I'altra per evitare il surriscaldamento del caricabatterie.

Scollegare SEMPRE il cavo di alimentazione dalla presa di corrente quando il caricabatteria non € in uso.
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Capelli lunghi

1.4. Simboli di avvertenza

Pericolo Leggere il
Pericolo elettrico manuale di non attaccati

Protezione Protezione Protezione Protezione

degli occhi dell'udito delle mani respiratoria

istruzioni proibiti

2. Panoramica

2.1. Campo di applicazione

Questo avvitatore a impulsi funziona a batteria. Questo avvitatore a impulsi consente un serraggio di
avvicinamento non preciso e a coppia elevata, in particolare per serrare e allentare faciimente i
collegamenti a vite durante le operazioni di montaggio o riparazione. Viene utilizzato in meccanica
automobilistica, aeronautica, ecc.

ATTENZIONE:
Utilizzare I'attrezzo elettrico solo in conformita alle istruzioni del costruttore.

NO Descrizione

Incudine quadrata da 1/2"

Trigger a velocita variabile

Maniglia

llluminazione a LED

Gancio per cintura

Selettore marcia avanti/retromarcia/blocco
Selettore di velocita/coppia

N[O |W|IN|—~

2.2. Specifiche tecniche

Riferimento 50984
Potenza 20V Mandrino 1/2"
Potenza max 1000 Nm Peso (senza batteria) 3,050 kg
Tasso di impatto 0-1800 | 0-2000 | 0-2200 BPM
Velocita senza carico 0-900 | 0-1200 | 0-1800 min-1
Coppie 600 | 800 | 1000 Nm
Livello di pressione sonora Lpra 86,4 dB(A) £+ K=3 dB(A) [EN ISO 3744]
Livello di potenza sonora Lwa 94,4 dB(A) + K =3 dB(A) [EN ISO 3744]
Vibrazione ah=7,725m/s2+ K=1,5m/s?

[EN ISO 5349-1 et 5349-2]

Quando il livello di intensita sonora percepito dall'operatore supera la soglia di regolazione,
€ necessaria una protezione acustica.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 62



NIU 50984 V.1.2

| valori misurati possono differire da quelli specificati nelle istruzioni d'uso. Cid pud essere causato
dalle seguenti cause, che devono essere prese in considerazione prima e durante l'uso del
dispositivo:

- Se l'apparecchio viene utilizzato correttamente e in buone condizioni di funzionamento
- Se i materiali sono lavorati correttamente
- Se le maniglie sono fissate saldamente al corpo della macchina

Se l'utente avverte una sensazione di sgradevole scolorimento della pelle durante l'uso della
macchina, interrompere immediatamente il lavoro in corso. Fare delle pause regolari. Se i tempi di
rottura non sono rispettati, puo verificarsi la sindrome da vibrazione mano-braccio. Se la macchina
viene utilizzata regolarmente, disporre di accessori antivibrazioni. Evitare di utilizzare la macchina a
una temperatura di 10 °C o inferiore Organizzare il piano di lavoro in modo che il carico di vibrazioni
sia limitato.

Sistema anti-shock: lo smorzatore, situato alla base dell'impugnatura, limita le vibrazioni e preserva
la meccanica.

3. Utilizzo

3.1. Istruzioni per la batteria

3.1.1. Installazione e rimozione della batteria
Per inserire: Far scorrere la batteria nella maniglia finché non scatta in posizione.

Per rimuovere: Tenere premuto il pulsante (12) ed estrarre la batteria dall'impugnatura.

3.1.2. Ricarica della batteria

La batteria viene consegnata parzialmente ricaricata. Pertanto, la batteria deve
essere ricaricata prima del primo utilizzo. Ricaricare la batteria prima che sia
completamente scarica.

La batteria deve essere ricaricata a una temperatura compresa tra 5 °C e 30 °C.

La tensione di rete deve corrispondere a quella indicata sulla targhetta dei valori
nominali del caricabatteria. Prima di iniziare una ricarica, controllare sempre le condizioni tecniche del
caricabatteria, della stazione di ricarica e del cavo di alimentazione.

Per ricaricare la batteria, utilizzare esclusivamente il caricabatterie raccomandato dal produttore. L'uso
di qualsiasi altro caricabatterie con questo prodotto & considerato un'anomalia e invalida la garanzia
del prodotto.

- Inserire la batteria nell'alloggiamento della stazione di carica

- Collegare il caricabatteria alla presa di rete

- A seconda del livello di carica, la batteria viene ricaricata
dopo circa 1 ora

- Scollegare I'alimentazione prima di rimuovere la batteria dal
caricabatteria.
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Il LED verde si accende quando la batteria € completamente carica.

Dopo alcuni secondi, il LED rosso si accende per indicare che la batteria € in carica.

Se l'indicatore LED rosso lampeggia rapidamente, la batteria o il caricabatteria si sono
surriscaldati. Batteria, Attendere che la batteria o il caricabatteria si ripristinino e
riprovare oppure contattare il produttore.

Se la spia LED lampeggia rapidamente a intervalli di 0,2 secondi, controllare e
rimuovere eventuali corpi estranei dall'alloggiamento del caricabatteria; se non sono
presenti corpi estranei, &€ probabile che si tratti di un malfunzionamento della batteria o
del caricabatteria. Attendere che la batteria o il caricabatteria si ripristinino e riprovare
oppure contattare il produttore.

La batteria e il caricabatteria si stanno riscaldando durante la ricarica, si tratta di un fenomeno
normale.

Evitare diverse ricariche brevi consecutive. Non ricaricare la batteria dopo un breve utilizzo del
trapano.

Una forte diminuzione dell'intervallo tra le ricariche indica che la batteria &€ usurata e che potrebbe
essere necessario sostituirla.

3.1.3. Livello di carica della batteria

Per visualizzare la capacita residua della batteria, premere il pulsante dell'indicatore del livello di
carica.

Indicatore del ' A
, Iir:nell"l:z giriar?ca qb I I ‘,, I I

&

Carica residua Carica massima Carica media Carica bassa

3.2. Istruzioni per il trapano avvitatore

Indossare dispositivi di protezione

Protezione degli occhi Protezione dell'udito Protezione delle mani

3.2.1. Implementazione dello strumento professionale

- Inserire la boccola nell'incudine del mandrino finché non scatta in
posizione

(D)—

- Peril distacco dell'attrezzo, procedere come per il montaggio
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ATTENZIONE:
Prima della messa in funzione, controllare che la presa sia stata installata correttamente.

3.2.2. Avviamento

- Avviamento: Premere il trigger (2)

- Spegnimento: Rilasciare il grilletto (2)

- Freno dell'albero: Il trapano & dotato di un freno elettronico che
arresta l'albero subito dopo aver premuto il pulsante (2). Il freno
assicura la precisione dell'avvitamento e impedisce all'albero di
ruotare liberamente dopo lo spegnimento dell'avvitatore.

@_

3.2.3. Gancio per cintura

T Il gancio per cintura (6) & comodo per sospendere temporaneamente
il trapano.

Per installare il gancio:
Posizionare il gancio (6) e fissarlo con la vite fornita, facendo
attenzione a non serrarlo eccessivamente e spelare la filettatura.

3.2.4. LED dilavoro

Per facilitare il lavoro in spazi ristretti e scarsamente illuminati, la
luce di lavoro a LED (4) si accende automaticamente quando viene
attivato il grilletto.

3.2.5. Regolazione della velocita di rotazione

La regolazione della velocita di avvitamento o foratura & possibile

durante I'uso aumentando o diminuendo la pressione sul grilletto (2)

(a condizione che linterruttore di direzione (7) sia impostato sulla
@ posizione di marcia avanti o retromarcia).

Il grilletto elettronico consente all'utente di variare continuamente la
velocita. Cio consente di iniziare in modo regolare, evitando che il
trapano scivoli durante la foratura, contribuendo cosi al controllo
dell'operazione di avvitamento o svitamento.

3.2.6. Selezione della direzione di rotazione

Utilizzando il selettore (7), selezionare il senso di rotazione
dell'albero.

- Rotazione in senso orario: Innestare il selettore (7) a destra
- Rotazione in senso antiorario: Innestare il selettore (7) a sinistra
- Blocco grilletto: Posizione neutra (impostazione centrale)

Non modificare il senso di rotazione fino a quando il motore non si
arresta completamente

N.B.: Il mancato utilizzo della posizione neutra pud attivare
REVERSE FORWARD inavvertitamente il grilletto.
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3.2.7. Regolazione della coppia e della velocita

Per regolare la velocita e la coppia, premere il pulsante (8).

Il cacciavite a percussione ha tre modalita di serraggio:
Innestare il selettore del senso di rotazione (7) verso sinistra e premere il pulsante (8).

A seconda del numero di pressioni emesse, le impostazioni variano in base alla spia dello strumento
(vedere tabella seguente).

I Impostazione 1 0-900 GIRI/MIN  0-1800 GIRI/MIN Coppia max 600 Nm

I Impostazione 2 0-1000 GIRI/MIN  0-2000 GIRI/MIN Coppia max 800 Nm

I Impostazione 3 0-1800 GIRI/MIN  0-2200 GIRI/MIN Coppia max 1000 Nm

L'avvitatore a percussione ha due modalita di allentamento:
Ruotare il selettore del senso di rotazione (7) verso destra .

Per impostazione predefinita, la modalita di allentamento & impostata sulla funzione di allentamento
intelligente. Questa funzione fornisce la coppia massima quindi riduce automaticamente la velocita e
gli impatti in assenza di resistenza per evitare I'espulsione dell'otturatore.

| Impostazione 1 Allentamento intelligente

Per modificare questa impostazione, premere il pulsante , in modo che l'allentamento intelligente
venga disattivato e l'indicatore LED si spenga. Per riattivare la funzione di sblocco intelligente,
premere nuovamente il pulsante (8) .

Impostazione 2 Sblocco intelligente disabilitato

Per riattivare la funzione di sblocco intelligente, premere nuovamente il pulsante (8) .

4. Manutenzione

ATTENZIONE:

A Assicurarsi di indossare tutte le attrezzature necessarie quando si lavora sull'attrezzo.
Per evitare lesioni gravi, rimuovere sempre la batteria dall'attrezzo durante le operazioni di
manutenzione.

Controllare regolarmente che i bulloni dell'attrezzo siano serrati correttamente. Le vibrazioni possono
allentarle nel tempo.

Conservare sempre lo strumento elettrico in un luogo asciutto.

Lubrificare regolarmente tutte le parti in movimento. Il grasso del cambio deve essere sostituito dopo
un uso intensivo dell'attrezzo. Contattare un centro di assistenza autorizzato.
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Se i carboni sono usurati, rotti o di lunghezza inferiore a 5 mm, sostituirli con dei carboni originali.
Sostituire sempre in coppia. Si consiglia di consultare un elettricista durante la modifica e la
manutenzione del carbone.

Di tanto in tanto, & possibile vedere scintille attraverso le fessure di ventilazione. Cid € normale e non
danneggia l'utensile elettrico

In caso di guasto dei pezzi dell'attrezzo, utilizzare solo pezzi di ricambio identici. L'uso di qualsiasi
altra parte pu0 creare un pericolo o danneggiare il prodotto. Per garantire sicurezza e affidabilita, tutte
le riparazioni devono essere eseguite da un tecnico qualificato in un centro di assistenza autorizzato.

5. Pulizia

ATTENZIONE:

A Assicurarsi di indossare tutte le attrezzature necessarie quando si lavora sull'attrezzo.
Per evitare lesioni gravi, rimuovere sempre la batteria dall'attrezzo durante le operazioni di
manutenzione.

Pulire lo strumento elettrico dopo ogni utilizzo. Conservare sempre lo strumento elettrico in un luogo
asciutto.

Mantenere pulite le fessure di ventilazione per una corretta ventilazione del motore. Controllare
regolarmente che non siano penetrati polvere o corpi estranei nelle bocchette vicino al motore e
intorno all'interruttore a levetta.

Pulire la macchina solo a secco. Non utilizzare mai acqua o detergenti chimici per pulire I'utensile
elettrico. Pulire con un panno asciutto. Utilizzare una spazzola morbida per rimuovere la polvere
accumulata.

— Evitare l'uso di agenti caustici durante la pulizia di parti in plastica. La maggior parte di essi &
sensibile ai danni causati dai solventi commerciali.
— Utilizzare tessuti puliti per rimuovere sporco, polvere, olio, grasso, ecc.

ATTENZIONE:

L'attrezzo non deve mai venire a contatto con acqua. Questo trapano/avvitatore &
progettato per il funzionamento a secco. La mancata osservanza di questa avvertenza pud
causare scosse letali.
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Problemi

Cause probabili

Soluzioni

Il motore non funziona

Nessuna corrente elettrica in
ingresso

Controllare il collegamento della
batteria

Surriscaldamento del motore

Lasciare riposare I'attrezzo per
2 minuti prima di riutilizzarlo

Polvere nel monoblocco

Pulire il monoblocco

Usura del cuscinetto

Sostituire i cuscinetti

Usura del carbone

Cambiare i carboni

Riduzione di coppia

- Mancanza di lubrificazione
- Selettore in posizione errata
- Meccanismo d'urto usurato

- Lubrificare I'attrezzo

- Regolare la posizione del
selettore

- Sostituire i componenti

Non colpire correttamente

Usura delle parti

Smontare 'attrezzo e sostituire
le parti usurate

Vibrazione troppo forte

Montaggio errato dell'accessorio

Installare I'accessorio
correttamente

Parte di foratura/vite non incuneata

Fissare la parte da
trapanare/avvitare
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7. Vista esplosa — elenco delle parti
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NO. Descrizione Qta NO. Descrizione Qta
1 Coperchio laterale 1 19 Rotore 1
2 Coperchio della batteria 1 20 Statore 1
3 Spillo 3 21 Riduttore 1
4 Piastra antiabrasione 1 2101 | O-ring 1
5 Molla antiabrasione 2 2102 | Riduttore 1
6 Noce 2 2103 | Cuscinetti 1
7 Manicotto in gomma 2 22 Anello di serraggio 1
8 Deviatore — Blocco del grilletto 1 23 Rondella 1
9 Interruttore 1 24 Rondella 1
10 Scheda PCB 1 25 Foca 1
11 GUIDATO 1 26 Rondella 1
12 Connettore 1 27 Spillo 3
13 Pannello di controllo della velocita 1 28 Ingranaggio planetario 3
14 Cap 1 29 Blocco d'impatto 1
15 Vite 15 30 Colpire il naso 1
16 Gancio per cintura 1 31 Rondella 1
17 Vite 1 32 Campana 1
18 Vite 4 33 Foca 1
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8. Garanzia e conformita del prodotto

La garanzia non pud essere concessa a causa di:

Uso anomalo, funzionamento non corretto, modifiche non autorizzate, mancato trasporto,
manipolazione o manutenzione, uso di parti 0 accessori non originali, interventi da parte di personale
non autorizzato, mancanza di protezione o dispositivo di sicurezza per l'operatore, la mancata
osservanza delle istruzioni sopra riportate esclude la vostra macchina dalla nostra garanzia, le merci
viaggiano sotto la responsabilita dell'acquirente che & responsabile dell'esercizio di qualsiasi ricorso
contro il vettore nelle forme e nei termini legali.

Il periodo di garanzia & di 5 anni e inizia dalla data di acquisto del dispositivo. Le richieste di rimborso
in garanzia devono essere presentate prima della scadenza del periodo di garanzia. Qualsiasi
riconoscimento di una richiesta di rimborso in garanzia dopo la scadenza del periodo di garanzia &
escluso. La riparazione o la sostituzione del dispositivo non comporta I'estensione del periodo di
garanzia. Inoltre, non inizia un nuovo periodo di garanzia, a causa di questo servizio, per il dispositivo
o qualsiasi altra parte di ricambio integrata. Cio vale anche quando ¢ stato consultato un servizio post-
vendita in loco. Fare riferimento alle nostre Condizioni Generali di Vendita per qualsiasi richiesta di
garanzia.

Protezione ambientale:
La periferica contiene molti materiali riciclabili.
Vi ricordiamo che gli apparecchi usati non devono essere mescolati con altri rifiuti. |
prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Riciclarli presso i

punti di raccolta designati. Contattare le autorita locali o il concessionario per consigli sul
I riciclaggio.

SCHNEIDER e un marchio di Schneider Consumer Group o delle sue affiliate concesso in licenza da SODISE.
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NL

1. Veiligheidswaarschuwingen

bij dit elektrisch gereedschap zijn geleverd. Het niet opvolgen van de onderstaande instructies kan leiden tot
elektrische schokken, brand en/of ernstig letsel.

WAARSCHUWING! Lees alle veiligheidswaarschuwingen, instructies, illustraties en de specificaties die
/!\

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.

21.

22.

Bewaar alle waarschuwingen en instructies voor toekomstig gebruik.

1.1. Algemene veiligheidswaarschuwingen

Gebruik het product in een veilige omgeving: tijdens het gebruik mag er geen explosiegevaar zijn en mogen zich in de
nabije omgeving geen bijtende producten bevinden.

Houd rekening met de omgeving van de werkplek: stel het gereedschap niet bloot aan regen. Gebruik het gereedschap
niet op vochtige of natte plaatsen of daar waar risico op waterspatten bestaat. Zorg voor goede verlichting op de werkplek.
Gebruik het gereedschap niet in de buurt van brandbare vloeistoffen of gassen of stof.

Houd de werkplek schoon en opgeruimd: de werkplek moet zichtbaar zijn vanaf de werkpositie. Rommelige plekken en
werkbanken geven aanleiding tot ongevallen.

Bescherming tegen elektrische schokken: vermijd lichamelijk contact met geaarde opperviakken (zoals leidingen,
radiatoren, fornuizen, koelkasten).

Houd anderen op afstand: Laat anderen, vooral kinderen, die niet bij de lopende werkzaamheden betrokken zijn, het
gereedschap of het verlengsnoer niet aanraken en houd ze uit de buurt van de werkplek. Wees vooral voorzichtig met
kinderen en dieren.

Berg niet-gebruikte gereedschappen op: niet-gebruikte gereedschappen moeten worden opgeborgen in een droge of
afgesloten ruimte buiten bereik van kinderen.

Forceer het gereedschap niet: gereedschap geeft de beste resultaten en is het veiligst bij het toerental en het vermogen
waarvoor het is ontworpen.

Gebruik het juiste gereedschap: probeer niet met een te klein gedimensioneerd stuk gereedschap of accessoire werk te
verrichten waarvoor zwaarder gereedschap vereist is. Gebruik het gereedschap niet voor een doel waarvoor het niet
ontworpen is.

Draag geschikte kleding en uitrusting: draag nooit ruimzittende kleding of juwelen, omdat die in bewegende delen
verstrikt kunnen raken. Het wordt aanbevolen beschermende handschoenen te dragen. Bind lang haar op of bedek het.
Voor buitenwerk wordt aangeraden schoenen met slipvaste zolen te dragen.

Gebruik beschermingsmiddelen: gebruik een veiligheidsbril, een normaal of stofmasker als er tijdens werkzaamheden
stof vrijkomt, handschoenen.

Sluit apparatuur voor stofafzuiging aan: als er een voorziening is meegeleverd voor het aansluiten van apparatuur voor
het afzuigen en opvangen van stof, zorg er dan voor dat dit op de juiste manier is aangesloten en wordt gebruikt.

Buig niet te veel voorover: zorg voor voldoende steun en blijf te allen tijde in evenwicht.

Behandel gereedschap met zorg: houd het gereedschap schoon voor optimaal gebruik en een optimale veiligheid. Volg
de instructies met betrekking tot smering en wisseling van accessoires. Inspecteer regelmatig de staat ervan en laat indien
nodig reparatie uitvoeren door een erkende onderhoudsdienst.

Blijf alert: concentreer u op het werk. Gebruik gezond verstand. Gebruik het gereedschap niet als u vermoeid bent of
onder invloed van drugs, alcohol of medicijnen verkeert.

Inspectie op beschadigde onderdelen: inspecteer voorafgaand aan het gebruik de staat van de onderdelen om u ervan
te vergewissen dat ze goed werken en hun taak vervullen. Controleer de uitlijning en de bewegingsvrijheid van de
bewegende delen, de staat en de montage van de onderdelen en alle andere factoren die de werking kunnen aantasten.
Onderdelen waarvan de staat te wensen overlaat moeten door een erkende onderhoudsdienst gerepareerd of vervangen
worden, tenzij anders is aangegeven in deze handleiding.

Gebruik de kabel/het snoer niet op de verkeerde manier: ruk nooit aan de kabel/het snoer om de stekker uit het
stopcontact te trekken. Houd de kabel/het snoer uit de buurt van warmte, smeermiddelen en scherpe randen. Inspecteer
verlengsnoeren regelmatig en vervang ze als ze beschadigd zijn.

Onderhoud het gereedschap goed: houd snijgereedschap scherp en schoon voor een betere en veiligere werking. Volg
de instructies met betrekking tot smering en vervanging van accessoires. Inspecteer de kabels/snoeren van het
gereedschap regelmatig en laat ze door een erkende onderhoudsdienst repareren als ze beschadigd zijn.

Verander de machine niet: wijzigingen en/of ombouw zijn niet toegestaan. Gebruik van accessoires of hulpstukken
anders dan die welke in deze handleiding worden aanbevolen kan persoonlijk letsel met zich meebrengen.

Houd de handgrepen droog, schoon en vrij van smeermiddelen en vet.

Koppel het gereedschap los: koppel het gereedschap los van de voedingsbron als het niet wordt gebruikt, voorafgaand
aan onderhoud en tijdens vervanging van accessoires zoals messen, boren en zaagbladen.

Verwijder stelsleutels: wen uzelf aan om te controleren of sleutels en andere steluitrustingen uit het gereedschap zijn
verwijderd voordat u het gereedschap start.

Voorkom onbedoeld starten: overtuig u ervan dat de aan-uitschakelaar in de stand uit staat als u het gereedschap
aansluit.
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Gebruik verlengkabels voor buiten: gebruik buitenshuis alleen verlengkabels die zijn bedoeld voor gebruik buitenshuis
en die dienovereenkomstig zijn gemarkeerd.

Blijf waakzaam: kijk wat u aan het doen bent, gebruik uw gezond verstand en gebruik het gereedschap niet als u moe
bent.

Inspectie op beschadigde onderdelen: voordat u het gereedschap voor een ander doel gebruikt, moet het zorgvuldig
worden nagekeken om vast te stellen of het naar behoren werkt en de beoogde functie kan uitvoeren. Controleer de
uitlijning of vergrendeling van de bewegende onderdelen en overtuig u ervan dat er geen onderdelen stuk zijn, dat alles
goed vastzit en dat er geen andere omstandigheden zijn die de werking van het gereedschap kunnen beinvioeden. Een
beschermvoorziening of ander beschadigd onderdeel moet op de juiste wijze worden gerepareerd of vervangen door een
erkend onderhoudscentrum, tenzij anders is aangegeven in deze handleiding. Laat defecte schakelaars vervangen door
een erkend onderhoudscentrum. Gebruik het gereedschap niet als het niet met de schakelaar uitgeschakeld kan worden.
Verbrandingsgevaar: Laat bewegende delen (opzetstuk) afkoelen voordat u ze aanraakt.

Waarschuwing: het gebruik van andere hulp- of opzetstukken dan die welke in deze handleiding worden aanbevolen, kan
persoonlijk letsel tot gevolg hebben.

Laat het gereedschap door een bevoegd persoon repareren: dit elektrisch gereedschap voldoet aan de toepasselijke
veiligheidsvoorschriften. Reparaties mogen uitsluitend door een bevoegd persoon worden uitgevoerd, met gebruikmaking
van originele onderdelen. Bij gebreke daarvan kan de gebruiker aan aanzienlijk gevaar worden blootgesteld.

WAARSCHUWING:
Het gebruik van andere hulp- of opzetstukken dan die welke in deze handleiding worden aanbevolen, kan
persoonlijk letsel tot gevolg hebben.

1.2. Algemene veiligheidswaarschuwingen voor elektrisch
gereedschap

WAARSCHUWING! Lees alle veiligheidswaarschuwingen, instructies, illustraties en de specificaties die
bij dit elektrisch gereedschap zijn geleverd. Het niet opvolgen van de onderstaande instructies kan leiden tot
elektrische schokken, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en instructies voor toekomstig gebruik.

De term “elektrisch gereedschap” in waarschuwingen heeft betrekking op elektrisch gereedschap met netvoeding (met
netsnoer) en elektrisch gereedschap met accuvoeding (zonder netsnoer).

b)

c)

a)

b)
c)

d)

e)

1.2.1. Veiligheid van de werkomgeving

Zorg voor een schone en goed verlichte werkplek. Rommelige of donkere plekken geven aanleiding tot ongevallen.
Gebruik elektrisch gereedschap niet in explosieve omgevingen, zoals in aanwezigheid van brandbare viloeistoffen,
gassen of stof. Elektrisch gereedschap produceert vonken die stof of dampen kunnen ontsteken.

Houd kinderen en omstanders uit de buurt terwijl u het elektrisch gereedschap gebruikt. Afleiding kan ertoe leiden
dat u de controle over het gereedschap verliest.

1.2.2. Elektrische veiligheid

De stekkers van het elektrisch gereedschap moeten geschikt zijn voor de contactdoos. Wijzig de stekker nooit.
Gebruik geen adapters met geaarde elektrische gereedschappen. Ongewijzigde stekkers en geschikte contactdozen
verminderen het risico op elektrische schokken.

Vermijd contact van het lichaam met geaarde oppervlakken zoals leidingen, radiatoren, kachels en koelkasten. Er
is een verhoogd risico op elektrische schokken als uw lichaam geaard is.

Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan regen of nattigheid. Binnendringing van water in elektrisch gereedschap
vergroot het risico op elektrische schokken.

Gebruik het snoer niet verkeerd. Gebruik het snoer nooit om het elektrisch gereedschap te dragen, eraan te
trekken of het los te koppelen. Houd het snoer uit de buurt van hitte, smeermiddel, scherpe randen of bewegende
delen. Beschadigde of in de knoop geraakte snoeren vergroten het risico op elektrische schokken.

Gebruik een verlengsnoer dat geschikt is voor buitengebruik wanneer u elektrisch gereedschap buitenshuis
gebruikt. Het gebruik van een snoer dat geschikt is voor gebruik buitenshuis vermindert het risico op elektrische
schokken.

Als het gebruik van elektrisch gereedschap op een natte locatie onvermijdelijk is, gebruik dan een voeding die
beveiligd is met een aardlekschakelaar. Het gebruik van een aardlekschakelaar vermindert het risico op elektrische
schokken.
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1.2.3. Persoonlijke veiligheid

Blijf bij gebruik van elektrisch gereedschap waakzaam, kijk wat u aan het doen bent en gebruik uw gezond
verstand. Gebruik geen elektrisch gereedschap als u vermoeid bent of onder inviloed van drugs, alcohol of
medicijnen verkeert. Een moment van onoplettendheid tijdens het gebruik van elektrisch gereedschap kan ernstig letsel
tot gevolg hebben.

Gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen. Draag altijd oogbescherming. Persoonlijke beschermingsmiddelen die
in de juiste omstandigheden worden gebruikt, zoals stofmaskers, slipvaste veiligheidsschoenen, een helm of
gehoorbescherming, verminderen het risico op letsel.

Voorkom onbedoeld starten. Zorg ervoor dat de schakelaar in de uit-stand staat voordat u het gereedschap op de
netspanning en/of accu aansluit, oppakt of draagt. Het dragen van elektrisch gereedschap met uw vinger op de
schakelaar of het aansluiten van elektrisch gereedschap met de schakelaar in de aan-stand kan ongelukken veroorzaken.
Verwijder eventuele stelsleutels voordat u het elektrisch gereedschap start. Een sleutel die aan een draaiend deel
van het elektrisch gereedschap is bevestigd, kan letsel veroorzaken.

Haast u niet. Zorg te allen tijde voor de juiste positie en balans. Dit zorgt voor een betere controle over het elektrisch
gereedschap in onverwachte situaties.

Draag geschikte kleding. Draag geen losse kleding of sieraden. Houd haar en kleding uit de buurt van bewegende
delen. Losse kleding, sieraden of lang haar kunnen door bewegende delen worden meegenomen.

Als er een voorziening is meegeleverd voor het aansluiten van apparatuur voor het afzuigen en opvangen van
stof, zorg er dan voor dat dit op de juiste manier is aangesloten en wordt gebruikt. Het gebruik van stofafzuiging kan
het risico in verband met stof verminderen.

Wees waakzaam en verlies de veiligheidsprincipes van het gereedschap niet uit het oog onder het voorwendsel
dat u aan het gereedschap gewend bent. Een fractie van een seconde aan onoplettendheid kan ernstig letsel
veroorzaken.

1.2.4. Gebruik en onderhoud van elektrisch gereedschap

Forceer het elektrisch gereedschap niet. Gebruik het juiste elektrisch gereedschap voor uw toepassing. Het juiste
elektrisch gereedschap voert het werk beter en veiliger uit met de snelheid waarvoor het is gemaakt.

Gebruik het gereedschap niet als het niet met de schakelaar in- en uitgeschakeld kan worden. Elektrisch
gereedschap dat niet met de schakelaar kan worden bediend, is gevaarlijk en moet worden gerepareerd.

Koppel de stekker los van de voedingsbron en/of verwijder indien mogelijk de accu voordat u afstellingen
verricht, hulpstukken wisselt of het elektrisch gereedschap opbergt. Dergelijke preventieve veiligheidsmaatregelen
verminderen het risico op onbedoeld starten van het elektrisch gereedschap.

Houd elektrisch gereedschap buiten het bereik van kinderen en laat personen die niet bekend zijn met het
elektrisch gereedschap of deze instructies het niet bedienen. Elektrisch gereedschap is gevaarlijk in de handen van
beginnende gebruikers.

Volg de onderhoudsinstructies voor het elektrisch gereedschap en de accessoires. Overtuig u ervan dat
bewegende onderdelen niet verkeerd uitgelijnd of geblokkeerd zijn, dat er geen onderdelen kapot zijn en dat zich
geen omstandigheden voordoen die de werking van het elektrisch gereedschap kunnen beinvioeden. Als er
schade wordt geconstateerd, laat het elektrisch gereedschap dan repareren voor gebruik. Veel ongelukken zijn het
gevolg van slecht onderhouden elektrisch gereedschap.

Houd snijgereedschap scherp en schoon. Goed onderhouden en scherp snijgereedschap loopt minder snel vast en is
gemakkelijker te bedienen.

Gebruik het elektrisch gereedschap, de accessoires, de bladen, en dergelijke in overeenstemming met deze
instructies, rekening houdend met de werkomstandigheden en de uit te voeren werkzaamheden. Gebruik van het
elektrisch gereedschap voor andere werkzaamheden dan het beoogde gebruik kan leiden tot gevaarlijke situaties.
Handgrepen en greepvlakken moeten droog, schoon en vrij van olie en vetten worden gehouden. Gladde
handgrepen en greepvlakken maken het onmogelijk om het gereedschap veilig te hanteren en te bedienen in onverwachte
situaties.

Houd het elektrisch gereedschap vast bij de greepvlakken, tijdens een bewerking waarbij de bevestiging in
contact kan komen met verborgen bedrading. Als het inzetgereedschap een spanningvoerende draad raakt, kunnen
blootliggende metalen onderdelen van het elektrisch gereedschap onder spanning komen te staan en kan de gebruiker
een elektrische schok krijgen.

1.2.5. Gebruik van accugereedschap en voorzorgsmaatregelen voor gebruik

Laad het apparaat alleen op met de door de fabrikant aangegeven lader. Een lader die geschikt is voor een bepaald
accutype kan brandgevaar veroorzaken als hij wordt gebruikt voor een ander accutype.

Gebruik elektrisch gereedschap alleen met daarvoor aangewezen accu’s. Het gebruik van een andere accu kan
leiden tot letsel en brand.

Als een accu niet in gebruik is, houd deze dan uit de buurt van andere metalen voorwerpen zoals paperclips,
munten, sleutels, spijkers, schroeven of andere kleine voorwerpen die de polen met elkaar kunnen verbinden.
Kortsluiting van de accupolen kan brandwonden of brand veroorzaken.
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In ongunstige omstandigheden kan er viloeistof uit de accu worden gespoten; vermijd contact. Bij onbedoeld
contact met water reinigen. Als de vloeistof in contact komt met de ogen, dient u bovendien medische hulp in te
roepen. Vioeistof uit de accu kan irritatie of brandwonden veroorzaken.

Gebruik geen beschadigde of aangepaste accu of accugereedschap. Beschadigde of aangepaste accu’s kunnen zich
onvoorspelbaar gedragen, wat brand, explosie of letselrisico kan veroorzaken.

Stel accu’s of accugereedschap niet bloot aan vuur of te hoge temperaturen. Blootstelling aan vuur of temperaturen
boven 130°C kan een explosie veroorzaken.

Volg alle instructies voor het opladen en laad de accu of het accugereedschap niet op buiten het
temperatuurbereik dat in de instructies is vermeld. Opladen op onjuiste wijze of bij temperaturen buiten het opgegeven
temperatuurbereik kan de accu beschadigen en het risico op brand vergroten.

1.2.6. Onderhoud

Laat het elektrisch gereedschap onderhouden door een bevoegde onderhoudstechnicus en gebruik uitsluitend
identieke vervangingsonderdelen. Op die manier blijt het elektrisch gereedschap veilig.

Voer nooit onderhoud uit aan beschadigde accu’s. Accu’s mogen uitsluitend worden onderhouden door de fabrikant of
erkende dienstverleners.

1.3. Specifieke veiligheidswaarschuwingen voor het gereedschap

1.3.1. Veiligheidswaarschuwingen voor boormachines

Veiligheidsinstructies voor alle werkzaamheden

a) Draag gehoorbescherming bij het gebruik van de klopboor. Blootstelling aan lawaai kan gehoorverlies
veroorzaken.

b) Houd het elektrisch gereedschap vast aan de geisoleerde greepvlakken tijdens werkzaamheden waarbij het
snijgereedschap in contact kan komen met verborgen bedrading. Als het snijgereedschap een
spanningvoerende draad raakt, kunnen blootliggende metalen onderdelen van het elektrisch gereedschap onder
spanning komen te staan en kan de gebruiker een elektrische schok krijgen.

Veiligheidsinstructies voor het gebruik van lange boren

a) Werk nooit met een hoger toerental dan het nominale toerental van de boor. Bij hogere toerentallen kan de boor
buigen als hij vrij kan draaien zonder het werkstuk te raken, wat letsel veroorzaakt.

b) Begin altijd te boren met lage snelheid terwijl u de boor in contact brengt met het werkstuk. Bij hogere
toerentallen kan de boor buigen als hij vrij kan draaien zonder het werkstuk te raken, wat letsel veroorzaakt.

c) Oefen alleen druk uit op de boor en oefen geen overmatige druk uit. Boortjes kunnen buigen, wat kan leiden tot
breuk of verlies van controle, met letsel tot gevolg.

1.3.2. Aanvullende veiligheidswaarschuwingen voor slagschroevendraaiers

Dit gereedschap is ontworpen voor gebruik als schroefmachine. Lees alle veiligheidswaarschuwingen, instructies,
illustraties en de specificaties die bij het gereedschap zijn geleverd. Onvoldoende beheersing van elektrisch gereedschap
kan ongelukken veroorzaken.

Het gebruik van het gereedschap voor andere werkzaamheden dan waarvoor het is ontworpen is gevaarlijk en kan letsel
veroorzaken.

Gebruik voor dit elektrische gereedschap geen extra voorzieningen die niet door de fabrikant zijn aanbevolen. Het feit dat
een professioneel gereedschap aan een apparaat of machine kan worden bevestigd, garandeert geen veilige werking.

Het toerental van het accessoire moet ten minste gelijk zijn aan het maximumtoerental dat op het gereedschap is
aangegeven. Accessoires die werken op een hoger toerental dan het opgegeven toerental kunnen breken en worden
weggeslingerd.

De maat van elk accessoire moet geschikt zijn voor de gereedschapsopname. Accessoires die niet precies overeenkomen
met de gereedschapsas, draaien onregelmatig, trillen te veel en kunnen leiden tot verlies van controle.

Gebruik geen beschadigde accessoires. Inspecteer de accessoires véor elk gebruik. Als het gereedschap of accessoire
valt, controleert het dan op beschadiging of vervang het accessoire. Blijf na controle en vervanging van het accessoire uit
de buurt van het roterende accessoire en laat het gereedschap gedurende één minuut op maximaal onbelast toerental
draaien. Over het algemeen gaan beschadigde accessoires tijdens deze test stuk.

Draag geschikte beschermende uitrusting tegen fragmenten van de slijpschijf of het werkstuk, zoals een volgelaatmasker,
veiligheidsbril, stofmasker, geluidsbescherming, handschoenen en werkschort. De oogbescherming moet bestand zijn
tegen rondvliegende brokstukken en vuil. Het stofmasker moet de deeltjes kunnen filteren die vrijkomen tijdens het gebruik
van het gereedschap. Langdurige blootstelling aan hard geluid kan gehoorverlies veroorzaken.

Houd het gereedschap vast bij de daarvoor bedoelde geisoleerde delen tijdens werkzaamheden waarbij het accessoire in
contact kan komen met een verborgen kabel of de voedingskabel van het gereedschap zelf. Bij contact met een
spanningvoerende draad kunnen ook de blootliggende metalen delen van het elektrisch gereedschap onder spanning
komen te staan en kan de gebruiker een elektrische schok krijgen.
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Spoor eventuele verborgen bedrading op met geschikte instrumenten of neem contact op met een bevoegd lokaal bedrijf.
Contact met onder spanning staande draden kan brand of elektrocutie tot gevolg hebben. Aantasting van een leiding kan
een explosie veroorzaken. Schade aan een waterleiding brengt aanzienlijke materiéle schade met zich mee en kan leiden
tot elektrocutie.

Leg het gereedschap nooit neer voordat het accessoire volledig tot stilstand is gekomen. Het roterende accessoire kan in
een oppervlak blijven haken en verlies van controle over het gereedschap veroorzaken.

Gebruik het gereedschap niet terwijl u het dicht bij het lichaam draagt. In geval van onbedoeld contact met het roterende
accessoire kan het zich in de kleding van de gebruiker vastgrijpen en letsel veroorzaken.

Maak de ventilatieopeningen van het gereedschap regelmatig schoon. De motorventilator kan stof in de behuizing trekken
en ophoping van metaalstof kan elektrisch risico met zich meebrengen. Reinig het gereedschap met een zachte, droge
doek. Gebruik nooit reinigingsmiddelen of alcohol.

Zorg voor de benodigde accessoires.

Verwijder alle doeken, kleding, koord, touw of andere voorwerpen in de buurt van het werkgebied.

Als er een onderbreking optreedt tijdens het gebruik van de schroefmachine, beéindig dan het werk en schakel de stroom
uit voordat u de kop opheft.

Controleer regelmatig of alle moeren, bouten en andere bevestigingsmiddelen goed vastzitten.

Zet de elementen vast met geschikte voorzieningen of klemmen. Dat is steviger en veiliger dan ze met de hand vast te
houden.

Maak de accuschroefmachine regelmatig schoon.

Keer de draairichting niet om wanneer het gereedschap al in bedrijf is. Anders kan de schroefmachine beschadigd raken.
Maak de schroefmachine schoon met een zachte, droge doek. Gebruik nooit reinigingsmiddelen of alcohol.

Gebruik de hulphandgreep/-grepen die bij het gereedschap is/zijn geleverd. Verlies van controle kan letsel veroorzaken.
Gebruik een veiligheidsbril ter bescherming tegen splinters.

Controleer voor gebruik het aanhaalmoment met een momentsleutel.

Houd uw handen uit de buurt van bewegende delen.

1.3.3. Veiligheidswaarschuwingen voor accu en lader

Koppel de lader los van het stopcontact voordat u de instel- of onderhoudswerkzaamheden uitvoert.

Om het risico op schade aan de stekker en het netsnoer te verkleinen, koppelt u het snoer los van de lader door aan de
stekker te trekken.

Zorg ervoor dat het snoer zo is geplaatst dat niemand erop kan stappen, er met zijn voeten in kan blijven haken, of het kan
beschadigen of belasten.

Controleer of de beschikbare voedingsspanning overeenkomt met de spanning die is aangegeven op het typeplaatje van
de acculader.

Als de accu niet in gebruik is, bewaar hem dan droog en uit de buurt van metalen voorwerpen.

Als er een verlengsnoer nodig is, controleer dan of de stroomsterkte van het verlengsnoer overeenkomt met die van het
elektrisch gereedschap en of het in goede staat verkeert. Wikkel verlengsnoeren volledig af om oververhitting te
voorkomen. Controleer of de netspanning gelijk is aan de netspanning die is aangegeven op het typeplaatie van het
gereedschap en of de pinnen van het verlengsnoer dezelfde cijfers, afmetingen en vorm hebben als die van de stekker van
de lader.

Gebruik alleen de accu en lader die door de fabrikant worden aanbevolen. Het gebruik van accessoires die niet worden
aanbevolen of verkocht door de fabrikant van de acculader kan leiden tot brand, elektrische schokken of letsel.
Accugereedschap met ingebouwde of losse accu mag alleen worden opgeladen met de lader die voor de accu is
gespecificeerd. Een lader die geschikt is voor één type accu kan brand veroorzaken als deze wordt gebruikt met een ander
type accu.

Laad alleen de voorgeschreven oplaadbare accu’s op. Andere typen accu’s kunnen exploderen en letsel of schade
veroorzaken.

Houd de accu uit de buurt van warmtebronnen. Laat de accu niet lange tijd blootgesteld aan hoge temperaturen
(bijvoorbeeld in direct zonlicht, in de buurt van radiators en op een plek waar de temperatuur hoger is dan 50°C).

Gebruik de lader niet als het snoer of de stekker beschadigd is. Vervang de lader onmiddellijk.

Gebruik de lader niet als deze is geraakt, gevallen of anderszins beschadigd is geraakt. Breng hem naar een bevoegde
reparateur.

Let op!
Onjuist gebruik van de accu of acculader kan letsel veroorzaken.

Houd u aan het volgende om letsel te voorkomen:

Demonteer de accu NOOIT.

Werp de accu NOOIT in vuur, ook niet als deze beschadigd of volledig versleten is. De accu kan in het vuur exploderen.
Sluit de accu NOOIT kort.

Dompel de lader en/of accu NOOIT in water of een andere vloeistof.

Steek NOOIT voorwerpen in de ventilatieopeningen van de lader. Dit kan leiden tot een elektrische schok of schade aan
de lader.
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- Laad het apparaat NOOIT buiten op. Houd de accu uit de buurt van direct zonlicht en gebruik hem alleen in goed

geventileerde ruimtes met een lage vochtigheid.

- Laad NOOIT op als de temperatuur lager is dan 5°C of hoger dan 30°C.

- Sluit NOOIT twee acculaders op elkaar aan.

- Laad de accu NOOIT langer dan 6 uur op, omdat deze hierdoor beschadigd kan raken

- Steek NOOIT vreemde voorwerpen in de opening van de accu of de acculader.

- Gebruik NOOIT een verhogingstransformator voor het opladen.

- Gebruik NOOIT een motorgenerator of gelijkstroomvoeding voor het opladen.

- Bewaar de accu of acculader NOOIT op een plaats waar de temperatuur 50°C of hoger kan worden. Houd de accu uit de

buurt van warmtebronnen.

- Wacht ALTIJD minstens 15 minuten tussen het twee oplaadbeurten om oververhitting van de lader te voorkomen.
- Haal altijd de stekker uit het stopcontact als u de lader niet gebruikt.

1.4. Waarschuwingssymbolen

N,

Gevaar
Gevaar voor Lees _d_e
elektrische handleiding
spanning

2. Presentatie

2.1. Toepassingsgebied

Oogbescherming  Gehoorbescherming  Handbescherming Ademhalingsbescherming

Deze slagschroevendraaier werkt op accustroom. Met deze slagschroevendraaier kunnen met hoog
aanhaalmoment, zonder veel precisie, moeren en bouten worden aangehaald en losgedraaid, met
name bij montage- of reparatiewerkzaamheden. De machine wordt gebruikt in autogarages, in de

luchtvaart, enz.

WAARSCHUWING:
Gebruik het elektrisch gereedschap alleen in overeenstemming met de instructies van de
fabrikant.

®0 60

Lang
ongebonden
haar
verboden

Nr.

Beschrijving

Vierkantaandrijving 1/2"

Trekkerschakelaar voor variabel toerental

Handgreep

Ledverlichting

Riemhaak

Keuzeschakelaar vooruit/achteruit/vergrendelen

N[O~ |lW|IN|~

Keuzeschakelaar toerental/aanhaalmoment
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2.2. Technische kenmerken

Referentie 50984

Vermogen 20V Boorkop 1/2"
Max. vermogen 1000 Nm Gewicht (zonder accu) 3,050 kg
Aantal slagen 0-1800 | 0-2000 | 0-2200 BPM
Onbelast toerental 0-900 | 0-1200 | 0-1800 min-1
Aanhaalmoment 600 | 800 | 1000 Nm
Geluidsdrukniveau Lra 86,4 dB(A) £ K =3 dB(A) [EN ISO 3744]
Geluidsvermogensniveau Lwa 94,4 dB(A) £ K =3 dB(A) [EN ISO 3744]
Trillingen ah=7,725m/s?+ K=1,5m/s?

[EN ISO 5349-1 et 5349-2]

A Wanneer het geluidsniveau hoger is dan 85dB(A) is gehoorbescherming nodig.

De gemeten waarden kunnen afwijken van de waarden die in de gebruiksaanwijzing zijn aangegeven.
Dit kan het gevolg zijn van de volgende oorzaken, die voor en tijdens het gebruik van het apparaat in
overweging moeten worden genomen:

- Of het apparaat op de juiste manier en in goede staat wordt gebruikt
- Of de materialen correct worden verwerkt
- Of de handgrepen stevig aan de behuizing van de machine zijn bevestigd

Als de gebruiker zich ongemakkelijk voelt of als de huid verkleurt tijdens het gebruik van de machine,
moet het werk onmiddellijk worden gestaakt. Neem regelmatig pauzes. Als de pauzetijden niet in acht
worden genomen, kunnen er gezondheidsklachten als gevolg van hand-armtrillingen optreden. Als de
machine regelmatig wordt gebruikt, moet u trilingsdempende accessoires dragen. Gebruik de
machine niet bij een temperatuur lager dan of gelijk aan 10°C. Richt het werkoppervlak zodanig in dat
de trillingsbelasting beperkt is.

Anti-shock systeem: demping, gelegen aan de onderkant van de handgreep, beperkt trillingen en
beschermt de mechanica.

3. Gebruik

3.1. Instructies voor de accu

3.1.1. De accu plaatsen en verwijderen
Plaatsen: Schuif de accu op de handgreep totdat hij op zijn plaats klikt.

Verwijderen: Houd de drukknop ingedrukt en trek de accu uit de handgreep.

3.1.2. Accu opladen

De accu wordt gedeeltelijk opgeladen geleverd. De accu moet daarom voor het
eerste gebruik worden opgeladen. Laad de accu op voordat deze helemaal ontladen
is.

De accu moet worden opgeladen bij een temperatuur tussen 5°C en 30°C.

De netspanning moet overeenkomen met de spanning op het typeplaatje van de
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lader. Controleer voor het opladen altijld de technische staat van de lader, het laadstation en de
voedingskabel.

Gebruik alleen de door de fabrikant aanbevolen lader om de accu op te laden. Het gebruik van een
andere lader voor dit product wordt als onregelmatigheid beschouwd en doet de productgarantie
vervallen.

- Plaats de accu in de uitsparing van het laadstation

- Sluit de lader aan op het stopcontact

- Afhankelijk van het laadniveau is de accu na ongeveer 1 uur
opgeladen

- Koppel de voeding los voordat u de accu uit de lader
verwijdert.

De groene LED licht op wanneer de batterij volledig is opgeladen.

De rode LED licht op om aan te geven dat de accu wordt opgeladen.

Als het rode ledlampje snel knippert, is de accu of de lader oververhit. Haal de accu
weg, laat de accu of de lader resetten en probeer het opnieuw of neem contact op met
de fabrikant.

Als het rode en groene ledlampje snel knipperen, controleert u of er vreemde
voorwerpen in de behuizing van de lader aanwezig zijn en verwijdert u deze. Als er geen
vreemde voorwerpen aanwezig zijn, is de accu of lader waarschijnlijk defect. Laat de
accu of lader opnieuw starten en probeer het opnieuw of neem contact op met de
fabrikant.

De accu en de lader worden warm tijdens het opladen. Dit is normaal.

Voer niet achter elkaar meerdere korte laadbeurten uit. Laad de accu niet op na kort gebruik van het
elektrisch gereedschap.

Als de tijd tussen twee oplaadbeurten sterk afneemt, is dat een teken dat de accu versleten is en
mogelijk moet worden vervangen.

3.1.3. Acculaadniveau

Om de resterende accucapaciteit te bekijken, drukt u op de knop voor indicatie van het laadniveau.

/

. { (
- (SRR o 1l o 1l

© 1l

14

o

Resterende lading Maximaal laadniveau Gemiddeld laadniveau Laag laadniveau
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3.2. Instructies voor de schroefmachine

Beschermende uitrusting

Oogbescherming Gehoorbescherming Handbescherming

3.2.1. Gereedschap plaatsen

- Steek de dop op de aandrijving tot hij vastklikt.

(1)—

- Om het gereedschap te verwijderen, gaat u op dezelfde manier te
werk als bij het aanbrengen

WAARSCHUWING:
Controleer voér ingebruikname of de dop correct is geinstalleerd.

3.2.2. Inschakelen
- Inschakelen: trekkerschakelaar (2) indrukken

- Uitschakelen: laat de trekkerschakelaar (2) los

- Asrem: De slagmoersleutel is uitgerust met een elektronische
rem die de as onmiddellijk stilzet nadat de knop (2 is
losgelaten. De rem zorgt voor precisie bij het schroeven en
voorkomt dat de as vrij kan draaien na uitschakeling van van
de slagmoersleutel.

@_

3.2.3. Riemhaak

[l De veerstalen riemhaak (6) is handig om de schroefmachine tijdelijk
op te hangen.

Haak installeren:

Plaats de haak (6) in het tapgat en zet hem vast met de
meegeleverde schroef. Zet de schroef niet te vast en leg de
schroefdraad bloot.

3.24. Ledwerklamp

Om het werk in krappe en slecht verlichte ruimten te
vergemakkelijken, gaat de ledlamp (4) automatisch aan wanneer het
gereedschap wordt ingeschakeld.
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3.2.5. Toerental instellen

De schroefsnelheid kan tijdens bedrijf worden geregeld door de druk
op de trekkerschakelaar (2) te verhogen of te verlagen (mits de
draairichtingschakelaar (7) op vooruit of achteruit is ingesteld).

Met de elektronische trekkerschakelaar kan het toerental continu
gevarieerd worden. Dit zorgt voor een geleidelijke start, voorkomt dat
de dop slipt en vergroot de beheersbaarheid van het schroeven of
losschroeven.

3.2.6. Draairichting selecteren

REVERSE

FORWARD

Kies de draairichting van de as met de keuzeschakelaar (7).

- Rechtsom draaien: druk de keuzeschakelaar (7) naar rechts
- Linksom draaien: druk de keuzeschakelaar (7) naar links
- Trekkerschakelaar blokkeren: neutrale stand (middelste stand)

Wijzig de draairichting pas nadat de motor volledig tot stilstand is
gekomen.

NB: Als de neutraalstand niet wordt gebruikt, kan de
trekkerschakelaar onbedoeld worden geactiveerd.

3.2.7. Afstelling van koppel en toerental

Druk op de knop om het toerental en het koppel in te stellen.

De slagschroevendraaier heeft drie standen:

Druk de draairichtingschakelaar (7) naar links en druk op de knop (8).

Elke keer dat de knop wordt ingedrukt, wijzigt het koppel samen met het controlelampje op het

gereedschap (zie tabel hieronder).

||| stand1 0-900 TPM 0-1800 BPM Max. koppel 600 Nm
|| stand2 0-1000 TPM 0-2000 BPM Max. koppel 800 Nm
| stanas 0-1800 TPM 0-2200 BPM Max. koppel 1000 Nm

De slagschroevendraaier heeft twee losmaakmodi:

Draai de draairichtingschakelaar (7) naar rechts .

Standaard is de losmaakmodus ingesteld op de slimme losmaakfunctie. Deze functie levert maximaal
koppel en vermindert vervolgens automatisch de snelheid en schokken als er geen weerstand is, om

het uitwerpen van de bout te voorkomen.

l Instelling 1 Slim losmaken
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Om deze instelling te wijzigen, drukt u op knop , zodat slim losmaken wordt gedeactiveerd en de
LED-indicator uitgaat. Om de Smart Release-functie opnieuw te activeren, drukt u nogmaals op knop

:

Instelling 2 Slimme ontgrendeling uitgeschakeld

Om de Smart Release-functie opnieuw te activeren, drukt u nogmaals op knop (8) .

4. Onderhoud

WAARSCHUWING:
Zorg ervoor dat u alle vereiste uitrusting draagt wanneer u aan het gereedschap werkt.

Om ernstig letsel te voorkomen, moet u de accu altijd uit het gereedschap verwijderen
tijdens onderhoudswerkzaamheden.

Controleer regelmatig of de bouten van het gereedschap goed zijn vastgedraaid. Door trillingen
kunnen ze na verloop van tijd losraken.

Bewaar uw elektrisch gereedschap altijd op een droge plaats.

Smeer alle bewegende delen regelmatig. Het tandwielkastvet moet worden vervangen na intensief
gebruik van het gereedschap. Neem daarvoor contact op met een erkende servicepartner.

Als de koolborstels versleten, gebroken of minder dan 5 mm lang zijn, vervang ze dan door originele
koolborstels. Vervang ze altijd in paren. Het is raadzaam om voor het wijzigen en onderhouden van
koolborstels een elektricien te raadplegen.

Soms zijn er vonken te zien door de ventilatiesleuven. Dit is normaal en zal uw elektrisch gereedschap
niet beschadigen.

Als gereedschapsonderdelen defect raken, gebruik dan uitsluitend identieke reserveonderdelen. Het
gebruik van andere onderdelen kan gevaar opleveren of het product beschadigen. Om de veiligheid
en betrouwbaarheid te garanderen, moeten alle reparaties worden uitgevoerd door een bevoegde
monteur in een erkend onderhoudscentrum.

5. Reiniging

WAARSCHUWING:
Zorg ervoor dat u alle vereiste uitrusting draagt wanneer u aan het gereedschap werkt.

Om ernstig letsel te voorkomen, moet u de accu altijd uit het gereedschap verwijderen
tijdens onderhoudswerkzaamheden.

Reinig het accugereedschap na elk gebruik. Bewaar uw elektrisch gereedschap altijd op een droge
plaats.

Houd de ventilatiesleuven schoon voor een goede motorventilatie. Controleer regelmatig of er geen
stof of vuil in de ventilatieopeningen bij de motor en rond de trekkerschakelaar terecht is gekomen.

Reinig de machine alleen als deze droog is. Gebruik nooit water of chemische reinigingsmiddelen om
uw elektrisch gereedschap te reinigen. Neem het af met een droge doek. Gebruik een zachte borstel
om opgehoopt stof te verwijderen.

— Vermijd het gebruik van bijtende middelen bij het reinigen van kunststof onderdelen. De
meeste van die onderdelen zijn gevoelig voor schade veroorzaakt door in de handel
verkrijgbare oplosmiddelen.

— Gebruik een schone doek om wvuil, stof, olie, vet en dergelijke te verwijderen
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tot een fatale schok.

WAARSCHUWING:
Het gereedschap mag nooit in contact komen met water. Deze schroefmachine is
ontworpen voor droog gebruik. Als u deze waarschuwing niet in acht neemt, kan dat leiden

6. Problemen - oplossingen

NIU 50984 V.1.2

Problemen

Mogelijke oorzaken

Oplossingen

Geen stroom

Controleer of de accu is
aangesloten

Oververhitting van de motor

Laat het gereedschap 2
minuten rusten voordat u het
opnieuw gebruikt

Motor werkt niet

Stof in het motorblok

Reinig het motorblok

Lagerslijtage

Vervang de lagers

Versleten koolborstels

Vervang de koolborstels

Afname van het koppel

- Onvoldoende smering

- Keuzeschakelaar in verkeerde
stand

- Slagmechanisme versleten

- Smeer het gereedschap

- Zet de keuzeschakelaar in
een andere stand

- Vervang onderdelen

Slagmechanisme werkt niet
goed

Slijtage van onderdelen

Demonteer het gereedschap en
vervang de versleten
onderdelen

Onijuiste montage van het
accessoire

Monteer het accessoire op de
juiste manier

Te veel trillingen

Werkstuk niet vastgezet

Zet het werkstuk vast
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7. Opengewerkte tekening - Onderdelenlijst
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Num Beschrijving Aantal | Num. Beschrijving Aantal
1 Zijdeksel 1 19 Rotor 1
2 Batterij Hoes 1 20 Stator 1
3 Pin 3 21 Versnellingsbak 1
4 Anti-slijtage plaat 1 2101 | O-ring 1
5 Anti-slijtveer 2 2102 | Versnellingsbak 1
6 Noot 2 2103 | Lagers 1
7 Rubberen mouw 2 22 Spanring 1
8 Omstelling — Activeringsvergrendeling 1 23 Wasmachine 1
9 Schakelaar 1 24 Wasmachine 1
10 Printplaat 1 25 Zegel 1
11 LED 1 26 Wasmachine 1
12 Connector 1 27 Pin 3
13 Snelheidsbedieningspaneel 1 28 Planetaire versnelling 3
14 Kap 1 29 Impactblok 1
15 Schroef 15 30 Neus slaan 1
16 Riem haak 1 31 Wasmachine 1
17 Schroef 1 32 Klok 1
18 Schroef 4 33 Zegel 1
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8. Garantie en productconformiteit
De garantie geldt niet in de volgende gevallen:

Abnormaal gebruik, verkeerde bediening, ongeoorloofde wijzigingen, fouten bij het transport, de
hantering of het onderhoud, het gebruik van niet-originele onderdelen of accessoires, onderhoud of
reparatie door niet-goedgekeurd personeel, afwezigheid van bescherming of veiligheidsvoorziening
voor de bediener, niet-naleving van bovenstaande instructies. De koper is verantwoordelijk voor het
vervoer van de goederen en dient in voorkomend geval op de voorgeschreven wijze en binnen de
wettelijke termijn bezwaar aan te tekenen bij de vervoerder.

De garantietermijn bedraagt 5 jaar en gaat in op de datum van aankoop van het apparaat.
Garantieclaims moeten voor het aflopen van de garantietermijn worden ingediend. Na afloop van de
garantietermijn kunnen geen garantieclaims meer worden toegekend. Reparatie of vervanging van het
apparaat impliceert geen verlenging van de garantieperiode. Na toekenning van een garantieclaim
gaat dientengevolge ook geen nieuwe garantietermijn in, noch voor het apparaat, noch voor een of
meer onderdelen. Dit geldt ook na raadpleging van een klantenservice ter plaatse. Raadpleeg onze
Algemene Verkoopvoorwaarden voor eventuele garantieaanvragen.

Milieubescherming:

Het apparaat bevat een groot aantal herbruikbare materialen.

Wij herinneren u eraan dat gebruikte apparaten niet met ander afval mogen worden

weggegooid. Elektrische producten mogen niet bij huishoudelijk afval worden gegooid.

Breng ze naar een daarvoor bestemd inzamelingspunt. Nadere informatie over recycling
I s te verkrijgen bij de lokale autoriteiten of uw verkoper.

SCHNEIDER is een merk van Schneider Consumer Group of daaraan gelieerde ondernemingen dat door
SODISE onder licentie wordt gebruikt.
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1. Ostrzezenia dotyczgce Bezpieczenstwa

OSTRZEZENIE! Nalezy zapoznaé¢ sie¢ ze wszystkimi ostrzezeniami bezpieczenstwa, instrukcjami,
rysunkami i specyfikacjami dostarczonymi wraz z niniejszym urzadzeniem. Nieprzestrzeganie ponizszych
instrukcji moze spowodowac porazenie pragdem, pozar i/lub powazne obrazenia ciata.

Zachowaj wszystkie instrukcje i ostrzezenia do wykorzystania w przysztosci.

1.1. Ogodlne ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa

Uzywaé w bezpiecznym otoczeniu: podczas korzystania z urzadzenia zachowa¢ dystans od miejsc grozacych
wybuchem oraz od produktéw zrgcych.

Nalezy wzigé pod uwage srodowisko pracy: nie nalezy korzysta¢ z urzgdzenia podczas deszczu. Nie nalezy uzywac
urzadzenia w miejscach wilgotnych, mokrych lub w miejscach z ryzykiem spryskiwania wodg. Obszar wykonywania prac
powinien by¢ dobrze oswietlony. Nie nalezy uzywac urzgdzenia w obecnosci tatwopalnych ptynéw, gazéw lub pytu.
Zachowac czysty i uporzadkowany obszar pracy: obszar pracy musi by¢ dobrze widoczny. Niewysprzgtane obszary
prac oraz stoty warsztatowe mogg powodowaé wypadki.

Zabezpieczenie przed porazeniem pradem elektrycznym: unika¢ kontaktu z uziemionymi lub poftozonymi na ziemi
przedmiotami (np. rurami, grzejnikami, piecami, lodéwkami).

Nie zbliza¢ sie z urzadzeniem do innych oséb: Nie nalezy dopuscié, aby osoby, zwtaszcza dzieci, ktérych nie dotyczg
wykonywane prace, dotknely urzadzenia lub przedtuzacza, uwazaé aby nie zblizaly sie do miejsca pracy, SZCZEGOLNIE
uwazac na dzieci i zwierzeta.

Przechowywanie nieuzywanych narzedzi: nieuzywane narzedzia nalezy przechowywa¢ w suchym lub zamknietym
miejscu, niedostepnym dla dzieci.

Nie przeciaza¢ urzadzenia: urzadzenie dziata lepiej i bezpieczniej przy trybie oraz przy mocy dla ktérej zostato
zaprojektowane.

Nalezy uzywa¢ witasciwego narzedzia: nie nalezy przecigza¢ matych narzedzi czy tez akcesoriow do wykonywania
wigkszych prac. Nie uzywac urzgdzenia do celéw, dla ktérych nie zostato ono przeznaczone.

Nosi¢ odpowiednia odziez ochronng i sprzet ochronny: nie nalezy nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii, poniewaz moze
ona zostac zaczepiona przez ruchome cze$ci urzadzenia. Zaleca sie uzywanie rekawic ochronnych. Zwigza¢ dtugie wiosy.
Do pracy na zewnatrz zaleca sig stosowanie butéw antyposlizgowych.

Uzywa¢ srodkéw ochrony osobistej: jesli podczas pracy wytwarza sie kurz, nalezy uzywac¢ okularéw ochronnych, maski
zwyktej lub maski przeciwpytowej, oraz rekawic ochronnych.

Podtaczy¢ sprzet do odprowadzania pytu: jesli urzadzenie jest wyposazone w sprzet do odprowadzania i odzyskiwania
pytu, nalezy upewnic sie, ze jest one podtgczone i prawidtowo uzywane.

Nie nalezy sie mocno przechylaé¢: nalezy sie podpieraé i utrzyma¢ réwnowage przez caty czas prac.

Ostroznie obchodzi¢ sie z urzadzeniem: nalezy utrzymywaé urzadzenie w czystosci, aby zapewni¢ optymalne warunki
oraz bezpieczenstwo pracy. Nalezy przestrzegaé instrukcji dotyczgcych smarowania i wymiany akcesoriow. W razie
potrzeby nalezy okresowo sprawdzac¢ stan tych czesci oraz, w razie potrzeby, naprawi¢ je w autoryzowanym serwisie.
Nalezy zachowaé czujnosé: skupic¢ sie na pracy. Nalezy ocenia¢ wiasciwie sytuacje. Nie nalezy uzywa¢ urzagdzenia w
przypadku zmeczenia, pod wptywem narkotykéw, alkoholu lub lekéw.

Sprawdzié¢, czy nie ma uszkodzonych czesci: przed uzyciem urzadzenia, nalezy doktadnie sprawdzi¢ stan czesci, aby
upewni¢ sie, ze dziatajg one prawidtowo i dobrze wykonujg swoje zadanie. Sprawdzi¢ wyréwnanie i swobode dziatania
ruchomych czesci, stan i zamocowanie czesci oraz wszelkie inne warunki, ktére mogg mie¢ negatywny wplyw na dziatanie
urzadzenia. Kazda czesé, ktéra nie jest w dobrym stanie, musi zosta¢ naprawiona lub wymieniona przez autoryzowany
serwis, chyba ze w niniejszej instrukcji obstugi okreslono inacze;j.

Nie nalezy uzywac¢ kabla/przediuzacza zwijanego w zly sposoéb: nie nalezy za niego szarpa¢ aby go odtgczyé od
wtyczki zasilania. Kabel/przedtuzacz zwijany nalezy trzymac¢ z dala od zrédet ciepta, srodkéw smarnych oraz od ostrych
krawedzi. Nalezy regularnie sprawdzac¢ przedtuzacze i w razie potrzeby je wymieniac.

Staranie dba¢ o stan urzadzen: nalezy utrzymac urzgdzenia tngce naostrzone i w czystosci, aby zapewnic¢ ich lepsze i
bezpieczniejsze dziatanie. Przestrzegac instrukcji dotyczgcych smarowania i wymiany akcesoriéw. Nalezy regularnie
sprawdzac kable/przewody urzgdzenia i w razie uszkodzenia, oddawac je do naprawy do autoryzowanego serwisu.

Nie modyfikowaé urzadzenia: nie wolno dokonywaé zadnych modyfikacji ani przerébek urzadzenia. Korzystanie z
akcesoriéw lub osprzetu innego niz zalecane w niniejszej instrukcji obstugi moze spowodowac obrazenia ciata.

Uchwyty nalezy utrzymywac w stanie suchym, czystym i wolnym od smaru i oleju.

Odtaczy¢ urzadzenia: nalezy odigczy¢ narzedzia od zrodia zasilania, gdy nie sg uzywane, przed przystgpieniem do
czynnosci serwisowych oraz podczas wymiany akcesoriow, takich jak ostrza, wiertta i noze.

Wymontowa¢ klucze regulacyjne: przed uruchomieniem urzgdzenia regularnie sprawdzaé¢ czy klucze i inne elementy
regulacyjne zostaly wymontowane z urzadzenia.

Unika¢ przedwczesnego rozruchu: podczas podigczania, nalezy upewni¢ sie, ze przelacznik jest w potozeniu «
wylgczony ».

Uzywaé¢ kabli do uzytku zewnetrznego: jesli urzgdzenie jest uzywane na zewnatrz, nalezy uzywaé wytacznie,
odpowiednio oznakowanych przedtuzaczy, przeznaczonych do uzytku zewnetrznego.
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Zachowacé czujnosé¢: obserwowa¢ wykonywane czynnosci, zachowa¢ zdrowy rozsadek i nie uzywaé narzedzia w
przypadku zmeczenia.

Sprawdzi¢ uszkodzone czesci: zanim urzgdzenie zostanie uzyte do jakichkolwiek innych celéw, nalezy je doktadnie
obejrze¢, aby stwierdzi¢, czy dziata prawidtowo i czy spetnia zamierzone funkcje. Sprawdzi¢, czy ruchome czesci sa
zablokowane i wyréwnane, jak réwniez czy nie ma uszkodzonych czesci lub zle zamocowanych elementéw oraz innych
czynnikéw, ktére mogg mie¢ wptyw na dziatanie narzedzia. Ostona lub inna uszkodzona cze$¢ musi zosta¢ prawidtowo
naprawiona lub wymieniona przez autoryzowane centrum serwisowe, chyba ze w niniejszej instrukcji obstugi okreslono
inaczej. Uszkodzone przetaczniki nalezy wymieni¢ w autoryzowanym centrum serwisowym. Nie uzywa¢ urzadzenia, jesli
przetgcznik nie pozwala na przetaczanie z pozycji wigczony na pozycje wytaczony.

Niebezpieczenstwo poparzenia: Przed dotknigciem ruchomych czesci (koncowek) nalezy poczekaé, az ostygna.
Ostrzezenie: korzystanie z akcesoriow lub osprzetu innego niz zalecane w niniejszej instrukcji obstugi, moze stanowi¢
zagrozenie dla zdrowia.

Zleci¢ naprawe urzadzenia osobie posiadajgcej odpowiednie kwalifikacje: niniejsze urzadzenie elektryczne spetnia
odpowiednie przepisy bezpieczenstwa. Naprawy mogg by¢ wykonywane wytgcznie przez osoby posiadajgce odpowiednie
kwalifikacje oraz korzystajgce z oryginalnych czesci zamiennych. W przeciwnym razie, uzytkownik moze by¢ narazony na
powazne zagrozenie.

OSTRZEZENIE:
Stosowanie akcesoriéw lub osprzetu innego niz zalecane w niniejszej instrukcji obstugi, moze stanowic¢
zagrozenie dla zdrowia.

1.2. Ogolne ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa urzadzenia
elektrycznego

OSTRZEZENIE! Nalezy zapoznaé¢ si¢ ze wszystkimi ostrzezeniami bezpieczenstwa, instrukcjami,
rysunkami i specyfikacjami dostarczonymi wraz z niniejszym urzadzeniem. Nieprzestrzeganie ponizszych
instrukcji moze spowodowac porazenie pragdem, pozar i/lub powazne obrazenia ciafa.

Zachowaj wszystkie instrukcje i ostrzezenia do wykorzystania w przysztosci.

Termin ,urzadzenie elektryczne” w ostrzezeniach odnosi sie do urzadzenia zasilanego z sieci elektrycznej (za pomoca
przewodu zasilajgcego) lub urzadzenia zasilanego z baterii (bez przewodu zasilajgcego).

a)

b)

c)

a)

b)
c)

d)

e)

1.2.1. Bezpieczenstwo na miejscu pracy

Obszar wykonywania prac powinien byé wysprzatany i dobrze oswietlony. Niewysprzgtane oraz Zle oswietlone
obszary mogg by¢ przyczyng wypadku.

Nie wolno uzywac¢ elektronarzedzi w przestrzeniach zagrozonych wybuchem, jak n przykiad w poblizu
fatwopalnych cieczy, gazéw lub pytow. Elektronarzedzia wytwarzajg iskry, ktére moga spowodowaé zapton pytu lub
oparow.

Podczas korzystania z elektronarzedzia nalezy zachowa¢ odstep od dzieci i innych oséb. Rozproszenie uwagi moze
spowodowac utrate kontroli nad urzgdzeniem.

1.2.2. Bezpieczenstwo elektryczne

Wtyczki urzadzenia elektrycznego musza by¢ dostosowane do gniazda. Nie nalezy nigdy modyfikowaé¢ wtyczki.
Nie nalezy uzywac¢ adapteréow z uziemionymi narzedziami elektrycznymi. Niezmodyfikowane wtyczki i odpowiednie
gniazda zmniejszajg ryzyko porazenia prgdem.

Unikaé¢ kontaktu ciata z uziemionymi powierzchniami, takimi jak rury, grzejniki, piece i lodowki. /stnieje zwiekszone
ryzyko porazenia prgdem elektrycznym, jesli Twoje ciato jest uziemione.

Nie nalezy wystawia¢ elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub wilgoci. Woda przedostajgca sie do wewnatrz
elektronarzedzia zwigksza ryzyko porazenia prgdem.

Nie wolno uszkadza¢ przewodu zasilajacego. Nie nalezy nigdy uzywac¢ przewodu do przenoszenia, ciagniecia lub
odlagczania narzedzia elektrycznego. Przewod nalezy trzymac z dala od zrédet ciepta, sSrodkéw smarnych, ostrych
krawedzi i ruchomych czesci. Uszkodzone lub splgtane przewody zwiekszajg ryzyko porazenia prgdem.

W przypadku korzystania z elektronarzedzia na zewnatrz nalezy uzywac przedtuzacza odpowiedniego do uzytku
na zewnatrz. Uzywanie przewodu nadajgcego sie do uzytku na zewngtrz zmniejsza ryzyko porazenia prgdem.

Jesli nie da sie uniknaé¢ pracy elektronarzedzia w wilgotnym miejscu, nalezy zastosowa¢ zasilanie zabezpieczone
wyltacznikiem réznicowopradowym (RCD). Zastosowanie RCD zmniejsza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.
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1.2.3. Bezpieczenstwo uzytkownikow

Zachowac¢ czujnos¢, obserwowaé¢ wykonywane czynnosci i zachowa¢ zdrowy rozsadek podczas uzywania
urzadzenia elektrycznego. Nie nalezy uzywac¢ urzadzenia w przypadku zmeczenia, pod wptywem narkotykow,
alkoholu lub lekow. Chwila nieuwagi podczas korzystania z narzedzia elektrycznego moze spowodowac powazne
obrazenia ciafa.

Uzywaé srodkéw ochrony osobistej. Zawsze nosié okulary ochronne. Srodki ochrony osobistej, takie jak maski
przeciwpytowe, antyposlizgowe obuwie ochronne, kaski lub srodki ochrony stuchu stosowane w odpowiednich warunkach,
zmniejszajg ryzyko obrazen.

Unika¢ niezamierzonego rozruchu. Przed podiaczeniem narzedzia do sieci elektrycznej i/lub akumulatora,
podniesieniem lub przeniesieniem narzedzia nalezy upewni¢ sie, ze przelacznik znajduje sie¢ w polozeniu
wylaczony. Przenoszenie elektronarzedzi z palcem na przetgczniku lub podtgczanie elektronarzedzi z przetgcznikiem w
pozycji wigczenia powoduje wypadki.

Przed uruchomieniem narzedzia elektrycznego nalezy usuna¢ wszelkie klucze regulacyjne. Klucz pozostawiony na
obracajgcej sie czesci narzedzia elektrycznego moze spowodowac obrazenia ciata.

Nie nalezy sie¢ spieszy¢. Przez caly czas utrzymywaé¢ rownowage i odpowiednig pozycje. Pozwala to na lepszg
kontrole narzedzia elektrycznego w nieoczekiwanych sytuacjach.

Ubiera¢ si¢ odpowiednio. Nie nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii. Nie zbliza¢ wloséw i odziezy do ruchomych czesci.
Luzne ubranie, bizuteria lub dtugie wtosy mogg zostac wciggniete przez ruchome czesci.

Jesli urzadzenie jest wyposazone w sprzet do odprowadzania i odzyskiwania pytu, nalezy upewni¢ sie, ze jest one
podiaczone i prawidlowo uzywane. Korzystanie z odpylaczy moze zmniejszyc zagrozenie zwigzane z pytem.

Zachowac¢ czujnos¢ i nie zaniedbywaé zasad bezpieczenstwa narzedzia pod pretekstem, ze masz wprawe w jego
uzywaniu. Utamek sekundy nieuwagi moze spowodowac powazne obrazenia.

1.2.4. Uzytkowanie i konserwacja urzadzenia elektrycznego

Nie nalezy przecigza¢ urzadzenia. Nalezy uzywaé¢ odpowiedniego urzadzenia elektrycznego do danego
zastosowania. Odpowiednie narzedzie elektryczne wykonuje prace lepiej i bezpieczniej z predko$cia, dla ktorej zostato
wykonane.

Nie uzywa¢ urzadzenia, jesli przetacznik nie pozwala na przelaczanie z pozycji wtaczony na pozycje wylaczony.
Kazde narzedzie elektryczne, ktérego nie mozna sterowac przetgcznikiem, jest niebezpieczne i musi zosta¢ naprawione.
Przed przystapieniem do regulacji, wymiany akcesoriéw lub przechowywania elektronarzedzia nalezy odtaczy¢
wtyczke od zrédta zasilania i/lub wyjaé akumulator. Takie zapobiegawcze $rodki bezpieczenstwa zmniejszajg ryzyko
przypadkowego uruchomienia narzedzia elektrycznego.

Nieuzywane urzadzenia elektryczne nalezy przechowywaé w miejscu niedostepnym dla dzieci oraz oséb
niezaznajomionych z urzadzeniem lub niniejszg instrukcja obstugi. Urzgdzenia elektryczne mogg by¢ niebezpieczne
w rekach nieprzeszkolonych uzytkownikow.

Przestrzega¢ zasad konserwacji elektronarzedzi i akcesoriow. Sprawdzi¢, wyréwnanie oraz czy nie ma
zablokowania ruchomych czesci, peknigtych czesci lub innych warunkow, ktére moga mie¢ wplyw na dziatanie
elektronarzedzia. W przypadku stwierdzenia uszkodzenia narzedzia elektrycznego, nalezy oddac¢ je przed uzyciem
do naprawy. Wiele wypadkow jest spowodowanych przez niewtasciwie konserwowane elektronarzedzia.

Urzadzenia do ciecia powinny by¢ ostre i czyste. Prawidfowo konserwowane urzgdzenia tngce z ostrymi cze$ciami
tngcymi sq mniej narazone na zakleszczenie i tatwiejsze do kontrolowania.

Uzywaé urzadzenia elektrycznego, akcesoriow, brzeszczotéw, itp. zgodnie z niniejsza instrukcja, biorac pod
uwage warunki pracy oraz czynnosci, ktore nalezy wykonaé. Uzycie urzadzenia elektrycznego do operacji innych niz
te, ktére sq przeznaczone, moze prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacji.

Uchwyty i powierzchnie chwytajace musza byé suche, czyste i wolne od olejéw i smaréw. Slizgajgce sie uchwyty i
powierzchnie chwytajgce uniemoZzliwiajg bezpieczne obchodzenie sie z urzgdzeniem i sterowanie nim w nieoczekiwanych
sytuacjach.

Nalezy trzyma¢ urzadzenie wylacznie za izolowane powierzchnie uchwytu, podczas wykonywania operacji,
podczas ktérych narzedzie tnagce moze zetkngé sie z ukrytymi przewodami. Mocowania, ktére stykajg sie z
przewodem « pod napieciem », mogg « przekazac napigcie » niezabezpieczonym metalowym cze$ciom urzgdzenia i
spowodowac porazenie pragdem uzytkownika.

1.2.5. Korzystanie z narzedzi zasilanych akumulatorem i Srodki ostroznosci
dotyczace uzytkowania

tadowac tylko za pomoca tadowarki okreslonej przez producenta. tadowarka, ktéra jest odpowiednia dla jednego
typu akumulatora, moze spowodowac powstanie pozaru w przypadku korzystania z innego typu akumulatora.

Uzywac elektronarzedzi tylko z przeznaczonymi do tego celu akumulatorami. Uzycie innych akumulatoréw moze
spowodowac zagrozenie obrazenia ciata oraz pozar.

Gdy akumulator nie jest uzywany, trzymaj go z dala od innych metalowych przedmiotéw, np. spinaczy do papieru,
monet, kluczy, gwozdzi, sruby lub inne matych przedmiotéw, ktére moga spowodowaé potaczenie miedzy
zaciskami. Zwarcia biegunéw akumulatora moggq spowodowac oparzenia lub pozar.
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W zlych warunkach moze dojs¢ do wydostania si¢ plynu z akumulatora; unika¢ z nim kontaktu. W razie
przypadkowego kontaktu, oczysci¢ woda. Jesli plyn zetknie sie z oczami, nalezy dodatkowo zwréci¢ sie o pomoc
medyczna. Plyn wydostajgcy sie z akumulatorow moze spowodowac podraznienia lub poparzenia.

Nie nalezy uzywa¢ akumulatora ani narzedzi zasilanych akumulatorem, ktére zostaty uszkodzone Ilub
zmodyfikowane. Uszkodzone lub zmodyfikowane akumulatory mogg zachowywac sie nieprzewidywalnie, powodujgc
pozar, wybuch lub ryzyko obrazen.

Nie wolno wystawia¢ akumulatora ani narzedzi zasilanych akumulatorem na dziatanie ognia lub wysokiej
temperatury. Wystawienie na dziatanie ognia lub temperatury powyzej 130°C moze spowodowac wybuch.

Nalezy przestrzega¢ wszystkich instrukcji tadowania i nie fadowaé¢ akumulatora ani narzedzi zasilanych
akumulatorem w zakresie temperatur wykraczajacych poza zakres okreslony w instrukcji. tadowanie w
nieprawidfowy sposob lub w temperaturach wykraczajgcych poza okre$lony zakres temperatur moze uszkodzi¢ akumulator
i zwiekszyc ryzyko pozaru.

1.2.6. Konserwacja

Urzadzenie elektryczne nalezy serwisowa¢ u wykwalifikowanego serwisanta, uzywajac wylacznie identycznych
czesci zamiennych. Zapewni to bezpieczenstwo urzadzenia elektrycznego.

Nie nalezy nigdy serwisowa¢ uszkodzonych akumulatoréw. Akumulatory powinny by¢ serwisowane wytgcznie przez
producenta lub autoryzowanych serwisantow.

1.3. Specjalne ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa urzadzenia

1.3.1. Ostrzezenia bezpieczenstwa dotyczace wiertarek

Instrukcje bezpieczenstwa dotyczace wszystkich czynnosci

a) Podczas uzywania wiertarki udarowej, nalezy uzywa¢ ochronnikéw stuchu. Narazenie na hatas moze
spowodowac utrate stuchu.

b) Nalezy trzymaé urzadzenie wylacznie za izolowane powierzchnie uchwytu, podczas wykonywania operacji,
podczas ktérych narzedzie tngce moze zetkngé sie z ukrytymi przewodami. Akcesoria tngce majgce kontakt z
przewodem ,pod napieciem”, mogq ,przekaza¢ napiecie” niezabezpieczonym metalowym czesciom urzgdzenia i
spowodowac porazenie pragdem uzytkownika.

Instrukcje bezpieczenstwa dotyczace uzywania dlugich wiertet

a) Nie nalezy nigdy nie pracowaé¢ z predkoscig wyzszg niz maksymalna predkosé¢ znamionowa wiertta. Przy
wyzszych predkoSciach wiertto moze sie zgigc, je$li moze sie swobodnie obracac bez kontaktu z obrabianym
przedmiotem, co moze spowodowac obrazenia ciata.

b) Wiercenie nalezy zawsze rozpoczynaé¢ z matg predkoscia i z koncowka wiertta stykajaca sie z obrabianym
przedmiotem. Przy wyzszych predkosciach wiertto moze sie zgigc, je$li moze sie swobodnie obracac¢ bez kontaktu z
obrabianym przedmiotem, co moze spowodowac obrazenia ciata.

c) Wywrzeé¢ nacisk tylko na wiertto i nie stosowaé nadmiernego nacisku. Wiertta mogg sie zginaé, co moze
spowodowac ztamanie lub utrate kontroli, a w konsekwencji obrazenia ciata

1.3.2. Dodatkowe ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa wkretakéw udarowych

Niniejsze narzedzie jest przeznaczone do uzycia jako Srubokret. Nalezy zapozna¢ sie ze wszystkimi ostrzezeniami
bezpieczenstwa, instrukcjami, rysunkami i specyfikacjami dostarczonymi wraz z urzadzeniem. Brak umiejetnosci
korzystania z urzagdzenia moze doprowadzi¢ do wypadku.

Uzywanie narzedzia do innych czynno$ci niz te, dla ktérych zostato przeznaczone, jest niebezpieczne i moze spowodowac
obrazenia ciata.

Nie nalezy uzywacC dodatkowych urzadzen, ktére nie sg zalecane przez producenta do niniejszego urzadzenia
elektrycznego. Mozliwo$¢é podigczenia profesjonalnego narzedzia do maszyny lub urzgdzenia nie gwarantuje jego
bezpiecznego dziatania.

Ustawienie predkosci na akcesoriach musi by¢ co najmniej rowne maksymalnej predkosci podanej na urzadzeniu.
Akcesoria pracujgce z predkoscig wyzsza niz predkos$¢ ustawiona moga ulec peknieciu i zosta¢ odrzucone.

Wielkos¢ kazdego akcesoria musi by¢ dostosowana do uchwytu urzadzenia. Akcesoria, ktére nie pasujg doktadnie do
trzpienia urzadzenia, obracajg sie nieregularnie, powodujgc nadmierne wibracje, co moze prowadzi¢ do utraty kontroli nad
urzgdzeniem.

Nie nalezy uzywa¢ uszkodzonych akcesoriow. Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢ akcesoria. Jesli urzadzenie lub
akcesoria spadng na ziemig, nalezy sprawdzi¢, czy nie sg uszkodzone lub je wymieni¢. Po sprawdzeniu i wymianie
akcesoriéw, zachowac¢ odstep od obracajgcego sie akcesoria i pozostawi¢ urzadzenie na maksymalnie wolnych obrotach
przez jedng minute. W trakcie tego testu, w wiekszosci przypadkéw, uszkodzone akcesoria ulegng peknieciu.

Nosi¢ odpowiednig odziez ochronng: petng maske, okulary z maska, okulary ochronne, maske przeciwpytowa, sprzet
chronigcy przed hatasem, rekawice, fartuch roboczy itp. w celu ochrony przed drobnymi opitkami lub odtamkami. Sprzet
ochronny do oczu musi zatrzymac¢, powstajgce podczas réznych prac i wyrzucane przez urzadzenie odtamki. Maska
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przeciwpytowa musi zatrzymac¢ czastki powstajace podczas réznych prac przy uzyciu urzadzenia. Dlugotrwate narazenie
na gtosny hatas moze spowodowac utrate stuchu.

Podczas prac w ktorych akcesoria mogg stykac sie z ukrytym kablem lub kablem zasilajacym urzadzenia, nalezy trzymac
urzgdzenie za izolowane, przeznaczone do tego celu czesci. Kazdy kontakt z kablem « pod napigciem » spowoduje
rowniez iz metalowe czesci narzedzia bedg « pod napigciem » i spowoduje porazenie pradem.

Przy uzyciu odpowiednich przyrzadéw zlokalizowa¢ zakopane instalacje lub skontaktowac¢ sie z lokalng kompetentng firma.
Kontakt z przewodami pod napieciem moze spowodowac pozar lub porazenie pragdem. Uszkodzenie instalacji moze
spowodowac¢ wybuch. Uszkodzenie rurociggu z woda, moze spowodowaé powazne uszkodzenie sprzetu oraz porazenie
pradem elektrycznym.

Nie nalezy nigdy odktada¢ urzgdzenia przed catkowitym zatrzymaniem sie akcesoriéw. Obracajgce sie akcesoria mogag
przyczepi¢ sie do powierzchni i spowodowacé utrate kontroli nad urzadzeniem.

Nie uzywa¢ narzedzia, trzymajac go blisko ciata. W razie przypadkowego dotknigcia z obracajgcym sie elementem
wyposazenia, moze on zaczepi¢ sie o odziez i zrani¢ operatora.

Regularnie czysci¢ otwory wentylacyjne urzadzenia. Wentylator silnika moze zassa¢ kurz do obudowy, a nadmierne
gromadzenie sie pylu metalowego moze spowodowac zagrozenie elektryczne. Czysci¢ urzgdzenie migekkg i suchg
szmatka. Nigdy nie stosowac srodkdw czyszczacych ani alkoholu.

Przygotowac¢ akcesoria.

Z pobliza miejsca prac nalezy usung¢ wszelkie szmatki, ubrania, liny, sznurek lub inne materiaty.

W przypadku przerwania pracy urzadzenia, przed podniesieniem gtowicy nalezy zakonczy¢ zadanie i odtgczyé urzadzenie
od zasilania.

Nalezy regularnie sprawdza¢, czy wszystkie nakretki, Sruby i inne elementy mocujgce sg prawidtowo dokrecone.
Zabezpieczy¢ elementy odpowiednimi urzgdzeniami lub klinami, aby zapewnic¢, lepszg, niz trzymanie w reku, stabilnosé i
bezpieczniejsze uzytkowanie.

Nalezy regularnie czysci¢ wkretak bezprzewodowy.

Nie nalezy odwracac kierunku obrotéw, gdy narzedzie jest juz w uzyciu. W przeciwnym razie moze doj$¢ do uszkodzenia
urzgdzenia.

Urzadzenie czysci¢ migkkg, suchg szmatkg. Nie nalezy nigdy uzywac $rodkéw czyszczacych ani alkoholu.

Uzywac¢ uchwytéw pomocniczych dostarczonych wraz z narzedziem. Utrata kontroli moze spowodowac¢ obrazenia ciata.
Aby unikna¢ zagrozenia podczas rozpryskiwania, nalezy uzywac¢ okularéw ochronnych lub maski.

Przed uzyciem narzedzia sprawdzi¢ moment dokrecenia za pomocg klucza dynamometrycznego.

Nie zbliza¢ rgk do ruchomych czesci.

1.3.3. Instrukcje bezpieczenstwa dotyczace akumulatora i tadowarki

Przed przystgpieniem do regulacji lub konserwacji nalezy odtgczy¢ tadowarke od gniazda sieciowego.

Aby zmniejszy¢ ryzyko uszkodzenia wtyczki i kabla zasilajgcego, odtgczy¢ kabel od tadowarki, pociggajac za wtyczke.
Upewnic¢ sig, ze kabel jest umieszczony w taki sposob, aby nikt po nim nie chodzit, nie zaczepit o niego stopami, aby nikt
go nie uszkodzit lub go mocno nie pociggnat.

Sprawdzié, czy dostepne napiecie zasilania odpowiada warto$ci podanej na tabliczce znamionowej tadowarki akumulatora.
Gdy akumulator nie jest uzywany, nalezy go trzymac z dala od metalowych przedmiotéw i w suchym miejscu.

Gdy potrzebny jest przedtuzacz, sprawdzi¢, czy jego natezenie odpowiada wartosci dla urzadzenia i czy jest on w dobrym
stanie. Przedluzacze nalezy catkowicie rozwingé, aby zapobiec ich przegrzaniu. Sprawdzi¢, czy napiecie sieciowe jest
takie, jak napiecie podane na tabliczce znamionowej urzgdzenia oraz czy liczba bolcéw oraz ich wymiary i ksztalt sg takie
jak wtyczka tadowarki.

Nalezy uzywac¢ wytgcznie akumulatora i tadowarki zalecanych przez producenta. Korzystanie z akcesoriéw niezalecanych
lub niesprzedawanych przez producenta tadowarki moze by¢ przyczyng pozaru, porazenia prgdem elektrycznym lub
obrazen ciata.

Urzadzenie zasilane akumulatorem posiada akumulatory wbudowane lub posiada osobny akumulator, ktéry powinien by¢
tadowany wytacznie za pomocg okreslonej tadowarki. £adowarka, ktéra jest odpowiednia dla jednego typu akumulatora,
moze spowodowac powstanie pozaru w przypadku korzystania z innego typu akumulatora.

tadowac tylko zalecane i tadowalne akumulatory. Inne typy akumulatoréw moga wybuchng¢ i spowodowaé obrazenia ciata
lub uszkodzenia.

Akumulator nalezy przechowywa¢ z dala do Zrédet ciepta. Nie nalezy wystawiaé akumulatora na dziatanie wysokich
temperatur przez dtuzszy czas (np. w bezposrednim sSwietle stonecznym, w poblizu grzejnikéw i w miejscach o
temperaturze powyzej 50°C).

Nie nalezy uzywac tadowarki, jesli jej kabel lub wtyczka sg uszkodzone — nalezy je natychmiast wymienic.

Nie nalezy uzywa¢ tadowarki, jesli zostata ona uderzona, upuszczona lub uszkodzona w inny sposdb. Nalezy jg odda¢ do
naprawy osobie posiadajacej odpowiednie kwalifikacje.

UWAGA!
Nieprawidtowe uzycie akumulatora lub fadowarki moze spowodowac obrazenia ciata.

Aby uniknag¢ obrazen ciata, nalezy przestrzegac nastepujacych zasad:

NIE NALEZY NIGDY rozmontowywa¢ akumulatora.
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- NIE NALEZY NIGDY wrzuca¢ akumulatora do ognia, nawet jesli jest uszkodzony lub catkowicie zuzyty. Akumulator moze
wybuchng¢ w ogniu.

- NIE NALEZY NIGDY zwieraé¢ akumulatora.

- NIE NALEZY NIGDY umieszczaé tadowarki ani akumulatora w wodzie ani w innym plynie.

- NIE NALEZY NIGDY wkiada¢ przedmiotéw do otworéw wentylacyjnych tadowarki. Moze to spowodowaé porazenie
pradem elektrycznym lub uszkodzenie tadowarki.

- NIE NALEZY NIGDY tadowaé na zewnatrz. Akumulator nalezy trzymaé z dala od bezposredniego $wiatta stonecznego i
uzywac tylko w miejscach o niskiej wilgotnosci i dobrej wentylacii.

- NIE NALEZY NIGDY fadowaé, jesli temperatura jest nizsza niz 5°C lub wyzsza niz 30°C.

- NIE NALEZY NIGDY podtgczaé dwéch tadowarek do siebie.

- NIE NALEZY NIGDY fadowaé¢ akumulatora dtuzej niz 6 godzin, poniewaz moze to spowodowaé jego uszkodzenie

- NIE NALEZY NIGDY wkiadaé obcych przedmiotéw do otworu akumulatora lub tadowarki.

- NIE NALEZY NIGDY uzywaé transformatora podwyzszajgcego do tadowania.

- NIE NALEZY NIGDY uzywaé do tadowania generatora silnikowego ani zasilacza pradu statego.

- NIE NALEZY NIGDY przechowywaé akumulatora ani tadowarki w miejscu, w ktérym temperatura moze osiggnaé lub
przekroczy¢ 50°C. Akumulator nalezy przechowywac¢ z dala do zrédet ciepta.

- ZAWSZE przed ponownym natadowaniem nalezy odczekac co najmniej 15 minut, aby zapobiec przegrzaniu tadowarki.

- ZAWSZE gdy tadowarka nie jest uzywana, odtgczaj kabel zasilajacy od gniazdka elektrycznego.

1.4. Symbole ostrzegawcze

Zagrozenie Zabrania sie
elektryczne  Zapoznac sie . noszenia
. . . ; . Ochrona Ochrona Ochrona Ochrona Drég -
Niebezpieczenstwo z mstruqu Oczu Uszu Dioni Oddechowych _ dlu_glch,
obstugi niezwigzanych
wiosow

2. Informacje ogélne

2.1. Zakres stosowania

Niniejszy wkretak udarowy jest zasilany z akumulatora. Niniejszy wkretak udarowy umozliwia
dokrecanie srub z wysokim i nieprecyzyjnym momentem obrotowym, na przyktad w celu szybkiego
dokrecania i poluzowania potgczeh srubowych podczas montazu lub naprawy. Wkretak moze by¢
stosowany w mechanice samochodowej, lotnictwie itp.

OSTRZEZENIE:
Niniejsze urzadzenie elektryczne nalezy uzywa¢ wylgcznie zgodnie z instrukcjami
producenta.

Nr Opis

Uchwyt kwadratowy 1/2”

Spust o zmiennej predkosci

Uchwyt

Oswietlenie LED

Zaczep pasa

Przetgcznik do przodu/do tytu/blokada

Przetgcznik wyboru predkosci
obrotowej/momentu obrotowego

N (OO~
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2.2. Dane techniczne

Model 50984
Moc 20V Uchwyt 1/2"
Maks. Moc 1000 Nm Masa (bez akumulatora) | 3,050 kg
Wskaznik udarnosci wiertta 0-1800 | 0-2000 | 0-2200 ud./min
Predkosci bez obcigzenia 0-900 | 0-1200 | 0-1800 obr./min
Sity 600 | 800 | 1000 Nm
Poziom cisnienia akustycznego Lra 86,4 dB(A) + K =3 dB(A) [EN ISO 3744]
Poziom mocy akustycznej LWA 94,4 dB(A) + K =3 dB(A) [EN ISO 3744]
Wibracje ah=7725m/s*>+ K=1,5m/s?

[EN ISO 5349-1 et 5349-2]

Gdy poziom natezenia dzwieku odczuwalny przez operatora przekracza 85 dB(A),
konieczna jest ochrona stuchu.

Zmierzone wartosci mogg rézni¢ sie od wartosci podanych w instrukcji obstugi. Moze to wynika¢ z
nastepujgcych przyczyn, ktére nalezy wzig¢ pod uwage przed i podczas uzytkowania urzadzenia:

- Jesli urzgdzenie jest uzywane prawidtowo i jest w dobrym stanie
- Jesli sprzet jest wtasciwie stosowany
- Jesli uchwyty sg dobrze przymocowane do korpusu urzgdzenia

Jesli podczas korzystania z urzadzenia, uzytkownik Zle sie poczuje lub zaobserwuje u siebie
zaczerwienienie skory, musi natychmiast przerwa¢ prace. Robi¢ regularne przerwy. W przypadku
braku przerw, u operatora moze wystgpi¢ zespét wibracyjny. Jesli urzadzenie jest regularnie uzywane,
nalezy stosowa¢ akcesoria antywibracyjne. Unika¢ uzywania urzadzenia w temperaturze 10°C lub
nizszej. Zorganizowac obszar roboczy w taki sposob, aby ograniczy¢ obcigzenie wibracjami.

System Anti-shock: tlumienie umieszczone u podstawy rekojesci, ogranicza wibracje i chroni
mechanike.

3. Uzytkowanie

3.1. Instrukcje dotyczace akumulatora

3.1.1. Zakladanie i wyjmowanie akumulatora
Aby zatozy¢: Wsun baterie do gniazda, az zatrzasnie sie na swoim miejscu.
Aby wyjgc¢: Nacisnaé i przytrzymac przycisk i wyciaggng¢ akumulator z uchwytu.
3.1.2. tadowanie akumulatora

Akumulator dostarczany jest czesciowo natadowany. Nalezy wiec przed pierwszym
uzyciem natadowa¢ akumulator. Akumulator nalezy natadowac przed jego catkowitym
roztadowaniem.

Akumulator nalezy fadowa¢ w temperaturze od 5°C do 30°C.

Napiecie sieciowe musi odpowiada¢ napieciu na tabliczce znamionowej tadowarki.
Przed rozpoczeciem tadowania nalezy zawsze sprawdzic¢ stan techniczny fadowarki, stacji tadujgcej i
kabla zasilajgcego.
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Do fadowania akumulatora nalezy uzywaé wylgcznie tadowarki zalecanej przez producenta.
Korzystanie z innych fadowarek z tym produktem jest uznawane za niewtasciwe i uniewaznia
gwarancje produktu.

- Zatozy¢ akumulator do gniazda stacji fadujacej

- Podiaczyc¢ tadowarke do gniazda sieciowego

- W zaleznoéci od poziomu natadowania, akumulator faduje
sie okoto 1 godziny,.

- Przed wyjeciem akumulatora z tadowarki, nalezy odtgczy¢ go
od zasilania.

Zielona dioda LED zapala sie, gdy akumulator jest w petni natadowany.

Czerwona dioda LED zapala sie, gdy akumulator jest w trakcie tadowania.

Jesli czerwona dioda LED miga szybko, oznacza to przegrzanie akumulatora lub
tadowarki. Wyja¢ akumulator, poczeka¢, az akumulator lub tadowarka sie zresetujqg i
sprobowac ponownie lub skontaktowac sie z producentem.

Jesli czerwona i zielona dioda LED migajg szybko, nalezy sprawdzi¢ i usungé wszelkie
ciata obce z obudowy tadowarki, jesli nie ma ciat obcych, prawdopodobnie jest to awaria
akumulatora lub tadowarki. Poczekac, az akumulator lub tadowarka sie zresetujg i
sprobowaé ponownie lub skontaktowac sie z producentem.

Akumulator i tadowarka nagrzewajg sie podczas tadowania, jest to zjawisko normaline.

Unika¢ kolejnych krotkich tadowan akumulatora. Nie nalezy tadowaé akumulatora po krotkim uzyciu
urzadzenia.

Gwattowny spadek czasu miedzy kolejnymi fadowaniami jest oznakg zuzycia akumulatora i
koniecznosci jego wymiany.

3.1.3. Poziom natadowania akumulatora

Aby wyswietli¢ poziom natadowania akumulatora, nacisnij przycisk wskaznika poziomu natadowania.

s . . i L i
:::::zc;:nﬁ:mm" o 1l ll o 1l & 11

Poziom Maksymalne
naladowania natadowanie

AN\

Srednie natadowanie Niskie natadowanie

3.2. Instrukcje dotyczace wkretaka

Stosowanie srodkéw ochrony osobistej

Ochrona Oczu Ochrona Uszu Ochrona Dfoni
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3.21. Przygotowanie profesjonalnego urzadzenia

(D)—

Zatozy¢ bit na uchwyt, az zaskoczy na swoje miejsce

Aby wymontowaé narzedzie, postepowacé w taki sam sposéb, jak
podczas zamontowywania

OSTRZEZENIE:
Przed rozpoczeciem pracy, nalezy sprawdzi¢, czy bit zostat wiasciwie zatozony.

3.2.2. Uruchomienie

@_

3.2.3. Zaczep pasa

- Uruchomienie: naciénij spust (2)
- Wylgczanie: zwolnié spust (2)

- Hamulec watka: Whkretak udarowy jest wyposazony w
elektroniczny hamulec, ktéry zatrzymuje wat natychmiast po
naciénieciu przycisku (2). Hamulec zapewnia precyzje
wkrecania i zapobiega swobodnemu obracaniu sie watu po
zatrzymaniu wkretaka udarowego.

Do tymczasowego zawieszenia urzgdzenia, mozna zastosowac
praktyczny stalowy hak do pasa ze sprezyng (6).

Aby zamontowac hak:

Umiescié¢ hak (6) i zamocowaé go za pomocg dostarczonej $ruby do
otworu gwintowanego, uwazajgc, aby go nie dokreci¢ zbyt mocno i
usungc¢ gwint.

3.2.4. Dioda LED podczas pracy

Aby utatwié¢ prace w ograniczonej i stabo oswietlonej przestrzeni, po
wigczeniu urzadzenia, automatycznie zapala sie dioda LED (4).

3.2.5. Regulacja predkosci obrotowej

@

SODISE 85 Route de Pont Gwin

Regulacja predkosci wkrecania jest mozliwa podczas uzytkowania
poprzez zwiekszenie lub zmniejszenie nacisku na spuscie (2) (pod
warunkiem, ze przetgcznik kierunku (7) jest ustawiony w potoZeniu
do przodu lub do tytu).

Elektroniczny spust umozliwia uzytkownikowi ciggta zmiane
predkosci. Umozliwia to plynne rozpoczecie pracy i zapobiega
Slizganiu sie koncowki, co przyczynia sie do kontroli operaciji
wkrecania lub odkrecania.
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3.2.6. Wybér kierunku obrotu

Za pomocg przetacznika wyboru (7) nalezy wybraé kierunek obrotéw
watka.

- Obroét w prawo: uruchamia przetgcznik (7) w prawo
- Obrét w lewo: uruchamia przetgcznik (7) w lewo
- Blokada spustu: potozenie neutralne (ustawienie srodkowe)

Nie nalezy zmienia¢ kierunku obrotéw, dopdki silnik nie zatrzyma sie
catkowicie.

UWAGA: Niezastosowanie = pofozenia  neutralnego  moze
REVERSE FORWARD spowodowacé niezamierzone witgczenie spustu.

3.2.7. Regulacja momentu obrotowego i predkosci

Aby wyregulowaé predko$é i moment obrotowy, nacisnij przycisk (8).

Wkretak udarowy ma trzy tryby wkrecania:
Wigczyé przetgcznik wyboru kierunku obrotéw (7) w lewo i nacisngé przycisk (8).

W zaleznosci od liczby nacisnie¢, wybrane ustawienie zostanie wyswietlone przez kontrolke
urzgdzenia (patrz tabela ponizej).

I Ustawienie 1 0-900 OBR./MIN 0-1800 BPM Maks. moment obrotowy 600 Nm

I Ustawienie 2 0-1000 OBR./MIN 0-2000 BPM Maks. moment obrotowy 800 Nm

I Ustawienie 3 0-1800 OBR./MIN 0-2200 BPM Maks. moment obrotowy 1000 Nm

Wkretarka udarowa posiada dwa tryby odkrecania:
Obro¢ pokretto kierunku obrotu (7) w prawo .
Domyslinie tryb luzowania jest ustawiony na funkcje inteligentnego luzowania. Ta funkcja zapewnia

maksymalny moment obrotowy, a nastepnie automatycznie zmniejsza predkos¢ i uderzenia w
przypadku braku oporu, aby zapobiec wyrzuceniu $ruby.

I Ustawienie 1 Inteligentne rozluznienie

Aby zmieni¢ to ustawienie, nacisnij przycisk , co spowoduje dezaktywacje inteligentnego
luzowania, a wskaznik LED zgasnie. Aby ponownie aktywowac funkcje inteligentnego zwalniania,
nacisnij ponownie przycisk .

Ustawienie 2 Inteligentne zwalnianie wytgczone

Aby ponownie aktywowac funkcje inteligentnego zwalniania, naci$nij ponownie przycisk (8) .
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4. Konserwacja

OSTRZEZENIE:

A Podczas pracy z urzgdzeniem, nalezy pamieta¢ o uzywaniu wymaganych zabezpieczen.
Aby unikngé powaznych obrazeh ciata, podczas wykonywania czynnosci
konserwacyjnych, nalezy zawsze wyjmowac akumulator z urzadzenia.

Regularnie sprawdzac, czy sruby urzgdzenia sg prawidtowo dokrecone. Wibracje mogg spowodowaé
ich poluzowanie.

Urzadzenie elektryczne nalezy zawsze przechowywac¢ w suchym miejscu.

Regularnie smarowaé wszystkie ruchome czesci. Smar skrzyni biegdw nalezy wymieni¢ po
intensywnym uzyciu narzedzia. Skontaktowa¢ sie z autoryzowanym przedstawicielem serwisu.

Jesli szczotki silnika sg zuzyte, zniszczone lub majg dtugo$¢ mniejszg niz 5 mm, nalezy je wymienic je
na oryginalne szczotki. Nalezy zawsze wymienia¢ je parami. Zaleca sie zasiegniecie porady elektryka
podczas modyfikacji i serwisowania szczotek do silnika.

Czasem przez otwory wentylacyjne mogg by¢ widoczne iskry. Jest to zjawisko normalne i nie
spowoduje uszkodzenia urzgdzenia elektrycznego

W przypadku uszkodzenia czesci zamiennych urzgdzenia, nalezy zastosowac¢ wytgcznie takie same
czesci zamienne. Uzycie innych czesci moze spowodowac zagrozenie lub uszkodzenie urzadzenia.
Aby zapewni¢ bezpieczenstwo i niezawodnosc¢, wszelkie naprawy muszg by¢ przeprowadzane przez
wykwalifikowanych pracownikéw serwisu i w autoryzowanym centrum serwisowym.

5. Czyszczenie

OSTRZEZENIE:

A Podczas pracy z urzgdzeniem, nalezy pamieta¢ o uzywaniu wymaganych zabezpieczen.
Aby unikngé powaznych obrazeh ciala, podczas wykonywania czynnosci
konserwacyjnych, nalezy zawsze wyjmowac akumulator z urzadzenia.

Po kazdym uzyciu nalezy wyczy$ci¢ urzgdzenie elektryczne. Urzgdzenie elektryczne nalezy zawsze
przechowywac¢ w suchym miejscu.

Otwory wentylacyjne muszg byé czyste, aby zapewni¢ prawidiowg wentylacje silnika. Regularnie
sprawdzaé, czy do otworéw wentylacyjnych w poblizu silnika i wokot przetgcznika spustowego nie
przeniknat kurz ani ciata obce.

Urzadzenie nalezy czysci¢ wytgcznie na sucho. Do czyszczenia urzadzenia elektrycznego nie nalezy
nigdy uzywaé¢ wody ani chemicznych srodkéw czyszczgcych. Wytrze¢ suchg szmatkg. Za pomoca
miegkkiej szczotki usung¢ nagromadzony kurz.

— Podczas czyszczenia czesci z tworzyw sztucznych nalezy unikaé stosowania srodkéw
zrgcych. Wiekszos¢ z nich moze ulec uszkodzeniu po uzyciu rozpuszczalnikéw dostepnych w
handlu.

— Za pomocg czystych tkanin usun brud, kurz, olej, smar itp.

OSTRZEZENIE:

Urzgdzenie nie moze mie¢ nigdy kontaktu z wodg. Wkretak jest przeznaczony do pracy na
sucho. Nieprzestrzeganie tego ostrzezenia moze doprowadzi¢ do $miertelnego porazenia
pradem elektrycznym.
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Problemy

Prawdopodobne przyczyny

Rozwigzania

Silnik nie dziata

Brak prgdu na wejsciu
elektrycznym

Sprawdzi¢ podigczenie
akumulatora

Przegrzanie silnika

Pozostawi¢ przyrzad na 2
minuty przed ponownym
uzyciem

Obecnos¢ pytu w bloku silnika

Oczysci¢ blok silnika

Zuzycie fozyska

Wymienic¢ tozyska

Zuzycie szczotek silnika

Wymieni¢ szczotki silnika

Redukcja momentu
obrotowego

- Brak smarowania

- Przetacznik w nieprawidiowym
potozeniu

- Zuzyty mechanizm udarowy

- Nasmarowac urzadzenie

- Wyréwnac potozenie
wybieraka

- Wymieni¢ czesci

Nieréwne uderzenia

Zuzycie czesci

Zdemontowaé urzadzenie i
wymieni¢ zuzyte czesci

Zbyt silne wibracje

Nieprawidtowy montaz akcesoriéw

Zainstaluj akcesoria prawidtowo

Czes¢ do wiercenia/wkrecania nie
zaklinowana

Zaklinowac¢ czesc do
wiercenia/wkrecania
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7. Widok Roztozony — Lista czesci
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Num Opis llos¢ | Num. Opis llosé
1 Boczna oktadka 1 19 Wirnik 1
2 Pokrywa baterii 1 20 Stojan 1
3 Szpilka 3 21 Skrzynia biegow 1
4 Plyta odporna na $cieranie 1 2101 | O-ring 1
5 Sprezyna odporna na scieranie 2 2102 | Skrzynia biegéw 1
6 Orzech 2 2103 | Namiar 1
7 Gumowy rekaw 2 22 Pierscieh dokrecajgcy 1
8 Przetgcznik — blokada spustu 1 23 Pralka 1
9 Przetgcznik 1 24 Pralka 1
10 tablica PCB 1 25 Foka 1
11 PROWADZONY 1 26 Pralka 1
12 Zigcze 1 27 Szpilka 3
13 Panel kontroli predkosci 1 28 Przektadnia planetarna 3
14 Czapka 1 29 Blok uderzeniowy 1
15 | Sruba 15 30 | Uderz w nos 1
16 Zaczep na pasek 1 31 Pralka 1
17 | Sruba 1 32 | Dzwonek 1
18 | Sruba 4 33 | Foka 1
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8. Gwarancja i Zgodnos¢ produktu

Gwarancja nie moze by¢ udzielona w wyniku:

Nieprawidlowego uzytkowania, nieprawidtowej obstugi, nieupowaznionej interwencji, probleméw
podczas transportu, obstugi lub konserwacji, uzywania nieoryginalnych czesci lub akcesoridw,
interwencji nieupowaznionego personelu, brak ochrony lub urzgdzenia zabezpieczajgcego dla
operatora, niezastosowanie sie do powyzszych instrukcji wyklucza urzadzenia z gwarancji, produkty
sg transportowane na odpowiedzialno$¢ kupujgcego, ktéry moze korzysta¢ z wszelkich
obowigzujgcych przepiséw wobec przewoznika w ramach kodeksu cywilnego.

Okres gwarancji wynosi 5 lat i rozpoczyna sie w dniu zakupu urzgdzenia. Wnioski o zwrot kosztéw
naprawy gwarancyjnej nalezy sktada¢ przed uptywem okresu gwarancyjnego. Wszelkie roszczenia
gwarancyjne nie beda rozpatrywane po uptywie okresu gwarancyjnego. Naprawa lub wymiana
urzadzenia nie prowadzi w zadnym wypadku do przedtuzenia okresu gwarancyjnego. Okres
gwarancyjny nie ulega przediuzeniu w przypadku wykonania ustugi na urzgdzeniu lub innych
zintegrowanych czesci zamiennych. Dotyczy to réwniez sytuacji, gdy przeprowadzono konsultacje z
serwisem po sprzedazy na miejscu. W przypadku jakichkolwiek wnioskow gwarancyjnych nalezy
zapoznac sie z naszymi Ogolnymi warunkami sprzedazy.

Ochrona srodowiska:

Urzadzenie zawiera wiele materiatéw nadajgcych sie do recyklingu.

Przypominamy, ze zuzytych urzadzen nie wolno wyrzuca¢ z innymi odpadami
gospodarstwa domowego. Nie nalezy wyrzuca¢ produktéw elektrycznych wraz z
odpadami gospodarstwa domowego. Prosimy o ich recykling w wyznaczonych punktach
zbiorki. Aby uzyskaé porady dotyczgce recyklingu, nalezy skontaktowac sie z lokalnymi
wiadzami lub sprzedawca.

SCHNEIDER jest znakiem towarowym firmy Schneider Consumer Group lub jej podmiotéw stowarzyszonych na
podstawie licencji SODISE.
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1. Avisos de segurancga

AVISO ! Leia todos os avisos de seguranga, instrucoes, ilustragdes e especificagées fornecidos com
esta ferramenta elétrica. O ndo cumprimento das instrugées listadas abaixo pode resultar em choque elétrico,
incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instru¢ées para referéncia futura.

1.1. Avisos gerais de segurancga

Uso em ambiente seguro: ndo deve haver risco de explosao ou produtos corrosivos no ambiente imediato durante o uso.
Tenha em conta o ambiente da area de trabalho : ndo exponha a ferramenta a chuva. Nao use a ferramenta em locais
umidos ou molhados ou onde haja risco de respingos de agua. Mantenha a area de trabalho bem iluminada. Ndo use
ferramentas na presenga de liquidos ou gases inflamaveis.

Mantenha uma area de trabalho limpa e ordenada : a area de trabalho deve ser visivel da posicdo de trabalho. Areas
desarrumadas e bancadas de trabalho convidam a acidentes.

Protecao contra choque elétrico : Evite o contato do corpo com superficies aterradas (por exemplo, tubos, radiadores,
fogdes, geladeiras).

Mantenha outras pessoas afastadas : Ndo permita que pessoas, especialmente criangas, nao envolvidas no trabalho
em curso, toquem na ferramenta ou no cabo de extensdo e mantenha-as afastadas da area de trabalho, TENHA um
cuidado especial com criangas e animais.

Armazenar ferramentas néo utilizadas: As ferramentas nao utilizadas devem ser armazenadas em local seco ou trancado,
fora do alcance das criangas.

Nao force a ferramenta : uma ferramenta funciona melhor e com mais seguranga na velocidade e poténcia para a qual
foi projetada.

Use a ferramenta certa : Nao force uma pequena ferramenta ou acessério para fazer o trabalho de um maior. Nao use a
ferramenta para uma finalidade para a qual néo foi projetada.

Use roupas e equipamentos de prote¢ao apropriados : nunca use roupas largas ou jéias, pois elas podem ficar presas
nas pecas moveis. Recomenda-se o uso de luvas de protegdo. Contém cabelos longos. Calgado antiderrapante é
recomendado para trabalhos ao ar livre.

Use equipamentos de protecdo: use oculos de seguranga, mascara normal ou contra poeira se as operagdes de
trabalho gerarem poeira, luvas de protegéo.

Conectar equipamentos de extragdo de poeira: Se a ferramenta for fornecida para conexado de equipamentos de extragao
e coleta de poeira, certifique-se de que eles estejam conectados e usados corretamente.

Nao se incline muito : mantenha um bom suporte e mantenha-se equilibrado em todos os momentos.

Trate as ferramentas com cuidado : mantenha as ferramentas limpas para otimizar o trabalho e a seguranga. Siga as
instrugbes para lubrificar e trocar os acessorios. Examine periodicamente o seu estado, se necessario, mande repara-los
numa estagao de servigo autorizada.

Fique alerta : concentre-se no trabalho. Exercite o julgamento. Nao utilize a ferramenta quando estiver cansado ou sob a
influéncia de drogas, alcool ou medicagéao.

Verifique se ha pegas danificadas : Antes de usar a ferramenta, examine cuidadosamente a condigao das pecas para
certificar-se de que estdo funcionando corretamente e fazendo seu trabalho. Verifigue o alinhamento e o livre
funcionamento das pecas moveis, o estado e a montagem das pecas e quaisquer outras condigdes que possam afetar
negativamente o funcionamento. Qualquer pega encontrada em mau estado deve ser reparada ou substituida por uma
estacado de servigo autorizada, a menos que especificado de outra forma neste manual de instrugées.

Nao use o cabo em mas condigées : nunca puxe o cabo para desconecta-lo da tomada. Mantenha o cabo/cabo
afastado de calor, lubrificante e arestas afiadas. Examine as extensdes regularmente e substitua-as se estiverem
danificadas.

Mantenha as ferramentas com cuidado: Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas para um desempenho
melhor e mais seguro. Siga as instrugdes de lubrificagdo e substituicdo de acessérios. Ferramenta cabos regularmente e
repare-os, quando danificados, por um servico de assisténcia autorizado.

Nao modifique a maquina : nenhuma modificagdo e/ou converséo deve ser realizada. O uso de acessoérios diferentes
dos recomendados neste manual de instrugdes pode resultar em ferimentos pessoais.

Mantenha as algas secas, limpas e livres de todos os lubrificantes e graxas.

Desconecte as ferramentas : desconecte as ferramentas da fonte de alimentagdo quando ndo estiverem em uso, antes
da manutengéo e ao substituir acessorios, como laminas, brocas e cortadores.

Remova as chaves de ajuste : Crie o habito de verificar se as chaves e outras chaves de ajuste foram removidas da
ferramenta antes de liga-la.

Evite partidas acidentais : certifique-se de que o interruptor esteja na posigéo "desligado" ao conectar.

Utilizar cabos de ligagdo ao ar livre : quando a ferramenta for utilizada ao ar livre, utilizar apenas cabos de extensado
destinados ao uso ao ar livre e com a marcagéo correspondente.

Fique alerta : observe o que esta fazendo, use o bom senso e ndo opere a ferramenta quando estiver cansado.
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Verifique se ha pegas danificadas : Antes de usar a ferramenta para qualquer outra finalidade, ela deve ser examinada
cuidadosamente para determinar se funcionara corretamente e desempenhara a fungdo pretendida. Verifique o
alinhamento ou bloqueio das pegas mdveis, bem como a auséncia de pegas quebradas ou qualquer ligagdo e outras
condigdes que possam afetar o funcionamento da ferramenta. Uma protegcéo ou outra pega danificada deve ser reparada
ou substituida adequadamente por um centro de servico autorizado, a menos que especificado de outra forma neste
manual de instrugbes. Substitua os interruptores defeituosos por um centro de servigo autorizado. Nao use a ferramenta
se o interruptor ndo mudar do estado ligado para o estado desligado.

Risco de queimaduras: Deixe as partes méveis (broca) esfriarem antes de toca-las.

Aviso : O uso de qualquer acessorio ou acessorio diferente dos recomendados neste manual de instrugdes pode
apresentar risco de ferimentos as pessoas.

Mande reparar a ferramenta por uma pessoa qualificada : esta ferramenta elétrica estd em conformidade com as
normas de segurancga correspondentes. As reparagdes s6 devem ser efectuadas por pessoas qualificadas, utilizando
pecas sobressalentes originais. Nao fazer isso pode expor o usuario a um perigo significativo.

AVISO :
O uso de qualquer acessorio ou acessorio diferente do recomendado neste manual de instrugbes pode
apresentar risco de ferimentos as pessoas.

1.2. Avisos gerais de seguranga para a ferramenta elétrica

AVISO ! Leia todos os avisos de seguranga, instrugoes, ilustragoes e especificagdoes fornecidos com
esta ferramenta elétrica. O ndo cumprimento das instrugées listadas abaixo pode resultar em choque elétrico,
incéndio e/ou ferimentos graves

Guarde todos os avisos e instrugdes para referéncia futura.

O termo "ferramenta elétrica” nos avisos refere-se a sua ferramenta elétrica (com cabo de alimentacédo) ou a sua ferramenta
elétrica alimentada a bateria (sem cabo de alimentag&o).

a)

b)
c)

d)

e)

a)

b)

1.2.1. Seguranga da area de trabalho

Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desarrumadas ou escuras sdo propensas a acidentes.

Nao utilize ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tais como liquidos inflamaveis, gases ou poeiras. As
ferramentas elétricas produzem faiscas que podem inflamar p6 ou fumos.

Mantenha as criangas e os espetadores afastados enquanto utiliza a ferramenta elétrica. Distracées podem fazer
com que vocé perca o controle da ferramenta.

1.2.2. Seguranca elétrica

As fichas da ferramenta elétrica devem ser adaptadas a base. Nunca modifique o cartdo de forma alguma. Nao
use adaptadores com ferramentas elétricas aterradas. As fichas ndo modificadas e as tomadas adequadas reduzem o
risco de choque elétrico.

Evite o contacto corporal com superficies aterradas, como tubos, radiadores, fogoes e frigorificos. Existe um risco
aumentado de choque elétrico se o seu corpo estiver aterrado.

Nao exponha as ferramentas elétricas a condi¢gées de chuva ou humidade. A penetragcdo de agua do interior de uma
ferramenta elétrica aumenta o risco de choque elétrico.

Nao abuse do fio. Nunca utilize o cabo para transportar, puxar ou desligar a ferramenta elétrica. Mantenha o cabo
afastado do calor, do lubrificante, das extremidades afiadas ou das pecas moéveis. Cabos danificados ou
emaranhados aumentam o risco de choque elétrico.

Quando utilizar uma ferramenta elétrica no exterior, utilize um extensor adequado para utilizagdo no exterior. A
utilizagdo de um cabo adequado para utilizag&o no exterior reduz o risco de choque elétrico.

Se a utilizagcdo de uma ferramenta elétrica num local humido for inevitavel, utilize uma fonte de alimentagao
protegida por dispositivo de corrente residual (RCD). O uso de um RCD reduz o risco de choque elétrico.

1.2.3. Seguranca pessoal

Fique alerta, observe o que vocé esta fazendo e use o bom senso no uso da ferramenta elétrica. Nao use uma
ferramenta elétrica quando estiver cansado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou medicagdao. Um momento de
desatencgdo durante a utilizagdo de uma ferramenta elétrica pode resultar em ferimentos graves.

Utilize equipamento de protecaoao individual. Use sempre protegao ocular. Equipamentos de protegdo individual,
como mascaras contra poeira, sapatos de seguranga antiderrapantes, capacetes ou protegdo auditiva usados para
condigbes apropriadas reduzem lesées.
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g)

h)
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c)

d)

e)

g)

a)
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Evite o arranque inadvertido. Certifique-se de que o interrutor esta na posicao OFF (Desligado) antes de ligar a
ferramenta a corrente elétrica e/ou a bateria, recolhé-la ou transporta-la. Transportar ferramentas elétricas com o
dedo no interrutor ou ligar ferramentas elétricas com o interrutor na posi¢do ligada provoca acidentes.

Retire qualquer chave de ajuste antes de ligar a ferramenta elétrica. Uma chave esquerda presa a uma parte rotativa
da ferramenta elétrica pode causar ferimentos.

Nao se apresse. Mantenha a posicao e o equilibrio adequados em todos os momentos. /sto permite um melhor
controlo da ferramenta elétrica em situagbes inesperadas.

Vista-se de forma adequada. Nao use roupas ou joias soltas. Mantenha o cabelo e a roupa afastados das pegas
moéveis. Roupas soltas, joias ou cabelos longos podem ser presos em pegcas moveis.

Se forem fornecidos dispositivos para a ligagdo de equipamento de extragcdo e recuperagio de po, certifique-se
de que estéo ligados e utilizados corretamente. O uso de coletores de pé pode reduzir o risco de poeira.

Seja vigilante e ndo negligencie os principios de seguranca da ferramenta sob o pretexto de que vocé esta
acostumado a usa-la. Uma fragao de segundo de desatengdo pode causar ferimentos graves.

1.2.4. Utilizagdo e manutengao da ferramenta elétrica

Nao force a ferramenta elétrica. Use a ferramenta elétrica certa para sua aplicagao. A ferramenta elétrica certa
executa o trabalho de forma melhor e mais segura na velocidade para a qual foi construida.

Nao utilize a ferramenta elétrica se o interrutor ndo permitir a mudancga de ligado para desligado e vice-versa.
Qualquer ferramenta elétrica que ndo possa ser controlada pelo interrutor é perigosa e deve ser reparada.

Desligue a ficha da fonte de alimentagao e/ou retire a bateria, se amovivel, antes de ajustar, substituir acessérios
ou guardar a ferramenta elétrica. Tais medidas preventivas de seguranga reduzem o risco de arranque acidental da
ferramenta elétrica.

Mantenha as ferramentas elétricas estacionarias fora do alcance das criangas e ndo permita que pessoas nao
familiarizadas com a ferramenta elétrica ou com estas instrugées a operem. Ferramentas elétricas sdo perigosas nas
mé&os de usuarios novatos.

Observe a manutengao de ferramentas elétricas e acessorios. Verifique se ndo ha desalinhamento ou bloqueio de
pecas moveis, pecgas partidas ou qualquer outra condicdo que possa afetar o funcionamento da ferramenta
elétrica. Se forem detetados danos, solicite a reparagao da ferramenta elétrica antes da utilizagao. Muitos acidentes
sao devido a ferramentas elétricas mal conservadas.

Mantenha as ferramentas para cortar afiadas e limpas. As ferramentas de corte devidamente mantidas com pegas de
corte afiadas tém menos probabilidade de encravar e sdo mais faceis de controlar.

Utilize a ferramenta elétrica, acessérios e laminas, etc., de acordo com estas instrugées, tendo em conta as
condigoes de trabalho e o trabalho a realizar. A utilizagdo da ferramenta elétrica para operagdes diferentes das
previstas pode dar origem a situagdes perigosas.

As pegas e as superficies de fixagcao devem ser mantidas secas, limpas e sem 6leos e graxas. As pegas deslizantes
e as superficies de fixagdo tornam impossivel manusear e controlar a ferramenta em situagbes inesperadas.

Segure a ferramenta elétrica pelas superficies de fixagdao, durante uma operagcdo em que o fixador possa entrar
em contacto com a cablagem oculta. Os fixadores que entram em contacto com um fio "ativo" podem "acionar" pegas
metalicas expostas da ferramenta elétrica e provocar um choque elétrico ao operador.

1.2.5. Utilizagao de ferramentas operadas por bateria e precaugdes de utilizagao

Recarregue apenas com o carregador especificado pelo fabricante. Um carregador adequado para um tipo de bateria
pode criar um risco de incéndio quando utilizado com outro tipo de bateria.

Utilize ferramentas elétricas apenas com baterias especificamente designadas. A utilizagdo de qualquer outra bateria
pode criar um risco de ferimentos e incéndio.

Quando uma bateria ndo estiver a ser utilizada, mantenha-a afastada de outros objetos metalicos, por exemplo,
clipes de papel, moedas, chaves, pregos, etc. parafusos ou outros objetos pequenos que podem resultar em uma
conexao de um terminal para outro. Os terminais da bateria podem provocar queimaduras ou incéndios.

Em mas condigées, o fluido pode ser ejetado da bateria; evite o contacto. Em caso de contacto acidental, limpe
com agua. Se o fluido entrar em contato com os olhos, procure ajuda médica além disso. O liquido ejetado das
baterias pode causar irritagdo ou queimaduras.

Nao utilize uma bateria ou uma ferramenta acionada por bateria que tenha sido danificada ou modificada. Baterias
danificadas ou modificadas podem comportar-se de forma imprevisivel, causando incéndio, explosdo ou risco de
ferimentos.

Nao exponha uma bateria ou uma ferramenta operada por bateria a fogo ou temperatura excessiva. A exposicdo a
fogo ou temperaturas acima de 130 °C pode causar uma exploséo.

Siga todas as instrugoes de carregamento e nao carregue a bateria ou a ferramenta operada por bateria fora do
intervalo de temperatura especificado nas instrugdes. O carregamento inadequado ou a temperaturas fora do
intervalo de temperatura especificado pode danificar a bateria e aumentar o risco de incéndio.

1.2.6. Manutengao

Solicite a manutencao da ferramenta elétrica por um dispositivo de assisténcia qualificado utilizando apenas
pecas de substituicao idénticas. Isto garante que a seguranga da ferramenta elétrica é mantida.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 101



b)

1)

2)

10.

11.

12.

13.
14.
15.
16.
17.

NIU 50984 V.1.2

Nunca fagca manutencado nas baterias danificadas. As baterias s6 devem ser reparadas pelo fabricante ou por
prestadores de servigos autorizados.

1.3. Avisos de seguranga especiais para a ferramenta

1.3.1. Avisos de seguranga para brocas

Instrugbes de seguranga para todas as operagoes

a) Use protegdo para os ouvidos quando utilizar a berbequim de percussao. A exposicdo ao ruido pode causar
perda auditiva.

b) Segure a ferramenta elétrica através de superficies de fixagdo isoladas durante operagcdes em que o
acessorio de corte pode entrar em contacto com a cablagem oculta. Um acessério de corte em contacto com um
fio "ativo"” pode "viver" pegas metalicas expostas da ferramenta elétrica e causar um choque elétrico ao operador.

Instrucoes de seguranca para o uso de brocas longas

a) Nunca opere a uma velocidade superior a velocidade nominal maxima da broca. Em velocidades mais altas, a
broca provavelmente se dobraré se puder girar livremente sem entrar em contato com a peca de trabalho, causando
ferimentos.

b) Comece sempre a perfurar a baixa velocidade e colocando a broca em contacto com a peca de trabalho. Em
velocidades mais altas, a broca provavelmente se dobrara se puder girar livremente sem entrar em contato com a
peca de trabalho, causando ferimentos.

c) Aplique pressao apenas na broca e nao aplique pressao excessiva. As brocas podem dobrar, o que pode causar
quebra ou perda de controle, resultando em ferimentos

1.3.2. Avisos de segurancga adicionais para chaves de parafusos de impactos

Esta ferramenta foi concebida para ser utilizada como berbequim. Leia todos os avisos de seguranga, instrugdes,
ilustracdes e especificagbes fornecidas com a ferramenta. A falha em dominar uma ferramenta elétrica pode causar
acidentes.

Usar a ferramenta para operagdes diferentes daquelas para as quais foi projetada é perigoso e pode causar ferimentos.
Nao utilize dispositivos adicionais ndo recomendados pelo fabricante para esta ferramenta elétrica especifica. A
capacidade de fixar uma ferramenta profissional a uma maquina ou aparelho nado garante um funcionamento seguro.

A configuragdo de velocidade do acessoério deve ser pelo menos igual a velocidade maxima indicada na ferramenta.
Acessorios que funcionam mais rapido do que a configuragéo de velocidade definida podem quebrar e ser arremessados.
O tamanho de qualquer acessério deve ser adaptado ao mandril da ferramenta. Acessérios com furos que nao
correspondem exatamente ao fuso da ferramenta apresentam irregularidades, vibragdes excessivas e podem causar
perda de controle.

Nao use acessorios danificados. Antes de cada utilizagdo, inspecione os acessoérios. Se a ferramenta ou acessorio cair,
verifique se ha danos ou substitua o acessorio. Apds inspecionar e substituir o acessério, afaste-se do acessorio giratorio
e opere a ferramenta em sua velocidade maxima sem carga por um minuto. Em geral, acessoérios danificados quebram
durante este teste.

Use equipamento de prote¢cdo adequado: mascara facial completa, 6culos de protecdo, 6culos de protegdo, mascara
contra poeira, protegcdo contra ruidos, luvas, avental de trabalho, etc. Para proteger contra pequenos fragmentos
abrasivos ou lascas. A protecao para os olhos deve ser capaz de impedir o lancamento de detritos gerados por varias
operacgdes. A mascara de pé deve ser capaz de filtrar as particulas geradas pela operagdo da ferramenta. A exposi¢cao
prolongada a ruidos altos pode causar perda auditiva.

Segure a ferramenta pelas partes isoladas previstas para o efeito durante as operagdes em que o acessoério de corte
possa entrar em contacto com um cabo oculto ou com o cabo de alimentagao da prépria ferramenta. O contato com um fio
“vivo” também “viva” as partes metalicas da ferramenta e sujeita o operador a um choque elétrico.

Detecte tubos enterrados com os instrumentos adequados ou contacte uma empresa local competente. O contacto com
fios com corrente pode provocar incéndios ou choques elétricos. Os danos num tubo podem provocar uma exploséao.
Danos em uma tubulagéo de agua resultardao em danos patrimoniais graves e podem causar choque elétrico.

Nunca abaixe a ferramenta antes que o acessorio esteja completamente parado. O acessorio rotativo pode ficar preso em
uma superficie e causar perda de controle da ferramenta.

Nao opere a ferramenta enquanto a carrega perto de seu corpo. Em caso de contato acidental com o acessoério giratério,
este pode prender-se na roupa do operador e feri-lo.

Limpe regularmente os orificios de ventilagdo da ferramenta. O ventilador do motor pode aspirar poeira para dentro da
carcaga e 0 acumulo excessivo de poeira metalica pode causar riscos elétricos. Limpe o moedor com um pano macio e
seco. Nunca aplique detergentes ou alcool.

Fornecer acessorios.

Remova quaisquer trapos, roupas, cordas, barbantes ou similares proximos a area de trabalho.

Se vocé for interrompido durante o uso do moedor, conclua a tarefa e desligue a ferramenta antes de levantar a cabega.
Verifique regularmente se todas as porcas, parafusos e outros elementos de fixagao estdo devidamente apertados.

Fixe os elementos com dispositivos ou calgos adequados para os segurar de forma mais segura e segura do que com a
mao.
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Limpe regularmente o berbequim sem fios.

N&o inverta o sentido de rotagéo do veio quando a ferramenta ja estiver em funcionamento. Se n&o o fizer, pode danificar
o berbequim.

Limpe o moedor com um pano macio e seco. Nunca utilize detergentes ou alcool.

Utilize o(s) manipulo(s) auxiliar(ais) fornecido(s) com a ferramenta. A perda de controle pode causar ferimentos.

Utilize 6culos de protegdo ou uma mascara para evitar salpicos.

Verifique o torque de aperto utilizando uma chave dinamométrica antes de utilizar.

Mantenha as maos afastadas das pegas méveis.

1.3.3. Avisos de segurancga da bateria e do carregador

Desligue o carregador da tomada antes de qualquer operagéo de ajuste ou manutencéo.

Para reduzir o risco de danos ao plugue e ao cabo, desconecte o cabo do carregador puxando o plugue

Certifique-se de que o cabo esteja posicionado de forma que ninguém possa pisar nele, tropecar nele, danifica-lo ou
sujeita-lo a estresse.

Verifique se a tensdo de alimentagdo disponivel corresponde a indicada na placa de identificacdo do carregador de
bateria.

Quando a bateria ndo estiver em uso, mantenha-a afastada de objetos metélicos e em local seco.

Quando for necessario um cabo de extensao, verifique se a amperagem corresponde a da ferramenta elétrica e se esta
em boas condi¢des. Desenrole completamente os cabos de extensdo para evitar o superaquecimento. Verifique se a
voltagem da rede é a mesma indicada na placa de identificagcdo da ferramenta e se os pinos do cabo de extensdo tém os
mesmos numeros, tamanho e formato que os do plugue do carregador.

Use apenas a bateria e o carregador recomendados pelo fabricante. O uso de um acessério ndo recomendado ou vendido
pelo fabricante do carregador de bateria pode causar incéndio, choque elétrico ou ferimentos.

Uma ferramenta operada por bateria com baterias embutidas ou uma bateria separada deve ser recarregada apenas com
o carregador especificado para a bateria. Um carregador adequado para um tipo de bateria pode causar incéndio quando
usado com outro tipo de bateria.

Carregue apenas baterias recarregaveis recomendadas. Outros tipos de baterias podem explodir e causar ferimentos ou
danos.

Mantenha a bateria afastada de fontes de calor. Ndo deixe a bateria exposta a altas temperaturas por muito tempo (por
exemplo, sob luz solar direta, perto de radiadores e em qualquer lugar com temperatura acima de 50°C).

Nao use o carregador se o cabo ou plugue estiver danificado — Substitua-o imediatamente

Nao use o carregador se ele tiver sofrido uma pancada, uma queda ou outro tipo de dano. Leve-o a um técnico
qualificado.

Atencao !
O uso inadequado da bateria ou do carregador de bateria pode causar ferimentos.

Para evitar o risco de ferimentos, observe as seguintes instrugdes:

NUNCA desmonte a bateria.

NUNCA jogue a bateria no fogo, mesmo que esteja danificada ou completamente gasta. A bateria pode explodir no fogo.
NUNCA faga curto-circuito na bateria.

NUNCA mergulhe o carregador e/ou a bateria em agua ou qualquer outro liquido.

NUNCA insira objetos nas saidas de ar do carregador. Isso pode resultar em choque elétrico ou danos ao carregador.
NUNCA carregue ao ar livre. Mantenha a bateria longe da luz solar direta e use apenas em areas com baixa umidade e
bem ventiladas.

NUNCA recarregue se a temperatura estiver abaixo de 5°C ou acima de 30°C.

NUNCA conecte dois carregadores de bateria juntos.

NUNCA carregue a bateria durante mais de 6 horas de cada vez, pois pode danifica-la

NUNCA insira objetos estranhos na abertura da bateria ou no carregador de bateria.

NUNCA use um transformador elevador para recarregar.

NUNCA use um gerador de motor ou fonte de alimentagdo CC para recarregar.

NUNCA armazene a bateria ou o carregador de bateria em um local onde a temperatura possa atingir ou exceder 50°C.
Mantenha a bateria afastada de fontes de calor.

SEMPRE espere pelo menos 15 minutos entre as cargas para evitar o superaquecimento do carregador.

SEMPRE desconecte o cabo de alimentagéo da tomada CA quando o carregador n&o estiver em uso.
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@006

Perigo elétrico Cabelo
Peri Leia o manual Protetor Protegao de Protegéo para Protegéo comprido
erigo . < ~ e
de instrugbes ocular orelha as mgos respiratoria desamarrado
proibido

2. Apresentacao

2.1. Dominio do aplicativo

Esta berbequim de impactos funciona com a alimentagado da bateria. Esta chave de parafusos de
impactos permite um aperto de aproximagédo de binario elevado e n&o preciso, especialmente para
apertar e desapertar facilmente as ligagdes aparafusadas durante as operagbes de montagem ou
reparacdo. E utilizado em mecanica automével, aeronautica, etc.

AVISO :
A Use a ferramenta elétrica somente de acordo com as instrugdes do fabricante.

No. Descrigao
Bigorna quadrada de 1/2"
Gatilho de velocidade variavel
Manipulo

lluminagao LED

Gancho do cinto

Selecdo de marcha em frente/marcha-
atras/bloqueio

Seletor de velocidades/torque

N[O Ol WIN|[=-

2.2. Caracteristicas técnicas

Referéncia 50984
Poténcia 20V Mandril 1/2"
Poténcia max 1000 Nm Peso (sem bateria) 3,050 kg
Taxa de impactos 0-1800 | 0-2000 | 0-2200 BPM
Velocidade de marcha lenta 0-900 | 0-1200 | 0-1800 min-1
Torques 600 | 800 | 1000 Nm
Nivel de pressao sonora Lra 86,4 dB(A) £+ K= 3 dB(A) [EN ISO 3744]
Nivel de poténcia sonora Lwa 94,4 dB(A) + K =3 dB(A) [EN ISO 3744]
Vibragdes ah=7,725m/s2+ K=1,5m/s?

[EN ISO 5349-1 et 5349-2]

Quando o nivel de intensidade do som experimentado pelo operador excede o limite
regulatorio, a protegdo auditiva é necessaria.
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Os valores medidos podem diferir daqueles especificados nas instrugdes de uso. Isso pode vir das
seguintes causas, que devem ser consideradas antes e durante todo o uso do dispositivo:

- Se o dispositivo for usado corretamente e em boas condi¢gdes de funcionamento
- Se os materiais forem processados corretamente
- Se as algas estao firmemente presas ao corpo da maquina

Se 0 usuario sentir uma sensagédo desagradavel ou notar qualquer descoloragdo da pele ao usar a
maquina, pare imediatamente o trabalho em andamento. Faga pausas regulares. Se os tempos de
pausa nao forem respeitados, pode aparecer uma sindrome de vibragcdo mao-brago. Se a maquina for
usada regularmente, forneca acessorios antivibragdo. Evite utilizar a maquina a uma temperatura
inferior ou igual a 10°C. Organize seu plano de trabalho para que a carga de vibragao seja limitada.

Sistema anti-choque: o amortecimento, localizado na base do cabo, limita as vibragdes e preserva a
mecanica.

3. Utilizacao
3.1. Instrugdes da bateria

3.1.1. Instalando e removendo a bateria
Para inserir: Deslize a bateria na alga da alga até que ela se encaixe no lugar.

Para remover: Mantenha o bot&o de pressdo (12) pressionado e puxe a bateria para fora da alca.

3.1.2. Carregamento da bateria

A bateria é entregue parcialmente carregada. Portanto, € necessario recarregar a
bateria antes do primeiro uso. Recarregue a bateria antes que esteja completamente
descarregada.

A bateria deve ser recarregada a uma temperatura entre 5°C e 30°C.

A tensédo da rede deve corresponder a tensao indicada na placa de identificagdo do
carregador. Antes de iniciar uma recarga, verifique sistematicamente o estado técnico do carregador,
da estacdo de carregamento e do cabo de alimentagao.

Para recarregar a bateria, use apenas o carregador recomendado pelo fabricante. O uso de qualquer
outro carregador com este produto é considerado uma falha e invalidara a garantia do produto.

- Introduza a bateria na ranhura da estacédo de carregamento

- Ligue o carregador a tomada

- Dependendo do nivel de carga, a bateria é recarregada apos
aproximadamente 1 hora

- Desconecte a fonte de alimentagdo antes de remover a
bateria do carregador.
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O LED verde acende-se quando a bateria esta totalmente carregada.

O LED vermelho acende-se para indicar que a bateria esta a carregar.

Se o indicador LED vermelho piscar rapidamente, a bateria ou o carregador
superaqueceu. Retire a bateria, deixe a bateria ou o carregador reiniciar e tente
novamente ou contacte o fabricante.

Se os indicadores LED vermelhos e verdes piscarem rapidamente, verifique e remova
quaisquer objetos estranhos no alojamento do carregador; se nao existirem objetos
estranhos, é provavelmente uma avaria da bateria ou do carregador. Deixe a bateria ou
o carregador reiniciar e tente novamente ou entre em contato com o fabricante.

A bateria e o carregador aquecem durante o carregamento, este € um fenédmeno normal.

Evite realizar varias recargas breves consecutivas. Nao recarregue a bateria apés uma utilizagao
breve da ferramenta elétrica.

Uma diminuigdo acentuada no intervalo entre duas recargas € um sinal de que a bateria esta gasta e
pode ser necessario substitui-la.

3.1.3. Nivel de carga da bateria

Para exibir a capacidade de carga restante da bateria, pressione o botao indicador do nivel de carga
(5.1).

g | oo © 1l o 1l © 1l

Carga restante Carga maxima Carga média Carga baixa

3.2. Instrugodes para o berbequim

Usar equipamento de protecao

Protetor ocular Protegao de orelha Protegéo para as méaos

3.2.1. Aplicagao da ferramenta profissional

- Insira o casquilho na bigorna do mandril até encaixar no devido
lugar

@ - Para extrair a ferramenta, proceder da mesma forma que para a
montagem

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 106




NIU 50984 V.1.2

AVISO :
A Antes da colocacgao em servigo, verifique se a chave esta corretamente instalada.

3.2.2. Arranque

- Ligar: Prima o gatilho (2)

- Desligar: Solte o gatilho (2)

- Travao do veio: O berbequim de impactos é equipado com um
freio eletrbnico que para o eixo imediatamente apds pressionar
o botdo(2)para cima. O travdo garante preciséo ao aparafusar
e impede que o veio rode livremente apds parar a o berbequim
de impactos.

@_

3.2.3. Gancho do cinto

I O clipe de cinto de ago com mola (6) é conveniente para pendurar
temporariamente a broca.

Para instalar o gancho:
Colocar clipe (6) e fixe-o com o parafuso fornecido , tomando
cuidado para ndo aperta-lo demais e descarnar a rosca .

3.2.4. LED de trabalho

Para facilitar o trabalho em espagos confinados e mal iluminados, a
luz de trabalho LED (4) acende-se automaticamente quando o
acionador ¢é ativado.

3.2.5. Ajustar a velocidade de rotagao

Durante a utilizacdo, €& possivel ajustar a velocidade de
aparafusamento ou perfuragdo aumentando ou diminuindo a
pressdo no gatilho (2) (desde que o interrutor de direcdo (7) esteja
na posi¢ao de avango ou recuo).

O gatilho eletrénico permite ao utilizador variar continuamente a
velocidade. Isto permite um arranque suave e evita que a broca
deslize durante a contribuindo assim para o controlo da operagao de
aparafusamento ou desenroscamento.

3.2.6. Selecgao do sentido de rotagao
Utilizando o seletor (7), selecione o sentido de rotagdo do veio.

- Rotagdo no sentido dos ponteiros do relégio: Engate o seletor
(7) para a direita

- Rotagdo no sentido contrario ao dos ponteiros do reldgio:
Engate o seletor (7) para a esquerda

- Bloqueio do acionador: Posi¢ao neutra (definicdo intermédia)

Nao altere o sentido de rotagdo até que o motor pare
j completamente.

NOTA: A nado utilizagdo da posicdo neutra pode ativar
inadvertidamente o acionador.

REVERSE FORWARD
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3.2.7. Ajuste do torque e da velocidade

Para ajustar a velocidade e o binario, prima o botdo (8).

A chave de parafusos de impactos tem trés velocidades de fixagao:

Engate o seletor do sentido de rotagdo (7) para a esquerda e prima o botdo (8).
Consoante o numero de pressdes emitidas, os parametros divergem consoante o testemunho do
instrumento (ver quadro abaixo).

I Ajuste 1 0-900 RPM 0-1800 BPM Torque max 600 Nm
I Ajuste 2 0-1000 RPM 0-2000 BPM Torque max 800 Nm
I Ajuste 3 0-1800 RPM 0-2200 BPM Torque max 1000 Nm

A chave de fenda de impacto possui dois modos de afrouxamento:
Gire o seletor de sentido de rotagao (7) para a direita .

Por padrado, o modo de afrouxamento esta definido para a fungdo de afrouxamento inteligente. Esta
funcéo fornece torque maximo e reduz automaticamente a velocidade e os impactos na auséncia de
resisténcia para evitar a ejecdo do parafuso.

| Configuragéao 1 Afrouxamento inteligente

Para alterar esta configuragédo, pressione o botéao , para que o afrouxamento inteligente seja
desativado e o indicador LED se apague. Para reativar a fun¢ao de liberagéo inteligente, pressione o
bot&o (8) novamente .

Configuragao 2 Liberagao inteligente desativada

Para reativar a funcéo de liberacéo inteligente, pressione o botédo novamente.

4. Manutencao

AVISO :

A Certifique-se de usar todo o equipamento necessario ao trabalhar na ferramenta.
Para evitar ferimentos graves, sempre remova a bateria da ferramenta durante a limpeza
ou manutengao.

Verifique regularmente se os parafusos da ferramenta estdo apertados. A vibragdo pode solta-los
com o tempo.

Guarde sempre a sua ferramenta elétrica num local seco.

Lubrifique regularmente todas as pegas modveis. A graxa da caixa de engrenagens deve ser
substituida apds uso intenso da ferramenta. Entre em contato com um agente de servigo autorizado.

Se o carvéo estiver gasto, partido ou com menos de 5 mm de comprimento, substitua-os por carvao
original. Substitua sempre aos pares. Recomendamos que consulte um eletricista quando modificar e
efetuar a manutengéo do carvao.
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Ocasionalmente vocé pode ver faiscas através das aberturas de ventilagdo. Isso € normal e nao
danificara sua ferramenta elétrica.

Em caso de avaria das pecgas da ferramenta, utilizar apenas pecas sobressalentes idénticas. A
utilizagdo de qualquer outra pega pode criar perigo ou danificar o produto. Para garantir a segurancga
e fiabilidade, todas as reparagdes devem ser efetuadas por um técnico qualificado num centro de
assisténcia autorizado.

5. Limpeza

AVISO :

A Certifique-se de usar todo o equipamento necessario ao trabalhar na ferramenta.
Para evitar ferimentos graves, sempre remova a bateria da ferramenta durante a limpeza
ou manutengao.

Limpe a ferramenta elétrica apds cada utilizagdo. Guarde sempre a sua ferramenta elétrica num local
seco.

Mantenha as aberturas de ventilacdo limpas para uma boa ventilagdo do motor. Verifique
regularmente se nenhuma poeira ou objetos estranhos entraram nas aberturas de ventilagao
proximas ao motor e ao redor do gatilho.

Limpe a maquina apenas a seco. Nunca use agua ou produtos quimicos de limpeza para limpar sua
ferramenta elétrica. Limpe com um pano seco. Use uma escova macia para remover a poeira
acumulada.

— Evite usar agentes causticos ao limpar pegas plasticas. A maioria deles é suscetivel a danos
causados por solventes comerciais.
— Use panos limpos para remover sujeira, poeira, 6leo, graxa, etc.

AVISO :
A A ferramenta nunca deve entrar em contato com agua. Esta rebarbadora foi projetada
para operagao a seco. A nao observancia deste aviso pode resultar em choque fatal.

6. Problemas - Solucoées

Problemas Causas provaveis Solugoes
Sem entrada de corrente elétrica Verifique a conexao da bateria
Deixe a ferramenta descansar

Superaquecimento do motor por 2 minutos antes de reutiliza-

O motor n&o funci 2

motor nao funciona

Poeira no bloco do motor Limpe o bloco do motor
Desgaste do rolamento Substitua os rolamentos
Desgaste do carvao Substitua o carvéo
- Falta de lubrificagao - Lubrificar a ferramenta

Redugao de torque - Seletor na posigao errada - Ajuste a posicao do seletor
- Mecanismo de impactos gasto | -  Substitua as pecas

Desmonte a ferramenta e

Nao bata corretamente Desgaste nas pecas substitua as pecas gastas

Instale o acessorio

Montagem incorreta do acessorio
corretamente

Vibra¢des muito fortes X
Fixe a pega a ser

Peca de broca/parafuso nao presa perfurada/aparafusada
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Num Descrigao Quantidade | Num. Descrigao Quantidade
1 Tampa lateral 1 19 Rotor 1
2 Tampa da bateria 1 20 Estator 1
3 Alfinete 3 21 Caixa de velocidade 1
4 Placa anti-abrasao 1 2101 | Anel-O 1
5 Mola anti-abrasao 2 2102 | Caixa de velocidade 1
6 Noz 2 2103 | Rolamentos 1
7 Manga de borracha 2 22 Anel de aperto 1
8 Desviador — Bloqueio do gatilho 1 23 Maquina de lavar 1
9 Trocar 1 24 Maquina de lavar 1
10 Placa PCB 1 25 Selo 1
11 LIDERADO 1 26 Maquina de lavar 1
12 Conector 1 27 Alfinete 3
13 Painel de controle de velocidade 1 28 Engrenagem planetaria 3
14 Boné 1 29 Bloco de impacto 1
15 Parafuso 15 30 Golpear nariz 1
16 Gancho de cinto 1 31 Maquina de lavar 1
17 Parafuso 1 32 Sino 1
18 Parafuso 4 33 Selo 1
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8. Garantia e Conformidade do Produto
A garantia ndo pode ser concedida nos seguintes casos:

Uso anormal, operacgéao incorreta, modificagdo nao autorizada, transporte, manuseio ou manutengao
defeituosos, uso de pegas ou acessorios nao originais, intervengdes realizadas por pessoas néo
autorizadas, falta de protegcdo ou dispositivo de seguranga do operador, o nao cumprimento das
instrugbes acima exclui sua maquina da nossa garantia, a mercadoria viaja sob a responsabilidade do
comprador, que é responsavel por exercer qualquer recurso contra o transportador nas formas e
prazos legais.

O periodo de garantia € de 5 anos e comega na data de compra do aparelho. Os pedidos de garantia
devem ser apresentados antes do termo do periodo de garantia. Qualquer reconhecimento de
reclamacgdes de garantia apds a expiragao do periodo de garantia esta excluido. A reparagao ou troca
do aparelho nao implica a extensao do periodo de garantia. Também nao inicia um novo periodo de
garantia, devido a este servigo, para o dispositivo ou para qualquer outra peca de reposigao
integrada. Isto também se aplica quando um servigo pds-venda no local foi consultado. Consulte as
nossas Condigdes Gerais de Venda para qualquer pedido de garantia.

Protecao Ambiental :

O seu aparelho contém muitos materiais reciclaveis.

Lembramos que os aparelhos usados ndo devem ser misturados com outros residuos. Os

produtos elétricos ndo devem ser descartados com o lixo doméstico. Recicle-os nos

pontos de recolha previstos para o efeito. Contacte as autoridades locais ou o seu
I rcvendedor para aconselhamento sobre reciclagem.

SCHNEIDER é uma marca comercial do Schneider Consumer Group ou de suas afiliadas licenciadas pela
SODISE.
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EL

1. Mpoci1doTtroInoEeIg aoPaAtciag

MPOEIAOMNOIHZH! AlaBdoTe OAeg TIG TIPOEIBOTTOINOEIG AOPAAEiag, TIG oBnyieg, TIG EIKOVOYPAPNOTEIG Kal
TIG TTPOSIAYPAPEG TTOU TTAPEXOVTAI PE TO TTAPOV NAEKTPIKG epyalAeio. Av Ocv akoAouBnoeTe TIC TTAPAKATW
apiBunuéveg odnyieg, ummopei va mpokAnbei nAektpomAnéia, mupkayid kai/fj cofapds TpauUUATIOUOS.

Tnpeite 6Aeg TIG TTPOEISOTOINOCEIG KAl OAEG TIG OBNYIEG ylA VO MTTOPEITE VO OVATPEXETE OE OUTEG
HETAYEVEDTEPQ.

1.1. Tevikég TTPOEIBOTTOINCEIG Ao PAAEiag

Xpnon oe ac@alég mepIBAAAov: dev TIPETTElI va UTTAPYXOUV OTo €yyug TrepIBAAAov Kivduvol ekprgewy, SIaBpwTIKWV
TTPOIGVTWY KaTtd TN XpARon.

AapBdvere urown 10 TEPIBAAAOV TOU XWPOU EPYACiag: unv ekBETeTE To epyaAeio otn Bpoxr. Mn xpnoiyoTroigite TO
€PYOAEi0 O€ uypoUg, BPEYUEVOUG XWPOUG A XwpPoug OTTou eANOXEUE! KivOUVOG eKTOLEUONG vEPOU. AlOTNPEITE TOV XWPO
gpyaaiag o€ auvOnkeg KOAOU @wTICHOU. Mn XpNOIUOTIOIEITE TO EPYAAEIO TTaPOUTia EUPAEKTWY UYPWV A agpiwv f KOVEWV.
Ailatnpeite TOV XWPO €pyaciag KOBAPO Kal TOKTOTTOINUEVO: O XWPOG Epyaaiag TTPETTE va gival opatdg ammd Tn B€on
epyaaiag. O akaT@oTaTol XWEOI Kal TIAYKOI EUVOOUV TNV TTPOKANCH OTUXNHATWV.

MpooTtagia amwd nAekTpomAngia: OaTTOPUYETE OTTOIABNTIOTE CWHOTIKF ETTOQPH HE YEIWHPEVEG ETTIQPAVEIEG T ETTIPAVEIEG
ouvoedepéveg o€ yeiwan (yia TTapAdeIyua, CWANVWOEIG, KOAOPIPEP, KOULIVEG, PUYEIQ).

Kpariote og amoéoTaon dAAa dropa: Mnv agrivete Ta dropa, 1I8iwg Ta TTaidId, TTou dev GXETICOVTAI PE TNV £pyaadia TTou
EKTEAEITAI, VO ayyiCouv TO PYAAEIO 1} TNV TTPOEKTACT, KPATAOTE TA HAKPIA OTTO TOV XWPO epyaciag kal va EIZTE 18iaimépwg
TIPOOEKTIKOI hE TO TTAIBIA KAl TO {Wa.

ATT00nKeUETE TA EPYAAEia TTOU SV XPNOIMOTIOIEITE: T £PYAAEia TTOU dEV XPNOIUOTIOIOUVTAI TIPETTEI VA aTroBnkeUovTal
O€ OTEYVO XWPO | XWPO TTOU KAEiVEl ue KAEISI, akpId atrd TTaidid.

Mnv méeTe To epyaleio: Ta epyaAcia TTAPEXOUV PE QOPAAECTEPO TPOTTO KOAUTEPA ATTOTEAECUATA OTAV AEITOUPYOUV WE TIG
OTPOYEG Kal TNV 10XU YIa TNV OTToia oXeSIA0TNKAV.

Xpnoipgotroigite To KATAAANAO epyaleio: punv TECETE Eva PIKPO EPYAAEIO 1) TTAPEAKOUEVO va eKTEAETEI TNV €pyaaia evOg
ueyaAUTepou epyaleiou A TTapeAkopévou. Mn XpnNOIMOTTIOINCETE TO EPYAAEIO YIa GKOTIO yIA TOV OTTOI0 BeV £XEI OXEDIQOTEI.
®Popdte kKatdAAnAa pouxa Kol €§OTTAICUO: Un @OpPATe TTOTE QOPdIA poUuxa I KOOWAUOTO, WTTOPEI va TACTOUV O€
KIVOUMEVA €COPTHAMATA. ZUVIOTATOI VO QOPATE TTPOOTATEUTIKG yavTia. Maleuete Ta pakpid JoAANG. [Ma Tnv ekTéAean
EPYOOIWV O€ EEWTEPIKO XWPO CUVICTATAI N XPAon avTIOANIGONTIKWY UTTOSNUATWY.

Xpnoipgotroigite €§OTTAICUO TTPOOTACIAG: XPNOIUOTIOIEITE YUOAIG aOQOAEIag, KAVOVIKr) HAoKa i JAoKa TTpooTaciag atrd
Tn okévn, av KaTd TNV Epyaaia TTapdyeTal okOvn, TTPOCTATEUTIKA YAvTIAL.

Yuvdéete Tov £§OTMAIONO €§aywyng oKOvVNG: av TO epyoAsio TrapéxeTal e oUvdean yia €EOTTAICUOUG eEaywyng Kal
ouM\oynAg okoévng, BeRaiwBdeite 6T gival cuvdedepévol Kail 6Tl XpnaidoTTolouvTal CwoTd.

Mn okUBeTe utrePBOAIKA: PPOVTICETE TTAVTA VA OTNPICEOTE KOAA KAl VO EXETE KOAX) 1I00pPOTTIa.

XelpileoTe TPOOEKTIKA Ta gpyaAcgia: diatnpeite Ta epyaAeia kaBapd yia BeATIOTOTTOINON TNG £pYaaTiag Kal TNG AgPAAEING.
AkoAouBEeiTe TIG 0dnyieg OXeTIKA pe TN AiTravan kai Tnv aAAayr) TrTapeAkopévwy. EmBewpeite epIodIka TNV KATAGTACT TOUG,
av XPEIAZeTal, EPTTIOTEUTEITE TNV ETTIOKEUN TOUG O€ £E0UCIOd0TNHEVO KEVTPO TEPBIG.

Mapapévere o€ EypRyopPoN: CUYKEVTPWOEITE OTNV gpyaaia. ZTnpIXTeiTe oTnV Kpion cag. Mn XpnOIMOTIOIEITE TO €pyaA&io
OTav €i0TE KOUPATHEVOI A UTTO TNV ETTHPEIN VOPKWTIKWY OUCIWY, GAKOOA | apuEaKwY.

EvroTmrioTe TUXOV €§apTAMATA TTOU £€XOUV UTTOOTEI {NUIG: TTPIV XPNOIYJOTTOINCETE TO EPYAAEIO, ETTIBEWPNOTE TTPOCEKTIKA
TNV KaTdoTaon Twv £6apTNUATWYV yia va BeBaiwdeite 6T AeiToupyolv owaoTd Kal 6T emMTEAOUV TNV epyaaia Toug. EAEyErTe
TNV €UBUYPAUMION Kal TNV OTTPOCKOTITN AEITOUPYIO TWV KIVNTWV ££APTNUATWY, TNV KATACTACN KAl TNV TOTTOBETNON TWwV
€€apTNUATWY KAl OAEG TIG AAAEG OUVONKEG TTou evdéxeTal va eTnpedioouv apvnTikd@ Tn Aeitoupyia. OTrolodATIOTE £EAPTNHA
Oev gival o€ dyoyn KaTdoTaon TIPETTEl va ETTIOKEUAETaI 1) va avTikaBioTatal atrd £€0uaiodoTnHEVO KEVTPO OEPPIG, EKTOG av
UTTOOEIKVUETAI BIAPOPETIKA OTO TTAPOV EYXEIPIOIO OBNYIWV.

Mn xpnoipoTroigite To KOAWSI0 08 AOXNUEG OUVOAKEG: Unv TPABAEETE TTOTE ATTOTOUA TO KAAWDIO VIO VO OTTOCUVOETETE
T0 @I amd Tnv Tpifa. AloTnpeite TO KAAWdIO pakpid atmd BepudTnTa, OTTOI0dATIOTE AITTAVTIKO 1 aIXUNPEG AKPEG.
EmBewpeite TAOKTIKA TIG TIPOEKTACEIG KOI OVTIKOTAGTAGTE TEG, AV £€XOUV UTTOCTEI CnuId.

ZUVTNPEITE TTPOCEKTIKA Ta gpyoaAegia: Olatnpeite Ta epyaleia KOTAG akoviopéva Kkal kKaBapd yia KaAUTEPEG Kal
a0@aAECTEPEG ETMIOO0EIG. AKOAOUBEITE TIG 0ONYiEG YPOOAPITUATOG KAl AVTIKATACTACNG TTApeEAKOUEVWY. ETBewpeiTe TAKTIKG
Ta KOAWDIa Twv epyaAsiwy Kal, v £X0ouUv UTTOOTEN {NUIA, avaBETTE TNV ETTIOKEUN TOUG O€ £60UCI0O0TNHEVO KEVTPO GEPRIG.
Mnv TpoTtroTtrolgite To gpyaAegio: Oev €MTPETIETAI VA TTPAYUOTOTTIOIEITAI KAWia TpOTTotroinon kai/j getarpotr). H xpAon
TTapeAKOPEVWY | TTPOOBETWY €EOPTNUATWY TIEPAV AUTWYV TTOU CUVIGTWVTAI OTO TTAPOV EYXEIPIOIO 0BNYIWV eVOEXETAI Va
TIPOKAAETEI TPAUHATIONOUG.

Aiatnpeite TIg AaBEg aTeyVEG, KaBapég Kal atTaAAayPEVEG aTTO OTTOIOBATTOTE AITTAVTIKO i YPAoo.

AtroouvdéeTe Ta gepyaleia: amoouvdéeTe Ta epyaAeia atmd To peUpa éTav BeV TA XPNOIMOTIOIETE, TTPIV OTTd TN CUVTAPNON
TOUG A KATA TNV avTIKaTdoTaon TTapeAKoUEVWY, OTTWG eival ol AdUEG, Ta TPUTTAVIA KAl TA KOTITIKG £€apTruaTa.

Agaipeite Ta KA&1B1d pUBUIONG: aTTOKTAOTE TN ouvABeIa va eAéyxeTe av Ta KAEIBIG kal GAAa épyava puBuiong éxouv
agaipebei atréd To epyaleio TTpIv To BEoeTe o€ AeiIToupyia.

Atro@UyeTe TUXOV akouola ekkivnon: BeBaiwbeite 611 0 IOKOTITNG gival aTn Béon «aTapdTtnuay (OFF) katd Tn ouvdeon.
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23. Xpnoipotroigite £§WTEPIKA KaAWdIa oglvdeang: dtav To epyaAeio XpnOIUOTTOIEITAl OE EEWTEPIKO XWPO, XPNOIUOTIOIEITE
QTTOKAEIOTIKG Kal JOVO TTPOEKTACEIG TTOU TTPOOPIoVTal VIO EEWTEPIKN) XPAON Ol OTTOIEG PEPOUV AVTIOTOIXN CAUAVON.

24. Moapapeivere o€ EYyPAYOPON: TTOPAKOAOUBEITE TI KAVETE, ETTIOEIKVUETE EUBUKPITIO KAl Un XPNOIUOTIOIEITE TO £pyaAgio 6TV
€i0TE KOUPOAOUEVOL.

25. EAéyxeTe yia TUXOV ESAPTAMATA TTOU £XOUV UTTOOTEI {NUIA: TIPIV XPNOIUOTIOINCETE TO EPYOAEio yia GAAoug oKoTToUg,
evOeikvuTal va TO ETTIOEWPNOETE TTPOOEKTIKA TTPOKEINéVOU va BePBaiwBeite OTI Aeitoupyei owoTd Kal OTI €TITEAE TNV
TTPORAETTOMEVN AsiToupyia Tou. EAEYETE TNV EUBUYPAUHION 1 YIQ TUXOV EPTTAOKA KIVATWYV e§apTnudTwy, BeBaiwdeiTe yia Tnv
atroudia CTTOopEVWY €€opTNUATWY 1 TTPORANUATWY OTEPEwoNG | GAANG KATAOTaoNG N OTToia EVOEXETAI VO ETTNPEACEI
apvnTik@ Tn Agitoupyia Tou epyaAciou. Evdeikvutal va avaBéteTe Tn GWOTH ETIOKEUR 1 AVTIKATAOTOON KATTOIOU
TTPOCTATEUTIKOU I OTTOIOUDATTOTE AAAOU EEAPTANATOG TTOU €XEI UTTOOTEI {NMIG o€ £60UCIOBOTNUEVO KEVTPO OEPRIG, EKTOG £AV
ava@épeTal OIAPOPETIKA OTO TTOPOV EYXEIPIOI0 OONYIWV. AVOBETETE TNV QVTIKATACTAON EAATTWHATIKWY OIOKOTITWY OF
e¢oualodoTtnuévo KEvTpo a£pPIG. Mn XpnaoIhoTToINaETE TO epyaAeio av o SIaKOTITNG Oev emTPETTEl TN PETAROCN aTTd TNV
KOTAOoTAON EVEPYOTTOINANG OTNV KOTACGTAGH ATTEVEPYOTTOINGNG.

26. Kivduvog eykaupaTog: AQrveTe Ta KIVNTA e§apTApaTa (MUTEG) VO KPUWGOOUV TIPIV TO OYYIgETE.

27. Npogidotroinon: n xpron oTToloudnTroTe TTapEAKOPEVOU i GAAoU €6aPTAPATOG OTEPEWONG TTEPAV auToU Il QUTWV TTOU
OUVIOTWVTAI OTO TTAPOV EYXEIPIBIO 0BNYIWV EVEXEI EVOEXOUEVWG KiVOUVO TPOAUNATIOUOU.

28. AvVaBETETE TNV ETMIOKEUN TOU £pYOAgiou ot €EEIBIKEUPEVO ATOHO: TO TTAPOV NAEKTPIKO €PYAAEIO TTANPOI TOUG OXETIKOUG
Kavoveg ao@aAgiag. Eival OoKOTUO 01 ETTIOKEUEG va TTPAyUATOTTOIOUVTAlI POVO Ot egeldikeupéva GTopa peE yvAoia
AVTOAAQKTIKG. ZTnV avTiBeTn TTEPITTITWON, 0 XPAOTNG UTTOPET va eKkTEBE o€ GoRapo kivouvo.

MPOEIAOMNOIHZH:
H xprion otroioudnTroTe TTapeAKOPEVOU i} GAAOU £EAPTAUATOG OTEPEWONG TTEPAV AUTOU | QUTWV TTOU CUVICTWVTAI
OTO TTAPOV EYXEIPIDIO OBNYIWV EVEXEI EVOEXOUEVWG KiVOUVO TPOAUNATIOUOU.

1.2. Tevikég TTPOEISOTTOINCEIS AOPAAEING YIa TO NAEKTPIKO EpyaAEio

MPOEIAOMNOIHZH! AiaBdoTte OAeg TIG TTPOEIBOTTOINCEIG AOPAAEiag, TIG 0BNYiEg, TIG EIKOVOYPAPNOTEIG Kal
TIG TTPOSIAYPAPES TTOU TTAPEXOVTAI PE TO TTAPOV NAEKTPIKO epyaleio. Av Sev akoAouBnoeTe TIC TTaPaKaTw
apiBunuéves odnyieg, ummopei va mpokAnbei nAsktpomAnéia, mupkayid kai/fj cofapds TpauuATIOUOS.

Tnpeite OAeg TIG TIPOEISOTTOINCEIG KAl OAEG TIG OBNYIES VIO VO MTTOPEITE VO AVOTPEXETE OE AUTEG HETAYEVEOTEPO.

O 6po¢ «nNAEKTPIKO epyalgion OTIC TTPOEIOOTTOINTEIS QVAPEPETAl OTO NAEKTPIKO EpyaAsio oag, To orroio Tpopodoreital ue pelua
arrd 10 OIKTUO (e KaAWdIo peUATog), i 10 NAEKTPIKO pyalsio oag mou Asitoupyei pe ummarapia (xwpic kaAwdio peuuarog).

1.2.1. Aoc@dAgia TOU XWPOU Epyaciag

a) Aiarnpeite TOV XWpPo epyaciag kaBapod kal o€ ouvBiRkeg KaAoU @wTiopoU. Or akardoTaror xwpol 1 Ol OKIEG EUVOOUV
NV mPOKANGN aTtuxnuaTwy.

b) Mn BéreTe o€ AsiToupyia Ta NAEKTPIKG epyaleio O€ EKPNKTIKA ATUOC@AIPA, VIO TTAPASEIYUA, TTapoUCia EUPAEKTWV
uypwv, uypagpiou | KOVEWV. Ta NAeKTpIKG spyalsia mapdyouv OmivlHpeS TOU UTTOPOUV va TTPOKaAégouv avapAeén Twv
KOVEWV 1) TwV avaBuuIGaEwy.

c) Kpardre og améoTaon Ta Toidid kai GAAA dTopa KATd Tn XPRon Tou NAeKTpIkoU gpyaAgiou. H améomraan mpoooxng
UTTOPEl va €xel WS ATTOTEAEOLA THV ATTWAEIQ EAEYXOU ToU gpyaAgiou.

1.2.2. HAekTpIKA ao@daAsia

a) Ta @ig Tou NAeKTPIKOU epyoaleiou TTPETTel va gival KATAAANAa yia Tnv pifa. Mnv TPOTTOTTOINCETE TTOTE TO PIG ME
oTtrolovdnATroTe TPpOTro. M XPNOIYOTIOIEITE TTPOCAPHOYEIG ME NAEKTPIKA epyaAcia TTou SiaBéTouv ouvdeon yeiwong.
Ta un tporrorroinuéva @I§ Kai of KaTdAAnAes mpideg peivouv Tov kivéuvo nAekTporrAnéiag.

b) AToO@UYeTE OTTOIOSATIOTE CWHMATIKA ETTOPN ME YEIWUEVEG ETTIPAVEIEG, OTTWG CWANVEG, KAAopIPEP, Kouliveg Kal
puyeia. Ymdpxer auénuévog kivouvog nAektpomrAnéiag, av yeiwBei To owpa oag.

c) Mnv ekBétete Ta NAEKTPIKA egpyaleia oTn Bpoxn N o€ Uypég ouvlnkeg. H Oicioduan vepoU OTO E0WTEPIKO EVOS
nAekTpIKOU epyaleiou auéaver Tov kivouvo nAektpomAnéiag.

d) Mnv kakopeTayelpifeoTe To kKaAwdio. Mn XpnoIPOTTOINCETE TTOTE TO KAAWSIO yia va KoUBOANCETE, va TpaBRgeTe A
YIO va oTTOOUVOECETE TO NAEKTPIKO epyaAeio. AlaTnpEiTe TO KOAWSIO HaKPIG aTrd BEPPOTNTA, AITTAVTIKO, AIXUNPES
akpeg N Kivoupeva gfaptApaTta. Av 10 kaAwdio éxel umootei {nuid n eivalr pmepdepévo, auéaverar o Kivouvog
nAekrpomAnéiag.

e) Kard Tn XxpRon &vog nAekTpIKOoU gpyoAeiou Ot eSWTEPIKO XWPO XPNOIUOTIOIEITE TTPOEKTAON KATAAANANR yia
eSwrepikn XpAon. H xprion kaAwdiou kardAAnAou yia e€wrepikn xpron ueiwver Tov Kivouvo nAsktpomAnéiag.

f)  Av n xpnon evog nAekTpikoU epyalAeiou o€ Uypod XWPO Eival AVATTOPEUKTN, XPNOIUOTTOINCTE TTNYH TPOPodoaoiag PE
avtinAekTpotrAngiako peAé (RCD). H xprion avrinAektporrAnéiakou peAé ueiwver Tov kivouvo nAekTporrAnéiag.
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1.2.3. Ac@dAsia atTOpwV

Mapapeivete o€ eypRyopon, TTAPAKOAOUBEITE TI KAVETE, EMISEIKVUETE €UBUKPICIO KATA T XPAON TOU NAEKTPIKOU
epyaAegiou. Mn XPNOIMOTIOIEITE NAEKTPIKA €PYaAAgia OTAV €i0TE KOUPOAOHEVOI | UTTO TNV E€MAPEIN VOPKWTIKWV
ouoiwyv, aAKoOA | papupdkwv. Mia oTiyun ampooeéiag Kard 1n xpnon evog nAEKTpIKoU epyaAgiou UTTOPEi va TTPOKaAETe!
oofapous Tpauuanouous.

Xpnoipotrolgite eO0MAIONO aTOMIKAG TTpoaTaoiag. PopdTe TTAVIOTE TPOOTATEUTIKO yia Ta pdTia. Orav 1a péoa
aTOUIKAS TTPOOTAdiag, OTwS O UAOKES TTpooTadiag amo 1) okovn, Ta avrioAiodnTikG urodnuara acpalsiag, Ta kpdvn i 1a
TTPOOTATEUTIKA AKONS, XPNOIUOTTOIOUVTAl OTIS KATAAANAES OUVONKES, LUEILWVOUV TOUS TPAULATIONOUS.

Atro@Uyete TUXOV aKoUOla ekKivnon. BefaiwBeite 611 o S10KOTITNG givan oTn Béon armevepyortroinong Tpiv
ouVvOEOETE TO EpyaAEio oTO pelpa KA/} YE PTTaTapia, TPIV To HAZEWETE | TO KOUBAANOETE. EQv KoaTdTe Ta NAEKTPIKG
epyaleia pe 1o daxTUAO OTOV OIOKOTITN 1] GV OUVOEETE NAEKTPIKG epyaAgia ue Tov SIOKOTITN OTn B€0n evepyorroinong,
UTTGPXEl KIVOUVOS aTUXHIATOG.

AgaipéoTe otrolodnTroTe KA&1Si pUBUIONG TTpIv BéoeTe o€ AsiToupyia To NAeKTPIKO gpyaleio. Av aproere kAeidi og
TTEPIOTPEPOLEVO EGPTNIIA TOU NAEKTPIKOU gpyalgiou, utropei va mpokAnBolv Tpauuatiouoi.

Mn BiadeoTe. AlaTnpEeiTe avd TTACN CTIYMN CWOTHA OTAON Kal IcoppoTTia. Me autdv Tov 1pOTTO EMITUYXAVETAl KAAUTEPOG
EAeyxog TOU NAekTpIKOU epyaleiou oe amPOBAETTTEG KATAOTAOEIS.

Popdre katdAAnAa polxa. Mn @opdre @apdid pouxa N KoopRpaTa. Kpatdre o€ amoécTaon Ta HoAAId Kal Ta poUxa
oag a1rd Kivoupeva e§apTApara. Ta gapdid polxa, Ta KOOUNUATA Kal TA UAKPIG UaAAIG uTTopEi va miagTouv o€ KIvoUueva
eéapriuara.

Av Trapéxovral diatageig yia tn ouvdeon e€§omAICUWYV £§aywyng Kal oUAAOYAG OKOVNG, BeBaiwbeite 6T gival
ouvdedepévol Kal OTI XPNOIYOTTOIOUVTAlI OWOTA. H Xprion ouoTnudarwv GUAAOYAS OKOVNG UTTOPEI va UEIWOEI TOUS
KIvOUVOUS TToU dnuioupyouvral arro TiS OKOVES.

MapapeiveTe oe eypRyopon Kal Ynv ayvoeite Tig Baoikég apxég ao@algiag Tou gpyaleiou pe Tn SikaioAoyia OTi
€xere ouvnBioel va To XxpnoipoTroleite. Mia eAdyiorn oriyun ampooeéiag umopei va mpokaAéoel cofapd tpauuatiouo.

1.2.4. XpnAon kai cuvTAPNoN Tou NAEKTPIKOU epyalgiou

Mnv mi€deTe TO NAEKTPIKO epyaleio. XpnoiPoTroigiTe TO NAEKTPIKO £pyaAgio Trou gival KartdAAnAo yia Tnv epappoyn
oag. To KataAAnAo nAekTpiké epyaleio ekTeAsi kKaAUTepa TNV epyacia Kai ue aoPaAéoTePO TPOTTO OTOV apIBUS OTPOPWV yia
TOV OTT0I0 KATAOKEUAOTNKE.

Mn XpnoIPOTIOINOCETE TO NAEKTPIKO gpyaAeio av o SIAKOTITNG Bev eMITPETMEl TN METARBOON OGO TNV KATACTOON
EVEPYOTTOINGNG OTNV KATACTOOT AITEVEPYOTTOINONG KAl AVTIOTPOo@ad. AV 70 NAEKTPIKO epyalsio Oev utopei va eAsyxOei
e Tov OIaKOTITN, Eival ETTIKIVOUVO Kal TTRETTEN va £TTIOI0POWOEI.

ATroouVvdéeTE TO QIG TNG TTNYAG TPo@Podoaiag Kal/l a@aIpEiTE TNV UTTATOPIO, OV Eival a@AIPOUHEVN, TIPIV OaTTO
otroladnmoTe pUBMION, aAAay TTAPEAKONEVWY N TIPIV ATTO TNV ATTOONKEUON TOU NAEKTPIKOU epyaleiou. Téroiou
EIGOUSG TTPOANTITIKG UETPQ QOQAAEIQS LIEIVOUV TOV KiVOUVO akoUoIag EKKIVNONG TOU NAEKTPIKOU EpyaAciou.

AlaTnpeite Ta NAEKTPIKA epyaleia EKTOG AsiIToupyiog pHaKpIG ammd TraIdid, Kal YNV EMITPETETE O GTOUO TTOU dev
yvwpifouv To NAeKTPIKO epyaleio | autég TIG odnyieg va 1o BEoouv ot Aeitoupyia. Ta nAeKTpikG epyaleia eivai
EMKiVOUVa aTa XEpIQ apXApIWV XPNOTWV.

MpayHaTOTTOIEITE KAVOVIKA Tn CUVTAPNON TwV NAEKTPIKWV gpyoaAeciwv kol tTapeAkopévwy. EAéyste yia Tuxov
€0@aApévn guBuypdupion R gUTTAOKAR KIVATWV €§aPpTNHATWY, OTTOOMEVA €§apTAMOTA N OTroladATIOTE GAAN
KATAOTAGN N OTroia €VOEXETAI VA £TNPEAOEl ApvNTIKA TN A&iIToupyia Tou NAEKTPIKOU egpyalegiou. Ze TrepiTTTWON
{nuIGG, To NAEKTPIKO epyoAeio TTPETTEI Vo ETTIOKEVACTEI TPIV XpnoigotroinBei. [ToAAd aruyruara ogeilovrar oe
KaKoouvTtnpnuéva NAEKTPIKA epyaAcia.

AlaTnpeite Ta epyaleia KOTAG aKoviopéva Kal KaBapd. Ta spyalsia KOTTAS e aixunped KOTTTIKG Gkpa Ta orroia £xouv
ouvtnpnBesi owara eivai Alyétepo mlavo va UTTAOKGPOUV Kail EUKOASTEPA OTOV XEIPIOUO.

XpnoipotroleiTe To NAEKTPIKO €pyaAegio, Ta TrAPeEAKOMEVA, TIG AJUEG K.AT. OUUQWVO HPE OUTEG TIG odnyieg,
AapBdvovrag uroyn TiIG CUVBNKEG Epyaciag Kal TNV gpyaoia Tmou BéAeTe va ekTeAéoeTe. H xprian Tou nAekipikou
Epyaiegiou yia epyaagisg SIAQOPETIKES aTTO TIS TTPOLBAETTOUEVES UTTOPET va 0dnyrael o€ EMIKIVOUVES KATAOTATEIS.

O1 AaBég kau o1 emipaveieg Aafng TTPETrel va diatnpouvTal oTeyVEG, KaBapég kal amaAlAaypéveg amd Addia kai
ypdaoa. Or oAioBnpég AaBéc kai empaveies AaBng kabioTolv aduvaro Tov XEIPIoUO Kal ToV EAgyx0 Tou epyalsiou ue amméAutn
ao@dAsia o ammpPOBAETITEC KATAOTATEIS.

Kpatdre 10 nAekTpIKO gpyaAeio ammd Tig em@pdveieg AaBAg KaTd Tn SIAPKEIN PIOG £pyaciag OTTou To €§apTnHA
OTEPEWONG MTTOPEi va £pBel o€ eTTaPN PE KPUPR KaAwdiwon. Ta faprriuara oTEPEWAONS TTOU KAVOUV ETTAQL UE KATTOIO
«Uttd TaOoN» KaAwdIo evOéxeTal va Bégouv «utrd Taan» Ta eKTeOsiuéva UETaAAIKG LéPn TOU NAEKTPIKOU gpyalsiou kai va
mpokaAéaouv nAektporrAnéia tou xeipioTh.

1.2.5. Xpnon gpyaAciwv Tou AIToupyoUv e NTTATAPIESG KAl TIPOPUAASEEIS XPong

PopTileTe pOVO PE POPTIOTH TTOU KaBopileTal a1rd Tov KATOOKEUAOTH. Evag @opriorig mou eivar kardAAnAog yia évav
OUYKEKPIUEVO TUTTO UTTATAPIWY UTTOPEI va dnuioupynoel Kivouvo Tupkayids av xpnoiuotroinbei e GAAov TUTTO UTTaTapiwy.
XpnoipoTroleiTe Ta NAEKTPIKA gpyaAgia povo pe €181KA OXeSI0OUEVEG VI OUTA pTTaTapies. H xprion omoiacdnmore
GAAng umrarapiag utopei va dnuioupynoel Kivduvo TpauuartiooU Kail TTUPKAYIAS.

Otav dev XPNOIYOTIOIEITE TNV UTTATOPIA, SIATNPEITE TNV MAKPIA ATTO OTrOIOSATIOTE METAAAIKO QVTIKEIPEVO, YId
Tapadelypa oUvOETAPEG, kEpUaTa, KAEISIA, kap@id, Bideg | AAAa avTikeipeva pikpoU peyéBoug, Ta oTroia UTropei va
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EMITPEYOUV TN oUVEEoN TwV TTOAWV. To BpaxUKUKAwUQA Twv TTOAwV piag urrarapiag evoéxeTal va TTPoKaAéoel ykauuara
n mupkKayiaq.

Edv emkpaTtouv AoXNUEG OUVONKEG, MTTOPEI VO EKTOZEUTEI UYPO ATTO TNV MITATOAPIO, ATTOQUYETE OTTOIONSATIOTE
ETAQPN. Z€ TMEPITITWON AKOUOI0G ETTAPNG, KABAPioTE HE VEPOS. AV TO UYPO £ABEI O€ ETTOQPN ME TO UATIA, AvanTAOTE
emITTAéoV 1aTPIKN BonBela. To uypd Tou EKTOEEUETAI QTTO TIS UTTATAPIES UTTOPEI va TTPOKAAETEI EpEBIOUOUS 1) EyKaduara.
Mn xpnoigoTrolEiTeE pPTTATAPIEG | EPYOAEiO TTOU AEITOUPYEI pPE PTTOTAPIEG TTOU £XEI UTTOOTEI {NUId 1| peratpotrA. O/
UTTATAPIES TTOU £XOUV UTTOOTEI {NuIG 1) LETATPOTTH EVOEXETAI VA TTAPOUCIATOUV aTPOBAETTTN CUUTTEPIQPOPA, UE aTTOTEAEoUa
NV MPOKANGN TTUpKayids, ékpnéng 1 TpauuaTiouou.

Mnv ekBéTeTe TIG pPTTaTOpPiEG | KATTOI0 EPYAAEiO TTOU AEITOUPYEI PE PTTATOPIEG OE QWTIA | Ot UTTEPBOAIKA uYnAnR
Beppokpaacia. H ékBson oe pwrid 1 oe Bepuokpaaia mavw amé 130 °C utopei va mpokaAéoer Ekpnén.

AkoAoubBeite OAeg TIG 0dNYiEG POPTIONG KAl PN POPTICETE TIG UTTATAPIEG 1} TO EPYAAEio TTOU AEITOUPYEi pE PTTATAPIEG
€EKTOG TOUu e€Upoug Beppokpaoiwv TTou KaBopiletal OTIG odnyieg. Tuxov eopaluévn @oprion f eOpPTION UTTO
Bepuokpaaia eKTO¢ Tou KaBopiouévou eUpoug BepLoKpaaiwy UTTopei va mpokaAéoer {nuid otnv umarapia kai va auénaoel Tov
Kivéuvo mTupkayidg.

1.2.6. ZuvtApnon

AvoBéTeTE Tn OUVTAPNON TOU NAEKTPIKOU €pyaAeiou ot €§eEISIKEUPEVO ETTIOKEUOOTH, O OTTOIOG XPNOIUOTIOIEI
ATTOKAEIOTIKA Kol HOvo id1a avTaAAaKTIKG. ETor diaopalilerar n diatnpnaon g ac@aAsiag Tou NAEKTPIKOU pyalciou.
Mnv ekTeAéOETE TTOTE €pyaoia OUVTAPNONG OE UTTATAPIEG TTOU £XOuv uTtrooTei {nuid. Evdeikvurar n ouviipnon
UTTATAPIWVY VA TTPQAYLATOTTOIEITAI ATTO TOV KATAOKEUAOTH 1 a1Té TOUS £€0UCI0O0TNIIEVOUS TTAPOXOUS UTTNPECIWV TEPPIS.

1.3. Ei18Ikég rpoeIdoTtroIfoeig aoc@aAgiag yia To epyaAeio

1.3.1. TMposidomoinceig ac@aAeiag yia Ta Spdtmava

0dnyieg ac@alciag yia OAeg TIg epyacieg

a) ®Popdre wTaOTIdEG KATA TN XPHON TOU KPOUOTIKOU Spdrravou. H ékBson oe B6puPo utmopei va mpokaAéoer
Bapnkoia.

b) Kpatdre 10 NAEKTPIKO EPYOAEiO Ao TIG HOVWUEVEG eMIQAVEIEG AABAG KATA TN SIAPKEIA EPYACIWV OTTOU TO
TAPEAKOUEVO KOTTG MTTOPEi va épBel o€ eTa@n HE KPuPn KaAwdiwon. Eva mapeAkOuEVO KOTTNG TTOU KAVEI
ETTaQn UE KATTOIO «UTTO TAoN» KaAwdio evoéxeTal va BEael «uTrd TAON» Ta EKTEQEIUEVA LETAAIKG uépn TOU NAEKTPIKOU
gpyaiegiou kai va pokaAéael nAekTporrAnéia Tou xeipioTn.

03nyieg ac@algiag yia Tn XpRON HOKPIWV TPUTTAVIWV

a) Mn xpnoigomroINCeTe TTOTE OPIBUO OTPOPWV HEYAAUTEPO ATTO TOV HEYIOTO OVOUOOTIKG OpIBUO OTPOPWYV TOU
TpUTTaVIOU. AV TO TPUTTAVI AEITOUPYNOEl LE LEYAAUTEPO apiBud OTPOQWYV, eVOEXETAl va Auyioel av uUTTOpédel va
TEPIOTPAPET EAEUBEPa XwWPIS va KGvel eTagn ue 1o KatepyadOueVo TEUAXIO, Yeyovos TTOU TTPOKAAEl Tpauuarououg.

b) Zekivare wAvToTE TO TPUTTNMA PE MIKPO APIBUO OTPOPWV, PEPVOVTAG T HUTN TOU TPUTTavioU OE ETTAPN PE TO
KATEPYAJOpeEVO TEPAXIO. AV TO TPUTTGVI Asitoupynoel e peyaAurepo apiBud oTpopwv, evOéxeral va Auyioer av
UTTOPEDEl va TTEPIOTPAPE] EAEUBEPA XWPIC va KAvel emaQn LE TO KATEPYadOUEVO TEUAXIO, YEYOVOS TTOU TTPOKAAE(
TPQUUQTIONOUS.

c) Eq@appolere mieon ommoKAEIOTIKA KAl HOVO OTO TPUTTAVI Kal UNv £@apuolete utrepBoAikn ieon. Ta rpumavia
utropei va Auyioouv, pe amoréAeoua va Omdoouv 1 va XAOETE Tov EAEyxO Tou gpyaAgiou Kkai va TPOoKAnBouv
Tpauuariouoi

1.3.2. ZuptTAnPpWHATIKEG TTPOEISOTTOINCEIG ACPAAEING YIO TO KPOUGTIKA KaToafidia

Autd TO epyaheio €xel oxediaatei yia xprion wg katoafidl. AlaBdoTe OAeg TIG TTPOEIOOTIOINCEIG aoPaAEiag, odnyieg,
€IKOVOYPAPrOEIG Kal TTpodlaypa®ég TTou TrapéxovTal pe To epyaleio. H éMAelpn e€oikeiwong pe nAekTpikd epyaleio
€YKUMOVE( KivOuvo TTPOKANONG OTUXNMATWV.

H xprion Tou epyaAeiou yia AAAEG epyaaieg, TTEPAV QUTWV YIdA TIG OTTOIEG OXEDIAOTNKE, €ival ETTIKIVOUVN KAl PTTOPEI va
TIPOKAAETEI TPAUMATIONOUG.

Mn XpnoipoTToIEiTE CUUTTANPWHATIKEG DIATAEEIG TTOU OEV CUVIOTWVTAI ATTO TOV KATAGKEUAGTH VIO TO GUYKEKPIUEVO NAEKTPIKO
epyoAgio. To yeyovdg o1l gival duvarh n OTePEWON €VOG ETTAYYEAUOTIKOU €PYAAEIOU O€ WIA OUOKEUN 1 unxavnua degv
€YYUATal TNV ao@aAn Xprion Tou.

H puBuion oTpopwy Tou TTAPEAKOUEVOU TTPETTEI VO IGOUTAI TOUAGXICTOV LE TOV PEYIOTO ApIBUS OTPOPWY TTOU UTTOOEIKVUETAI
Tavw OTOo gpyaAeio. Ta TTapeAkdueva TTOU AEIToupyoUv e apiBUd OTPOQWV HPEYAAUTEPO OTTO TNV KaBopiopévn pubuion
apIBUoU OTPOPWYV PTTOPEI VO OTTACOUV Kal VO EKOPEVOOVIGTOUV.

To uéyeBog kaBe TrapeAkopévou TTPETTEl va gival KATAAANAO yia TO TOOK TOU epyaAgiou. Ta TTapeAKOPEVA OTA OTToIa TO
Bidwpa dev TaIpIGlel akpIBwg PE Tov dfova Tou epyaAgiou TTEPIOTPEPOVTAI aKaAvOvIoTa, ed@avifouv UTTEPBOAIKOUG
Kpadaououg Kal UTTopEi va 0dNyACOUV O€ aTTWAEIa EAEYXOU.

Mn xpnoiyotroigite TTapeAkdueva Tou €xouv uttooTel ¢nuid. Mpiv amd kdBe Xprion, emBewpeite Ta TTapeAKOUEVA. Z€
TEPITITWON TTOU TTECEI TO £PYAAEio f TO TTOPEAKOUEVO, EAEYETE av UTTAPXOUV {NUIEG 1} AVTIKATAOTAOTE TO TTAPEAKOPEVO. MeTd
TOV €AEYX0 N TNV AVTIKATAOTOON TOU TTAPEAKOUEVOU, TIAPAMPEIVETE HOAKPIG ATIO TO TTEPIOTPEPOUEVO TTAPEAKOUEVO Kal BEOTE
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o€ Aerroupyia To epyaleio oTov PéyioTo apiBud aTPOPWV XwPIG oPTio yia éva AeTITd. Ta TTOPEAKOUEVA TTOU £XOUV UTTOCTET
¢nuia otradouv ouvrBwg oTn dIAPKEIA AUTHG TNG BOKIYNAG.

Popdre KAatdAANAo €EOTTAIONG TTPOCTOCIAG: OAOTTPOOWTIN WACKA, YUOMG-TIPOOWTTIOEG, TTPOCTOTEUTIKG YUaAId, pGoKa
TpooTaciag amd Tn okKovn, aviiBopuBikd TTPOCTATEUTIKG, TTOBIA EPYaciag K.ATL., yia TpooTacia atmd  AElavTIKA
HiKpoBpauopara 1 piviopata. To TTPOCTOTEUTIKO 0@BaApWyY TTPETTEl va Eival o€ Béon va oTapaTtd Ta eKOPevOOVICOUEVT
Bpalopara TTou TTapayovTal OTIG SIAPOPES EPAPUOYES. H paoKa TTpOaTaciag atrd T OKOVN TIPETTEI VA UTTOPET va QIATPAPEI
Ta owpartidla TTou TTapdyovTal KoTd Tn Asiroupyia Tou epyaleiou. H trapatetapévn €kBeon oe BOpuBo uwnAng évraong
WTTOPEi Va TTPOKOAECEl Bapnkoia.

Kpatdre 10 epyaieio atréd Ta Jovwpéva Pépn TTou £XoUV TTPORAEQPOE yia TOV OKOTTO auTO KOTA TNV EKTEAECN £PYACIWY OTTOU
TO TTOPEAKOUEVO BIOTPEXEN KivOUVO va £pBel og eTTaPr) e KPUPO KaAwdIo 1 Pe To JIKO Tou KaAwdio peuparog. OTroiadnTroTe
£TTAPN) JE KATTOIO «UTTO TACN» KaAwdIo Ba Béael eTmiong «uTrd Tdon» Ta HETAAAIKG pépn Tou epyaleiou Kal Ba TTPOKAAETEI
nAekTpoTTANEia Tou XEIPIOTA.

Evrtomriate Tuxdv utrdyeleg owANVWOEIG PME Ta KATGAANAa Opyava 1) €TMIKOIVWVACTE PE TNV apuOdia TOTTIKA ETTIXEIPNON.
OT1ro100ATTOTE ETTAPR PE UTTO TAOoN KaAwdia evexel Kivouvo TTpOKANONG TTUpKayldg | nAekTpoTrAngiag. H kataoTpo®n uiag
OwANvVwong utropei va TTpokaAéoel €kpnén. H karaoTpo@r piag cwARvwaong vePoU TTPOKAAET TNUAVTIKEG UAIKEG CnNUIEG Kal
EVEXEI KivOUVO TTPOKANGNG NAEKTPOTTANGIaG.

Mnv a@rvete TTOTE KATW TO EPYAAEiO HEXPI VA OKIVNTOTTOINBEI EVTEAWG TO TTAPEAKOUEVO. TO TTEPICTPEPOUEVO TTAPEAKOUEVO
UTTOPEI VO OKAAWOEI O€ PIa ETTIQAVEIR KOl VO TTPOKAAETEI ATTWAEIQ EAEYXOU TOU EPYaAEiou.

Mn 6¢tete o€ Aeiroupyia TO €pyaAEio PETAPEPOVTAG TO KOVTA OTO CWHA OAG. Y& TTEPITITWON OKOUCIOG ETTAPAG PE TO
TTEPIOTPEPOUEVO TTAPEAKOUEVO, QUTO UTTOPET VA OKOAWOEI OTA POUXA TOU XEIPIOTHA KOl VO TOV TPAUUATIOEI.

KaBapilete TaKTIKG Ta OTOMIA agPICPOU Tou gpyaAeiou. YTTApXel KivOuvog TO BEVTIAQGTEP TOU KIVNTAPA VO AVOPPOPATEI
okévn péoa ato TepiBANUa Kai Tuxév utrePPBOAIKr) CUCTWPEUON PETAAAIKAG OKOVNG PTTOPEi va ONUIOUPYACEl NAEKTPIKOUG
KIvoUvoug. KaBapiCeTe To epyaleio pe paAakod kal ateyvd mavi. Mn XxpnoIOTIOINCETE TIOTE ATTOPPUTTAVTIKA i OIVOTTVEUNA.
MpoBAéwTE Ta TTapeAKOUEVQ.

ATropakpUveTe KABE TTavi, poUuxo, OX0IVi, GTIAYKO 1} OTIOATTOTE GAAO UTTAPXEI KOVTG OTOV XWPO £PYATiag.

Y& mepimTwaon SI0KOTIAG KATA TN XPAon Tou Katoafidiol, OTAPATACTE TNV EPYOCia KAl OTTEVEPYOTTOINCTE TO £pYaAgio TPV
AQAIPECETE TNV KEPOAN.

EAéyxete TaKTIKG OTI 6Aa Ta TTagIudadia, yTTouAdvia kal GAAa eEapTAuaTa OTEPEWONG Eival OQIYUEVA OWOTA.

STEPEWVETE TA OTOIXEIQ PIE KATAAANAEG BIOTALEIS i UNXAVIOPOUG ao@AAIong, £T01 WOTE va diatnpouvTal Mo oTabepd Kai o
ag@aAf ato 6,11 GTav Ta KPATATE GTO XEPI.

KaBapilete TakTIKG TO KATOARIOI pTTATAPIAG.

Mnv avTIoTpEQETE TN QOPA TTEPIOTPOPNG TOoUu Afova evwy Asitoupyei To epyaleio. AlQQOpETIKA, UTTAPXEl Kivduvog va
TTPoKANBEi {nuId oTo KaToaRid!.

KaBapidete To katoaBidl pe poAaké Kal oTeyvo Travi. Mn XpnoIPOTIOINCETE TTOTE ATTOPPUTTAVTIKA 1) OIVOTTVEUQ.
XpnaiyoTtroigite TNV A TIG BonBnTIKEG AafBEG TTou TTapéxovTal Pe To epyaleio. H amrwAeia eAéyxou ptropei va TTPOKaAEDE!
TPAUUOTIONOUG.

XPNOIYOTIOIEITE TIPOCTATEUTIKA YUaAId i HAOKQ TTPOG ATTOPUYH TUXOV EKTOSEUCEWV.

Mpiv atd TN xprion eAéyxeTe TN PoTT 0UCPIENG PE DUVAHOUETPIKO KAEIDI.

Kpatdre 10 Xépia 0ag pakpid armd KivnTd egapTrApaTa.

1.3.3. TlposcidotroiNceIg aoPAAEiag OXETIKA JE TRV PTTATAPIA KOI TOV QOPTICTH

ATTOOUVOEETE TOV POPTIOTA aTTO TNV TTPICa TTPIV aTrd OTTOIOdATTIOTE PUBUICT 1) EPYACia GUVTAPNONG.

MNa va peiwBei kaBe Kivduvog ¢nuIdg OTo @QIG KAl TO NAEKTPIKO KOAAWDIO, OTTOOUVOEETE TO KOAWDIO aTTd TOV QOPTIOTH
TPABWVTAG TO QIG.

BeBaiwbeite 6T TO KAAWwdIO gival dpopoAoynuévo KaTd TETOIOV TPOTTO, WOTE VA UNV WTTOPEITE va TO TIATACETE, va
OKOVTAWETE O€ QUTO, VA Tou TTpo&evATETE CNUIG A va To UTTORAAETE O€ KaTatrévnon.

BeBaiwbeite 6T n diaBéoiun Téon TPo@OdOCIaG CUPPWVEI PJE OUTAV TIOU Qvaypd@ETal OTNV TIIVOKIdA TEXVIKWV
XOPOKTNPIOTIKWY TOU QOPTIOTH YTTOTOPIWV.

‘Otav dev XpNOIYOTIOIEITAI N PTTATOPIA, KPATACTE TNV POAKPIA ATTO PHETAAAIKE QVTIKEIMEVO KAl OTEYVI).

Edv xpeiadletal rpoékTacn, BeRaiwbeite 6TI TO auTIEPAC TNG TTPOEKTAONG CUPPWVEI JE AUTO TOU NAEKTPIKOU epyaAgiou Kal OTI
n TTPOEKTAON €ival Ot KAAR KATAOTOOTN. =€TUNIYETE TEAEIWG TIG NAEKTPIKEG TTPOEKTACEIG TTPOG QTTOPUYI EVOEXOMEVNG
utrepBépuavong. BeBaiwBeite 611 n Tdon OikTUOU €ival idla pe QUTAV TTOU avaypd@eTal OTNV TTIVAKIOA TEXVIKWV
XOPOKTNPIOTIKWY TOU €PYAAEIOU KAl OTI Ol ETTAPEG TNG TTIPOEKTACNG £XOUV ToV i010 apIBud, YEyeBOg Kal OXAUA PE AUTEG TOU
@IG TOU QPOPTIOTH.

XPNOIYOTIOIEITE ATTOKAEIOTIKG Kl JOVO TNV PTTATAPIa KAl TOV QOPTIOTH TTOU CUVIOTWVTAI OTTO TOV KATAOKEUAaTr. H xprion
TrapeAkopévou TTou dev ouvioTdtal i dev TTWAEiITaI aTTd TOV KOATOOKEUAOTH) TOU QOPTIOTH MTTOTAPIWV EVEXEI KivOUVO
TPOKANCNG TTUPKAYIAG, NAEKTPIKAG EKPOPTIGNG A TPAUPATICHWV.

‘Eva epyaAeio TTou AEITOUPYET PE EVOWPATWHEVEG UTTATAPIEG 1) ME EEXWPIOTA PTTaTapia TTPETTEl va QOPTIETal HOVO PE TOV
POPTICTA TTOU €€l KaBOPIOTET yia TNV pTratapia. ‘Evag @opTIOTAG TTou PTTopEi va gival KATAAANAOG yia évav TUTTO PTTaTapIwV
uTTopei va atroTeAéael aitia TTUpKayidg eav XpnaigoTroinBei pe GAAov TUTTO PTTATAPIWV.

PopTifeTe YOVO TIG CUVIOTWHEVEG ETTAVAPOPTICOHEVEG pTTaTapieg. OI GAAoI TUTTOI PTTATOPIWV WTTOPEI Va EKPayouv Kal va
TIPOKAAEGOUV TPAUPOTIOPOUG 1 {NUIEG.

Kpardre tnv ptmatapia pokpid omd 1nyég Bepudtnrag. Mnv ag@rvete Tnv ptratapio ekTeBelpgévn yia peyGAo Xpoviko
didoTnua g€ uwnAn Beppokpaaia (yia TTOPAdeIyUa, 0To APECO NAIOKO PWG, KOVTA O€ KOAOPIPEP KAl O€ XWPOUG OTTOU N
Beppokpaacia Eeepvd Toug 50°C).

Mn XpNOIKOTTOINCETE TOV QOPTIOTH AV TO KAAWDIO ) TO QIG TOU €XEl UTTOOTEI {NUIG — AVTIKATAOTACTE TOV QUETWG.
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12. Mn XpnOIMOTIOINTETE TOV POPTIOTH €AV £XEI XTUTINOEI, £XEI TTECEI KATW N av €XEl UTTOOTE oTroladATToTE ¢nuId. MapadwoTe
TOV O€ €EEIBIKEUPEVO ETTIOKEUAOTH.

Mpoooxn!
H eo@aApévn xpAon TnG HTraTapiag r) Tou QOPTIOTH) PHTTATAPIWY EVEXEI KiVOUVO TTPOKANONG TPAUUATIOHWY.

MNa va amropeuyBei kGBe Kivduvog TpaupaTiopou, TNPEiTe TIG €ERAG 0dnyieg:

- MHN amroouvappoAoyfoete NMOTE tnv ptrartapia.

- MH pi¢ete MOTE Tnv ytratapia oTn QwTIA, OKOUO KOl €XEI KATOOTPO®EI | aXpnoTeUTEl. YTIAPXEl KivOUVOG va €KpAyEi n
JTTaTOpIa OTN QWTIA.

- MH BpaxukukAwaoete MOTE TnVv ptratapia.

- MH BuBioete MOTE TOV QOPTIOTH KAI/A TNV PTTATApia oTo VEPO R 0€ OTTOIOdATTOTE AAAO UYPO.

- MH BdAete NMOTE otroiodnTroTe avTIKEIUEVO OTA OTOUIO agPITPOU Tou @opTIoTH. MTTopei va TTpokAnBei nAekTpotAngia A
{nuIG oTOV POPTIOTH.

- MHN trpayuatotroijoete NMOTE @OpTion o€ £EwTepikd XWpPo. MNpo@uAdooeTe TNV pTrarapia oo TIG AUECEG OKTIVEG TOU
ANAIOU KAl XPNOIUOTIOIEITE TNV pTTaTapia uévo o€ KaAd agpi{OUEVOUG XWPOUG e Aiyn uypaaia.

- MHN mpayuatotroifjoete MOTE @odpTion, av n Bepuokpacia gival xaunAotepn ammd 5°C | upnAdTepn amé 30°C.

- MH ouvdéaete NMOTE padi 600 QOPTIOTEG UTTATAPIWY.

- MH @oprtioete MOTE TnVv ptratapia mavw amméd 6 wpeg guveXOUEVa, dIAQOPETIKA UTTAPXE! KivOUVOG va UTTooTEl {nuid

- MH BdAete MOTE &éva owpara p€oa aTo Avolyua TNG UTTATAPIOG 1) TOU QOPTICTH UTTATAPIWV.

- MH xpnoipotroijoete NOTE peTaoxnuaTioT-avopBwTh yia Tn @épTIon.

- MH xpnoiuotroijoete NOTE yevvATpia i Tpogodoacia DC yia Tn ¢épTion.

- MHN atrofnkevuoete MOTE tnv ptratapia r) Tov QOopTIOTH WTTATAPIWY G€ XWPOo OTToU n Beppokpaagia Ytropei va @Tdoel f va
utrepPBei Toug 50°C. Kpardre Tnv ptratapia pakpid atrod 1nyég BepudTnTag.

- Mepipévere MANTOTE TouAdxioTov 15 AeTTTd peTagU BU0 QOPTICEWY, WATE VO aTTOPEUXOEi evOeEXOUEVN UTTEPBEPUAVON TOU
POopTIOTH.

- Amroouvdéete MANTOTE 10 KOAWDIO peUPATOG ATTO TNV TTPIfa OTAV OEV XPNOIUOTIOIEITE TOV YOPTIOTH).

1.4. TposidotroinTikd cUuBOAA

ArOO@®OOGO

HAekTpikog AiaBéore 10 Méoo Ta pakpid
, Kivéuvog . lMpoorareutikd  lNpooTareutikd  [MpooTATEUTIKO . uaAdia
Kivauvog Eggf}@f}f opBaAuwv akong XEPIWV ”7_;[5 Z%nggg arrayopeveTai
va givar Autg@

2. NMapouciaon

2.1. TMedio epapuoyng

AuTS TO KPOUOTIKO KatoaRidl AsiToupyei pe prratapia. Autd To KPOUGOTIKO KATaaRidl ETTITPETTEI CUCQIEEIG
TIPOCEYYIONG I0XUPAG POTTAG XWPIG akpifela, Kupiwg 8 TNV eUKOAN aUo@ign Kal XaAdpwaon BIdwTwy
pakép KATé TNV EKTEAECN EPYACIWV CUVAPPOASGYNONG 1 ETTIOKEUWYV. XPNOIYOTIOIEITAI OTN UnXavoAloyia
QUTOKIVATWY, OTNV OEPOVAUTTNYIKN K.ATT.

MPOEIAOMNOIHZH:
XPNOIYOTTOIEITE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO HOVO CUUPWVA [IE TO EYXEIPIDIO TOU KATAOKEUQOTH.
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Api6.

Meprypapn

1

Ymodoyxn kapé 1/2"

2KavOAAn evepyoTToinong METARBANTAG TaxUTNTAG

—®

AaBn

dwtiopég LED

AykioTpo wvng

EmmAoyéag Kivnong TTpog Ta eUTTpOG/TTPOg Ta
TIoW/KAEIOWPATOG

2
3
4
5
6
7

EmmAoyéag Tax0TnTag/poTrhg

Kwdik6g 50984

loxug

20V

Took

1/2"

Méy. 10x0g

1000 Nm

Bdpog (xwpig TNV prrarapia) 3,050 kg

Api1Bp6g KpoUoEwV

0-1800 | 0-2000 | 0-2200 K.a.A.

ApiBpoi oTpopwv Xwpig poptio

0-900 | 0-1200 | 0-1800 o.a.A.

Tipég poTTig

600 | 800 | 1000 Nm

Z1aOun nXNTIKAG Trieong LPA

86,4 dB(A) + K = 3 dB(A) [EN /SO 3744]

ZT1aOuN NXNTIKAG 10006 LWA

94,4 dB(A) £ K = 3 dB(A) [EN /SO 3744]

Kpadaouoi

ah=7,725m/s2+K=1,5m/s?
[EN ISO 5349-1 et 5349-2]

Edv n otaBun nxnrikng évracng ornv omoia utrtoBaAAstai o xeipiotng utrepfei ta 85 dB(A),
givai 16T amrapaitnTo éva TPOOTATEUTIKO QKONG.

O1 miyég péTpnong PtTopei va diagépouv atrd ekeiveg TTou kaBopifovTtal aTig odnyieg xprong. Auto
MTTOPED va o@eileTal OTIG QITiEG TTOU aKOAOUBOUV, o1 OTToieg TTPETTEI va An@OoUV uTTéWn TTPIV aTtrd Kal

KaB’ 6An n didpkela Xpiong TNG CUCKEUNG:

- Av n ouokeur xpnoIYOTTOIEITAI CWOTA Kal €ival 0 KAAr KatdoTaon Aeimoupyiag

- Av Ta UAIKA uttoBdAAovTal o€ CwOTH KaTepyaaoia

- Av ol AaBég eival KaOAG OTEPEWPEVEG OTO CWUA TOU EpYaAEiou

Av 0 XpAoTNG viwaoel pia ducdpeoTn aicbnon A avTIAneOei amoXpwuaTiIopd Tou JEPUATOS KATA Tn
XPon Tou epyaAcgiou, OTAUATACTE QUECWG TNV TpExouoa epyaaia. KAaveTe TakTIKA diaAgippaTa. Av dgv
TNPAOETE TOUG XPOVOUG TwV SIOAEINPATWY, UTTOPEI VO TTAPOUCIOCTEN TO OUVOPOPO Kpadaopuou Xepiou
Bpaxiova. Av To gpyaAeio XpnNOIUOTTOIEITAI TOKTIKA, £QOBIACTEITE PHE ECOTTAICNS TTPOOTACIOG ATTO TOUG
Kpadaououg. ATTOQEUYETE TN XPRoN Tou gpyaleiou oe Bepuokpaaia xaunAétepn amd ) ion pe 10°C.
OpyavwoTe 10 TTPdYpOPUa TNG €pyaciog oag Katd TETolov TPOTTO, WOTe n €mBdpuvon armmd Toug
Kpadaououg va ival TTEPIOPICUEVN.

AvTiIKpadaouiké cuoTnua: n amoéafean, tmou Ppioketal otn Pdon NG AABAG, TTEPIOPICEl TOUG
KpadaouoUg Kail dIATNPEI TN UNXAVIKI.
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3. Xprion
3.1. Odnyieg OXETIKA PE TNV PTTATAPIA
3.1.1. TomoBéTnon Kal a@aipeon TG PIrarapiog
MNa To1T00£TNON: TOTTOBETAGTE CUPTAPWTA TNV YTTATAPIa OTNV €00XNA TNG AABNG HEXP! VO AOQaAITEL.
MNa agaipeon: MéoTe TTapareTayéva 1o PTTOUTOV Kal TPABAETE TNV PTTatapia £§w atmd Tn AaBh.
3.1.2. ®opTion TG pITATApPIAg

H pmatapia mapadidetal yePIKWG QopTIoPEVN. MMpéTTel eTouévwg va QOpTICeTE TNV
JTTaTapia TTPIV TNV XPNOIMOTIOICETE yia TTPWTN @opd. PopTioTe TNV PTTatapia Tpiv
EKQOPTIOTEI TEAEIWG.

H @o6pTion Tng ptrartapiog TPETTEl va TIpayuaTtoTrolEiTal o€ Bepuokpacia petagly 5°C
kai 30°C.

H tdon tou &IKTUOU TTPETTEI VO CUPQPWVEI OTTWOOATIOTE PE TNV TACT TTOU avaypd@eTal TNV TTIVOKIida
TEXVIKWV XOPAKTNPICTIKWY Tou QOpPTIOTA. Mpiv atrd tnv £vapén TG @OpTIoNG, EAEYXETE CUCGTNHATIKA TNV
TEXVIKA KATAOTAGN TOU QOPTIOTH, TOU OTABHOU POPTIONG Kal TOU KaAwdiou peluaToq.

lNa TN @OpPTIoON TNG PTTATAPIOG XPNOIMOTIOIEITE ATTOKAEIOTIKA KAl JOVO TOV QOPTICTH TTOU OUVICTATAI ATTO
Tov KataokeuaoTh. H xprion otroioudrmote GAAOU QOPTIOTA PE auTO TO TTPOoIdV Bewpeital AdBog Kai
OKUPWVEI TNV £yyunon Tou TTPOidvTog.

- TomoBetoTe TNV pmartapia otnv uttodoxf Tou OTaBuou
popTIONg

- 2ZuvdEaTe TOV QOPTIOTH TNV TIPila

- AvdaAoya pe Tn oTadun eopTIoNG, N MTTaTapia GopTiCeTal YETA
1 wpa TepiTTOU

- AmoouvdéaTe TNV TPOPOdOTia TTPIV APAIPETETE TNV PTTATAPIA
aTtré ToV QopPTIOTH.

Otav n ptratapia @opTioTei TTARPWG, avdapel To TTpdoivo LED.

To kokkivo LED avdfel yia va utrodeigel 611 n prratapia gopTigeTal.

Av 10 KOKKIvO LED avaBoofrivel ypriyopa, €xel utrepBepuavBei n pmatapia A o
QOPTIOTAG. AQaIpECTE TNV WTTATAPIO, AQACTE TNV PTTATApia fj TOV QOPTIOTA va KAVE
eTTavVa@opd Kal OOKINACTE EAVA 1) ETTIKOIVWVIOTE UE TOV KATOOKEUAOTH.

Av 10 KOKKIVO Kal TO Tpdoivo LED avaBoofrivouv ypriyopad, eAEyETE KAl ATTOUAKPUVETE
OTTOI0OATTOTE £EVO WA ATTO TNV UTTOd0XN TOu QOPTIaTH. Av dev UTTAPXEl {Evo owua,
TIPOKEITal TTIOAvVOV yia duoAEIToupyia TNG uTTarapiag ) Tou @opTioTr. AQNAOTE Thv
pTTaTapio i Tov QOopTIOTA va KAvel eTTava@opd kal SoKIudoTe Eavd f ETTIKOIVWVHOTE YE
TOV KATOOKEUAOTH.

H pmratapia kal 0 @opTIoTAG BepuaivovTal Katd Tn ¢OpTION, TTPOKEITAI YIO QUOIOAOYIKO QAIVOUEVO.

ATTOQEUYETE TIG TTOAAEG DIABOXIKEG POPTIOEIG aUVTOUNG diIdpKelag Mn @opTifete TNV pTTaTapia UoTepa
atd oUvToun XPron Tou NAEKTPIKOU EpyaAEiou.
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H onpavTiki peiwon Tou Xpovikou dIaoTAUATOG PETAEU SUO PopTioEwv atroTeAel £vOeIgn OTI n ytratapia
gival karatrovnuévn Kai 0T oW XPEIAOTEN va AVTIKATAOTADEI.

3.1.3. Z1dlun @oOpTIONG TNG HITATAPIOG

MNa va egeavioTei N UTTOAEITTOUEVN XWPENTIKOTATA TG YTTATAPIAG, TTATHOTE TO KOUUTTI £€vOeIEng oTdbung
POpTIONG.

3.2. 0OOdnyieg oxeTIKAG PE TO KAToARidI

Xpnon €€omAICUWY TTPOCTACING

lpoorareutikd opOaAuwyv lMpoorareutiké akong lMpoarareutikd xepiwv

3.21. TomoBéTnon Tou eTayyeAMATIKOU EpyaAgiou

- BdAte 1O KOpUdAKI GTNV UTTOBOXN TOU TOOK HEXPI VO ACQOAITEI

(1)—

- T va agaipéoete 10 gpyaieio, akohouBAoTe Tnv idla diadikacia
OTTWG KATA TNV TOTT00£TNON

MPOEIAOMNOIHZH:
Mpiv atréd TNV évapén Aeiroupyiag, eAéyETe av 10 Kapuddki £xel TOTTOBETNOEI cwOoTA.

3.2.2. 'Evapén Asitoupyiag
- 'Evapén Asiroupyiag: méoTe T okavdaAn (2)

- NiakoTq AsiToupyiag: a@rioTe Tn okavddAn (2)

- @pévo Tou Géova: To KPOUOTIKO MTTOUAOVOKAEIDO OIaBETEl
NAEKTPOVIKO @PEVo TTOU OTaUATA Tov dgova apéowg PETA TNV
emmavagopd Tou KoupTrioU (2). To @pévo e€acalilel akpifeia
oTo Bidwua kal euTTodidel Tov dtova va TTEPIOTPEPETAI EAEUBEPQ
META TN BIAKOTTH) AEITOUPYiOG TOU KPOUOTIKOU YTTOUAOVOKAEISOU.

2)—

3.2.3. AykioTtpo {wvng

To atodAhivo aykioTpo Jwvng pe eAatripio (6) eival TIPOKTIKO IO vV
KPEUATE TTPOCWPIVA TO JTTOUAOVOKAEISO.

MNa TotmoB£Tnon Tou AyKIoTPOU:

TomoBetioTe To AykioTpo (6) ©OTn OTEIPOTOUNUEVN OTIH  Kal
OTEPEWOTE TO WE TNV Trapexouevn Bida, TTPOCEXOVTOS va unv TO
oQigeTe UTTEPBOAIKG KOl VA PNV OTTOYUUVWOETE TO OTTEIPWHA.
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3.24. LED gpyaociag

MNa va OIEUKOAUVETAI N e€pyacia Ot TTEPIOPICPEVOUG XWPOUG Kal
XWPOUG UE kakd QwTiopd, To LED epyaciag (4) avaBel autépata
oétav gvepyoTrolgital n didtagn.

3.2.5. PuUBuion Tng TaxUTNTAG TTEPICTPOPNS

H puBuion Tng TaxuTnTag PIBWHATOG gival EQIKTA KATA Tn dIAPKEID TNG

XPAONS W auénon 1y peiwon TS Tieong oTn okavddAn (2) (utrd v

TpoUTé0eon 6T o emAoyéag @opdc TepioTpogric  (Peival
@ pubuIouévog aTN BEaN Kivnong TTPOG Ta EUTTPOG 1 TTPOG TA TTiIoW).

H nAekTpoviK OKavOAGAN €TTITPETTEI OTOV XPNOTN va HETARAAAEI TNV
TaxutnTa ouvexoueva. To yeyovdg autd EMTPETTEL TNV OMAAR
ekKivnon kai ePTTodilel To KAPUdAKI va YAIOTPOEI, JE ATTOTEAECUA va
EXETE UTTO €AeyXo0 TO Bidwua A 1o eRidwpa.

3.2.6. EmiAoyn TNG @Oopdag TEPICTPOPAS
EmAéETe pe Tov emAoyéa (7) T gopd TTEPICTPOPAS Tou GEoval.
- Ae€160TpoPn TEPIOTPOQN: B4aTe Tov eTmAoyéa (7) Be€Id

- ApioTepdoTPOPn TIEPICTPOQN: BéaTe Tov eTIAoyéa (7) apIoTePd
- KAgidwpa Tng okavdaAng: oudétepn BEon (puBuIon OTO PEGOV)

Mnv aAAGCeTe TN QOPA TTEPIOTPOPAG MEXP! VO OTOUATHOEN TEAEIWG O
KIvNTHPOG.

Znueiwon: Av dev emAEEETE TNV oudETEPN BEON, N OKAVOAAN PTTOPEI
va evepyoTroinBei katd Adbog.
REVERSE FORWARD

3.2.7. P0Bpion potrAg Kal TaXUTnTOg

I va pUBPICETE TN POTTA KAl TRV TaXUTNTA, TTATAOTE TO KOUUTTi (8).

To kpouoTikd KaTtoafidl £xel TpeIg AeIToupyieg cUOPIENG:

O¢oTe Tov emAoyéa Popdg TTEPITTPOPAC (7) apIoTEPA Kal TTOTAGTE To KOupTTi (8).
Avdaloya pe Tov apiBud TTATnUATWY TTOU akouyovTal, ol puBuicelg TroikiAouv avdAoya pe Tnv
evOEIKTIKA Auyvia Tou epyaAciou (BA. mapakdarw mrivaka).

I PuBuion 1 0-900 o.a.A. 0-1800 k.a.A. Méy. potrr} 600 Nm
I Pubuion 2 0-1000 o.a.A. 0-2000 k.a.A. Méy. potrr} 800 Nm
| Pubuion 3 0-1800 G.a.A. 0-2200 K.a.A. Méy. potrij 1000 Nm

To kpouoTik6 kartoafidi £xe1 500 TpéTOUG XaAdpwong:

FupioTe Tov emAOYEQ QOPAg TrEPIOTPOPRS (7) TTPOG Ta BEEId .
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Ao TrpoetmAoyr], N Asitoupyia xaAdpwaong €xel pubuioTel o€ Aeiroupyia €EuTrvng XaAdpwaong. AuTh n
AcIToupyia TTapEXEl PEYIOTN POTTA KAl OTN CUVEXEID PEIWVEI QUTOMATA TNV TaXUTNTA KAl TIG KPOUOEIG
aTToUCdia avTiIOTAONG VIO VO ATTOTPEWEI TNV eKTIVagn Tou YTTouAovioU.

I Pu6uion 1 ‘E€uttvn xaAdpwon

MNa va aAA&&ete autriv TR pUBWION, TTATAOCTE TO KOUWTTI , WOoTe va amevepyotroinBei n €§uttvn
XoAdpwon kai va ofAcel n évdeign LED. MNa va evepyotroioete avda Tn Acitoupyia €EuTtrvng
atreAeUBEpwong, TTAatAoTE Eavd To kouuTri (8) .

Pu6uion 2 H €gutrvn €kdoan atrevepyoTroindnke

I va evepyoTToIRoETE Eavd Tn Aeimoupyia éEuTTvng amreAeuBépwaong, TTaTAOTE Eavd To kouuTi (8) .

4. YuvtAipnon

MPOEIAOMNOIHZH:
A XPNOIUOTTOIEITE OTTWOBATTIOTE BAOUG TOUG ATTAITOUMEVOUG £EOTTAICOUG KaB’ 6An Tn didpkKela
eMEPPROONG OTO pyaAcio.
MNa va atmmogeuxBolv TTEPITITWOEIS COBAPWY TPAUUATICPWY, AQAIPEITE TTAVIOTE TNV
pTTaTapia a1rd TO EPYAAEIO KATA TNV EKTEAECT EPYACIWYV OUVTAPNONG.

EAéyxete TakTikd 611 01 Bideg Tou epyaleiou gival kKahd o@iypéveg. O kpadaopoi PTToPEi va Tig
geo@itouv pe TNV TAPodo Tou XPOVou.

ATToBNKeUETE TTAVTOTE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO OOG OE OTEYVO XWPO.

NiITTaivete TOKTIKG OAa Ta KivnTd e€aptipaTa. To ypdoo Tou KIBwTiOU TaXUTATWV TIPETTEl va
avTikafioTaTtal UoTepa ATO €VTATIKA XPHAon Tou epyaAeiou. Ameubuvbeite oe eEouadiodoTnuévo
avTITPOoWTTO 0€PPRIC.

Av ol YNKTpeg éxouv @Bapei, oTTdoel 1 €Xouv PAKOG PIKPOTEPO ATTd 5 mm, AvTIKOTAOTAOTE TEG WE
yvAoleg WAKTPEG. Na TIG avTikaBioTaTe TTavTa ava {elyn. £ag oUVIOTOUUE VA OUMPBOUAEUTEITE évav
NAEKTPOAGYO KATA TNV TPOTTOTTOINGN KAl T OUVTHPNGCN OTIG WAKTPEG.

Mrropei eviote va BAETTeETE OMVONPEG OTIG OXIOUEG agpiopoU. AuTo eival @uaioloyikd kal dev Ba
Tpogevroel {nuid oTo NAEKTPIKG epyaAcio oag

e mepimTwan PAABNG oe e€apTRuaTa TOou €PyaAgiou, XPNOIMOTTIOINOTE POvo idla avTaAlakTikd. H
XpPnon otoioudnTToTe dAAOU £apTAUATOG UTTOPET va dnuioupyrael Kivduvo r va TTpofevioel {nUId aTo
mpoidv. a va €Eaoc@oAioTel n ac@AA&ld KAl N AIOTOTIA, OAEG Ol ETTIOKEUEG TTIPETTEl va
TIPAYUATOTTOIOUVTAIl OTTO EEEIBIKEUPEVO TEXVIKO OE £COUCIOB0TNHEVO KEVTPO TEPPIC.

5. KaBapioudg

NMPOEIAOMNOIHZH:
A XPNOIUOTTOIEITE OTTWOBATTIOTE OAOUG TOUG ATTAITOUUEVOUG £EO0TTAICOUG KaB’ 6An Tn didpKeia
eméPPaONG 0TO £pyaAcio.
MNa va atmmogeuxBolv TTEPITITWOEIG COBAPWY TPAUUATICPWY, AQAIPEITE TTAVIOTE TNV
pTTaTapia a1rd TO EPYAAEIO KATA TNV EKTEAEON EPYACIWV CUVTAPNONG.

KaBapifete TO NAEKTPIKO €pyaAcio UoTepa ammd KABe xprion. ATTOBNKEUETE TTAVTOTE TO NAEKTPIKO
EPYOAEIO 0OG O€ OTEYVO XWPO.
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AloTnpeiTe TIG OXIOPES AEPICPOU KOBAPES yia va agpileTal cwoTd O KIVATHPAG. EAEyxeTe TaKTIKG OTI dev
EXEI EI0XWPROEI OKOVN 1 £Evo OWPa OTIG OXIOWEG aEPICUOU TTOU UTTAPYXOUV KOVTA OTOV KIVNTHPA Kal
yUpw aTtré Tov SIaKOTITN-OKavOAAn.

KaBapilete 10 epyaleio xwpig Tn xprion vepou. Mn XpNOIPOTIOINCETE TTOTE VEPO N XNMIKA TTPoidvTa
KaBapIouoU yia va KaBapioeTe TO NAEKTPIKO £PYAAEio 0AG. ZKOUTTIOTE YE OTEYVO TTavi. XpnoIUOTTOINOTE

MaAakr BoUpToa yia va ATTOUOKPUVETE TN CUCCWPEUPEVN TKOV.

— ATToQUYETE TN XPNAON KAUCTIKWV TIPOIOVTWY KOT& TOV KOBAPIONO TTAGOTIKWY Mepwyv. Ta
TTEPICOOTEPA aTTd aUTd gival euaioBnTa oe SIOAUTEG TTOU dIaTiBevTal OTO EUTTOPIO.
—  XpnolhoTroifoTe Kabapd Travid yio Vo aTTORaKPUVETE TN BPOMId, TN okovn, To AddI, To ypdco

K.ATT.

NPOEIAONOIHZH:

To epyaAcio dev TTpéTTel va €pBel TTOTE g€ eTTaPn PE vePO. AuTo To Kataaidl £xel axedlaoTei
yia &npR Aeitoupyia. H pn TApnon autAg TnG TTPOEIBOTIOINONG UTTOPEl va ETTIPEPEI
Bavatneopo TTARyua.

6. NMpoBARuara — Auoceig

MpoBARpaTa

Molavég aitieg

Ndoeig

O kivnmipag dev Asitoupyei

Aev UTTAPXEI NAEKTPIKO pEUua oTNV

€ic000

EAéyETe TN oUvOEoN TNG
JTTaTapiag

YmepBEpuavan Tou KivnTRpa

AoproTe To epyaAgio va
gekoupaaTei yia 2 AeTrTd TTpIv TO
ETTAVAXPNOIUOTIOINTETE

Mapoucia okévng 010 PTTAOK
KivnThpa

KaBapioTe 10 PTTAOK KIvnTAPQ

®Bopd TwV POUAEUAV

AVTIKOTOOTACTE TA POUAEUAV

®Bopd TwV YNKTPWV

AMNNGETE TIC WAKTPEG

- EATMG AiTravon

- EmAoyéag o eopalpévn Béon

- Niravete 10 epyaAeio
- PuBuioTe Tn 60N TOU

MnXaViopog eCaptipata

Aev yiveTal cwoTA
ETTiKpouon

PBopd eCapTNUATWY

ATtToouvappoAoynoTeE To
€PYQAAEIO KAl QVTIKATAOTAOTE TA
@Bapuéva egapTRuara

MoAU évTovol kpadaouoi

Eo@aluévn otepéwaon Tou
TTaPEAKOUEVOU

TotroBeTiOTE CWOTA TO
TTOPEAKOUEVO

To Tepdyio TTou TTpoopileTal yia
olarpnon/Bidwpa dev oTnpiceTal

2T0BEPOTTOINCTE TO TEUAXIO TTOU
TTpoopieTal yia
d1aTpnon/Bidwua
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Oxi. Mepiypaen Moo Oxi. Meprypaen Moo
1 MAdivo KGAuppa 1 19 Z1pogeio 1
2 KdAuppa ptratapiog 1 20 2TATWP 1
3 Kapegitoa 3 21 KiBwTio TaXUuTATWY 1
4 MAGka Katd NG TPIRNAGS 1 2101 | O-ring 1
5 AvTITpIBIKG eAaTrplo 2 2102 | KIBwTIO TaXUTATWY 1
6 Kapudi 2 2103 | PouAegudv 1
7 NACTIXEVIO PaviKI 2 22 AakTUANIOG OUOPIENG 1
8 EkTpotréag — KAgidwpa okavddAng 1 23 PodéAa 1
9 AlokéTITNG 1 24 Podéha 1
10 TAakéTa PCB 1 25 Z@payida 1
11 LED 1 26 PodéAa 1
12 2uvoeThpag 1 27 Kapegitoa 3
13 Mivakag eAéyxou TaxuTnTag 1 28 MAavNTIKOG EEOTTAIOCUOG 3
14 KaTraki 1 29 MrtrAok kpouong 1
15 Bida 15 30 MuTn xTUTTNUEVN 1
16 IavrCog {wvng 1 31 Podéha 1
17 Bida 1 32 Koudouvi 1
18 Bida 4 33 Zppayida 1
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8. Eyyunon Kail GUPHOP@WON TOU TTPOIOVTOG
Aev utropei va Trapaoxedei eyyunon UoTtepa aTo:

Mn @uaoiohoyikr) XpAON, ECOAAUEVO XEIPIOUO, PN EYKEKPIPEVN TPOTTOTTOINGCN, CnUIG AOyw WETAPOPAC,
dlakivnong 3 ouvtipnong, Xpron un yvnoiwv eCaptTnUdtwy 1 TTapeAKopévwy, eTePPACEIS atmd un
€€ouaIodoTNUEVO TTPOCWTTIKG, aTToudia TTpoaTaciag f diIdTtaéng acPaAgiag Tou XEIPIOTA, N KN THPNON
TWV TTPoavAPEPOUEVWY 0dNYIWV €EQIPEI TN OUCKEUAR 0ag ammd Tnv €yyunor pag, Ta eutTopelpaTa
Tagidevouv Pe €uBOVN TOU AyopPAOTr], OTOV OTTOI0 EVATTOKEITAI TO SIKAIWUA VO OOKrOEl OTTOIOOATTOTE
€VOIKO HECO KOTA TOU PETAPOPEQ EVTOG TWV VOUINWY 00WV Kal TIPOBETUIWV.

H tepiodog eyyunong ivai 5 £€1n kai {ekiva TNV nueEpounvia ayopdg TnG CUoKeUnG. ASIWaEIg eyyunong
Tpétrel va pofBaAAovTal Tpiv atd TN AREN TN TepIddou TnG gyyunong. Metd tn AREn tng trepiddou
NG €yyunong atrokAcieTal k&Be amodoxn afiwong eyyunong. H €mokeunl  n avrikataotaon Tng
OUOKEUNG OEV OUVETTAYETAI O€ KAMia TTePITITwon TTapdracn Tng dIdpKeIag NG gyyunong. Etmiong, dev
givar duvartn n évapén véag TTepIddou €yylNONG Yia TN CUCKEUR I yIO OTTOIOOATIOTE EVOWUOTWHEVO
AvTOAAQKTIKO AGYyw autoU Tou OIKAIWMATOG. AUTO 1I0XUEl KOl O€ TTEPITTITWON €MEURAONG OTTO TOTTIKO
Tunua eguttnpétnong treAatwy. Avatpéfte atoug evikolg Opoug MwANCNG Pag yia oTToIo0ATIOTE
aitTnua eyyunong.

MpocoTacia Tou TTEPIBGAAOVTOG:

H ouokeun oag mepi€xel TTOAG avOKUKAWOIUA UAIKG.

2ag utrevBupioupe OTI O AXPNOTEG CUCKEUEG Oev TIPETTEN va UTTEPOEUOVTAl PE GAAQ
ammoppippara. Ta nAekTpIK& TTPOIOVTa dev TTPETTEI VA aTTOPPITITOVTAlI YAli PE TA OIKIOKA
ATTOPPIJUATA. ZAG TTAPAKAAOUUE VA TO AVOKUKAWVETE TTapadidovTdg aTa TTPORAETTOUEVA
KEvTpa oUANoYNG. MNa cUPBOUAEG OXETIKA WE TNV avAKUKAWGT, aTTeUBUVBEITE OTIG TOTTIKEG
apx£&G ) 0TO TOTTIKG KATACTNHA TTWANONG.

H ovopacia SCHNEIDER civai emwvuuia 1ng Schneider Consumer Group 1 Twv 6uyalpikwv Tng Kai
xpnoiuorroieital pe v adeia tng SODISE.
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